
i

PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀPÁðgÀ

UÀtÂvÀ

K¼À£ÉÃ vÀgÀUÀw

¨sÁUÀ - 2

gÁ¶ÖÃAiÀÄ ±ÉÊPÀëtÂPÀ ¸ÀA±ÉÆÃzsÀ£É ªÀÄvÀÄÛ vÀgÀ¨ÉÃw ¸ÀA¸ÉÜ
²æÃ CgÀ©AzÉÆÃ ªÀiÁUÀð £ÀªÀzÉºÀ° 110016

 

PÀ£ÁðlPÀ ¥ÀoÀå¥ÀÄ¸ÀÛPÀ ¸ÀAWÀ (j)
100 Cr ªÀvÀÄð® gÀ¸ÉÛ, §£À±ÀAPÀj 3£ÉAiÀÄ ºÀAvÀ,

¨ÉAUÀ¼ÀÆgÀÄ - 560085
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8.1 ¦ÃpPÉ

£ÀªÀÄä ¤vÀå fÃªÀ£ÀzÀ°è JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À¨ÉÃPÁzÀ C£ÉÃPÀ 
¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼ÀÄ MzÀV§gÀÄvÀÛªÉ. »Ã£Á ªÀÄvÀÄÛ C«ÄÃgï EªÀgÀ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆÃ°¸ÀÄwÛzÉÝÃªÉ JAzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt.

	 1.	»Ã£Á¼ÀÄ C«ÄÃgÀ¤VAvÀ JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ JvÀÛgÀ«zÁÝ¼É.

CxÀªÁ

	 2.	C«ÄÃgÀ£À JvÀ ÛgÀ »Ã£Á¼À JvÀ ÛgÀzÀ 1
2
 gÀ¶ÖzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.

E£ÉÆßAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. 
®¨sÀå«gÀÄªÀ 20 UÉÆÃ°UÀ¼À°è jÃmÁ½UÉ 12

150 cm     75 cm
  »Ã£Á    C«ÄÃgï

UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ C«ÄvïUÉ 8 UÉÆÃ°UÀ¼ÀÄ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀAvÉ 
ºÀAZÀ¯ÁVzÉ. F ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è,

	 1.	C«Ävï ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ°UÀ¼À 
3
2
 gÀµÀÄÖ UÉÆÃ°UÀ¼À£ÀÄß jÃmÁ 

ºÉÆA¢zÁÝ¼É.

CxÀªÁ

          
   agÀvÉAiÀÄ ªÉÃUÀ       ªÀÄ£ÀÄµÀå£À ªÉÃUÀ ¥Àæw
¥Àæw UÀAmÉUÉ 120km        UÀAmÉUÉ 20km

	 2.	jÃmÁ¼ÀÄ ºÉÆA¢gÀÄªÀ UÉÆÃ°UÀ¼À 
2
3
 gÀµÀÄ Ö UÉÆÃ°UÀ¼À£ÀÄß C«Ävï  

ºÉÆA¢zÁÝ£É JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

agÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄ£ÀÄµÀå£À ªÉÃUÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ agÀvÉAiÀÄ ªÉÃUÀªÀÅ 

ªÀÄ£ÀÄµÀå£À ªÉÃUÀzÀ 6 gÀ¶ÖzÉ. 

¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ

CzsÁåAiÀÄ - 8
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CxÀªÁ 

ªÀÄ£ÀÄµÀå£À ªÉÃUÀªÀÅ agÀvÉAiÀÄ ªÉÃUÀzÀ 
1
6
 gÀ¶ÖzÉ.

F jÃwAiÀÄ ºÉÆÃ°PÉUÀ¼ÀÄ £É£À¦zÉAiÉÄÃ? MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ JµÀÖgÀ¶ÖzÉ 
JAzÀÄ ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 6£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è PÀ°w¢ÝÃj. E°è MAzÀÄ ºÉÆÃ°PÉAiÀÄ£ÀÄß, 
«¯ÉÆÃªÀÄªÁV §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ ºÁUÀÆ MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀÅ E£ÉÆßAzÀgÀ JµÀÄÖ ¨sÁUÀzÀ¶ÖzÉ JAzÀÄ 
ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÆß ¸ÀºÀ £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¹zÉÝÃªÉ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è, JvÀÛgÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

C£ÀÄ¥ÁvÀ 150:75 DVzÉ. CxÀªÁ 2:1.

E£ÀÄß½zÀ ºÉÆÃ°PÉUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ §gÉAiÀÄ§°ègÁ? 

F jÃwAiÀÄ ºÉÆÃ°PÉUÀ¼ÀÄ, JgÀqÀÄ «©ü£Àß ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À®Æè MAzÉÃ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ.

»Ã£Á¼À JvÀÛgÀ 150cm ªÀÄvÀÄÛ C«ÄÃgï£À JvÀÛgÀ 100cm DVzÁÝUÀ, CªÀj§âgÀ JvÀÛgÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ

»Ã£Á¼À JvÀÛgÀ : C«ÄÃgï£À JvÀÛgÀ = 150 : 100 = 
150
100

3
2

=  CxÀªÁ 3:2.

EzÀÄ jÃmÁ ªÀÄvÀÄÛ C«Ävï£ÀÄ ºÀAaPÉÆAqÀ UÉÆÃ°UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÇ EzÉÃ DVzÉ.

JgÀqÀÄ «©ü£Àß ºÉÆÃ°PÉUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ MAzÉÃ DVgÀ§ºÀÄzÉA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¹zÉÝÃªÉ. 
JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄªÁUÀ CªÀÅUÀ¼À ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVgÀ̈ ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß £É£À¦£À°è 
ElÄÖPÉÆ½î. C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ªÀiÁ£À E®è

GzÁºÀgÀuÉ 1.		  3km UÀÆ 300m UÀÆ EgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ :		  ªÉÆzÀ®Ä JgÀqÀÆ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ ªÀiÁ£ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.

		  3 km = 3 × 1000 km  = 3000 m.
		  »ÃUÁV ¨ÉÃPÁzÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ, 3 km  : 300 m=3000  : 300 =  10 : 1.

8.2 ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ

««zsÀ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹ CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ CxÀªÁ E®èªÉÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. »ÃUÉ ºÉÆÃ°¸À®Ä C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ªÉÆzÀ®Ä ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀÄ 
£ÀAvÀgÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð¸À¨ÉÃPÀÄ. F ¸ÀªÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ, 
D C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÁVªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉ 2.		  1 : 2 ªÀÄvÀÄÛ 2 : 3 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVªÉAiÉÄÃ? 

¥ÀjºÁgÀ :		  EzÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã° À̧®Ä ªÉÆzÀ®Ä 
1
2

2
3

=  DVzÉAiÉÄÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½zÀÄPÉÆ¼Àî̈ ÉÃPÀÄ.

		  1
2

1 3
2 3

3
6

2
3

2 2
3 2

4
6

= ×
×

= = ×
×

=,
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	 E°è		
3
6

4
6

< , CAzÀgÉ 
1
2

2
3

<  JAzÀÄ w½AiÀÄÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ 1:2 ªÀÄvÀÄÛ 2:3 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁV®è.

F jÃwAiÀÄ ºÉÆÃ°PÉUÀ¼À G¥ÀAiÉÆÃUÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 3 :	 	 MAzÀÄ QæPÉmï vÀAqÀªÀÅ vÁ£ÀÄ DrzÀ ¥ÀAzÀåUÀ¼À ¤ªÀðºÀuÉ EAwzÉ.

ªÀµÀð UÉ®ÄªÀÅ ¸ÉÆÃ®Ä
AiÀiÁªÀ ªÀµÀðzÀ°è£À ̧ ÁzsÀ£É GvÀÛªÀÄªÁVzÉ? EzÀ£ÀÄß 
ºÉÃUÉ ºÉÃ¼ÀÄ«j? 

PÀ¼ÉzÀ ªÀµÀð 8 2

¥Àæ¸ÀÄÛvÀ ªÀµÀð 4 2

¥ÀjºÁgÀ : 		  PÀ¼ÉzÀ ªÀµÀðzÀ°è UÉ®ÄªÀÅ : ¸ÉÆÃ®Ä = 8:2 = 4:1

		  ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ ªÀµÀðzÀ°è UÉ®ÄªÀÅ :  ¸ÉÆÃ®Ä = 4:2 = 2:1

		  ¤¸ÀìA±ÀAiÀÄªÁV 4:1 > 2:1 (©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è, 
4
1

2
1

> )

DzÀÝjAzÀ, vÀAqÀzÀ ¤ªÀðºÀuÉ PÀ¼ÉzÀ ªÀµÀðzÀ°è GvÀÛªÀÄªÁVvÉÛAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÁæªÀÄÄRåvÉAiÀÄ£ÀÄß 6£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°èAiÉÄÃ w½¢zÉÝÃªÉ. ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ 
C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À G¥ÀAiÉÆÃUÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ Àäj¸ÉÆÃt.

ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èj¹ ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ

CgÀÄt vÁ£ÀÄ ªÁ¹¸ÀÄªÀ PÀlÖqÀ ºÁUÀÆ CzÀgÀ ¥ÀPÀÌzÀ°è vÀ£Àß vÁ¬Ä 
¤AwgÀÄªÀAvÉ avÀæ ©r À̧ÄvÁÛ¼É. D avÀæªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÀ vÁ¬Ä ªÉÆÃ£Á 

“F avÀæzÀ°è K£ÉÆÃ vÀ¦àgÀÄªÀAwzÉ'' JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ¼É.

D avÀæzÀ°ègÀÄªÀ vÀ¥ÉàÃ£ÉAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§°ègÁ? EzÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ 
ºÉÃ¼ÀÄ«j? F ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è avÀæzÀ°ègÀÄªÀ JvÀÛgÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ £ÉÊd 
JvÀÛgÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. CAzÀgÉ,

PÀlÖqÀUÀ¼À £ÉÊd JvÀÛgÀ

vÁ¬ÄAiÀÄ £ÉÊd JvÀÛgÀ

avÀæzÀ°ègÀÄªÀ P
=

ÀÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀ

avÀæzÀ°ègÀÄªÀ vÁ¬ÄAiÀÄ JvÀÛgÀ
DzÁUÀ ªÀiÁvÀæ EªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¥ÀæªÀiÁtzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ. ¸ÀÆPÀÛ C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß §¼À¹zÁUÀ ªÀiÁvÀæ 

avÀæUÀ¼ÀÄ PÀuÉì¼ÉAiÀÄÄvÀÛªÉ,

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ JAzÀgÉ gÁ¶ÖçÃAiÀÄ ̈ ÁªÀÅlUÀ¼À vÀAiÀiÁjPÉAiÀÄ°è ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
§¼À¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

¨ÁªÀÅlUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¤UÀ¢ü¥Àr¹zÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è vÀAiÀiÁj À̧ÄvÁÛgÉA§ÄzÀÄ 
¤ªÀÄUÉ w½¢zÉAiÉÄÃ? ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉ zÉÃ±ÀUÀ¼À°è F C£ÀÄ¥ÁvÀ ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉAiÀiÁVzÀÄÝ ̈ ÁªÀÅlzÀ GzÀÝPÀÆÌ, 
CUÀ®PÀÆÌ EgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 1.5:1 CxÀªÁ 1.7:1 DVgÀÄvÀÛzÉ.
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F C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ CAzÁdÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 3:2 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ. ¨sÁgÀvÀzÀ°è ¥ÉÆÃ¸ïÖ 
PÁqïðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÇ PÀÆqÀ EzÉÃ DVzÉ. 

GzÀÝ 4.5cm ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® 3cm EgÀÄªÀ PÁqïð F C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ 
¸ÀªÀÄ«zÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÁ? CAzÀgÉ 4.5 : 3.0 C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 
3:2 C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÉAiÉÄÃ?

FUÀ, 		  4.5 : 3.0 = 
4 5
3 0

45
30

3
2

.

.
= =

DzÀÝjAzÀ, 4.5 : 3.0 C£ÀÄ¥ÁvÀ 3:2 C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ.

¤d fÃªÀ£ÀzÀ°è EAvÀºÀ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À C£ÉÃPÀ G¥ÀAiÉÆÃUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹gÀÄvÉÛÃªÉ. EAvÀºÀ 
E£ÀÆß ºÉZÀÄÑ ¸À¤ßªÉÃ±ÀUÀ¼À §UÉÎ D¯ÉÆÃa¸ÀÄ«gÁ?

»A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è “KPÀªÀiÁ£À ¥ÀzÀÞw” AiÀÄ£ÀÄß PÀ°wzÀÄÝ F ¥ÀzÀÞwAiÀÄ°è MAzÀÄ KPÀªÀiÁ£ÀzÀ 
¨É¯É w½zÀÄ ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À ¨É¯É PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄwÛzÉÝªÀÅ. 

F JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß ¸Á¢ü¸À®Ä £ÀªÀÄUÉ ºÉÃUÉ ¸ÀºÁAiÀÄªÁVªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
£ÉÆÃqÉÆÃt..

GzÁºÀgÀuÉ 4.		  MAzÀÄ ¨sÀÆ¥ÀlzÀ°è 2cm  = 1000km JAzÀÄ ¥ÀæªÀiÁt ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. 
s̈ÀÆ¥ÀlzÀ°è JgÀqÀÄ ̧ ÀÜ¼ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 2.5cm DzÀgÉ D ̧ ÀÜ¼ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 

¤dªÁzÀ zÀÆgÀªÉµÀÄÖ?
¥ÀjºÁgÀ:

CgÀÄuï F jÃwAiÀiÁV ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄ 
»rzÀ£ÀÄ

zÀÆgÀ = x km DVgÀ°

DUÀ, 1000 : x = 2 : 2.5

               1000 2
2 5x

=
.

  1000 2 5 2
2 5

2 5× ×
= × ×

x
x

x.
.

.

   1000 × 2.5 = x × 2
                    x = 1250

«ÄÃgÁ F jÃwAiÀiÁV ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄ»rzÀ¼ÀÄ

2cm JAzÀgÉ = 1000km

DzÀÝjAzÀ, 1cm = 1000
2

km

ºÁUÁV, 2.5cm JAzÀgÉ = 
1000

2
 × 2.5km

			     = 1250km

CgÀÄuï£ÀÄ JgÀqÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀªÁV¹ ̧ ÀªÀÄ Ȩ́åUÉ ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄvÁÛ£É. 
«ÄÃgÁ¼ÀÄ ªÉÆzÀ°UÉ 1cm UÉ DUÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr, £ÀAvÀgÀ 2.5cm  £À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄvÁÛ¼É. «ÄÃgÁ¼ÀÄ ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄPÉÆ¼Àî®Ä ‘KPÀªÀiÁ£À ¥ÀzÀÞw’ AiÀÄ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÁÛ¼É. 
E£ÀßµÀÄÖ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ¥ÀjºÁgÀ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt.
GzÁºÀgÀuÉ 5.		  6 §lÖ®ÄUÀ¼À ¨É¯É ` 90. CAvÀºÀ 10 

§lÖ®ÄUÀ¼À ¨É¯É JµÀÄÖ?
¥ÀjºÁgÀ:		  6 §lÖ®ÄUÀ¼À ¨É¯É ` 90.
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		  1 §lÖ°£À ¨É¯É ` 
90
6

	 	 10 §lÖ®ÄUÀ¼À ¨É¯É = `
90
6
 × 10 = ` 150.

GzÁºÀgÀuÉ 6.		  £À£Àß §½¬ÄgÀÄªÀ PÁgÀÄ 25 °Ãlgï 
¥ Ém ÉÆ æ Ã¯ ï¤Az À  150 km z ÀÆg À 
ZÀ°¸À§®èzÀÄ. 30 °Ãlgï ¥ÉmÉÆæÃ°£À°è 
CzÀÄ JµÀÄÖ zÀÆgÀ ZÀ°¸ÀÄvÀÛzÉ?

¥ÀjºÁgÀ: 		  25 °Ãlgï ¥ÉmÉÆæÃ¯ï §¼À¹PÉÆAqÀÄ PÁgÀÄ 
ZÀ°¸ÀÄªÀ zÀÆgÀ 150km

		  1 °Ãlgï ¥ÉmÉÆæÃ¯ï §¼À¹PÉÆAqÀÄ PÁgÀÄ ZÀ°¸ÀÄªÀ zÀÆgÀ 
150
25

 km

		  ºÁUÁV 30 °Ãlgï ¥ÉmÉÆæÃ¯ï §¼À¹ PÁgÀÄ ZÀ°¸ÀÄªÀ zÀÆgÀ = 150
25

 × 30 
= 180km

F ¥ÀzÀÞwAiÀÄ°è £ÁªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä JgÀqÀÄ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À/«µÀAiÀÄUÀ¼À ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁr 
MAzÀÄ KPÀªÀiÁ£ÀzÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß CxÀªÁ KPÀªÀiÁ£À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤zsÀðj¸ÀÄvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 
ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ ̈ É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ̧ ÀASÉåUÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ̈ É¯ÉAiÀÄÄ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. 
ºÁUÉAiÉÄÃ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ, vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ̧ ÀªÀÄAiÀÄ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ KPÀªÀiÁ£À PÁ®zÀ°è ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀ 
zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ, £ÁªÀÅ ‘¥ÀæwÃ’ (per) JAzÀgÉ ‘¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ’ JAzÀÄ CxÉÊð¹ «ªÀj¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¹gÀ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉUÉ km/hour, ¥Àæw ²PÀëPÀjUÉ «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ EvÀgÉ.............. EªÀÅ KPÀªÀiÁ£À 
ªÀiË®åªÀ£ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛªÉ.

D¯ÉÆÃa¹. ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ §gÉ¬Äj.

MAzÀÄ EgÀÄªÉAiÀÄÄ vÀ£Àß vÀÆPÀzÀ 50 ¥ÀlÄÖ ¨sÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀ§®èzÀÄ. M§â 

ªÀåQÛ EµÉÖ ¸ÁªÀÄxÀåð«zÀÝgÉ, CªÀ£ÀÄ ºÉÆgÀ§ºÀÄzÁzÀ ¨sÁgÀªÉµÀÄÖ?

 C¨sÁå¸À 8.1

	 1.	C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

	 (a)	`5 PÀÆÌ 50 ¥ÉÊ¸ÉUÀÆ	          (b) 150 PÀÆÌ 210 PÀÆÌ

	 (c)	9m UÀÆ 27cm UÀÆ	              (d) 30 ¢£ÀUÀ½UÀÆ 36 UÀAmÉUÀ½UÀÆ

	 2. 	MAzÀÄ PÀA¥ÀÆålgï ¥ÀæAiÉÆÃUÁ®AiÀÄzÀ°è ¥ÀæwÃ 6 «zÁåyðUÀ½UÉ 3 
PÀA¥ÀÆålgïUÀ½ªÉ. 24 «zÁåyðUÀ½UÉ ¨ÉÃPÁUÀÄªÀ PÀA¥ÀÆålgïUÀ¼ÉµÀÄÖ?
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	 3. 	gÁd¸ÁÜ£ÀzÀ d£À¸ÀASÉå = 570 ®PÀë ºÁUÀÆ GvÀÛgÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ 
d£À¸ÀASÉå = 1660 ®PÀëUÀ¼ÀÄ. gÁd¸ÁÜ£ÀzÀ «¹ÛÃtð = 3 ®PÀë 
km² ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛgÀ ¥ÀæzÉÃ±ÀzÀ «¹ÛÃtð = 2®PÀë km²

			   (i)	 F gÁdåUÀ¼À°è ¥ÀæwÃ ZÀzÀgÀ Q¯ÉÆÃ«ÄÃlgïUÉ (km²) 
EgÀÄªÀ d£À¸ÀASÉå JµÀÄÖ?

	  		(ii)	 PÀrªÉÄ d£À¸ÀASÉå EgÀÄªÀ gÁdå AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

8.3 ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄ¢AzÀ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ

C¤vÀ¼À ªÀgÀ¢

MlÄÖ 320/400

±ÉÃPÀqÁ : 80

jÃmÁ¼À ªÀgÀ¢

MlÄÖ 300/360

±ÉÃPÀqÁ : 83.3

vÀ£ÀUÉ 320 CAPÀUÀ¼ÀÄ §A¢zÀÄÝ, jÃmÁ½UÉ 300 CAPÀUÀ¼ÀÄ §A¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ vÀ£Àß ¥sÀ°vÁA±ÀªÉÃ 

ºÉZÀÄÑ JAzÀÄ C¤vÀ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ¼É. CªÀ¼À ªÀiÁvÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ M¥ÀÄàwÛÃgÁ? CªÀ¼À ¥sÀ°vÁA±ÀªÉÃ ºÉZÀÄÑ 

JAzÀÄ ¨sÁ«¸ÀÄwÛÃgÁ?

CªÀj§âgÀ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ UÀjµÀ× CAPÀUÀ¼ÀÄ ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉAiÀiÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀgÀÄ ¥ÀqÉ¢gÀÄªÀ CAPÀUÀ¼À 
ªÉÄÃ¯É AiÀiÁgÀ ¥sÀ°vÁA±À GvÀÛªÀÄªÁVzÉAiÉÄAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®èªÉAzÀÄ ªÀiÁ£À¹AiÀÄÄ  
CªÀjUÉ ºÉÃ½zÀ¼ÀÄ.

¥ÀæUÀw ¥ÀvÀæzÀ°ègÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÉÃPÉ UÀªÀÄ¤¸À¨ÁgÀzÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ½zÀ¼ÀÄ.

C¤vÁ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ CAPÀUÀ¼ÀÄ 80 ºÁUÀÆ jÃmÁ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ CAPÀUÀ¼ÀÄ 83.3 DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
jÃmÁ¼À ¸ÁzsÀ£ÉAiÉÄÃ GvÀÛªÀÄªÁVzÉAiÉÄAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

¤ÃªÀÅ EzÀ£ÀÄß M¥ÀÄàwÛÃgÁ?

bÉÃzÀ 100 EgÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±ÀªÀÅ ±ÉÃPÀqÁ DVzÉ.

(MAzÀÄ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è bÉÃzÀªÀÅ 100 DVzÁÝUÀ CA±ÀªÀÅ ±ÉÃPÀqÁ ̈ É¯ÉAiÀiÁUÀÄªÀÅzÀÄ) ºÁUÀÆ EzÀjAzÀ 

¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À§ºÀÄzÀÄ. FUÀ EzÀgÀ §UÉÎ «ªÀgÀªÁV CxÉÊð¹PÉÆ¼ÉÆîÃt.

8.3.1 ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ - CxÀð

±ÉÃPÀqÁ (percent) EzÀÄ ¯Áån¤ß£À per centum (¥Àæw±ÀvÀ¢AzÀÀ) ¥ÀqÉzÀzÁÝVzÀÄÝ CxÀð ‘¥Àæw 
£ÀÆgÀPÉÌ’ JAzÁVzÉ.
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±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß % aºÉß¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¸À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀgÀ CxÀð £ÀÆgÀ£ÉAiÀÄ JAzÀÆ PÀÆqÀ DVzÉ. 1% 
JAzÀgÉ £ÀÆgÀPÉÌ MAzÀÄ CxÀªÁ £ÀÆgÀ£ÉAiÀÄ MAzÀÄ JAzÀxÀð.

CzÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ : 1% = 
1

100
 = 0.01

EzÀ£ÀÄß «ªÀgÀªÁV CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼Àî®Ä ªÀÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

jÃ£Á¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ §tÚUÀ¼À 100 ºÁ¸ÀÄUÀ½AzÀ (mÉÊ¯ïì) PÀÆrzÀ MAzÀÄ PÉÆoÀrAiÀÄ£ÀÄß 
£ÉÆÃrzÀ¼ÀÄ. ºÀ¼À¢, ºÀ¹gÀÄ, PÉA¥ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¤Ã° £É®ºÁ¸ÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV JtÂ¹ ªÀÄÄA¢£À 
PÉÆÃµÀ×PÀzÀ PÉ®ªÀÅ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ¨sÀwð ªÀiÁrzÀ¼ÀÄ. PÉÆÃµÀ×PÀªÀ£ÀÄß ¨sÀwð ªÀiÁqÀ®Ä CªÀ½UÉ ¸ÀºÁAiÀÄ 
ªÀiÁqÀÄ«gÁ?

§tÚ
mÉÊ¯ïìUÀ¼À 
¸ÀASÉå

¥Àæw£ÀÆgÀPÉÌ 
¨É¯É

©ü£ÀßgÁ²
§gÉAiÀÄÄªÀ 

PÀæªÀÄ
NzÀÄªÀ §UÉ

ºÀ¼À¢
14 14

14
100  

14% ±ÉÃPÀqÁ 14

ºÀ¹gÀÄ
26 26

26
100

26% ±ÉÃPÀqÁ 26

PÉA¥ÀÄ 35 35

¤Ã° 25

MlÄÖ 100

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄPÀÌ¼À «©ü£Àß JvÀÛgÀUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

JvÀÛgÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå ©ü£ÀßgÁ² ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ

110cm 22

120cm 25

128cm 32

130cm 21

MlÄÖ 100
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	 2.	MAzÀÄ µÀÆ CAUÀrAiÀÄ°ègÀÄªÀ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ C¼ÀvÉAiÀÄ µÀÆUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
ªÀÄÄAzÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.

		 C¼ÀvÉ 2 : 20 C¼ÀvÉ 3 : 30 C¼ÀvÉ 4 : 28

		 C¼ÀvÉ 5 : 14 C¼ÀvÉ 6 : 18

		 F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ »AzÉ gÀa¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¹. ¥ÀæwÃ C¼ÀvÉAiÀÄ µÀÆUÀ¼À 
±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

ªÉÆvÀÛ 100 E®è¢zÁÝUÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ:

EzÀÄªÀgÉV£À J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå 100 DVvÀÄÛ. GzÁºÀgÀuÉUÉ jÃ£Á 
£ÉÆÃrzÀ mÉÊ¯ïì UÀ¼ÀÄ 100, ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå 100 ºÁUÀÆ  µÀÆ CAUÀrAiÀÄ°è 100 eÉÆvÉ µÀÆUÀ½zÀÝªÀÅ. 
ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉå 100 QÌAvÀ PÀrªÉÄ¬ÄzÁÝUÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ? 
EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß bÉÃzÀ 100 DUÀÄªÀAvÉ ¸ÀªÀiÁ£À ©ü£ÀßgÁ²UÉ ¥ÀjªÀwð¸À¨ÉÃPÀÄ. 
ªÀÄÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. ¤ªÀÄä §½ EgÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀgÀzÀ°è (necklace) JgÀqÀÄ 
§tÚzÀ 20 ªÀÄtÂUÀ½ªÉ.

§tÚ ªÀÄtÂUÀ¼À ¸ÀASÉå ©ü£ÀßgÁ² 100 gÀ bÉÃzÀ ±ÉÃPÀqÀªÁgÀÄ

PÉA¥ÀÄ 8
8
20

8
20

100
100

40
100

× = 40%

¤Ã° 12
12
20

12
20

100
100

60
100

× = 60%

MlÄÖ 20

C£ÀégÀ£ÀÄ PÉA¥ÀÄ ªÀÄtÂUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ PÀAqÀÄ »rzÀ 
jÃw »ÃVzÉ. MlÄÖ 20 ªÀÄtÂUÀ¼À°è PÉA¥ÀÄ ªÀÄtÂUÀ¼À 
À̧ASÉå 8. ºÁUÁV, 100 PÉÌ PÉA¥ÀÄ ªÀÄtÂUÀ¼À ̧ ÀASÉå
8
20

 × 100 = 40 (£ÀÆgÀPÉÌ) = 40%

D±Á¼ÀÄ PÀAqÀÄ »rzÀ jÃw »ÃVzÉ.
8
20

8 5
20 5

=
×
×

   
= =

40
100

40%

ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À MlÄÖ ̧ ÀASÉå 100 QÌAvÀ PÀrªÉÄ¬ÄzÁÝUÀ F ªÀÄÆgÀÄ «zsÁ£ÀUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ 

PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß 
100
100

 jAzÀ UÀÄtÂ̧ À̈ ÉÃPÀÄ. 

ºÁUÁV EzÀjAzÀ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ ¨É¯É §zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è 100 ªÀiÁvÀæ  bÉÃzÀzÀ°è G½AiÀÄÄvÀÛzÉ.
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C£ÀégÀ£ÀÄ KPÀªÀiÁ£À ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹zÁÝ£É. D±Á¼ÀÄ bÉÃzÀzÀ°è 100 £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 

©ü£ÀßgÁ²UÉ 
5
5
 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁÝ¼É. ¤ÃªÀÅ ¤ªÀÄUÉ ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 

G¥ÀAiÉÆÃV¸À§ºÀÄzÀÄ. CxÀªÁ ¤ªÀÄäzÉÃ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ «zsÁ£À C£ÀÄ¸Àj¸À§ºÀÄzÀÄ.

C£ÀégÀ£ÀÄ G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß J¯Áè C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ½UÀÆ C£Àé¬Ä¸À§ºÀÄzÀÄ. D±Á¼ÀÄ 
G¥ÀAiÉÆÃV¹zÀ «zsÁ£À J¯Áè C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ½UÀÆ C£ÀéAiÀÄªÁUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? bÉÃzÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ̧ Áé s̈Á«PÀ 
¸ÀASÉå¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹ 100 §gÀÄªÀAwzÀÝ°è ªÀiÁvÀæ D±Á¼À «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ C£ÀégÀ£ÀÄ 
ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ£É. bÉÃzÀ 20 DVzÀÝjAzÀ CzÀPÉÌ 5£ÀÄß UÀÄtÂ¹ 100 D±Á ¥ÀqÉ¢zÁÝ¼É. bÉÃzÀ 6 DVzÀÝgÉ 
CªÀ¼ÀÄ D «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¸À¯ÁUÀÄwÛgÀ°®è. EzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ M¥ÀÄà«gÁ?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ §tÚzÀ 10 ©¯ÉèUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¸À¯ÁVzÉ

§tÚ ¸ÀASÉå ©ü£ÀßgÁ² £ÀÆgÀgÀ bÉÃzÀ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ

ºÀ¹gÀÄ

¤Ã°

PÉA¥ÀÄ

MlÄÖ

PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¨sÀwðªÀiÁr ¥ÀæwÃ §tÚzÀ ©¯ÉèAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

	 2. 	ªÀiÁ¯Á¼Á §½ 20 a£ÀßzÀ ºÁUÀÆ 10 ̈ É½îAiÀÄ §¼ÉUÀ¼À ̧ ÀAUÀæºÀ«zÉ. ¥ÀæwÃ 
«zsÀzÀ §¼ÉUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ JµÀÄÖ? ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°ègÀÄªÀAvÉ 
PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß gÀa¸À§°ègÁ?

       
        
         

D¯ÉÆÃa¹. ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ §gÉ¬Äj.

	 1.	ªÀÄÄAzÉ ¤ÃqÀ¯ÁVgÀÄªÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ®Æè 
ºÉÆÃ°PÉUÉ ¸ÀÆPÀÛªÁzÀÄzÀÄ AiÀiÁªÀÅzÉAzÀÄ ZÀað¹. 

		 ªÁvÁªÀgÀtzÀ°è, 1g UÁ½AiÀÄ°è£À C¤®UÀ¼À ¥ÀæªÀiÁtUÀ¼ÀÄ.

 0.78 g £ÉÊmÉÆæÃd£ï

0.21 g DªÀÄèd£ÀPÀ

0.01 g EvÀgÉ C¤®
CxÀªÁ

 78% £ÉÊmÉÆæÃd£ï

 21 % DªÀÄèd£ÀPÀ

 1% EvÀgÉ C¤®
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	 2.	MAzÀÄ CAVAiÀÄ°è

     

3
5
 ¨sÁUÀ ºÀwÛ¬ÄzÉ

2
5

s̈ÁUÀ ¥Á° À̧Ögï EzÉ.
    CxÀªÁ   

 60% ºÀwÛ¬ÄzÉ.

40% ¥Á°¸ÀÖgï EzÉ.

8.3.2 ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄPÉÌ §zÀ¯Á¬Ä¸ÀÄªÀÅzÀÄ

©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è bÉÃzÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ 
£ÀªÀÄUÉ ¸ÁªÀiÁ£Àå bÉÃzÀzÀ CªÀ±ÀåPÀvÉ¬ÄzÉ ºÁUÀÆ bÉÃzÀ 100 DVzÁÝUÀ ºÉÆÃ°PÉAiÀÄÄ E£ÀÆß 
C£ÀÄPÀÆ®PÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¹zÉÝÃªÉ. E°è ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄPÉÌ 
¥ÀjªÀwð¸ÀÄwÛzÉÝÃªÉ. ««zsÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 7: 		
1
3
£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁPÀæªÀÄzÀ°è §gÉ¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:		
1
3

1
3

100
100

1
3

100= × = × %

		    = =
100

3
331

3
% %

GzÁºÀgÀuÉ 8:		  MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ 25 «zÁåyðUÀ¼À°è ̈ Á®QAiÀÄgÀ ̧ ÀASÉå 15. ̈ Á®QAiÀÄgÀ 
±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁt JµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ:	 	 25 «zÁåyðUÀ¼À°è ¨Á®QAiÀÄgÀÄ 15 DzÀÝjAzÀ, ±ÉÃPÀqÁ ¨Á®QAiÀÄgÀÄ 

= × =
15
25

100 60  vÀgÀUÀwAiÀÄ°è 60% ¨Á®QAiÀÄjzÁÝgÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 9:		
5
4
£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.

¥ÀjºÁgÀ:		
5
4

5
4

100 125= × =% %

ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ½AzÀ ¸ÀªÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ½UÉ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¨É¯É 100QÌAvÀ PÀrªÉÄAiÉÄAzÀÆ, 
«µÀªÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ½UÉ ±ÉÃPÀqÁªÁgÀÄ ¨É¯É 100QÌAvÀ ºÉaÑgÀÄvÀÛzÉAzÀÄ UÀªÀÄ¤¹vÉÛÃªÉ.
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D¯ÉÆÃa¹. ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ §gÉ¬Äj.

	 (i) 	¤Ã£ÀÄ MAzÀÄ PÉÃPï£À 50% w£Àß§¯ÉèAiÀiÁ? ¤Ã£ÀÄ MAzÀÄ PÉÃPï£À 100% 

w£Àß§¯ÉèAiÀiÁ? ¤Ã£ÀÄ MAzÀÄ PÉÃPï£À 150% w£Àß§¯ÉèAiÀiÁ?

  (ii)	 ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀgÀ ¨É¯É 50% gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑUÀ§ºÀÄzÉÃ?

      ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀgÀ ¨É¯É 100% gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑUÀ§ºÀÄzÉÃ?

      ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀgÀ ¨É¯É 150% gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑUÀ§ºÀÄzÉÃ?

8.3.3 zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

£ÁªÀÅ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß w½¢zÉÝÃªÉ. FUÀ £ÁªÀÅ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß 
±ÉÃPÀqÁPÀæªÀÄPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½AiÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 10.		  ªÀÄÄAzÉ ¤ÃqÀ¯ÁVgÀÄªÀ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁPÀæªÀÄPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹.

	 (a)	 0.75	 (b)	 0.09		  (c)   0.2
¥ÀjºÁgÀ:	 (a)	 0.75 = 0.75 × 100%	 (b)	 0.09 = 9

100
9= %

		   = × =
75

100
100 75% %

	 (c) 	 0.2 = 2
10

100 20× =% %  

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¹.

(a) 
12
16

	 (b) 3.5	 (c) 
49
50

	 (d) 
2
2

	 (b) 0.05

   2.		(i)	MlÄÖ 32 «zÁåyðUÀ¼À°è 8 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ UÉÊgÀÄ ºÁdgÁzÀgÉ, 
UÉÊgÀÄºÁdgÁzÀ ±ÉÃPÀqÁ «zÁåyðUÀ¼ÉµÀÄÖ?

		  (ii) 	®¨sÀå«gÀÄªÀ 25 gÉÃrAiÉÆÃUÀ¼À°è 16 gÉÃrAiÉÆÃUÀ¼ÀÄ PÉlÄÖ ºÉÆÃVªÉ. 
PÉlÄÖ ºÉÆÃVgÀÄªÀ gÉÃrAiÉÆÃUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ ?

		  (iii)	MAzÀÄ CAUÀrAiÀÄ°ègÀÄªÀ 500 ©r s̈ÁUÀUÀ¼À°è 5 ©r s̈ÁUÀUÀ¼ÀÄ zÉÆÃµÀ 
¥ÀÆjvÀªÁVªÉ. ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ  ©r¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ zÉÆÃµÀ¥ÀÆjvÀªÁVªÉ?

		  (iv)  	120 ªÀÄvÀzÁgÀgÀ°è 90 ªÀÄvÀzÁgÀgÀÄ “ºËzÀÄ” JAzÀÄ ªÀÄvÀ ¤ÃrzÀgÉ, 
“ºËzÀÄ” JAzÀÄ ªÀÄvÀ ¤ÃrzÀ ±ÉÃPÀqÁ ªÀÄvÀzÁgÀgÉµÀÄÖ?
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8.3.4  ±ÉÃPÀqÁ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²UÉ CxÀªÁ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ

EzÀÄªÀgÉUÀÆ £ÁªÀÅ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ºÁUÀÆ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¹zÉÝÃªÉ. EzÀgÀ 
«¯ÉÆÃªÀÄ QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÆß ¸ÀºÀ £ÁªÀÅ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. CAzÀgÉ zÀvÀÛ ±ÉÃPÀqÁ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²UÉ 
ºÁUÀÆ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

ªÀÄÄA¢£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹, ¥ÀÆtðUÉÆ½¹.

E£ÀßµÀÄÖ 
GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ 
¥ÀjºÁgÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

±ÉÃPÀqÁ 1% 10% 25% 50% 90% 125% 250%

©ü£ÀßgÁ²
1

100
10
100

1
10

=

zÀ±ÀªÀiÁA±À 0.01 0.10

¨sÁUÁA±ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ¥ÀÆtðªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.

§tÚzÀ £É®ºÁ¸ÀÄUÀ¼ÀÄ (mÉÊ¯ïì), ªÀÄPÀÌ¼À JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ UÁ½AiÀÄ°è£À C¤®UÀ¼À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è£À 
±ÉÃPÀqÁ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ªÉÆvÀÛ 100 DUÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀÆuÁðAPÀzÀ°è£À ¨sÁUÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ 
ªÉÆvÀÛªÀÅ ¥ÀÆuÁðAPÀ CxÀªÁ 100% DUÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ £ÀªÀÄUÉ MAzÀÄ ¨sÁUÁA±ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ 
E£ÉÆßAzÀÄ ¨sÁUÁA±ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. vÀgÀUÀwAiÀÄ 30% «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¨Á®PÀgÀÄ 
JA¢lÄÖPÉÆ½î.

EzÀgÀ CxÀð vÀgÀUÀwAiÀÄ°ègÀÄªÀ 100 «zÁåyðUÀ¼À°è 30 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ ¨Á®PÀgÀÄ G½zÀªÀgÀÄ 
¨Á®QAiÀÄgÀÄ.

¨Á®QAiÀÄgÀ ¥ÀæªÀiÁt ¤¸ÀìA±ÀAiÀÄªÁV (100-30)% = 70%

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	35% +______ + = 100%    64% + 20% +______ % = 100%

		 45% = 100% ______ %    70% = ______ % -30%

	 2.	MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è£À 65% «zÁåyðUÀ¼À §½ 
¨ÉÊ¹PÀ¯ï EzÀÝgÉ, ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ «zÁåyðUÀ¼À 
§½ ¨ÉÊ¹PÀ¯ï E®è ?

	 3.	MAzÀÄ §ÄnÖAiÀÄ vÀÄA¨Á ̧ ÉÃ§Ä, QvÀÛ¼É ºÁUÀÆ 
ªÀiÁ«£À ºÀtÄÚUÀ½ªÉ. EªÀÅUÀ¼À°è 50% ¸ÉÃ©£À 
ºÀtÄÚUÀ¼ÀÄ, 30% QvÀÛ¼É ºÀtÄÚUÀ½zÀÝgÉ ªÀiÁ«£À 
ºÀtÄÚUÀ¼À ±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁtªÉµÀÄÖ?
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D¯ÉÆÃa¹. ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ §gÉ¬Äj.

MAzÀÄ GqÀÄ¦£À vÀAi ÀiÁjPÉAi ÀÄ°è DVgÀÄªÀ RZÀÄð 
ªÀÄÄA¢£ÀAwzÉ. PÀ¸ÀÆwUÉ 20%, §mÉÖUÉ 50% ºÉÆ°UÉUÉ 
50%. F jÃwAiÀiÁzÀ E£ÀßµÀÄÖ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 
D¯ÉÆÃa¸À§°ègÁ?

8.3.5 CAzÁf¸ÀÄªÀ°è£À vÀªÀiÁµÉ
MAzÀÄ ¸ÀÜ¼ÀzÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß CAzÁf¸À®Ä ±ÉÃPÀqÁ £ÀªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 11.		  ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ ¨sÁUÀ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀªÁVzÉ?

¥ÀjºÁgÀ:		  ªÉÆzÀ®Ä avÀæzÀ°è JµÀÄÖ ¨sÁUÀ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀªÁVzÉ JAzÀÄ 
PÀAqÀÄ »rzÀÄ CzÀjAzÀ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀ ̈ sÁUÀzÀ ±ÉÃPÀqÁ ̈ É¯É 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

avÀæzÀ°è CzsÀð ¨sÁUÀ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀªÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ

 

1
2

1
2

100 50= × = %

DzÀÝjAzÀ avÀæzÀ 50% ¨sÁUÀ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀªÁVzÉ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

EªÀÅUÀ¼À°è bÁ¬ÄÃPÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁ ¨sÁUÀªÉµÀÄÖ ?

(i)  (ii)  1
4

1
16

1
8

1
8

1
16
1
8

1
4

F jÃwAiÀÄ avÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÉÃ gÀa¹, ¤ªÀÄä ¸ÀºÀ¥ÁpUÀ½UÉ bÁ¬ÄÃPÀÈvÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß CAzÁf¸À®Ä 
ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

8.4 ±ÉÃPÀqÁ G¥ÀAiÉÆÃUÀUÀ¼ÀÄ
8.4.1 ±ÉÃPÀqÁ «ªÀgÀuÉ

±ÉÃPÀqÁªÀÅ ºÉÆÃ°PÉUÀ¼À°è ºÉÃUÉ G¥ÀPÁjAiÀiÁVzÉAiÉÄAzÀÄ £ÁªÀÅ w½zÉªÀÅ. ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ºÁUÀÆ 
zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀ°vÉªÀÅ. FUÀ ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß ¤vÀåfÃªÀ£ÀzÀ°è 
ºÉÃUÉ G¥ÀAiÉÆÃV¸À§ºÀÄzÉA§ÄzÀ£ÀÄß JAzÀÄ PÀ°AiÉÆÃt. ªÉÆzÀ®Ä ªÀÄÄA¢£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß  
CxÉÊð¸ÀÄvÁÛ ¥ÁægÀA©ü¸ÉÆÃt.
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- gÀ«AiÀÄÄ vÀ£Àß DzÁAiÀÄzÀ 5% G½¹zÀ£ÀÄ.

_ «ÄÃgÁ¼À GqÀÄ¥ÀÄUÀ¼À 20% ¨sÁUÀªÀÅ ¤Ã°AiÀÄ §tÚzÁÝVzÉ.

_ gÉÃSÁ¼ÀÄ vÁ£ÀÄ ªÀiÁgÀÄªÀ ¥ÀæwÃ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ 10% ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ¼É.

5% JAzÀgÉ 100 gÀ°è 5 ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ EzÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ 
5

100
. 

EzÀgÀxÀð gÀ«AiÀÄÄ UÀ½¹zÀ ¥ÀæwÃ ` 100 gÀ°è ` 5 £ÀÄß G½¸ÀÄvÁÛ£É. EzÉÃ jÃw ªÉÄÃ°£À E£ÀÄß½zÀ        
ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß CxÉÊð¹. 

8.4.2  ±ÉÃPÀqÁªÁgÀ£ÀÄß - ‘JµÀÄÖ’ JA§ÄzÁV ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

ªÀÄÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

GzÁºÀgÀuÉ 12 :		  MAzÀÄ ̧ À«ÄÃPÉëAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ 40 ªÀÄPÀÌ¼À°è 25% ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ¥ÀÄmï¨Á¯ï DqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. ¥sÀÄmï ¨Á¯ï DqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå JµÀÄÖ ?

¥ÀjºÁgÀ :		  E°è MlÄÖ ªÀÄPÀÌ¼À ̧ ÀASÉå 40. EzÀgÀÀ°è  25% ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ¥sÀÄmï¨Á¯ï DqÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. «ÄÃ£Á ªÀÄvÀÄÛ CgÀÄuï ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ®Ä 
ªÀÄÄA¢£À «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÁÛgÉ. ¤ÃªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ 
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß DAiÉÄÌ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.

CgÀÄuï C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À

100 ªÀÄPÀÌ¼À°è 25 ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ¥sÀÄl¨Á¯ï EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. 

DzÀÝjAzÀ 40 ªÀÄPÀÌ¼À°è ¥sÀÄmï¨Á¯ï EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀªÀgÀ ¸ÀASÉå

25
100

 × 40 = 10

«ÄÃ£Á C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À

40 gÀ 25% = 
25

100
 × 40

                    = 10  
DzÀÝjAzÀ 40 ªÀÄPÀÌ¼À°è 10 ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ 
¥sÀÄmï¨Á¯ï EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

 

	 1.	¨É¯É PÀAqÀÄ »r¬Äj.

		 (i) 164 gÀ 50%	 (ii) 12 gÀ 75%		  (iii) 64 gÀ 12
1
2

%

	 2. 	MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 25 ªÀÄPÀÌ¼À°è 8% ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ°è £É£ÉAiÀÄ®Ä 
EµÀÖ¥ÀqÀÄvÁÛgÉ. ªÀÄ¼ÉAiÀÄ°è £É£ÉAiÀÄ®Ä EµÀÖ¥ÀqÀÄªÀ ªÀÄPÀÌ¼ÉµÀÄÖ?

GzÁºÀgÀuÉ 13.	 	 gÁºÀÄ¯ï RjÃ¢¹zÀ ̧ Éélgï ªÉÄÃ¯É 25% jAiÀiÁ¬Äw ¤ÃrzÀÝjAzÀ gÁºÀÄ¯ïUÉ 
` 200 G½¬ÄvÀÄ. jAiÀiÁ¬Äw ¤ÃqÀÄªÀ ªÉÆzÀ®Ä ¸Éélj£À ¨É¯É JµÀÄÖ?
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¥ÀjºÁgÀ :		  ¸Éélj£À ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 25% jAiÀiÁ¬Äw ¤ÃrzÀÝjAzÀ gÁºÀÄ¯ïUÉ ` 200 
G½¬ÄvÀÄ. CAzÀgÉ ¸Éélj£À ªÀÄÆ® ¨É¯ÉAiÀÄ 25% gÁºÀÄ¯ïUÉ G½zÀ 
ºÀtªÁVzÉ. ªÉÆÃºÀ£À ªÀÄvÀÄÛ C§ÄÝ¯ï ̧ Éélj£À ªÀÄÆ® ̈ É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ 
»rzÀgÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt.

ªÉÆÃºÀ£ï£À ¥ÀjºÁgÀ

ªÀÄÆ® ¨É¯ÉAiÀÄ 25% = ` 200

ªÀÄÆ® ¨É¯ÉAiÀÄÄ ‘p' (` UÀ¼À°è) DVgÀ°.

DzÀÝjAzÀ p AiÀÄ 25% = 200

CxÀªÁ 
25

100
×  p = 200

CxÀªÁ p
4
 = 200 CxÀªÁ p = 200 × 4

       DzÀÝjAzÀ, p = 800.

C§ÄÝ¯ï£À ¥ÀjºÁgÀ

¥Àæw ` 100 PÉÌ ` 25 
G½vÁAiÀÄªÁVzÉ.

` 200 G½vÁAiÀÄªÁzÀgÉÀ

 = 
100
25

 × 200 = ` 800

DzÀÝjAzÀ ¸É élj£À ªÀÄÆ®¨É¯É 
` 800 JAzÀÄ E§âgÀÆ PÀAqÀÄ 
»rzÀgÀÄ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	9, EzÀÄ AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ 25% DVzÉ ? 

	 2.	AiÀiÁªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ 75%, 15 DUÀÄvÀÛzÉ ?

 C¨sÁå¸À 8.2

	 1.	ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¹.

	 (a)  1
8
		 (b)  5

4
	       (c) 3

40
		 (d)  2

7
	 2.	ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¹.

	 (a)  0.65		  (b) 2.1		 (c) 0.02	 (d)  12.35

	 3.	ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ¼À°è §tÚ vÀÄA©gÀÄªÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß CAzÁf¹ ºÁUÀÆ §tÚ vÀÄA©gÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁ 
¨sÁUÀ PÀAqÀÄ »r¬Äj.

		                     (i)                                 (ii)                                    (iii) 
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	 4.	¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			 (a)	250 gÀ 15%	 (b)	 1 UÀAmÉAiÀÄ 1%	

			 (c)	` 2500 gÀ 20%	 (d)	 1kg AiÀÄ 75%.

	 5.	ªÀÄÄA¢£À ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è ¥ÀÆuÁðA±ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			 (a)	¥ÀÆuÁðA±ÀzÀ 5%, 600 DVzÉ.

			 (b)	 ¥ÀÆuÁðA±ÀzÀ 12%, ` 1080 DVzÉ.

			 (c)	¥ÀÆuÁðA±ÀzÀ 40%, 500km DVzÉ.

			 (d)	¥ÀÆuÁðA±ÀzÀ 70%, 14 ¤«ÄµÀ DVzÉ.

			 (e)	¥ÀÆuÁðA±ÀzÀ 8%, 40 °Ãlgï DVzÉ.

	 6.	ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ±ÉÃPÀqÁ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ gÀÆ¥ÀPÉÌ §gÉzÀÄ, ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀgÀ¼ÀgÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß.

	 (a)	 25%	 (b)	 150%	  (c)	 20%	 (d)	 5%

	 7. 	MAzÀÄ £ÀUÀgÀzÀ°è 30% ªÀÄ»¼ÉAiÀÄgÀÄ, 40% ¥ÀÄgÀÄµÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ G½zÀªÀgÀÄ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ EzÁÝgÉ D 
£ÀUÀgÀzÀ°è ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ ªÀÄPÀÌ½zÁÝgÉ ?

	 8.	15,000 ªÀÄvÀzÁgÀjgÀÄªÀ MAzÀÄ PÉëÃvÀæzÀ°è 60% d£À ªÀÄvÀ ZÀ¯Á¬Ä¹zÁÝgÉ. ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ 
d£ÀgÀÄ ªÀÄvÀ ZÀ¯Á¬Ä¸À°®è ? ªÀÄvÀ ZÀ¯Á¬Ä¸ÀzÀªÀgÀ ¸ÀASÉå JµÀÄÖ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ 
»rAiÀÄ§°ègÁ?

	 9.	«ÄÃgÁ vÀ£Àß ªÉÃvÀ£ÀzÀ°è ` 400£ÀÄß G½vÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÁÛ¼É. F ªÉÆvÀÛ CªÀ¼À ªÉÃvÀ£ÀzÀ 10% 
DzÀgÉ, DPÉAiÀÄ ªÉÃvÀ£ÀªÉµÀÄÖ ?

	 10.	MAzÀÄ IÄvÀÄªÀiÁ£ÀzÀ°è ̧ ÀÜ½ÃAiÀÄ QæPÉmï vÀAqÀ vÁ£ÀÄ DrzÀ 20 ¥ÀAzÀåUÀ¼À°è 25%  ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß 
UÉ®ÄèvÀÛzÉ. D vÀAqÀ UÉzÀÝ ¥ÀAzÀåUÀ¼ÉµÀÄÖ?

8.4.3 C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ

PÉ®ªÉÇªÉÄä C£ÀÄ¥ÁvÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨sÁUÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. ªÀÄÄA¢£À 
GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.

GzÁºÀgÀuÉ 14 :		  jÃ£Á¼À vÁ¬ÄAiÀÄÄ ErèAiÀÄ£ÀÄß vÀAiÀiÁj À̧®Ä JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ CQÌ ºÁUÀÆ MAzÀÄ 
s̈ÁUÀ G¢Ý£À̈ ÉÃ¼É ̈ ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉÉ JAzÀÄ CªÀ½UÉ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ¼É. ºÁUÁzÀgÉ ErèAiÀÄ 

«Ä±ÀætzÀ°è ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ CQÌ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ G¢Ý£À¨ÉÃ¼É¬ÄzÉ?

¥ÀjºÁgÀ :		  C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è »ÃUÉ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. CQÌ : G¢Ý£À¨ÉÃ¼É = 2 : 1

		  FUÀ, J¯Áè ¨sÁUÀUÀ¼À MlÄÖ 2+1 = 3 JAzÀgÉ 
2
3
 ¨sÁUÀ CQÌ, ºÁUÀÆ 

1
3
 

¨sÁUÀ G¢Ý£À¨ÉÃ¼É.
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		  CQÌAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁt,	
2
3
 × 100% = 200

3
 = 66

2
3  % 

		  G¢Ý£À ¨ÉÃ¼ÉAiÀÄ ±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁt,	
1
3  × 100% = 100

3  = 33
1
3  % 

GzÁºÀgÀuÉ 15.		  gÀ«UÉ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ, gÁdÄ«UÉ ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀ ºÁUÀÆ gÁAiÀiïUÉ LzÀÄ ¨sÁUÀ 
zÉÆgÉAiÀÄÄªÀAvÉ gÀ«, gÁdÄ, gÁAiÀiïgÀ £ÀqÀÄªÉ ` 250£ÀÄß ºÀAZÀ¨ÉÃPÁVzÉ.  
¥ÀæwAiÉÆ§âjUÀÆ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ºÀtªÉµÀÄÖ? ±ÉÃPÀqÁ PÀæªÀÄzÀ°è JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ? 

¥ÀjºÁgÀ :		  ªÀÄÆgÀÄ ¨Á®PÀjUÉ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ ºÀtzÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß 2 : 3 : 5 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
§gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. MlÄÖ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ 2 + 3 + 5 = 10

¥ÀæwAiÉÆ§âgÀÆ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ºÀt

2
10
 × 250 = ` 50

3
10
 × 250 = ` 75

5
10
 × 250 = ` 125

¥ÀæwAiÉÆ§âgÀ ºÀtzÀ ±ÉÃPÀqÁ

gÀ«UÉ    
2
10
 × 100% = 20% 

gÁdÄ«UÉ  
3
10
 × 100% = 30%

gÁAiÀiïUÉ  
5
10
 × 100% = 50%        

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

 

	 1.	15 ¹» wArUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÉÆÃ£ÀÄ«UÉ PÀæªÀÄªÁV 20% ªÀÄvÀÄÛ 80% 
gÀµÀÄÖ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀAvÉ ºÀAaj.

	 2.	MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 2:3:4 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. ¥ÀæwÃ 
PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj

8.4.4 ¥Àæw ±ÀvÀPÉÌ KjPÉ CxÀªÁ E½PÉ

MAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtzÀ°è JµÀÄÖ ±ÉÃPÀqÁ ºÉZÁÑVzÉ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ JAzÀÄ w½AiÀÄ ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ 
¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼ÀÄ EgÀÄvÀÛªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ MAzÀÄ gÁdåzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄÄ 5,50,000 jAzÀ 6,05,000 
PÉÌ KjPÉAiÀiÁVzÀÝgÉ, KjPÉAiÀiÁzÀ d£À¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjªÀiÁt 10% JAzÀgÉ ¸ÀÄ®¨sÀªÁV CxÀðªÁUÀÄvÀÛzÉ. 

¥ÁægÀA©üPÀ ªÉÆvÀÛPÉÌ ºÉZÁÑzÀ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁzÀ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ºÉÃUÉ 
¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ? ªÀÄÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

GzÁºÀgÀuÉ 16.	 	 MAzÀÄ ±Á¯Á vÀAqÀªÀÅ ¥Àæ¸ÀÄÛvÀ ªÀµÀð 6 ¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß UÉ¢ÝzÉ. PÀ¼ÉzÀ ªÀµÀð 4 
¥ÀAzÀåUÀ¼À£ÀÄß UÉ¢ÝvÀÄÛ. KjPÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁt JµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ :		  KjPÉAiÀiÁzÀ UÉ®ÄªÀÅUÀ¼À ¸ÀASÉå = 6 - 4 = 2

		    ±ÉÃPÀqÁ KjPÉ = 
MlÄÖ §zÀ¯ÁªÀuÉ

ªÀÄÆ® ªÉÆvÀÛ
 × 100
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			          = 
KjPÉAiÀiÁzÀ UÉ®ÄªÀÅUÀ¼À ¸ÀASÉå

MlÄÖ ªÀÄÆ® UÉ®ªÀÅUÀ¼ÀÄ
× 100 = 

2
4  × 100 = 50

GzÁºÀgÀuÉ 17.	 	 MAzÀÄ zÉÃ±ÀzÀ°è C£ÀPÀëgÀ¸ÀÜgÀ ¸ÀASÉå MlÄÖ 10 ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üAiÀÄ°è 150 
®PÀë¢AzÀ 100 ®PÀëPÉÌ E½¢zÉ. ±ÉÃPÀqÁ E½PÉ JµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ : 		  ªÀÄÆ® ªÉÆvÀÛ = DgÀA©üPÀ C£ÀPÀëgÀ¸ÀÜgÀ ¸ÀASÉå = 150 ®PÀëUÀ¼ÀÄ.

MlÄÖ §zÀ¯ÁªÀuÉ = C£ÀPÀëgÀ¸ÀÜgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è£À E½PÉ = 150 - 100 = 50 ®PÀëUÀ¼ÀÄ.

DzÀÝjAzÀ, ±ÉÃPÀqÁ E½PÉ

= 
MlÄÖ §zÀ¯ÁªÀuÉ

ªÀÄÆ® ªÉÆvÀÛ
 × 100 = 

50
150 × 100 = 33

1
3

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	±ÉÃPÀqÁ KjPÉ CxÀªÁ E½PÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.

		 - MAzÀÄ CAVAiÀÄ ¨É¯É ` 280 jAzÀ ` 210 PÉÌ E½¢zÉ. 

		 - MAzÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è CAPÀUÀ¼ÀÄ 20 jAzÀ 30 PÉÌ KjPÉAiÀiÁVzÉ.

	 2.	 £À£Àß vÁ¬Ä ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ¼É, CªÀ¼À ¨Á®åzÀ°è ¥ÉmÉÆæÃ¯ï£À ¨É¯É ¥Àæw °ÃlgïUÉ `1 
DVvÀÄÛ. EAzÀÄ CzÀÄ ` 52 DVzÉ. ¨É¯ÉAiÀÄÄ ±ÉÃPÀqÁ JµÀÄÖ ºÉZÁÑVzÉ? 

8.5 MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¨É¯ÉUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ PÉÆAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
ªÀiÁgÀÄªÀÅzÀÄ

£Á£ÀÄ CzÀ£ÀÄß ` 600 PÉÌ 
PÉÆAqÉÀ£ÀÄ.

CzÀ£ÀÄß ̀  610 PÉÌ  ªÀiÁgÀÄªÉÉ£ÀÄ

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß RjÃ¢¹zÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. CzÀ£ÀÄß ¸ÀAQë¥ÀÛªÁV CP JAzÀÄ 
§gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ªÀiÁgÀÄªÀ ̈ É¯ÉUÉ ªÀiÁgÁl ̈ É¯É J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. CxÀªÁ ̧ ÀAQë¥ÀÛªÁV SP JAzÀÄ 
§gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.
MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ PÀrªÉÄ ¨É¯ÉUÉ, CzÉÃ ¨É¯ÉUÉ CxÀªÁ ºÉaÑ£À ¨É¯ÉUÉ 
¤ÃªÀÅ ªÀiÁgÀ§ºÀÄzÀÄ. EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ GvÀÛªÀÄ? JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄ«j. ªÀiÁgÁlªÀÅ 
¯Á¨sÀzÁAiÀÄPÀªÁVzÉAiÉÄÃ CxÀªÁ E®èªÉÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ ¨É¯É ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 
¤zsÀðj¸À§ºÀÄzÀÄ. PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉVAvÀ PÀrªÉÄ¬ÄzÀÝgÉ, ¤ÃªÀÅ ¯Á¨sÀ UÀ½¸ÀÄwÛÃj. 
		  ¯Á¨sÀ = ªÀiÁjzÀ ¨É¯É - PÉÆAqÀ ¨É¯É

		  PÉÆAqÀ¨É¯É = ªÀiÁjzÀ ¨É¯É DVzÀÝgÉ, ¯Á¨sÀªÀÇ E®èzÀ £ÀµÀÖªÀÇ E®èzÀ ¸À¤ßªÉÃ±À.
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PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉVAvÀ ºÉaÑzÀÝgÉ ¤ªÀÄUÉ £ÀµÀÖªÁUÀÄvÀÛzÉ. £ÀµÀÖ = PÉÆAqÀ ¨É¯É - ªÀiÁjzÀ 
¨É¯É.

ªÀÄÄA¢£À ºÉÃ½PÉUÀ½AzÀ ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¨É¯ÉUÀ¼À §UÉÎ «ªÀgÀªÁV CxÉÊð¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 ●	MAzÀÄ DnPÉAiÀÄ£ÀÄß ` 72 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 80 PÉÌ 
ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ.

	 ●	MAzÀÄ T - µÀlð£ÀÄß ` 120 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 100 PÉÌ 
ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ.

	 ●	MAzÀÄ ¸ÉÊPÀ®è£ÀÄß ` 800 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 940 PÉÌ 
ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ

ªÉÆzÀ® ºÉÃ½PÉAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt.

ªÀ¸ÀÄÛ«£À RjÃ¢¹zÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ (PÉÆAqÀ ̈ É¯É) ̀  72 ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁjzÀ ̈ É¯ÉAiÀÄÄ gÀÆ 80. CAzÀgÉ 
ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉVAvÀ ºÉZÀÄÑ. ºÁUÁV UÀ½¹zÀ ¯Á¨sÀ = ªÀiÁjzÀ ¨É¯É-PÉÆAqÀ ¨É¯É 
= ` 80 - ` 72 = ` 8.

E£ÀÄß½zÀ JgÀqÀÄ ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß EzÉÃ jÃw CxÉÊð¹.

8.5.1 ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖ

¯Á¨sÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ (¥Àæw±ÀvÀPÉÌ) ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ. EzÀ£ÀÄß AiÀiÁªÁUÀ®Æ PÉÆAqÀ 
¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ̄ ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉUÀ½UÉ ±ÉÃPÀqÁ ̄ Á¨sÀ CxÀªÁ ±ÉÃPÀqÁ 
£ÀµÀÖ PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

DnPÉUÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. E°è PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 72, 
ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 80, ¯Á¨sÀ = ` 8. ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ®Ä £ÉÃºÁ ªÀÄvÀÄÛ ±ÉÃRgï 
C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄA¢£ÀAwªÉ.

£ÉÃºÁ¼ÀÄ C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À

±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀ =
¯Á¨sÀ

PÉÆAqÀ¨É¯É
 × 100

      = 
8
72

 × 100

            = 1
9

 × 100 = 11 1
9

±ÉÃRgï C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À

` 72 PÉÌ ¯Á¨sÀ ` 8 DzÀgÉ.

` 100 PÉÌ ¯Á¨sÀ, ¯Á¨sÀ = 
8
72

× 100 

= 11
1
9
 DzÀÝjAzÀ ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀ = 11

1
9
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¯Á¨sÀªÁUÀ° CxÀªÁ 
£ÀµÀÖªÁUÀ° 
±ÉÃPÀqÁªÀÅ AiÀiÁªÁUÀ®Æ 
PÉÆAqÀÄ ̈ É̄ ÉUÉ ̄ ÉPÁÌZÁgÀ 
ªÀiÁqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ ¯Á¨sÀ ` 8 ªÀÄvÀÄÛ 

±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀ 11
1
9

EzÉÃ jÃw JgÀqÀ£ÉÃ ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
E°è 

PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 120, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 100.

DzÀÝjAzÀ £ÀµÀÖ = ` 120 - ` 100 = ` 20

±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖ  = 
£ÀµÀÖ

PÉÆAqÀ¨É¯É
 × 100

          = 
20
120

 × 100 

           = 
50
3
 = 16

2
3

` 120 PÉÌ ` 20 £ÀµÀÖ DzÀgÉ,

` 100 PÉÌ £ÀµÀÖ  = 
20
120

 × 100

              = 
50
3
 = 16 2

3
 

DzÀÝjAzÀ, ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖ 16
2
3
 

CAwªÀÄ ¥ÀæPÀgÀtªÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹.

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ ̧ ÀA§A¢ü¹zÀ PÉÆAqÀ ̈ É¯É, ªÀiÁjzÀ ̈ É¯É, ̄ Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖ CxÀªÁ ±ÉÃPÀqÁ 
¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ 
E£ÉÆßAzÀÄ ¥ÀjªÀiÁtªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 18 :		  MAzÀÄ ºÀÆzÁ¤AiÀÄ PÉÆAqÀ ̈ É¯É ̀  120. CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ CzÀ£ÀÄß 10% £ÀµÀÖPÉÌ 
ªÀiÁjzÀgÉ, ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ :		  PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 120 ºÁUÀÆ ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖ = 10 JAzÀÄ ¤ÃqÀ¯ÁVzÀÄÝ 
£ÁªÀÅ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ.

ªÉÆÃºÀ£ï F jÃwAiÀiÁV GvÀÛj¸ÀÄvÁÛ£É.

10%. £ÀµÀÖªÉAzÀgÉ PÉÆAqÀ ̈ É̄ É ̀  100 EzÁÝUÀ 
£ÀµÀÖ = ` 10

DzÀÝjAzÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ

` (100-10) = ` 90 

PÉÆAqÀ ̈ É̄ É ̀ 100 EzÁÝUÀ ªÀiÁjzÀ ̈ É̄ É ̀ 90.

DzÀÝjAzÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 120 EzÁÝUÀ, 

ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ = 
90
100

 × 120 = ` 108

D£ÀA¢AiÀÄÄ F jÃwAiÀiÁV GvÀÛj¸ÀÄvÁÛ¼É

PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ°è 10% £ÀµÀÖªÁVzÉ.

= 120 gÀ 10%

= 10
100

 × 120 = ` 12

DzÀÝjAzÀ, ªÀiÁjzÀ ̈ É¯É = PÉÆAqÀ ̈ É¯É - £ÀµÀÖ

= ` 120 - ` 12 = ` 108.

»ÃUÉ JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼À°è ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
` 108 DVzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 19.		  DnPÉ PÁj£À ªÀiÁgÁl ̈ É̄ É ̀  540 CAUÀrAiÀÄªÀ£ÀÄ 20% 
gÀµÀÄÖ ¯Á¨sÀUÀ½¹zÀgÉ, DnPÉAiÀÄ PÉÆAqÀ ¨É¯É JµÀÄÖ ?

¥ÀjºÁgÀ :		  ªÀiÁjzÀ ¨É¯É = ` 540 ºÁUÀÆ ¯Á¨sÀ = 20% DVzÀÄÝ, 
£ÁªÀÅ PÉÆAqÀ ¨É¯É PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ.

C«ÄÃ£À C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À 

20% ¯Á¨sÀªÉAzÀgÉ PÉÆAqÀ ¨É¯É

` 100 EzÁÝUÀ ¯Á¨sÀ ` 20

DzÀÝjAzÀ, ªÀiÁjzÀ ¨É¯É 

        = 100+20 = 120

AiÀiÁªÁUÀ ªÀiÁjzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ `120 
DVgÀÄvÀÛzÉAiÉÆÃ, PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
` 100 DVgÀÄvÀÛzÉ.

DzÀÝjAzÀ, ªÀiÁjzÀ ̈ É̄ ÉAiÀÄÄ ̀  540

DVzÁÝUÀ PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

       = 100
120

 × 540 = ` 450

CgÀÄuï C£ÀÄ¸Àj¹zÀ «zsÁ£À 

¯Á¨sÀ = PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ 20% ªÀÄvÀÄÛ 
ªÀiÁjzÀ É̄̈ É = PÉÆAqÀ̈ É̄ É+¯Á s̈À

DzÀÝjAzÀ, 

540 = PÉÆAqÀ¨É¯É + PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄ 
20%

 = PÉÆAqÀ¨É¯É + 
20
100

 × PÉÆAqÀ¨É¯É 

 = 1 1
5

+




 PÉÆAqÀ¨É¯É 

 = 
6
5  × PÉÆAqÀ¨É¯É 

DzÀÝjAzÀ, PÉÆAqÀ¨É¯É = 540 × 5
6

PÉÆAqÀ ¨É¯É = ` 450

»ÃUÉ, JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼À°è PÉÆAqÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ ` 450 DVzÉ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	CAUÀrAiÀÄªÀ£ÉÆ§â MAzÀÄ PÀÄaðAiÀÄ£ÀÄß ` 375 PÉÌ PÉÆAqÀÄ CzÀ£ÀÄß 
` 400 PÉÌ ªÀiÁjzÀ£ÀÄ. ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.

	 2.	MAzÀÄ ªÀ̧ ÀÄÛªÀ£ÀÄß ̀  50 PÉÌ PÉÆAqÀÄ 12% ̄ Á s̈ÀPÉÌ ªÀiÁgÀ̄ Á¬ÄvÀÄ. ªÀiÁgÁl 
¨É¯É PÀAqÀÄ »r¬Äj.

	 3.	MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ` 250 PÉÌ ªÀiÁjzÀÝjAzÀ 5% ¯Á¨sÀ zÉÆgÉ¬ÄvÀÄ. 
ºÁUÁzÀgÉ ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ ¨É¯É JµÀÄÖ ?

	 4.	MAzÀÄ ªÀ̧ ÀÄÛªÀ£ÀÄß ̀  540 PÉÌ ªÀiÁjzÀÝjAzÀ 5% £ÀµÀÖªÀÅAmÁ¬ÄvÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ 
ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ ¨É¯É JµÀÄÖ ?
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8.6 vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀtzÀ ªÉÄÃ°£À ±ÀÄ®Ì CxÀªÁ ¸ÀgÀ¼À §rØ.

¸ ÉÆ Ã»¤Ai À Ä Ä  MAz À Ä  º ÉÆ¸ À  ¸ ÀÆ Ìlg À £ À Ä ß 
PÉÆAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÁV ºÉÃ½zÀ¼ÀÄ. ªÉÆÃºÀ£À£ÀÄ ¸ÀÆÌlgÀ£ÀÄß 
PÉÆ¼Àî®Ä ºÀt«zÉAiÉÄÃ JAzÀÄ PÉÃ½zÀ£ÀÄ. DUÀ ¸ÉÆÃ»¤AiÀÄÄ 
£ÀªÀÄä vÀAzÉ ¨ÁåAQ¤AzÀ ¸Á® ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀÅzÁV ºÉÃ½zÀ¼ÀÄ. 
»ÃUÉ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀtªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ªÉÆvÀÛ CxÀªÁ 
‘C¸À®Ä’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

»ÃUÉ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ¸Àé®à ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀªÀgÉUÉ 
¨ÁåAQUÉ »A¢gÀÄV¸ÀÄªÀªÀgÉUÉ G¥ÀAiÉÆÃV¸À§ºÀÄzÀÄ. »ÃUÉ 
¸Àé®à PÁ® ElÄÖ PÉÆAqÀ ºÀtªÀ£ÀÄß ̈ ÁåAQUÉ »A¢gÀÄV¸ÀÄªÁUÀ 
¸Àé®à ºÉaÑ£À ºÀtªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. ºÉZÁÑV PÉÆlÖ 
ºÀtªÀ£ÀÄß ‘§rØ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

¸Á® ¥ÀqÉzÀ ºÀt ªÀÄvÀÄÛ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¸ÉÃj¹ ªÀµÀðzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ¤ÃªÀÅ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

		  CAzÀgÉ ªÉÆvÀÛ = C¸À®Ä + §rØ

	 §rØAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ ¥Àæw±ÀvÀPÉÌ ¯ÉPÀÌ ºÁPÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ §rØ 10% 
EzÀÝgÉ, CzÀ£ÀÄß ¸Á°AiÀiÁ£À 10% CxÀªÁ ªÁ¶ðPÀ 10% JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

¸Á°AiÀiÁ£À 10% JAzÀgÉ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¥Àæw ` 100 PÉÌ MAzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ ` 10 §rØAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 
FUÀ GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ «ªÀgÀªÁV w½AiÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 20.	 	 C¤vÀ¼ÀÄ ̀  5,000 UÀ¼À£ÀÄß ̧ Á°AiÀiÁ£À 15% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ̧ Á® ¥ÀqÉAiÀÄÄvÁÛ¼É. 
ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è CªÀ¼ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØAiÉÄµÀÄÖ ?

¥ÀjºÁgÀ :		  vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀt = ` 5,000,  §rØAiÀÄ zÀgÀ = ¸Á°AiÀiÁ£À 15% JAzÀgÉ 
vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¥Àæw ̀  100 PÉÌ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ ̀  15 §rØ ¥ÁªÀw À̧̈ ÉÃPÀÄ. 
CªÀ¼ÀÄ ` 5,000 vÉUÉzÀÄPÉÆArgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀµÀðzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è CªÀ¼ÀÄ 

¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ MlÄÖ §rØ = `
15

100
5000×  

				     = ` 750

DzÀÝjAzÀ, ªÀµÀðzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è CªÀ¼ÀÄ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ªÉÆvÀÛ 

		  ` 5,000+ ` 750 = ` 5,750

ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÁzÀ MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ºÀt CxÀªÁ C¸À®Ä ‘P' ºÁUÀÆ ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ zÀgÀ ¥Àæw £ÀÆgÀPÉÌ ‘R' DVgÀ°.

vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¥Àæw ` 100 PÉÌ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØ ` R

«ZÁgÀuÉ «ZÁgÀuÉ

¨ÁåAPï
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DzÀÝjAzÀ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ` P UÉ MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CAvÀåPÉÌ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØAiÀÄÄ, 

		  R P P R×
=

×
100 100

8.6.1. ºÉZÀÄÑ ªÀµÀðUÀ½UÉ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

ºÀtªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀµÀðQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ CªÀ¢üUÉ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ CµÀÄÖ ªÀµÀðUÀ½UÉ 
§rØAiÀÄ£ÀÄß vÉgÀ̈ ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è C¤vÀ¼ÀÄ CzÉÃ §rØ zÀgÀzÀ°è ̧ Á®ªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ 
ªÀµÀðUÀ½UÉ ¥ÀqÉ¢zÀÝgÉ vÁ£ÀÄ ¥ÁªÀw¹zÀ §rØAiÀÄ JgÀqÀgÀµÀÄÖ §rØAiÀÄ£ÀÄß vÉgÀ¨ÉÃPÁUÀÄwÛvÀÄÛ. CAzÀgÉ, 
ªÉÆzÀ®£É ªÀµÀðPÉÌ ̀  750 ºÁUÀÆ JgÀqÀ£ÉÃ ªÀµÀðPÉÌ ̀  750 §rØAiÀiÁUÀÄwÛvÀÄÛ. F jÃwAiÀiÁV ¤UÀ¢üvÀ 
C¸À°UÉ ¯ÉQÌ¸ÀÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ‘¸ÀgÀ¼À §rØ’ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¸Á® vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ CªÀ¢üAiÀÄÄ ºÉaÑzÀAvÉ 
§rØAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑvÀÛzÉ. ̀  100 £ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ½UÉ 18% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è vÉUÉzÀÄPÉÆArzÀÝgÉ, ªÀÄÆgÀÄ 
ªÀµÀðzÀ CAvÀåzÀ°è ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØ 18 + 18 + 18 =  3 × 18 = ` 54.

MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ ¸ÀgÀ¼À §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸ÀÄªÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

C¸À®Ä ` P  UÉ  R% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØAiÀÄÄ 
R P×
100

 JAzÀÄ w½¢zÉ. DzÀÝjAzÀ, T ªÀµÀðUÀ½UÉ ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ §rØAiÀÄÄ (I)

		
T R P P R T PRT× ×

=
× ×

100 100 100
 CxÀªÁ  

T ªÀµÀðUÀ¼À CAvÀåzÀ°è ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ªÉÆvÀÛ A = P + I

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	` 10,000ªÀ£ÀÄß ¸Á°AiÀiÁ£À 5% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ºÀÆrPÉ ªÀiÁqÀ¯ÁVzÉ. 
MAzÀÄ ªÀµÀðzÀ CAvÀåPÉÌ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr.

	 2.	` 3,500£ÀÄß ̧ Á°AiÀiÁ£À 7% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ¤ÃqÀ̄ ÁVzÉ. JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À 
CAvÀåPÉÌ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ §rØ JµÀÄÖ ?

	 3.	` 6,050£ÀÄß ªÁ¶ðPÀ 6.5% gÀAvÉ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¯ÁVzÉ. ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À 
CAvÀåzÀ°è ¤ÃqÀ¨ÉÃPÁzÀ §rØ ªÀÄvÀÄÛ MlÄÖ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »r¬Äj.

	 4.	` 7,000ªÀ£ÀÄß ¸Á°AiÀiÁ£À 3.5% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è 2 ªÀµÀðUÀ½UÉ 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî̄ ÁVzÉ. JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À CAvÀåzÀ°è ¥ÁªÀw À̧̈ ÉÃPÁzÀ ªÉÆvÀÛªÉµÀÄÖ?

MAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«UÉ ̧ ÀA§A¢ü¹zÀ JgÀqÀÄ ̈ É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ, ºÉÃUÉ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¥ÀjªÀiÁt PÀAqÀÄ 

»rAiÀÄÄwÛzÉÝÃªÉAiÉÆÃ CzÉÃ jÃw, I P T R
=

× ×
100

 ¸ÀA§AzsÀzÀ £Á®ÄÌ CA±ÀUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ 

ªÀÄÆgÀÄ CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ, G½zÀ CA±ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.
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GzÁºÀgÀuÉ 21.		  `4,500 ªÉÆ§°VUÉ 2 ªÀµÀðUÀ¼À CªÀ¢üUÉ ªÀÄ£ÉÆÃºÀgÀ£ÀÄ `750 §rØ 
¥ÁªÀw¹zÀgÉ, §rØAiÀÄ zÀgÀªÉµÀÄÖ ?

¥ÀjºÁgÀ - I

I P T R
=

× ×
100

DzÀÝjAzÀ,        750 4500 2
100

=
× ×R

CxÀªÁ        
750

45 2×
= R

DzÀÝjAzÀ, §rØAiÀÄ zÀgÀ = 8 1
3

%

¥ÀjºÁgÀ - II	

2 ªÀµÀðzÀ CªÀ¢üUÉ ¥ÁªÀw¹zÀ §rØ ` 750

DzÀÝjAzÀ, MAzÀÄ ªÀµÀðPÉÌ ¥ÁªÀw¹zÀ §rØ ̀  750
2= ` 375

` 4,500 PÉÌ ¥ÁªÀw¹zÀ §rØ ` 375

DzÀÝjAzÀ, ` 100 PÉÌ ¥ÁªÀw¹zÀ §rØAiÀÄ zÀgÀ 

         = ×
=

375 100
4500

8 1
3

%

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	¤ªÀÄä SÁvÉAiÀÄ°è ` 2,400 EzÀÄÝ, CzÀPÉÌ 5% §rØ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. JµÀÄÖ 
ªÀµÀðUÀ¼À°è ` 240 §rØ ¥ÀqÉAiÀÄÄ«j?

	 2.	MAzÀÄ ªÉÆvÀÛPÉÌ 3 ªÀµÀðUÀ½UÉ 5% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ` 450 §rØ 
zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

 C¨sÁå¸À 8.3

	 1.	ªÀÄÄA¢£À ªÀåªÀºÁgÀUÀ¼À°è GAmÁVgÀÄªÀ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÉµÀÄÖ w½¹. 
ºÁUÀÆ ¥Àæw¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è ±ÉÃPÀqÁ ¯Á¨sÀ CxÀªÁ ±ÉÃPÀqÁ £ÀµÀÖ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj.

			 (a)	MAzÀÄ PÉÊvÉÆÃlzÀ PÀvÀÛjAiÀÄ£ÀÄß ` 250 PÉÌ  PÉÆAqÀÄ ` 325 PÉÌ 
ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ.

			 (b)	MAzÀÄ gÉ¦üædgÉÃlgï£ÀÄß ` 12,000 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 13,500 PÉÌ 
ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ.

			 (c)	MAzÀÄ PÀ¥Ál£ÀÄß ` 2,500 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 3,000 PÉÌ ªÀiÁgÀ¯Á¬ÄvÀÄ.

			 (d)	MAzÀÄ ¸ÀÌlð£ÀÄß ` 250 PÉÌ PÉÆAqÀÄ ` 150 PÉÌ ªÀiÁgÀ¯ÁVzÉ.

	 2.	ªÀÄÄA¢£À C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¹.

		 (a)  3 : 1  	 (b)   2 : 3 : 5		        (c)  1 : 4 	     (d)  1 : 2 : 5
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	 3.	MAzÀÄ ¥ÀlÖtzÀ d£À¸ÀASÉå 25,000 ¢AzÀ 24,500 PÉÌ E½PÉAiÀiÁVzÉ. ±ÉÃPÀqÁ E½PÉ PÀAqÀÄ 
»r¬Äj.

	 4.	CgÀÄt£ÀÄ ̀  3,50,000 PÉÌ MAzÀÄ PÁgÀ£ÀÄß PÉÆAqÀ£ÀÄ. ªÀÄÄA¢£À ªÀµÀð PÁj£À ̈ É̄ É ̀  3,70,000 
PÉÌ KjzÀgÉ, ±ÉÃPÀqÁ KjPÉAiÉÄµÀÄÖ?

	 5.	£Á£ÀÄ MAzÀÄ n«AiÀÄ£ÀÄß ` 10,000 PÉÌ PÉÆAqÀÄ 20% ¯Á¨sÀPÉÌ ªÀiÁjzÀgÉ £À£ÀUÉ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ 
ºÀtªÉµÀÄÖ?

	 6.	dÆ»AiÀÄÄ MAzÀÄ ªÁ¶AUï ªÉÄ¶£ï£ÀÄß ` 13,500 PÉÌ ªÀiÁjzÀ¼ÀÄ. ªÀåªÀºÁgÀzÀ ZËPÁ²AiÀÄ°è 
CªÀ¼ÀÄ 20% £ÀµÀÖ C£ÀÄ¨sÀ«¹zÀ¼ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ CªÀ¼ÀÄ CzÀ£ÀÄß JµÀÄÖ ¨É¯ÉUÉ PÉÆArzÀÝ¼ÀÄ?

	 7.		(i)	¹ÃªÉÄ ¸ÀÄtÚzÀ°è PÁå°ìAiÀÄA, EAUÁ® ºÁUÀÆ DªÀÄèd£ÀPÀUÀ¼ÀÄ 10:3:12 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. 
EAUÁ®zÀ ±ÉÃPÀqÁ ¥ÀæªÀiÁtªÉµÀÄÖ?

		 	(ii)	 ¹ÃªÉÄ¸ÀÄtÚzÀ PÀrØAiÀÄÄ 3g EAUÁ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, ¸ÀÄtÚzÀ PÀrØAiÀÄ vÀÆPÀªÉµÀÄÖ?

	 8.	C«ÄÃ£Á¼ÀÄ ̀  275 PÉÌ MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀªÀ£ÀÄß PÉÆAqÀÄ 15% £ÀµÀÖPÉÌ ªÀiÁgÀÄvÁÛ¼É. ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ ªÀiÁjzÀ 
¨É¯É JµÀÄÖ?

	 9.	ªÀÄÄA¢£À ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À CAvÀåzÀ°è ¥ÁªÀw¸À¨ÉÃPÁzÀ ªÉÆvÀÛªÉµÀÄÖ?

			 (a)	12% ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è C¸À®Ä = ` 1,200

	 		 (b)	5% ªÁ¶ðPÀ §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è C¸À®Ä = ` 7,500

	 10.	` 56,000 PÉÌ JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ½UÉ ` 280 §rØ zÉÆgÉvÀgÉ, §rØAiÀÄ zÀgÀªÉµÀÄÖ?

	 11.	«ÄÃ£Á¼ÀÄ ̧ Á°AiÀiÁ£À 9% §rØAiÀÄ zÀgÀzÀ°è ̀  45 §rØ ¥ÁªÀw¹zÀgÉ, CªÀ¼ÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆArzÀÝ 
ªÉÆvÀÛªÉµÀÄÖ ?

E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ

	 1.	¢£À¤vÀåzÀ fÃªÀ£ÀzÀ°è £ÁªÀÅ ºÀ®ªÁgÀÄ ̈ Áj JgÀqÀÄ ¥ÀæªÀiÁtUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀ̈ ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. 
CªÀÅUÀ¼ÀÄ JvÀÛgÀ; vÀÆPÀ, ªÉÃvÀ£À, CAPÀUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ EvÁå¢ AiÀiÁªÀÅzÉÃ DVgÀ§ºÀÄzÀÄ.

	 2.	150cm ºÁUÀÆ 75cm JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ E§âgÀÄ ªÀåQÛUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀÄªÁUÀ, C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 
150 : 75 CxÀªÁ 2 : 1 JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

	 3.	JgÀqÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀªÀiÁ£À ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÁV ¥ÀjªÀwð¹ ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. JgÀqÀÄ 
©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 

	 4.	JgÀqÀÄ C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ, D £Á®ÄÌ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ JAzÀÄ 
ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 8 : 2 ªÀÄvÀÄÛ 16 : 4 C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 8, 2, 
16 ªÀÄvÀÄÛ 4 ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ.

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



26

	 5.	±ÉÃPÀqÁªÀÅ ¥ÀjªÀiÁtUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀ MAzÀÄ «zsÀªÁVzÉ.  ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ bÉÃzÀªÀÅ 100 
EzÁÝUÀ CA±ÀªÀÅ ±ÉÃPÀqÁªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ±ÉÃPÀqÁ JAzÀgÉ ¥Àæw £ÀÆgÀPÉÌ JAzÀxÀð. GzÁºÀgÀuÉUÉ 
82% JAzÀgÉ £ÀÆgÀPÉÌ 82 CAPÀUÀ¼ÀÄ.

	 6.	©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁPÉÌ ºÁUÀÆ ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²UÉ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

		 GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
1
4

1
4

100= × %  ºÁUÀÆ 75 75
100

3
4

% = =

	 7.	zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁPÉÌ ºÁUÀÆ ±ÉÃPÀqÁªÀ£ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±ÀUÀ½UÉ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

		 GzÁºÀgÀuÉUÉ , 0.25 = 0.25 × 100% = 25%

	 8.	¢£À¤vÀåzÀ fÃªÀ£ÀzÀ°è ±ÉÃPÀqÁzÀ §¼ÀPÉ ªÁå¥ÀPÀªÁVzÉ. 

			 (a)	 MlÄÖ ¥ÀæªÀiÁtPÉÌ ±ÉÃPÀqÁ zÀgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ ¸ÀjAiÀiÁzÀ ªÀiË®åªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ 
»rAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß PÀ°wzÉÝÃªÉ. 

			 (b)	 ¥ÀjªÀiÁtzÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À°è PÉÆmÁÖUÀ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁUÉ ¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀ 
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÀ°wzÉÝÃªÉ.

		 	(c)	¥ÀjªÀiÁtzÀ°è£À KjPÉ CxÀªÁ E½PÉAiÀÄ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.

			 (d)	MAzÀÄ ªÀåªÀºÁgÀzÀ°è£À ¯Á¨sÀ CxÀªÁ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß ±ÉÃPÀqÁzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.

			 (e)	 ¸Á®zÀ ºÀtPÉÌ §rØAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÀÌ ºÁPÀÄªÁUÀ, §rØAiÀÄ zÀgÀ ¥Àæw£ÀÆgÀPÉÌ ¤ÃqÀ¯ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
GzÁºÀgÀuÉUÉ, ` 800£ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ ªÀµÀðUÀ½UÉ 12% §rØ zÀgÀzÀ°è ¥ÀqÉAiÀÄ¯ÁVzÉ.
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9.1 ¦ÃpPÉ

¸ÀASÉåUÀ¼À C¨sÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ¤ªÀÄä ¸ÀÄvÀÛ°£À ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß KtÂ¸ÀÄªÀÅzÀ-
jAzÀ ¥ÁægÀA©ü¹gÀÄ«j. F GzÉÝÃ±ÀPÁÌV §¼À¹gÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
JtÂPÉ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ CxÀªÁ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
CªÀÅUÀ¼ÀÄ 1,2,3,4,... “0” AiÀÄ£ÀÄß ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ½UÉ  
¸ÉÃj¹zÁUÀ CªÀÅ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÁUÀÄvÀÛªÉ. CAzÀgÉ 0, 1, 2, 
3, 4 £ÁªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À IÄuÁvÀäPÀªÀÅ 
¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÉÃj ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁUÀÄvÀ ÛªÉ. 
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÉAzÀgÉ... −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3.... »ÃUÉ ̧ ÀASÁå ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß ̧ Áé̈ sÁ«PÀ ̧ ÀASÉåUÀ½AzÀ 
¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÁV ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ½AzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁV «¸ÀÛj¹zÉÝÃªÉ. 

EªÀÅUÀ¼ÉÆA¢UÉ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÆß ¸ÀºÀ ¤ªÀÄUÉ ¥ÀjZÀ¬Ä¸À¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ¼ÀÄ 
CA±À
bÉÃzÀ

 gÀÆ¥ÀzÀ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÁVzÀÄÝ CA±ÀªÀÅ ‘0’ CxÀªÁ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀÅ MAzÀÄ zsÀ£À 
¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ¤ÃªÀÅ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁrgÀÄ«j, CªÀÅUÀ¼À ̧ ÀªÀiÁ£À gÀÆ¥ÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄPÉÆArgÀÄ«j ªÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À ªÉÄÃ¯É £Á®ÄÌ UÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ®QæAiÉÄUÀ¼ÁzÀ ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À 
UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÀPÁgÀUÀ¼À£ÀÄß C¨sÁå¸À ªÀiÁrgÀÄ«j.

F CzsÁåAiÀÄzÀ°è ̧ ÀASÁå ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÀÛµÀÄÖ « À̧Ûj Ȩ́ÆÃt. ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß 
CªÀÅUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À, UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄAiÉÆA¢UÉ ¥ÀjZÀ¬Ä¸ÉÆÃt. 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

CzsÁåAiÀÄ - 9
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9.2  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À CUÀvÀåvÉ
»AzÉ, ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ªÀåwjPÀÛ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆuÁðAPÀ §¼À¹ ºÉÃUÉ ¸ÀÆa¸ÀÄwÛzÀÝgÀÄ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß w½¢gÀÄ«j. GzÁºÀgÀuÉUÉ MAzÀÄ eÁUÀ¢AzÀ §®PÉÌ EgÀÄªÀ 3km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 3jAzÀ 
¸ÀÆa¹zÀgÉ CzÉÃ eÁUÀ¢AzÀ JqÀ¨sÁUÀQÌgÀÄªÀ 5km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß -5 jAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ` 150 
¯Á¨sÀªÀ£ÀÄß 150 jAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄªÀÅzÁzÀgÉ 100gÀ £ÀµÀÖªÀ£ÀÄß -100 JAzÀÄ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

©ü£ÁßAPÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ F jÃwAiÀÄ C£ÉÃPÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ½ªÉ.

¤ÃªÀÅ ¸ÀªÀÄÄzÀæ ªÀÄlÖ¢AzÀ ªÉÄÃ°£À 750m zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
3
4

km JAzÀÄ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÀÄ 

ºÁUÉAiÉÄÃ ¸ÀªÀÄÄzÀæªÀÄlÖQÌAvÀ 750m PÉ¼ÀV£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß km UÀ¼À°è £ÁªÀÅ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÉÃ? 

¸ÀªÀÄzÀæ ªÀÄlÖQÌAvÀ PÉ¼ÀV£À 
3
4 km zÀÆgÀªÀ£ÀÄß −3

4
km JAzÀÄ ¸ÀÆa¸À§ºÀÄzÉÃ? E°è −3

4
 MAzÀÄ 

¥ÀÆuÁðAPÀªÀÇ C®è ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÁßAPÀ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ C®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F jÃwAiÀÄ 

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹PÉÆ¼Àî®Ä ¸ÀASÁå ¥ÀzÀÞwAiÀÄ£ÀÄß E£ÀÆß «¸ÀÛj¸ÀÄªÀ CUÀvÀåvÉ EzÉ. 

9.3  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ JAzÀgÉÃ£ÀÄ?

‘¨sÁUÀ®§Þ’ ¥ÀzÀªÀÅ (Rational) ̈ sÁUÀ (Ratio) JA§ ¥ÀzÀ¢AzÀ DVzÉ. 

¤ªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ C£ÀÄ¥ÁvÀ 3:2 C£ÀÄß 
3
2
 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

E°è 3 ªÀÄvÀÄÛ 2 ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

CzÉÃ jÃw, JgÀqÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß 

p : q (q ≠ 0) 
p
q  gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. EzÀÄ J¯Áè ¨sÁUÀ®§Þ 

À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß ªÀåPÀÛ¥Àr À̧ÄªÀ gÀÆ¥ÀªÁVzÉ. MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
p
q  gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÁzÀ ¸ÀASÉå JAzÀÄ ¤gÀÆ¦¸À§ºÀÄzÀÄ. 

»ÃUÉ 
4
5
 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. E°è p = 4  ªÀÄvÀÄÛ q = 5

 
−3
4

 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ? ºËzÀÄ. KPÉAzÀgÉ p = -3 ªÀÄvÀÄÛ q = 4 ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ.

* ¤ÃªÀÅ 
3
8

4
8

12
3

, ,  ªÀÄÄAvÁzÀ C£ÉÃPÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrgÀÄ«j. J¯Áè ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. KPÉ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

0.5, 2.3 ªÀÄÄAvÁzÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À §UÉÎ K£À£ÀÄß ºÉÃ¼ÀÄ«j? EAvÀºÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
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zÀ±ÀªÀiÁA±ÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ©ü£ÀßgÁ²AiÀiÁV §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. ºÁUÁV F ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÉÃ 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 0.5 = 
5

10
 , 0.333 = 

333
1000

 EvÁå¢.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	
2
3−
 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ? D¯ÉÆÃa¹.

	 2.	 ºÀvÀÄÛ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖªÀiÁr.

CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀ

p
q  AiÀÄ°è ¥ÀÆuÁðAPÀ p CA±À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀÆuÁðAPÀ q (≠ 0) bÉÃzÀªÁVzÉ.

»ÃUÉ 
−3
7

 gÀ°è -3 CA±À ªÀÄvÀÄÛ 7 bÉÃzÀªÁVzÉ. 

ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ LzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.

	(a)	 CA±À MAzÀÄ IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀ MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ 

	(b)	 CA±À MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀ

	(c)	 CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ

	(d)	 CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ

• ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÉÃ? 

AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå JAzÀÄ D¯ÉÆÃa¸À§ºÀÄzÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 

¥ÀÆuÁðAPÀ -5 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. KPÉAzÀgÉ EzÀ£ÀÄß −5
1

 JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

¥ÀÆuÁðAPÀ ‘0’ AiÀÄ£ÀÄß 0 0
2

0
7

= (CxÀªÁ)   EvÁå¢ JAzÀÆ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. DzÀÝjAzÀ EzÀÆ 

¸ÀºÀÀ MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. 

»ÃUÁV, ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArªÉ.

¸ÀªÀiÁ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 

MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
−2
3

£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



30

−2
3

=
−

=
−2 2

3 2
4

6
×
×

 E°è 
−2
3

 ªÀÄvÀÄÛ 
−4
6

 UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

C®èzÉ,  − =
2

3
−( )× −( )
× −( )

=
−

2 5
3 5

10
15

 DzÀÝjAzÀ 
−2
3

 ªÀÄvÀÄÛ 
10
15−

 ¸ÀºÀ MAzÉÃ DVªÉ. 

»ÃUÉ − =
−

=
−

2
3

4
6

10
15

 MAzÀPÉÆÌAzÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄªÀ, F jÃwAiÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 

¥ÀgÀ¸ÀàgÀÀ ¸ÀªÀÄ J£Àß§ºÀÄzÀÄ.

¥ÀÄ£ÀB 10
15

10
15−

=
−  (ºÉÃUÉ)?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

©lÖ ¸ÀÜ¼À vÀÄA©j

	 1.	 5
4 16

25 15
= = =

−

	 2.	
−

= = =
−3

7 14
9 6

MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÆß 
¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ MAzÉÃ ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ PÉÆnÖgÀÄªÀ 
s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÉ ̧ ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 

£ÁªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. EzÀÄ ¸ÀªÀiÁ£À ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
¸ÀjAiÀiÁzÀ PÀæªÀÄªÁVzÉ.

UÀÄuÁPÁgÀ jÃwAiÀÄ¯ÉèÃ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÆß 
Ȩ́Æ£ÉßAiÀÄ®èzÀ MAzÉÃ ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ ̈ sÁV¹zÁUÀ®Æ ̧ ÀªÀiÁ£À 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ 

GzÁºÀgÀuÉUÉ

	
10
15

10 5
15 5

2
3−

=
÷ −( )

− ÷ −( )
=
−

, 
−

=
− ÷

÷
=
−12

24
12 12

24 12
1

2

−2
3

£ÀÄß −
2
3
 JAzÀÄ, 

−
−

10
15

10
15

£ÀÄß  JAzÀÄ £ÁªÀÅ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

9.4  zsÀ£À ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå 
2
3
 £ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. F ̧ ÀASÉåAiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ 

EAvÀºÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ 
3
8

5
7

2
9

, ,  ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ 
zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.
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EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	 5 MAzÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåAiÉÄÃ?

	 2.	 E£ÀÆß LzÀÄ zsÀ£À 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀnÖªÀiÁr.

−3
5

gÀ CA±À MAzÀÄ IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀ, DzÀgÉ bÉÃzÀ MAzÀÄ 

zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ. EAvÀºÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt 

¨sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ 
− − −5
7

3
8

9
5

, ,  
ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

	 •	 −8
3

 MAzÀÄ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ? £ÀªÀÄUÉ 

w½¢gÀÄªÀAvÉ  
8
3

8 1
3 1

8
3−

=
×−

− ×−
=
−

, ªÀÄvÀÄÛ −8
3 MAzÀÄ 

IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. DzÀÝjAzÀ 8
3−
 MAzÀÄ IÄt 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå.

		  CzÉÃ jÃw, 
5
7

6
5

2
9− − −

, ,  ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼É¯Áè IÄt 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. EªÀÅUÀ¼À CA±ÀUÀ¼É¯Áè zs À£À 
¥ÀÆuÁðAPÀ ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼É̄ Áèè IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÉA§ÄzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹.

	 •	 ¸ÀASÉå 0 AiÀÄÄ MAzÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ C®è 
CxÀªÁ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ C®è.

	 •	 −
−

3
5
 gÀ §UÉÎ K£À£ÀÄß ºÉÃ¼ÀÄ«j?

		
−
−

=
− × −( )
− × −( )

=
3
5

3 1
5 1

3
5
JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. DzÀÝjAzÀ 

−
−

3
5
 MAzÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå. »ÃUÁV 

−
−

−
−

2
5

5
3

,  

ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	 -8  M Az À Ä  I Ät 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÉÄÃ?

	 2.	 E£ ÀÆ ß Lz À Ä IÄt 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀnÖªÀiÁr
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EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ?

(i)	 −2
3

		  (ii)	
5
7

	 (iii)	 3
5−

 	 (iv)	 0	

(v)	 6
11

		  (vi)	
-2
-9

9.5 ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉ. CAvÀºÀ 
MAzÀÄ ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÉÆÃt.

0 AiÀÄ §® ̈ sÁUÀQÌgÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß + aºÉß¬ÄAzÀ ̧ ÀÆa¯ÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ. 
0 AiÀÄ JqÀ̈ sÁUÀQÌgÀÄªÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß - aºÉß¬ÄAzÀ ̧ ÀÆa À̧̄ ÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅ IÄt ¥sÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ. 

©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÆß ¤ÃªÀÅ w½¢gÀÄ«j.

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 
w½AiÉÆÃt.

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå −
1
2
£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÉÆÃt.

zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À «µÀAiÀÄzÀ°è ªÀiÁrzÀ ºÁUÉ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 0 AiÀÄ 
§®¨sÁUÀzÀ®Æè ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 0 AiÀÄ JqÀ¨sÁUÀzÀ®Æè UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ.

0 AiÀÄ AiÀiÁªÀ ¨sÁUÀzÀ°è −
1
2
£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄ«j? IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ 

EzÀ£ÀÄß 0 AiÀÄ JqÀ¨sÁUÀzÀ°è UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ.

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÁUÀ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£À 
CAvÀgÀzÀ°è UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉ. ºÁUÀÆ 1 ªÀÄvÀÄÛ -1 gÀ eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 0 
EAzÀ  ¸ÀªÀiÁ£À CAvÀgÀzÀ°ègÀ¨ÉÃPÀÄ. CzÉÃ jÃw 2 ªÀÄvÀÄÛ -2, 3 ªÀÄvÀÄÛ -3gÀ eÉÆÃrUÀ¼ÀÆ ¸ÀªÀiÁ£À 

CAvÀgÀÀzÀ°ègÀ¨ÉÃPÀÄ. CzÉÃ jÃw ¸ÀªÀiÁ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ 
1
2

 ªÀÄvÀÄÛ −
1
2  PÀÆqÀ 0 ¬ÄAzÀ 

¸ÀªÀÄzÀÆgÀzÀ°ègÀ¨ÉÃPÀÄ. ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
1
2  £ÀÄß ºÉÃUÉ UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. 
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EzÀ£ÀÄß 0 ªÀÄvÀÄÛ 1gÀ £ÀqÀÄ«£À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À°è UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ. DzÀÝjAzÀ − 1
2
 £ÀÄß 0 ªÀÄvÀÄÛ 

-1gÀ £ÀqÀÄ«£À ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À°è UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ.

3
2
£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JAzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. EzÀ£ÀÄß 0 AiÀÄ 

§®¨sÁUÀzÀ°è UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ EzÀÄ 1 ªÀÄvÀÄÛ 2gÀ £ÀqÀÄªÉ CzsÀðzÀ ¨sÁUÀzÀ°è EgÀÄvÀÛzÉ. FUÀ 

£ÁªÀÅ −3
2

 £ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÉÆÃt. EzÀÄ 0 AiÀÄ JqÀ¨sÁUÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ 0 

¬ÄAzÀ 3
2
 EgÀÄªÀ CAvÀgÀzÀ¯ÉèÃ EgÀÄvÀÛzÉ.

E½PÉ PÀæªÀÄzÀ°è 
− − = −1
2

2
2

1, ( ) , − − = −3
2

4
2

2, ( )EªÉ. EzÀÄ −3
2

, -1 ªÀÄvÀÄÛ -2 gÀ £ÀqÀÄªÉ 

EgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. »ÃUÉ −3
2

, -1 ªÀÄvÀÄÛ -2gÀ £ÀqÀÄªÉ ¸ÀjAiÀiÁV CzsÀðzÀ 
¨sÁUÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ.

−3
2

−1
2

0
2

0= ( ) 1
2

2
2

1= ( ) 3
2

4
2

2= ( )−
= −

4
2

2( ) −
= −

2
2

1( )

−5
2

 ªÀÄvÀÄÛ −7
2

£ÀÄß CzÉÃ jÃwAiÀÄ°è UÀÄgÀÄw¹.

CzÉÃ jÃw − 1
3
 ,0 AiÀÄ JqÀ¨sÁUÀzÀ°èzÉ ªÀÄvÀÄÛ 0 ¬ÄAzÀ CµÉÖÃ zÀÆgÀzÀ°è 1

3
 §®¨sÁUÀzÀ°èzÉ. 

DzÀÝjAzÀ, ªÉÄÃ¯É ªÀiÁrgÀÄªÀ ºÁUÉ −
1
3
£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸À§ºÀÄzÀÄ. MªÉÄä − 1

3

£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ºÉÃUÉ UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½zÀÄPÉÆAqÀgÉ, − − −
2
3

4
3

5
3

, ,  

ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀÄgÀÄw¸À§ºÀÄzÀÄ. ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ J¯Áè ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ EzÉÃ jÃwAiÀÄ°è UÀÄgÀÄw¸À§ºÀÄzÀÄ. 
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9.6  DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

F ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹: 
3
5

5
8

2
7

7
11

, , ,− −
 

F J¯Áè ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À bÉÃzÀUÀ¼ÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ CA±À ºÁUÀÆ bÉÃzÀUÀ¼À ̧ ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£À 1 ªÀiÁvÀæ. C®èzÉ 
CA±ÀzÀ°è ªÀiÁvÀæ IÄt aºÉß PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. 

EAvÀºÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°èªÉ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

“MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è EzÉ JAzÀÄ 
ºÉÃ¼À¨ÉÃPÁzÀgÉ CzÀgÀ bÉÃzÀ MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ 
ªÀÄvÀÄÛ CA±À ºÁUÀÆ bÉÃzÀUÀ¼ÀÄ 1 £ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ ¨ÉÃgÉ AiÀiÁªÀ 
¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ¨ÁgÀzÀÄ.” 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¸ÀAQë¥ÀÛ gÀÆ¥ÀzÀ°è E®èªÁzÀgÉ CzÀ£ÀÄß ¸ÀAQë¥ÀÛUÉÆ½¹ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀPÉÌ 
vÀgÀ§ºÀÄzÀÄ.

©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À PÀ¤µÀ× gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß £É£À¦¹PÉÆ½î. ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±À 
ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ MAzÉÃ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ ¨sÁV¸ÀÄvÉÛÃªÉ. EzÉÃ 
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ®Ä §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 1.  
−45
30

£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ: 
−

=
− ÷

÷
=
−

=
− ÷

÷
=
−45

30
45 3

30 3
15

10
15 5

10 5
3

2

£ÁªÀÅ JgÀqÀÄ ¨Áj ¨sÁV¸À¨ÉÃPÀÄ. ªÉÆzÀ°UÉ 3jAzÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀ 5jAzÀ. EzÀ£ÀÄß »ÃUÀÆ 
ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ. 

−
=
− ÷

÷
=
−45

30
45 15

30 15
3

2

F GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è, 45 ªÀÄvÀÄÛ 30gÀ ªÀÄ.¸Á.C 15 JAzÀÄ UÀªÀÄ¤¹. 

»ÃUÉ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ®Ä CzÀgÀ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 
CªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ¢AzÀ ̈ sÁV À̧̈ ÉÃPÀÄ. MAzÀÄ ªÉÃ¼É IÄt aºÉß EzÀÝgÉ CzÀ£ÀÄß ¤®ðQë¹ ̈ sÁV À̧̈ ÉÃPÀÄ. 
(IÄt aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ¤®ðQë¸À®Ä PÁgÀtªÀ£ÀÄß ªÀÄÄA¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è w½AiÀÄÄ«j)

bÉÃzÀ IÄt aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ CzÀ£ÀÄß ‘- ªÀÄ.¸Á.C’ ¢AzÀ ¨sÁV¹.
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GzÁºÀgÀuÉ 2. DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

	(i)	 36
24−

	 (ii)	 −
−

3
15

¥ÀjºÁgÀ: 

	 (i)	 36 ªÀÄvÀÄÛ 24 gÀ ªÀÄ.¸Á.C 12

»ÃUÁV, -12jAzÀ ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ ¸ÀAQë¥ÀÛ gÀÆ¥À ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

36
24

36 12
24 12

3
2−

=
÷ −( )

− ÷ −( )
=
−

	(ii)	 3 ªÀÄvÀÄÛ 15gÀ ªÀÄ.¸Á.C 3

»ÃUÁV 
−
−

=
− ÷ −( )
− ÷ −( )

=
3

15
3 3

15 3
1
5
 

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	EªÀÅUÀ¼À DzÀ±Àð gÀÆ¥À PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	(i)	 −18
45

	 (ii)	 −12
18

9.7  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ

JgÀqÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß CxÀªÁ JgÀqÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À°è 
AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ CxÀªÁ aPÀÌzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ºÉÃ¼ÀÄªÀÅzÀÄ w½¢zÉ. FUÀ £ÁªÀÅ JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½AiÉÆÃt.

	 •	 2
3

5
7

ªÀÄvÀÄÛ , JgÀqÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À°è ªÀÄÄAZÉ PÀ°wgÀÄªÀ ºÁUÉ 

ºÉÆÃ°¸À§ºÀÄzÀÄ. 

	 •	 ªÉÄÃj  JgÀqÀÄ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ − 1
2   ªÀÄvÀÄÛ − 1

5
£ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉ 

§¼À¹ ºÉÆÃ°¹zÀ¼ÀÄ. MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀzÀ §®¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀÅ zÉÆqÀØ 
¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß CªÀ¼ÀÄ w½¢zÁÝ¼É.

GzÁºÀgÀuÉUÉ: ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 5, 2gÀ §®¨sÁUÀQÌzÉ ªÀÄvÀÄÛ 5>2. ¥ÀÆuÁðAPÀ -2 
¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É -5gÀ §®QÌzÉ ªÀÄvÀÄÛ -2 > -5.
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CªÀ¼ÀÄ EzÉÃ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ½UÀÆ C£Àé¬Ä¹zÀ¼ÀÄ. ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 

¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀÄ CªÀ½UÉ w½¢zÉ. CªÀ¼ÀÄ − 1
2

 ªÀÄvÀÄÛ − 1
5£ÀÄß ªÀÄÄAzÉ ¸ÀÆa¹gÀÄªÀAvÉ UÀÄgÀÄw¹zÀ¼ÀÄ:

− = −1
2

5
10

− = −1
5

2
10

–1 0 1

CªÀ¼ÀÄ JgÀqÀÆ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀjAiÀiÁV 

UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ¼ÉÃ? CªÀ¼ÀÄ − 1
2
£ÀÄß − 5

10
PÉÌ ªÀÄvÀÄÛ − 1

5
£ÀÄß − 2

10
PÉÌ KPÉ ªÀÄvÀÄÛ ºÉÃUÉ 

¥ÀjªÀwð¹zÀ¼ÀÄ? − 1
5
, − 1

2
gÀ §®QÌzÉ 

JA§ÄzÀ£ÀÄß CªÀ¼ÀÄ PÀAqÀÄPÉÆAqÀ¼ÀÄ.  

»ÃUÉ, − 1
5

 > − 1
2
 CxÀªÁ − 1

2
 < − 1

5

− 3
4

 ªÀÄvÀÄÛ − 2
3
 £ÀÄß −

1
3  ªÀÄvÀÄÛ −

1
5
£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÆÃ° À̧§°ègÁ? ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À CzsÀåAiÀÄ£À¢AzÀ  

1
5

 < 
1
2
 JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. DzÀgÉ −

1
2
 ªÀÄvÀÄÛ − 1

5
PÉÌ ªÉÄÃjUÉ K£ÀÄ zÉÆgÉwzÉ? EªÉgÀqÀgÀÄ 

¥ÀÆtðªÁV ªÀåwjPÀÛªÁVzÉAiÀÄ®èªÉÃ? 

¤ÃªÀÅ 1
2

 > 1
5
 DzÀgÉ − 1

2
 < − 1

5
 JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ.

− 3
4

, − 2
3
 ªÀÄvÀÄÛ − 1

3
, − 1

5
 UÀ¼À®Æè EzÀ£ÉßÃ UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«gÁ?

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À°è 4>3 DzÀgÉ -4 < -3, 5 > 2 DzÀgÉ -5 < -2 EvÁå¢ JA§ÄzÁV 
C¨sÁå¸À ªÀiÁrzÀÝ£ÀÄß ªÉÄÃj £É£À¦¹PÉÆAqÀ¼ÀÄ.

	 •	JgÀqÀÄ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀÄªÁUÀ®Æ EzÉÃ PÀæªÀÄªÀ£ÉßÃ C£ÀÄ¸À-
j¸ÀÄvÉÛÃªÉ. JgÀqÀÄ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÁUÀ CªÀÅUÀ¼À IÄt aºÉßUÀ¼À£ÀÄß 
¤®ðQë¹ ºÉÆÃ°¸ÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß CzÀ®Ä §zÀ®Ä ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. 
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	GzÁºÀgÀuÉUÉ − 7
5

 ªÀÄvÀÄÛ −
5
3
£ÀÄß ºÉÆÃ°¸À®Ä ªÉÆzÀ°UÉ £ÁªÀÅ 

7
5

 ªÀÄvÀÄÛ   

5
3
£ÀÄß ºÉÆÃ° À̧ÄvÉÛÃªÉ. EzÀjAzÀ 

7
5

 < 
5
3
 zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ 

− −7
5

5
3

>  

JAzÀÄ wÃªÀiÁð¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 

EAvÀºÀ E£ÀÆß LzÀÄ eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁrj.

AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ − 3
8
 CxÀªÁ −

2
7 ? ; − 4

3
 CxÀªÁ −

3
2
?

	 •	 MAzÀÄ IÄt ªÀÄvÀÄÛ zsÀ£À ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À ºÉÆÃ°PÉ ̧ ÀàµÀÖªÁVzÉ. IÄt 
s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄ JqÀ̈ sÁUÀzÀ°èzÀÝgÉ zsÀ£À ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ 

¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ §®¨sÁUÀzÀ°ègÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ 
IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåVAvÀ 
aPÀÌzÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

	 »ÃUÉ − <
2
7

1
2

	 •	 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
−
−

3
5
 ªÀÄvÀÄÛ 

−
−

2
7
 £ÀÄß ºÉÆÃ°¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 

DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹ £ÀAvÀgÀ ºÉÆÃ°¸À¨ÉÃPÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 3. 
4
9−

 ªÀÄvÀÄÛ −16
36

 MAzÉÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?

¥ÀjºÁgÀ: ºËzÀÄ, KPÉAzÀgÉ 
4
9

4 4
9 4

16
36−

=
× −( )

− × −( ) =
−

CxÀªÁ 
− = − ÷ −

÷ −
=
−

16
36

16 4
35 4

4
9

 9.8	 JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ

gÉÃµÁä 3 ªÀÄvÀÄÛ 10gÀ £ÀqÀÄ«£À ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß JtÂ¸À¨ÉÃPÁVzÉ. 3 ªÀÄvÀÄÛ 10gÀ £ÀqÀÄªÉ  
¸ÀjAiÀiÁV 6 ¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ½ªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ½AzÀ CªÀ¼ÀÄ w½¢zÀÝ¼ÀÄ.  
CzÉÃ jÃw -3 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ £ÀqÀÄ«£À MlÄÖ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß w½AiÀÄ §AiÀÄ¹zÀ¼ÀÄ. -3 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ 
£ÀqÀÄ«£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ -2, -1, 0, 1, 2. »ÃUÉ -3 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ £ÀqÀÄªÉ ¸ÀjAiÀiÁV MlÄÖ 5 
¥ÀÆuÁðAPÀUÀ½ªÉ.

-3 ªÀÄvÀÄÛ -2gÀ £ÀqÀÄªÉ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ½ªÉAiÉÄÃ? E®è. -3 ªÀÄvÀÄÛ -2 gÀ £ÀqÀÄªÉ 
AiÀiÁªÀ ¥ÀÆuÁðAPÀªÀÇ E®è. JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EgÀÄªÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À 
¸ÀASÉå 0.
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»ÃUÉ JgÀqÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 
¤AiÀÄ«ÄvÀªÁVzÉ JAzÀÄ w½AiÀÄÄvÀÛzÉ.

s̈ÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À «µÀAiÀÄzÀ®Æè EzÉÃ jÃw PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? 

gÉÃµÁä JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
−3
5

 ªÀÄvÀÄ Û 
−1
3

£ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ¼ÀÄ.

CªÀ¼ÀÄ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß MAzÉÃ bÉÃzÀªÀÅ¼Àî ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁV 
¥ÀjªÀwð¹zÀ¼ÀÄ.

CAzÀgÉ 
−

=
−3

5
9

15
 ªÀÄvÀÄÛ 

−
=
−1

3
5

15

EzÀjAzÀ 
−

<
−

<
−

<
−

<
−9

15
8

15
7

15
6

15
5

15
 CxÀªÁ 

−
<
−

<
−

<
−

<
−3

5
8

15
7

15
6

15
1

3

CªÀ¼ÀÄ 
−

<
−

<
−8

15
7

15
6

15
 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

− −3
5

1
3

 ªÀÄvÀÄÛ gÀ £ÀqÀÄªÉ EªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄPÉÆAqÀ¼ÀÄ. 

−
3
5  ªÀÄvÀÄÛ −

1
3gÀ £ÀqÀÄªÉ PÉÃªÀ® 

− − −8
15

7
15

6
15

, , UÀ¼ÀµÉÖÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ½ªÉAiÉÄÃ?

£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ, 
−

<
−3

5
18

30
 ªÀÄvÀÄÛ 

−
<
−8

15
16

30

ªÀÄvÀÄÛ 
−

<
−

<
−18

30
17

30
16

30
  CAzÀgÉ 

−
<
−

<
−3

5
17

30
8

15

DzÀÝjAzÀ 
−

<
−

<
−

<
−

<
−

<
−3

5
17

30
8

15
7

15
6

15
1

3
 

CAzÀgÉ 
−3
5

 ªÀÄvÀÄÛ 
−1
3
 gÀ £ÀqÀÄªÉ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÁt§ºÀÄzÀÄ.

F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ ¤ÃªÀÅ JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ JµÀÄÖ ̈ ÉÃPÁzÀgÀÆ ̈ sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
−

=
− ×
×

=
−3

5
3 30

5 30
90

150
 ªÀÄvÀÄÛ 

−
=
− ×
×

=
−1

3
1 50

3 50
50

150
 

−90
150  ªÀÄvÀÄÛ 

− −50
150

3
5

i e. ., CAzÀgÉ 
− −50
150

3
5

i e. .,  ªÀÄvÀÄÛ 
−1
3
 gÀ £ÀqÀÄªÉ  39 ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 

− −







89
150

51
150

,......,  zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛªÉ. F ¥ÀnÖUÉ PÉÆ£É E®è JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ w½AiÀÄÄ«j. 
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EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

− −5
7

3
8

ªÀÄvÀÄÛ  ªÀÄvÀÄÛ gÀ £ÀqÀÄªÉ 

LzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

−5
3

 ªÀÄvÀÄÛ 
−8
7

 gÀ £ÀqÀÄªÉ LzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ 

ªÀiÁqÀ§°ègÁ?

AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ C¥Àj«ÄvÀ 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 4. -2 ªÀÄvÀÄÛ -1 gÀ £ÀqÀÄªÉ ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr.

¥ÀjºÁgÀ: -1 ªÀÄvÀÄÛ -2, EªÀÅ bÉÃzÀ 5£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁV §gÉzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt 
(KPÉ?)

£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ, -1 = 
−5
5

 ªÀÄvÀÄÛ -2 = 
−10

5
 

DzÀÝjAzÀ 
−

<
−

<
−

<
−

<
−

<
−10

5
9

5
8

5
7

5
6

5
5

5
 ªÀÄvÀÄÛ − <

−
<
−

<
−

<
−

< −2 9
5

8
5

7
5

6
5

1

-2 ªÀÄvÀÄÛ -1gÀ £ÀqÀÄ«£À ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
− − −9
5

8
5

7
5

, ,  

( − − − −9
5

8
5

7
5

6
5

, , ,  EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ªÀÄÆgÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÀÄ)
GzÁºÀgÀuÉ 5: E°è ¤ÃrgÀÄªÀ «£Áå¸ÀzÀ°è E£ÀÆß 4 ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 

§gÉ¬Äj. − − − −1
3

, 2
6

, 3
9

, 4
12

............

¥ÀjºÁgÀ: 
−

=
− ×
×

−
=
− ×
×

−
=
− ×
×

2
6

1 2
3 2

3
9

1 3
3 3

4
12

1 4
3 4

, ,  

	 CxÀªÁ 
− ×
×

=
− − ×

×
=
− − ×

×
=
−1 1

3 1
1

3
1 2

3 2
2

6
1 3

3 3
3

9
, , ,  

		
− ×
×

=
−1 4

3 4
4

12

ªÉÄÃ°£À ¸ÀASÉåUÀ¼À°è F jÃw «£Áå¸ÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ.

E£ÀÄß½zÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ F jÃw EªÉ:  
− ×
×

=
− − ×

×
=
− − ×

×
=
−1 5

3 5
5

15
1 6

3 6
6

18
1 7

3 7
7

21
, , .
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 C¨sÁå¸À 9.1

	 1.	 EªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ LzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖªÀiÁr:

	 (i)	-1 ªÀÄvÀÄÛ 0			   (ii)	 -2 ªÀÄvÀÄÛ -1	

	 (iii)	 − −4
5

2
3

ªÀÄvÀÄÛ 			   (iv)	 -
1
2

2
3

ªÀÄvÀÄÛ

	 2.	 ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ «£Áå̧ ÀPÉÌ E£ÀÆß £Á®ÄÌ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj:

	 (i)	 − − − −3
5

6
10

9
15

12
20

, , , ,..... 	 (ii)	
− − −1
4

2
8

3
12

, , ,.....

	 (iii)	
−

− − −
1

6
2
12

3
18

4
24

, , , ,..... 	 (iv)	 −
− − −

2
3

2
3

4
6

6
9

, , , ,.....

		

	 3.	 EªÀÅUÀ½UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ £Á®ÄÌ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj:

	 (i)	 −2
7

	 (ii)	 5
3−

	 (iii)	
4
9

	 4.	 À̧ASÁågÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹ ªÀÄÄA¢£À ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß CzÀgÀ ªÉÄÃ É̄ 
UÀÄgÀÄw¹.

	 (i)	
3
4 	 (ii)	 −5

8
	 (iii)	 −7

4
	 (iv)	 7

8
		

	 5.	 P, Q, R, S, T, U, A ªÀÄvÀÄÛ B ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É  
TR = RS = SU ªÀÄvÀÄÛ AP = PQ = QB DUÀÄªÀAvÉ EªÉ. P, Q, R ªÀÄvÀÄÛ 
S UÀ¼ÀÄ ¸ÀÆa¸ÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.

 	 6.	 PÉÆnÖgÀÄªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛªÉ?

	 (i)	
−7
21

3
9

ªÀÄvÀÄÛ 	 (ii)	
−

−
16

20
20
25

ªÀÄvÀÄÛ     (iii) −
−

2
3

2
3

ªÀÄvÀÄÛ

	 (iv)	
− −3
5

12
20

ªÀÄvÀÄÛ 	 (v)	 8
5

24
15−
−

ªÀÄvÀÄÛ 	      (vi) 1
3

1
9

ªÀÄvÀÄÛ
−

     (vii)	 
−
− −

5
9

5
9

ªÀÄvÀÄÛ
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	 7.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj:

	 (i)	
−8
6

	 (ii)	 25
45

	 (iii)	 − 44
72

	 (iv)	 −8
10

	 8.	 SÁ° eÁUÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁzÀ ¸ÀAPÉÃvÀ >, < CxÀªÁ = §¼À¹ ¨sÀwð 
ªÀiÁr.

	  (i)	 −5
7

2
3

	 (ii)	 − −4
5

5
7

	(iii)	 −
−

7
8

14
16

	 (iv)	 − −8
5

7
4

	 (v)	 1
3

1
4−
− 	 (vi)	 5

11
5

11−
−

	 (vii)	 0 7
6
−

	 9.	 ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ?

	 (i)	
2
3

5
2

, 	 (ii)	
− −5
6

4
3

, 	 (iii)	 −
−

3
4

2
3

,

	 (iv)	
−1
4

1
4

, 	 (v)	 − −3 2
7

3 4
5

,

	10.	 ªÀÄÄA¢£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß KjPÉ PÀæªÀÄzÀ°è §gÉ¬Äj.

	 (i)	 − − −3
5

2
5

1
5

, , 	 (ii)	 − − −1
3

2
9

4
3

, , 	

	 (iii)	
− − −3
7

3
2

3
4

, , 	

9.9  ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÄÃ°£À ªÀÄÆ®QæAiÉÄUÀ¼ÀÄ

¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À, UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ  
ªÀiÁqÀÄªÀ PÀæªÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉ. F J¯Áè ªÀÄÆ® QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ½UÉ C£Àé¬Ä À̧ÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
C¨sÁå¸À ªÀiÁqÉÆÃt.
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9.9.1 ¸ÀAPÀ®£À

MAzÉÃ bÉÃzÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÉÆÃt

GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
7
3

5
3

ªÀÄvÀÄÛ
−

	
7
3

5
3

+
−






 £ÀÄß ¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É F jÃw UÀÄgÀÄw¸ÉÆÃt

−3
3

−2
3

−1
3

0
3

1
3

2
3

3
3

4
3

5
3

6
3

7
3

8
3

JgÀqÀÄ PÀæªÀiÁ£ÀÄUÀvÀ ̧ ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 

1
3
. DzÀÝjAzÀ 

−5
3

£ÀÄß 
7
3
UÉ PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ JAzÀgÉ 

7
3

jAzÀ JqÀPÉÌ 5 fVvÀ fVAiÀÄÄªÀÅzÀÄ. £ÁªÀÅ J°èUÉ 

vÀ®Ä¥ÀÄvÉÛÃªÉ? £ÁªÀÅ 
2
3
£ÀÄß vÀ®Ä¥ÀÄvÉÛÃªÉ.

DzÀÝjAzÀ 
7
3

5
3

2
3

+
−






 = .

FUÀ £ÁªÀÅ F jÃw ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt:

	 7
3

5
3

7 5
3

2
3

+
−( )

=
+ −( )

=

CzÉÃ GvÀÛgÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

6
5

2
5

3
7

5
7

+
−( )

+
−( ),  UÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÆ «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj ªÀÄvÀÄÛ MAzÉÃ GvÀÛgÀ 

¥ÀqÉAiÀÄÄ«gÁ ¥ÀjÃQë¹.

CzÉÃ jÃw, − +7
8

5
8

 £ÀÄß ¸ÀASÁå gÉÃSÉAiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¹zÁUÀ

−7
8

−6
8

−5
8

−4
8

−3
8

−2
8

−1
8

0
8

1
8

2
8

3
8

5
8

4
8

¤ªÀÄUÉ K£ÀÄ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ?
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− + = − + =7
8

5
8

7 5
8

?  JgÀqÀgÀ GvÀÛgÀªÀÅ MAzÉÃ DVzÉAiÉÄÃ?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

PÀAqÀÄ»r¬Äj: 
−

+ +
−








13
7

6
7

19
5

7
5

,

DzÀÝjAzÀ, MAzÉÃ bÉÃzÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ̈ ÉÃPÁzÁUÀ. 
bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ºÁUÉAiÉÄÃ ElÄÖPÉÆAqÀÄ CA±ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ PÀÆqÀÄvÉÛÃªÉ.

	 »ÃUÁV − + = − + = −11
5

7
5

11 7
5

4
5

 	•	 É̈ÃgÉ ̈ ÉÃgÉ bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀÆqÀÄvÉÛÃªÉ? ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À°è 
ªÀiÁqÀÄªÀ ºÁUÉAiÉÄÃ ªÉÆzÀ°UÉ JgÀqÀÄ bÉÃzÀUÀ¼À ®.¸Á.C ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ 
®.¸Á.C ªÀ£ÀÄß bÉÃzÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÉ ¸ÀªÀiÁ£À ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. £ÀAvÀgÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ

GzÁgÀºÀuÉUÉ, 
− −7
5

2
3

ªÀÄvÀÄÛ £ÀÄß PÀÆr

	 5 ªÀÄvÀÄÛ 3 gÀ ®.¸Á.C 15

DzÀÝjAzÀ 
−

=
− −

=
−7

5
21

15
2

3
10

15
ªÀÄvÀÄÛ

»ÃUÉ 
−

+
−( )

=
−

+
−( )

=
−7

5
2

3
21

15
10

15
31

15
 

¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ

	
− + =4
7

4
7

? 

	 − + = − + =4
7

4
7

4 4
7

0 ªÀÄvÀÄÛ 4
7

4
7

0+
−






 =

CzÉÃ jÃw, 
−

+ = = +
−








2
3

2
3

0 2
3

2
3 .

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	PÀAqÀÄ»r¬Äj:

(i)	− +
3

7
2
3

	(ii)	− + − + −3
7

2
3

5
6

3
11

,
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¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À°è -2£ÀÄß 2 gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ 
JAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 2£ÀÄß -2gÀ ̧ ÀAPÀ®£ÀzÀÀ « É̄ÆÃªÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À®Æè ¸ÀºÀ 
− 4
7 £ÀÄß 

4
7
gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ 

«¯ÉÆÃªÀÄªÉAzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
4
7
£ÀÄß 

− 4
7

 gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ 
«¯ÉÆÃªÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

CzÉÃ jÃw −2
3

, 2
3
 gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 

2
3
gÀ ¸ÀAPÀ®£À «¯ÉÆÃªÀÄ 

−2
3

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

EªÀÅUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ K£ÀÄ? 
− −3
9

9
11

5
7

, ,

GzÁºÀgÀuÉUÉ 6. ¸ÀvÁà¯ï P ¸ÀÜ¼À¢AzÀ 2
3
 km ¥ÀÆªÀðzÀ PÀqÉUÉ ZÀ°¹ £ÀAvÀgÀ 

C°èAzÀ ¥À²ÑªÀÄzÀ PÀqÉUÉ 15
7
 km ZÀ°¹zÀ£ÀÄ.  FUÀ CªÀ£ÀÄ P EAzÀ J°ègÀÄªÀ£ÀÄ?

¥ÀjºÁgÀ: ¥ÀÆªÀðzÀ PÀqÉUÉ ZÀ°¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß zsÀ£À aºÉß¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¸ÉÆÃt. DzÀÝjAzÀ 
¥À²ÑªÀÄzÀ PÀqÉV£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß IÄt aºÉß¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

»ÃUÉ P ©AzÀÄ«¤AzÀ ¸ÀvÁà¯ï EgÀÄªÀ zÀÆgÀ

				              2
3

15
7

2
3

12
7

2 7
3 7

12 3
7 3

+ −





 = +

−( )
=

×
×

+
−( )×
×

		     			                   
= − = − = −





14 36
21

22
21

1 1
21

EzÀÄ IÄt aºÉßAiÀiÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¸ÀvÁà¯ï P ¬ÄAzÀ ¥À²ÑªÀÄzÀ PÀqÉUÉ 1 1
21

 km zÀÆgÀzÀ°èzÁÝ£É.

9.9.2 ªÀåªÀPÀ®£À

¸À«vÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁzÀ 
5
7

3
8

ªÀÄvÀÄÛ gÀ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß F jÃw PÀAqÀÄ»rzÀ¼ÀÄ:

	
5
7

3
8

40 21
56

19
56

− =
−

=

¥ÁægÀA©ü¹

P
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JgÀqÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ½UÉ, a – b = a + (– b) JA§ÄzÁV §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥sÀjzÁ w½¢zÀÝ¼ÀÄ.

CªÀ¼ÀÄ F «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ½UÀÆ ¥ÀæAiÀÄwß¹ 
5
7

3
8

5
7

3
8

19
56

− = +
−

=
( )

 JA§zÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄPÉÆAqÀ¼ÀÄ.

E§âgÀÆ MAzÉÃ ªÀåvÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀgÀÄ.

7
8

5
9

3
11

8
7

− −, £ÀÄß JgÀqÀÄ «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ®Æ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.

¤ÃªÀÅ MAzÉÃ GvÀÛgÀ ¥ÀqÉzÀÄPÉÆArgÁ?

DzÀÝjAzÀ JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄÄªÁUÀ, PÀ¼ÉAiÀÄ É̈ÃPÁVgÀÄªÀ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ 
«¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÉ PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

»ÃUÉ 1 2
3

2 4
5

5
3

14
5

5
3

14
5

− = − = + gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = + −





5
3

14
5  

	 = − = −17
15

1 2
15

 

	 2
7

5
6

−
−






?  EzÀgÀ ¨É¯É JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ?

	
2
7

5
6

2
7

5
6

−
−






 = +

−





  gÀ ¸ÀAPÀ®£À «¯ÉÆÃªÀÄ 

	 = + = =
2
7

5
6

47
42

1 5
42

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	(i)	 7
9

2
5

−

	(ii)	 2 1
5

1
3

−
−( )

9.9.3 UÀÄuÁPÁgÀ 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå 
−3
5

£ÀÄß 2jAzÀ UÀÄtÂ¸ÉÆÃt. CAzÀgÉ 
−
×

3
5

2£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.

¸ÀASÁågÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É  
3
5
gÀ JqÀ§¢UÉ JgÀqÀÄ fVvÀUÀ¼ÀÄ JAzÀxÀð.

−6
5

−5
5

−4
5

−3
5

−2
5

−1
5

0
5

0( )= 1
5

2
5

3
5

J°èUÉ £ÁªÀÅ vÀ®Ä¥ÀÄvÉÛÃªÉ? £ÁªÀÅ 
−6
5

£ÀÄß vÀ®Ä¥ÀÄvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è ªÀiÁrzÀ ºÁUÉ 
ªÀiÁqÉÆÃt.
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− − −3
5

2 = 3 2
5

= 6
5

× ×
 CzÉÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå zÉÆgÉ¬ÄvÀÄ.

−
×

−
×

4
7

3 6
5

4, £ÀÄß JgÀqÀÆ «zsÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ PÀAqÀÄ»r¬Äj. K£À£ÀÄß 

¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j? 

DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ 
UÀÄtÂ¸ÀÄªÁUÀ, £ÁªÀÅ CA±ÀªÀ£ÀÄß D ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ UÀÄtÂ¹ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 
§zÀ¯Á¬Ä¸ÀzÉ ºÁUÉAiÉÄÃ EqÀ¨ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄPÉÆAqÉªÀÅ. FUÀ 
£ÁªÀÅ MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ UÀÄtÂ̧ ÉÆÃt.

		  −
− =

− −
=

2
9

5 2 5
9

10
9

×
×( ) ( )

£É£À¦r: -5 £ÀÄß 
−5
1

 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

DzÀÝjAzÀ 
− −

= =
− −( )2

9
5

1
10
9

2 5
9 1

×
×
×

 

CzÉÃ jÃw 
3

11
2 3 2

11 1
6

11
× ×( ) ( )− = −

×
= −

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	(i)	 −
×

3
5

7?

	(ii)	 −
× −

6
5

2( )?

F «ÃPÀëuÉAiÀÄ ¥ÀæPÁgÀ 
− = − ×

×
= −3

8
5
7

3 5
8 7

15
56

×  JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄPÉÆAqÉªÀÅ.

DzÀÝjAzÀ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÀ°è ªÀiÁrzÀ ºÁUÉAiÉÄÃ £ÁªÀÅ JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄA¢£ÀAvÉ 
UÀÄtÂ¸ÀÄvÉÛÃªÉ:

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	(i)	 −
×

3
4

1
7

	(ii)	 2
3

5
9

×
−

ºÀAvÀ 1: JgÀqÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹

ºÀAvÀ 2: JgÀqÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹

ºÀAvÀ 3: 

UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß
ºÀAvÀ 1gÀ ¥sÀ°vÁA±À

JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.
ºÀAvÀ 2gÀ ¥sÀ°vÁA±À 

»ÃUÉ 
− × = − ×

×
= −3

5
2
7

3 2
5 7

6
35

ªÀÄvÀÄÛ 
−

×
−

=
− × −

×
=

5
8

9
7

5 9
8 7

45
56

( )
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9.9.4 ¨sÁUÁPÁgÀ

©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À ªÀÅåvÀÌçªÀÄªÀ£ÀÄß FUÁUÀ¯ÉÃ w½¢zÉÝÃªÉ. 
2
7
 gÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ JµÀÄÖ? 

2
7
 gÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ 

7
2
. EzÉÃ 

PÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß ±ÀÆ£ÀåªÀ®èzÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ½UÀÆ «¸ÀÛj¸ÉÆÃt.

−2
7

gÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ 
7
2−
 CAzÀgÉ 

−7
2

. CzÉÃ jÃw 
−3
5

gÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ 
−5
3

.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹:

EªÀÅUÀ¼À ªÀÅåvÀÌçªÀÄ K£ÀÄ?  
-6
11

ªÀÄvÀÄÛ
-8
5

ªÀÅöåvÀÌçªÀÄUÀ¼À UÀÄuÁPÁgÀ

MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÅåvÀÌçªÀÄUÀ¼À UÀÄt®§Þ AiÀiÁªÁUÀ®Æ 1

GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
−

×
−








4
9

4
9

gÀ ªÀÅåvÌÀªÀÄ

	  	    =
−

×
−

=
4

9
9

4
1

CzÉÃ jÃw, 
−

×
−

=
6

13
13
6

1

E£ÀÆß ºÉaÑ£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ¥ÀæAiÀÄwß¹ ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß RavÀ¥Àr¹PÉÆ½î.

¸À«vÀ MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå 4
9
£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉå 

−5
7

 jAzÀ F jÃw ̈ sÁV¹zÀ¼ÀÄ. 

		  4
9

5
7

4
9

7
5

28
45

÷ − = ×
−

= − .

CªÀ¼ÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼À°è §¼À¹zÀ PÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß E°è §¼À¹zÀ¼ÀÄ.

C¦ðvï ªÉÆzÀ°UÉ 
4
9

 £ÀÄß 
5
7

 jAzÀ ¨sÁV¹ 28
45

£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ£ÀÄ.

CAwªÀÄªÁV CªÀ£ÀÄ 
4
9

5
7

28
45

÷ − = −
 JAzÀÄ ºÉÃ½zÀ£ÀÄ. CªÀ¤UÉ 

F GvÀÛgÀ ºÉÃUÉ zÉÆgÉ¬ÄvÀÄ?
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CªÀ£ÀÄ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÀ°è ªÀiÁqÀÄªÀAvÉ IÄt aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ¤®ðQë¹ ¨sÁUÁPÁgÀ ªÀiÁrzÀ£ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
IÄt aºÉßAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉzÀ GvÀÛgÀPÉÌ Ej¹zÀ£ÀÄ.

E§âjUÀÆ MAzÉÃ GvÀÛgÀ 
−28
45

 zÉÆgÉ¬ÄvÀÄ. 
2
3
£ÀÄß 

−5
7

 jAzÀ JgÀqÀÆ «zsÁ£À §¼À¹ ̈ sÁV¹ 

ªÀÄvÀÄÛ MAzÉÃ GvÀÛgÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀÅzÉÃ ¥ÀjÃQë¹.

MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁV¸À¨ÉÃPÁzÀgÉ £ÁªÀÅ 
MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ¢AzÀ UÀÄtÂ̧ À̈ ÉÃPÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
EzÀÄ vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ.

»ÃUÉ 
6
5

2
3

6
5

2
3

6
5

3
2

18
10−

÷ − =
−

× −




=
−

×
−

=gÀ ªÀÅåvÌÀªÀÄ

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

PÀAqÀÄ»r¬Äj: (i) 
2
3

7
8

×
−

		  (ii) − ×
6

7
5
7

 C¨sÁå¸À 9.2

	 1.	 ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

		 (i)	
5
4

11
4

+
−






 	 (ii)	 5

3
3
5

+ 		  (iii)	 − +9
10

22
15

	 (iv)	
−
−

+3
11

5
9

	 (v)	 − +
−( )8

19
2

57
	 (vi)	

− +2
3

0

	 (vii) − +2 1
3

4 3
5

	 2.	 EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i)	
7
24

17
36

− 	 (ii)	 5
63

6
21

−
−






 	 (iii)	 −

−
−








6
13

7
15

	 (iv)	 − −3
8

7
11

 	 (v)	 − −2 1
9

6
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	 3.	 UÀÄt®§Þ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i)	 9
2

7
4

×
−






 	 (ii)	 3

10
9× −( ) 	 (iii)	 −

×
6

5
9
11

	 (iv)	 3
7

2
5

×
−






 	 (v)	 3

11
2
5

× 	 (vi)	 3
5

5
3−

×
−

	 4.	 EªÀÅUÀ¼À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i)	 ( )− ÷4 2
3

	 (ii)	 − ÷3
5

2 	 (iii)	 − ÷ −( )4
5

3

	 (iv)	 − ÷1
8

3
4

	 (v)	 − ÷2
13

1
7

	 (vi)	 −
÷

−







7
12

2
13

	 (vii)	
3

13
4

65
÷

−







E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ

	 1.	
p
q
 gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÁzÀ p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼ÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ q ≠ 0 DVgÀÄªÀ 

¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 
−2
7

3
8

3, ,  EvÁå¢UÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

	 2.	 J¯Áè ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ©ü£ÀßgÁ²UÀ¼ÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

	 3.	 MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ CA±À CxÀªÁ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ¢AzÀ 
UÀÄtÂ¹zÀgÉ CxÀªÁ ¨sÁV¹zÀgÉ zÀvÀÛ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÉ ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁzÀ E£ÉÆßAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉå zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
− = − ×

×
= −3

7
3 2

7 2
6

14
. DzÀÝjAzÀ 

−3
7

 gÀ ¸ÀªÀiÁ£À gÀÆ¥À 

− 6
14  JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 

− = − ÷
÷

= −6
14

6 2
14 2

3
7  JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

	 4.	 ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß zsÀ£À ªÀÄvÀÄÛ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁV «AUÀr¸À¯ÁVzÉ. CA±À 
ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁVzÀÝgÉ, CzÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 
CA±À CxÀªÁ bÉÃzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ IÄt ¥ÀÆuÁðAPÀªÁzÀgÉ CzÀÄ IÄt ̈ sÁUÀ®§Þ 

¸ÀASÉåAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 
3
8
 MAzÀÄ zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå DzÀgÉ −8

9
 MAzÀÄ IÄt 

¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå.

	 5.	 ¸ÀASÉå 0 zsÀ£À ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ C®è CxÀªÁ IÄt ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ C®è.
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	 6.	 MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è EzÉ J£ÀÄßªÀÅzÁzÀgÉ CzÀgÀ bÉÃzÀªÀÅ MAzÀÄ zsÀ£À 
¥ÀÆuÁðAPÀªÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CA±À ºÁUÀÆ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀÆ 1 £ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¸ÁªÀiÁ£Àå C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ¨ÁgÀzÀÄ.

		
−1
3

2
7

,  ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅUÀ¼ÀÄ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°èªÉ.

	 7.	 JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ C¥Àj«ÄvÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ½gÀÄvÀÛªÉ.

	 8.	 MAzÉÃ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À 
CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr, bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ºÁUÉAiÉÄÃ EqÀ¨ÉÃPÀÄ. ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ®Ä ªÉÆzÀ°UÉ JgÀqÀÆ bÉÃzÀUÀ¼À ®.¸Á.C PÀAqÀÄ»rzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
JgÀqÀÆ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÆ ®.¸Á.C.ªÀ£ÉßÃ bÉÃzÀªÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÉ ¸ÀªÀiÁ£À ¨sÁUÀ®§Þ 

À̧ASÉåUÀ½UÉ ¥ÀjªÀwð À̧̈ ÉÃPÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ 
− + = − + = − + = −2
3

3
8

16
24

9
24

16 9
24

7
24  E°è 3 ªÀÄvÀÄÛ 

8gÀ ®.¸Á.C 24 

	 9.	 JgÀqÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÁUÀ £ÁªÀÅ PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ ¨sÁUÀ®§Þ 
¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåUÉ PÀÆqÀÄvÉÛÃªÉ.

		  »ÃUÉ 
7
8

2
3

7
8

2
3

− = + gÀ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄ = + − = + − =7
8

2
3

21 16
24

5
24

( ) ( )
.

	10.	 JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸À®Ä £ÁªÀÅ CªÀÅUÀ¼À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼À£ÀÄß ̈ ÉÃgÉ 

¨ÉÃgÉ UÀÄtÂ¸ÀÄvÉÛÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß »ÃUÉ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ: 
CA±ÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ

bÉÃzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ 

 
.

	 11.	 MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉå¬ÄAzÀ ¨sÁV¸À®Ä 
MAzÀÄ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀgÀ ªÀÅöåvÀÌçªÀÄ¢AzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ. »ÃUÉ

		  »ÃUÉ − ÷ = − ×







7
2

4
3

7
2

4
3
gÀ ªÀÅåvÀÌ ææªÀÄ  = − × = −7

2
3
4

21
8 .
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10.1	 ¦ÃpPÉ
¤ªÀÄUÉ ºÀ®ªÁgÀÄ DPÀÈwUÀ¼À ¥ÀjZÀAiÀÄ«zÉ. »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è CªÀÅUÀ¼À°è£À PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ¼À avÀæ 
§gÉAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀ°w¢ÝÃj. GzÁºÀgÀuÉUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀ J¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ, 
zÀvÀÛ gÉÃSÁRAqÀPÉÌ ®A§gÉÃSÉ J¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ, PÉÆÃ£À gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ, PÉÆÃ£ÁzsÀðgÉÃSÉ J¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
ªÀÄÄAvÁzÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ªÀiÁqÀ§°èj. 

FUÀ ¤ÃªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉ ªÀÄvÀÄÛ PÉ®ªÀÅ «zsÀzÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
PÀ°AiÀÄÄ«j.

10.2	 zÀvÀÛ gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°®èzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ zÀvÀÛ gÉÃSÉUÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
gÉÃSÉ gÀa¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

MAzÀÄ ZÀlÄªÀnPÉAiÉÆA¢UÉ ¥ÁægÀA©ü¸ÉÆÃt (avÀæ : 10.1).
	 1)	 MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ ªÀÄzsÀåPÉÌ ªÀÄqÀa. D 

ªÀÄrPÉAiÀÄÄ gÉÃSÉ ‘l’ £ÀÄß ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ.
	2)	 ªÀÄqÀagÀÄªÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÀgÀr gÉÃSÉ ‘l’ £À ºÉÆgÀUÉ 

©AzÀÄ ‘A’ AiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.
	 3)	 gÉÃSÉ ‘l’ UÉ ®A§ªÁVgÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ ªÀÄrPÉAiÀÄÄ 

`A’ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛªÉÄä ªÀÄqÀa.  
®A§ªÀ£ÀÄß AN JAzÀÄ ºÉ¸Àj¹.

	4)	 F ®A§gÉÃSÉUÉ ®A§ªÁVgÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ ‘A’ 
ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÉÆÛªÉÄä ªÀÄqÀa. F 
ºÉÆ¸À ®A§ ªÀÄrPÉAiÀÄ£ÀÄß `m’ JAzÀÄ ºÉ¸Àj¹ FUÀ 
l || m DVgÀÄvÀÛzÉ. KPÉ UÉÆvÉÛ ?

		  E°è `m’ ªÀÄvÀÄÛ l gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVªÉ JAzÀÄ 
ºÉÃ¼À®Ä ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À AiÀiÁªÀ UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 
¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ?

(v)
avÀæ 10.1

(i) (ii)

(iii) (iv)

¥ÁæAiÉÆÃVPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ

CzsÁåAiÀÄ - 10
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bÉÃzÀPÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ¼À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ UÀÄt®PÀëtªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ 
C¼ÀvÉ ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀ ªÀiÁvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÀÄÄA¢£À gÀZÀ£É ªÀiÁr.

ºÀAvÀ 1: gÉÃSÉ ‘l ’ £ÀÄß J¼ÉzÀÄ  ¨ÁºÀå ©AzÀÄ ‘A’ AiÀÄ£ÀÄß UÀÄwð¹ 
(avÀæ 10.2 (i)).

10.2

ºÀAvÀ 2:  l  £À ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ©AzÀÄ B AiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. B ªÀÄvÀÄÛ A AiÀÄ£ÀÄß 
¸ÉÃj¹ (avÀæ 10.2 (ii)).

10.2

ºÀAvÀ 3: B AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ C£ÀÄPÀÆ®PÀgÀ wædåzÉÆA¢UÉ l  £ÀÄß C AiÀÄ°è ªÀÄvÀÄÛ BA AiÀÄ£ÀÄß 
D AiÀÄ°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ PÀA¸À gÀa¹ (avÀæ 10.2 (iii)).

10.2

ºÀAvÀ 4: FUÀ A AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ ºÀAvÀ (3)gÀ°è vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ wædåzÀ C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ AB 
AiÀÄ£ÀÄß G AiÀÄ°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ EF  PÀA¸À gÀa¹ (avÀæ 10.2 (iv)).

10.2
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ºÀAvÀ 5:  PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß C AiÀÄ ªÉÄÃ°j¹, ¥É¤ì¯ï£À vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß D UÉ ¸ÀjºÉÆA¢¹ (avÀæ 10.2 (v)).

ºÀAvÀ 6: C ªÀÄvÀÄÛ D UÉ ¸ÀjºÉÆA¢¹zÀ C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ (ºÀAvÀ 5gÀ°èzÀÝAvÉ) G PÉÃAzÀæªÁVj¹, EF 
£ÀÄß H £À°è PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ PÀA¸À gÀa¹ (avÀæ 10.2 (vi)).

ºÀAvÀ 7: FUÀ AH £ÀÄß ¸ÉÃj¹ ‘m’ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj (avÀæ 10.2 (vii)).

avÀæ 10.2 (i)–(vii)
∠ABC ªÀÄvÀÄÛ ∠BAH UÀ¼ÀÄ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ DzÀÝjAzÀ m || l.

D¯ÉÆÃa¹, ZÀað¹ §gÉ¬Äj

	 1.	 ªÉÄÃ°£À gÀZÀ£ÉAiÀÄ°è, A ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ l gÉÃSÉUÉ E£ÉÆßAzÀÄ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ 
gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ J¼ÉAiÀÄ§°ègÁ?

	 2 	̧ ÀªÀÄ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À §zÀ̄ ÁV, ̧ ÀªÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À UÀÄtªÀ£ÀÄß 
G¥ÀAiÉÆÃV¹ ªÉÄÃ°£À gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ªÀiÁ¥Àðr¸ÀÄ«gÁ?
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 C¨sÁå¸À 10.1

	 1. 	AB gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ, CzÀgÀ ºÉÆgÀUÉ C ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. ̧ ÉÌÃ¯ï 
(C¼ÀvÉ¥ÀnÖ) ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ C AiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ 
AB UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

	 2. 	l gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ, CzÀgÀ ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è  
l UÉ ®A§ªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. ®A§gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É,  l ¤AzÀ 4 cm 
zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ X £ÀÄß UÀÄwð¹. X £À ªÀÄÆ®PÀ l UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV 
m gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼É¬Äj.

	 3. 	l MAzÀÄ gÉÃSÉ ªÀÄvÀÄÛ D gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°®èzÀÝ MAzÀÄ ©AzÀÄ (¨ÁºÀå©AzÀÄ) 
P   DVgÀ°. P AiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ l UÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV gÉÃSÉ m £ÀÄß J¼É¬Äj. 
FUÀ P AiÀÄ£ÀÄß l ªÉÄÃ°£À AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ©AzÀÄ Q UÉ ¸ÉÃj¹. 
m £À ªÉÄÃ¯É AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ©AzÀÄ R £ÀÄß UÀÄwð¹. R £À 
ªÀÄÆ®PÀ PQ UÉ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉ J¼É¬Äj. F gÉÃSÉAiÀÄÄ l £ÀÄß 
S £À°è ¸ÀA¢ü¸À°. F JgÀqÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ DPÀÈw 
AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

10.3	 wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É

a+ b > c

∠3 = ∠1 + ∠2 wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¥ÀjPÀ®à£É, wæ¨sÀÄdUÀ¼À UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 
ºÁUÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ §UÉÎ MªÉÄä 
¸Àäj¸ÉÆÃt.

wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À ¨ÁºÀÄUÀ¼À CxÀªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É «¨sÁV¸À§ºÀÄzÉAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ 
w½¢zÉ. wæ¨sÀÄdUÀ½UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ UÀÄt®PÀëtUÀ¼ÀÄ 
ªÀÄÄA¢£ÀAwªÉ.

	(i)	 wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀå PÉÆÃ£ÀªÀÅ CAvÀgÁ©üªÀÄÄR 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ.

	(ii)	 wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 180° UÉ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.

∠1+∠2 +∠3 = 180°

b2+ a2 = c2

	(iii)	 wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ zÉÆqÀØzÁVgÀÄvÀÛzÉ.

	(iv)	 ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ 
¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉ CzsÁåAiÀÄzÀ°è wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¨ÉÃPÁzÀ CUÀvÀå CA±ÀUÀ¼ÀÄ 
AiÀiÁªÀÅzÉA§ÄzÀ£ÀÄß w½zÉªÀÅ. ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀ£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ 
wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ.
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	(i) 	ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ.

	(ii) 	JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À.

	(iii) 	JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨ÁºÀÄ.

	(iv) 	®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ 
¨ÁºÀÄ.

10.4	 ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É (¨Á¨Á¨Á ¤§AzsÀ£É)

F «¨sÁUÀzÀ°è £ÁªÀÅ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. 
ªÉÆzÀ®Ä ¤ÃrgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉAiÉÆA¢UÉ 
gÀZÀ£É ¥ÁægÀA©ü¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ªÀÄÄA¢£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

GzÁºÀgÀuÉ 1.	 AB = 5 cm, BC = 6 cm ªÀÄvÀÄÛ AC = 7 cm EgÀÄªÀ wæ¨sÀÄd ABC gÀa¹
¥ÀjºÁgÀ:

ºÀAvÀ 1 :	 ªÉÆzÀ®Ä C¼ÀvÉUÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa À̧ÄvÉÛÃªÉ. 
(EzÀjAzÀ £ÁªÀÅ ºÉÃUÉ ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉAiÀÄ¨ÉÃPÉAzÀÄ 
w½AiÀÄÄvÀÛzÉ) (avÀæ: 10.3(i))

(i)

(PÀgÀqÀÄ £ÀPÉë)

ºÀAvÀ 2:	 BC = 6 cm EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ 
gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj, (ii)

ºÀAvÀ 3: 	 B ¬ÄAzÀ A UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ 5 cm. B AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 5 cm wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ 
PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. (FUÀ A ©AzÀÄªÀÅ F PÀA¸ÀzÀ ªÉÄÃ¯É EgÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ ¤RgÀªÁV 
J°è EgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ.) (avÀæ 10.3 (iii))

       (iii)
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ºÀAvÀ 4:  	C ¬ÄAzÀ A ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀ  7 cm DzÀÝjAzÀ C AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹, 7 cm 
wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj (A  ©AzÀÄªÀÅ F PÀA¸ÀzÀ J¯ÉÆèÃ MAzÀÄPÀqÉ 
EzÀÄÝ CzÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸À¨ÉÃPÁVzÉ) (avÀæ 10.3 (iv)).

      (iv)
ºÀAvÀ 5: 	 A ©AzÀÄªÀÅ JgÀqÀÆ PÀA¸ÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É EzÀÄÝ, JgÀqÀÆ PÀA¸ÀUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÉÃ A 

DVzÉ. PÀA¸ÀUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß A JAzÀÄ UÀÄgÀÄw¹. AB ªÀÄvÀÄÛ AC AiÀÄ£ÀÄß 
¸ÉÃj¹. FUÀ ∆ABC ¥ÀÆtðªÁVzÉ (avÀæ : 10.3 (v)).

            (v)
avÀæ 10.3 (i) – (v)

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

FUÀ DE = 5 cm, EF = 6 cm ºÁUÀÆ DF = 7 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ E£ÉÆßAzÀÄ 
wæ¨sÀÄd DEF gÀa¹. ∆DEF £ÀÄß PÀvÀÛj¹, ∆ABC AiÀÄ ªÉÄÃ°j¹. ¤ÃªÀÅ K£À£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j?                 

∆DEF ºÁUÀÆ ∆ABC ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåªÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. (wæ¨sÀÄdUÀ¼À 
ªÀÄÆgÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ gÀZÀ£É ªÀiÁrgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹) DzÀÝjAzÀ 
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MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ 
¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ D JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. EzÀÄ »A¢£À CzsÁåAiÀÄzÀ°è ¤ÃªÀÅ 
PÀ°vÀ ¨Á¨Á¨Á ¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄvÉAiÀiÁVzÉ.

D¯ÉÆÃa¹, ZÀað¹ §gÉ¬Äj

Q
6 cm

R

3 cm 2 cm

P

avÀæ 10.4 AiÉÆÃa¹: F avÀæ ̧ ÀjAiÀiÁVzÉAiÉÄÃ?

M§â «zÁåyðAiÀÄÄ PÀgÀqÀÄ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉÀ MAzÀÄ 
wæ̈ sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa À̧®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹zÀ£ÀÄ. CªÀ£ÀÄ ªÉÆzÀ®Ä QR 
gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄÄvÁÛ£É. £ÀAvÀgÀ Q £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 
3 cm wædåzÀ C¼ÀvÉAiÀÄ PÀA À̧ªÀ£ÀÄß ºÁUÀÆ R £ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹ 
2 cm wædåzÀ PÀA À̧ªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀ£ÀÄ. DzÀgÀÆ CªÀ¤UÉ P ©AzÀÄ

zÉÆgÉAiÀÄ°®è. PÁgÀtªÉÃ£ÀÄ? F ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ UÀÄt AiÀiÁªÀÅzÀÄ? 

D C¼ÀvÉAiÀÄ wæ¨sÀÄd«gÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ? 
(wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀÅ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ ̈ ÁºÀÄ«AvÀ ºÉaÑgÀÄvÀÛzÉ 
JA§ wæ¨sÀÄdzÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß ¸Àäj¹PÉÆ½î)

  

 C¨sÁå¸À 10.2

	 1.	 XY = 4.5 cm, YZ = 5cm ªÀÄvÀÄÛ ZX = 6 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ ∆XYZ gÀa¹.
	 2.	 ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ 5.5 cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd gÀa¹.
	 3.	 PQ = 4 cm, QR = 3.5 cm ªÀÄvÀÄÛ PR = 4 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ ∆PQR gÀa¹. 

F wæ¨sÀÄdzÀ «zsÀ AiÀiÁªÀÅzÀÄ.?
	 4.	 AB = 2.5 cm, BC = 6 cm ªÀÄvÀÄÛ AC = 6.5 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ ∆ABC 

gÀa¹. ∠B C¼ÀvÉ ªÀiÁr.
10.5	 JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ 

wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É (¨ÁPÉÆÃ¨Á ¤§AzsÀ£É)

E°è £ÀªÀÄUÉ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ªÉÆzÀ®Ä 
PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa À̧ÄvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ ¤ÃqÀ̄ ÁVgÀÄªÀ JgÀqÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À°è MAzÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 
ªÀÄÄA¢£À ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß GzÁºÀgÀuÉ 2 gÀ°è ¤ÃqÀ¯ÁVgÀÄªÀAvÉ C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 2. PQ = 3 cm, QR = 5.5 cm ªÀÄvÀÄÛ  
∠PQR = 60° EgÀÄªÀ wæ¨sÀÄd PQR 
gÀa¹.

¥ÀjºÁgÀ:

(PÀgÀqÀÄ £ÀPÉë)

10.5 (i)
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ºÀAvÀ 1 :  	ªÉÆzÀ®Ä PÉÆnÖgÀÄªÀ C¼ÀvÉUÀ£ÀÄ¸ÁgÀªÁV £ÁªÀÅ 
MAzÀÄ PÀgÀqÀÄ avÀæ gÀa À̧ÄvÉÛÃªÉ. (EzÀjAzÀ ªÀÄÄA¢£À 
ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV ¤zsÀðj¸À§ºÀÄzÀÄ) 
[avÀæ 10.5 (i)]

ºÀAvÀ 2 : 	QR = 5.5cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀ 
J¼É¬Äj. [avÀæ 10.5 (ii)]

ºÀAvÀ 3 : 	Q ©AzÀÄ«£À°è QR £ÉÆA¢UÉ 60° PÉÆÃ£À 
GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ QX J¼É¬Äj. [P ©AzÀÄªÀÅ 
QX QgÀtzÀ ªÉÄÃ¯É EgÀÄvÀÛzÉ] [avÀæ 10.5 (iii)]

ii

(iii)

ºÀAvÀ 4 : 	(P AiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw À̧®Ä QP 
AiÀÄ C¼ÀvÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ.) 
Q AiÀÄ£ÀÄß PÉÃAzÀæªÁVj¹  
3 cm wædå«gÀÄªÀ PÀA À̧ªÀ£ÀÄß 
QX £À ªÉÄÃ¯É P AiÀÄ°è 
PÀvÀ Ûj¸ÀÄªÀAvÉ J¼É¬Äj. 
[avÀæ 10.5 (iv)]

(iv)

ºÀAvÀ 5 :	 PR £ÀÄß ¸ÉÃj¹ ∆PQR ¥ÀÆtðªÁVzÉ. [avÀæ 10.5 (v)]

(v)

avÀæ 10.5 (i) – (v)
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EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

AB = 3 cm, BC = 5.5 cm ªÀÄvÀÄÛ ∠ABC = 60° EgÀÄªÀ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ 
ABCAiÀÄ£ÀÄß gÀa¸ÉÆÃt. ∆ABC AiÀÄ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ ∆PQR £À ªÉÄÃ°j¹. K£À£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j?  ∆ABC AiÀÄÄ ∆PQR £ÉÆA¢UÉ ¤RgÀªÁV LPÀåªÁUÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼À 
£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À E£ÉÆßAzÀÄ wæ̈ sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À 
£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÀÝgÉ D JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
EzÀÄ £ÁªÀÅ »A¢£À CzsÁåAiÀÄzÀ°è PÀ°vÀ ̈ ÁPÉÆÃ¨Á ̧ ÀªÀð À̧ªÀÄvÉ ¤AiÀÄªÀÄªÁVzÉ. 
(wæ̈ sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ 
wæ¨sÀÄd gÀa¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

D¯ÉÆÃa¹, ZÀað¹ ªÀÄvÀÄÛ §gÉ¬Äj

ªÉÄÃ°£À gÀZÀ£ÉAiÀÄ°è JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ ºÁUÀÆ MAzÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 
¤ÃqÀ¯ÁVvÀÄÛ. FUÀ ªÀÄÄA¢£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

AB = 3cm, AC = 5 cm ªÀÄvÀÄÛ m∠C = 30° EgÀÄªÀ ∆ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä 
£ÀªÀÄUÉ ¸ÁzsÀåªÉÃ? £ÁªÀÅ AC = 5 cm ªÀÄvÀÄÛ 30° C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ ∠C AiÀÄ£ÀÄß 
gÀa¸À§ºÀÄzÀÄCA AiÀÄÄ ∠C AiÀÄ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÁVzÀÄÝ,  ©AzÀÄ B AiÀÄÄ ∠C 
AiÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°gÀÄvÀÛzÉ. DzÀgÉ ©AzÀÄ B MAzÀ£ÉßÃ C£À£ÀåªÁV 
UÀÄwð¸À¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ PÉÆnÖgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼ÀÄ ∆ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä 
C¥ÀÆtðªÁVªÉ. 

FUÀ AB = 3cm, AC = 5 cm ªÀÄvÀÄÛ m∠B = 30° EgÀÄªÀ E£ÉÆßAzÀÄ 
∆ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt. £ÁªÀÅ K£À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÉªÀÅ? ªÀÄvÉÆÛªÉÄä, 
∆ABC AiÀÄ£ÀÄß C£À£ÀåªÁV gÀa¸À¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è. DzÀÝjAzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉ 
ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃrzÁUÀ ªÀiÁvÀæ MAzÀÄ C£À£Àå wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 
gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÉAzÀÄ £ÁªÀÅ wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ.

 C¨sÁå¸À 10.3

	 1.	 DE = 5 cm, DF = 3 cm ªÀÄvÀÄÛ m∠EDF = 90° EgÀÄªÀAvÉ ∆DEF  gÀa¹.
	 2.	 ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¥Àæw ¸ÀªÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ 6.5 cm  ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À 

£ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 110° EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd gÀa¹.

	 3.	 BC = 7.5 cm, AC = 5 cm ºÁUÀÆ m∠C = 60° EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC gÀa¹.

10.6	 MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 
C¼ÀvÉ PÉÆmÁÖUÀ wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É (PÉÆÃ¨ÁPÉÆÃ ¤§AzsÀ£É)

ªÉÆzÀ°£ÀAvÉ MAzÀÄ PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹. FUÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼ÉzÀÄ  CzÀgÀ 
CAa£À°è PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. GzÁºÀgÀuÉ 3£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.
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GzÁºÀgÀuÉ 3.	 XY = 6 cm, m∠ZXY = 30° ªÀÄvÀÄÛ 
m∠XYZ = 100° EgÀÄªÀAvÉ ∆XYZ 
gÀa¹.

¥ÀjºÁgÀ:
ºÀAvÀ 1: 	 £ É Êd g ÀZ À£ ÉVAv À ª ÉÆz À®Ä P Àg Àq À Ä 

£ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß C¼ÀvÉUÀ½UÉ C£ÀÄUÀÄtªÁV gÀa¹. 
(ªÀÄÄA¢£À ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä EzÀÄ 
¸ÀºÀPÁjAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ) [avÀæ (10.6 (i)].

(PÀgÀqÀÄ £ÀPÉë)

10.6 (i)

ºÀAvÀ 2: 	 6 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ XY gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj [avÀæ (10.6 (ii)]. 10.6 (ii)

ºÀAvÀ 3: 	 X ©AzÀÄ«£À°è XY 
£ÉÆA¢UÉ 30° PÉÆÃ£À 
GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ 
XP QgÀtªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj. PÉÆnÖgÀÄªÀ 
¤§AzsÀ£ÉAiÀÄAvÉ Z 
©AzÀÄªÀÅ XP AiÀÄ 
ªÉÄÃ°gÀÄvÀÛzÉ 
[avÀæ (10.6 (iii)].

10.6 (iii)

ºÀAvÀ 4: 	 Y ©AzÀÄ«£À°è YX £ÉÆA¢UÉ 100° 
PÉÆÃ£À GAlÄªÀiÁqÀÄªÀAvÉ YQ QgÀtªÀ£ÀÄß 
J¼É¬Äj. PÉÆnÖgÀÄªÀ ¤§AzsÀ£ÉAiÀÄAvÉ Z 
©AzÀÄªÀÅ YQ ªÉÄÃ®Æ ¸ÀºÀ EgÀ¨ÉÃPÀÄ 
[avÀæ (10.6 (iv)].

ºÀAvÀ 5 : 	Z ©AzÀÄªÀÅ XP ºÁUÀÆ YQ JgÀqÀÄ 
QgÀtUÀ¼À ªÉÄÃ¯É EgÀ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ F 
QgÀtUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÉÃ Z DVzÉ 
[avÀæ (10.6 (v)].

10.6 (iv)

	 FUÀ ∆XYZ ¥ÀÆtðªÁVzÉ.

avÀæ 10.6 (i) – (v) 
10.6 (v)
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EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

FUÀ m∠NLM = 30°, LM = 6 cm ªÀÄvÀÄÛ m∠NML = 100° C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ 
E£ÉÆßAzÀÄ ∆LMN gÀa¹. ∆LMN C£ÀÄß PÀvÀÛj¹ ∆XYZ  ªÉÄÃ°j¹. ∆LMN 
ªÀÄvÀÄÛ ∆XYZ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ LPÀåªÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤ À̧ÄvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ MAzÀÄ 
wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄ 
E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄ¤UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÀÝgÉ D wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ.

»A¢£À CzsÁåAiÀÄzÀ°è ¤ÃªÀÅ PÀ°vÀ PÉÆÃ¨ÁPÉÆÃ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉ ¤AiÀÄªÀÄ EzÉÃ 
DVzÉ. (JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ̈ ÁºÀÄ PÉÆmÁÖUÀ, wæ̈ sÀÄdUÀ¼À 
gÀZÀ£É ªÀiÁrgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

D¯ÉÆÃa¹, ZÀað¹ §gÉ¬Äj

ªÉÄÃ°£À GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ°è MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ ºÁUÀÆ JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À 
C¼ÀvÉ ¤ÃqÀ¯ÁVvÀÄÛ. FUÀ ªÀÄÄA¢£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

AC = 7 cm, m∠A = 60° ªÀÄvÀÄÛ m∠B = 50° EgÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄd  
ABCAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ gÀa¸À®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ.? (wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄtªÀÅ 
¤ªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ)

 C¨sÁå¸À 10.4

	 1. 	m∠A = 60°, m∠B = 30° ªÀÄvÀÄÛ AB = 5.8 cm EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC gÀa¹.
	 2.	 PQ = 5 cm, m∠PQR = 105° ªÀÄvÀÄÛ m∠QRP = 40° EgÀÄªÀAvÉ ∆PQR 

gÀa¹ (¸ÀÄ½ºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ M¼ÀPÉÆÃ£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ UÀÄtªÀ£ÀÄß ¸Àäj¹.)

	 3.	 EF = 7.2 cm, m∠E = 110° ºÁUÀÆ m∠F = 80° C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ ∆DEF 
gÀa¸À§ºÀÄzÉÃ ¥ÀjÃQë¹. ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹.

10.7	 ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ «PÀtðzÀ C¼ÀvÉ 
PÉÆmÁÖUÀ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ gÀZÀ£É (®APÁ¨Á ¤§AzsÀ£É)

10.7 (i)

E°è PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ¸ÀÄ®¨sÀªÁVzÉ. FUÀ PÉÆnÖgÀÄªÀ 
C¼ÀvÉAiÀÄ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. gÉÃSÉAiÀÄ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è 
®A§ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¹. PÉÊªÁgÀªÀ£ÀÄß G¥ÀAiÉÆÃV¹ E£ÉÆßAzÀÄ ̈ ÁºÀÄ«£À 
GzÀÝ ºÁUÀÆ «PÀtðªÀ£ÀÄß UÀÄwð¹. wææ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹, 
ªÀÄÄA¢£À CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.
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GzÁºÀgÀuÉ 4.	 M ©AzÀÄ«£À°è ®A§ PÉÆÃ£À«gÀÄªÀAvÉ LN = 5cm ªÀÄvÀÄÛ MN = 3 cm EgÀÄªÀ ∆LMN 
gÀa¹.

¥ÀjºÁgÀ:

ºÀAvÀ 1: 	 PÀgÀqÀÄ £ÀPÉëAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹ C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹, 
®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ªÀÄgÉAiÀÄ¢j  
[avÀæ 10.7(i)].

10.7(ii)

ºÀAvÀ 2: 	 3 cm C¼ÀvÉ¬ÄgÀÄªÀ 
MN gÉÃSÁRAqÀ 
J¼É¬Äj. [avÀæ 10.7 
(ii)].

ºÀAvÀ 3: 	 M ©AzÀÄ«£À°è  
MX ⊥ MN J¼É¬Äj 
(L ©AzÀÄªÀÅ F ®A§ 
gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ°gÀÄvÀÛzÉ) 
[avÀæ (10.7 (iii)].

ºÀAvÀ 4: 	 FUÀ N C£ÀÄß 
PÉÃAzÀæªÁVj¹  5 cm 
wædå«gÀÄªÀ PÀA¸ÀªÀ£ÀÄß 
gÀa¹ (L  ©AzÀÄªÀÅ 
N ¤AzÀ 5 cm 
zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
CzÀÄ PÀA¸ÀzÀ ªÉÄÃ°gÀ 
¨ÉÃPÀÄ) 
[avÀæ 10.7 (iv)].

ºÀAvÀ 5: 	 L ©Az À Äª À Å  MX 
®A§ gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 
ºÁUÀÆ N PÉÃAzÀæªÁVlÄÖ 
PÉÆAqÀÄ gÀa¹zÀ PÀA À̧zÀ 
ª É Ä Ã¯ É  Eg À¨ É Ã P À Ä . 
DzÀ ÝjAzÀ EªÉg Àq ÀÄ 
¸ÀA¢¸ÀÄªÀ ©AzÀÄªÉÃ  
L DVzÉ. 

	 FUÀ ∆LMN 
¥ÀÆtðªÁVzÉ 
[avÀæ : 10.7 (v)].

(iv)

avÀæ 10.7 (i) – (v)

(iii)

(v)
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 C¨sÁå¸À 10.5

	 1.	 m∠Q = 90°, QR = 8cm ªÀÄvÀÄÛ PR = 10 cm EgÀÄªÀAvÉ ®A§PÉÆÃ£À 

wæ¨sÀÄd PQR gÀa¹.
	 2.	 «PÀtðzÀ C¼ÀvÉ 6 cm ªÀÄvÀÄÛ ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ 

4 cm EgÀÄªÀAvÉ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd gÀa¹.

	 3.	 m∠ACB = 90° EgÀÄªÀAvÉ ªÀÄvÀÄÛ AC = 6 cm EgÀÄªÀAvÉ ABC MAzÀÄ 
¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ£ÀÄß gÀa¹.

EvÀgÉ ¥Àæ±ÉßUÀ¼ÀÄ

wæ¨sÀÄdUÀ¼À PÉ®ªÀÅ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄAzÉ ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¤ÃrgÀÄªÀ 
AiÀiÁªÀ C¼ÀvÉUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¸À¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è UÀÄwð¹. KPÉ? ¸ÁzsÀåªÁzÀªÀÅUÀ½UÉ wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß 
gÀa¹.

	 wæ¨sÀÄd		  ¤ÃrgÀÄªÀ C¼ÀvÉ

	 1.	 ∆ABC	 m∠A =	85°;	 m∠B =	115°;	 AB =	5 cm.
	 2.	 ∆PQR	 m∠Q =	30°;	 m∠R =	60°;	 QR =	4.7 cm.
	 3.	 ∆ABC	 m∠A =	70°;	 m∠B =	50°;	 AC =	3 cm.
	 4.	 ∆LMN	 m∠L =	60°;	 m∠N =	120°;	 LM =	5 cm.
	 5.	 ∆ABC	 BC =	2 cm;	 AB =	4 cm;	 AC =	2 cm.
	 6.	 ∆PQR	 PQ =	3.5 cm.; 	 QR =	4 cm.;	 PR =	3.5 cm.
	 7.	 ∆XYZ	 XY =	3 cm;	 YZ =	4 cm;	 XZ =	5 cm
	 8.	 ∆DEF	 DE =	4.5cm;	 EF =	5.5cm;	 DF =	4 cm.

E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ

F CzsÁåAiÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ C¼ÀvÉ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀ §¼À¹ PÉ®ªÀÅ gÀZÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁrzÉªÀÅ.

	 1.	 bÉÃzÀPÀ gÉÃSÉ avÀæzÀ°è MAzÀÄ zÀvÀÛ gÉÃSÉ “l ” UÉ CzÀgÀ ªÉÄÃ°®èzÀ ©AzÀÄ«£À ªÀÄÆ®PÀ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄÄªÁUÀ £ÁªÀÅ “¸ÀªÀÄ ¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ” UÀÄtªÀ£ÀÄß 
§¼À¹zÉÝªÀÅ. F gÀZÀ£ÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä £ÁªÀÅ “¸ÀªÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ” UÀÄtªÀ£ÀÆß ¸ÀºÀ 
§¼À¸À§ºÀÄzÁVvÀÄÛ.

	 2.	 wæ¨sÀÄdUÀ¼À ̧ ÀªÀð¸ÀªÀÄvÉAiÀÄ ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÉÆÃPÀëªÁV C£Àé¬Ä¹ wæ¨sÀÄdUÀ¼À gÀZÀ£É ªÀiÁqÀÄªÀ 
«zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß C¨sÁå¸À ªÀiÁrzÉªÀÅ. 
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ªÀÄÄA¢£À ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ZÀað¸À¯Á¬ÄvÀÄ.

	(i) 	̈ Á¨Á¨Á: wæ¨sÀÄdzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
¤ÃrzÁUÀ.

	(ii) 	̈ ÁPÉÆÃ¨Á: JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À 
PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ

	(iii) 	PÉÆÃ¨ÁPÉÆÃ: JgÀqÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ D PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ ¤ÃrzÁUÀ

	(iv) 	®APÉÆÃ¨Á: ®A§PÉÆÃ£À wæ¨s ÀÄdzÀ «PÀtð ªÀÄvÀÄÛ 
®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À C¼ÀvÉ 
¤ÃrzÁUÀ
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11.1	 ¦ÃpPÉ
¤ÃªÀÅ 6£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ¸ÀªÀÄvÀ® DPÀÈwUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ, ªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀUÀ¼À «¹ÛÃtðzÀ §UÉÎ 
PÀ°wgÀÄ«j. DªÀÈvÀ avÀæªÉÇAzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÀÅ ¥Àj¢üAiÀiÁzÀgÉ DªÀÈvÀ DPÀÈwAiÀÄÄ DPÀæ«Ä¹zÀ 
ªÀ®AiÀÄ CxÀªÁ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ ¨sÁUÀªÀÅ «¹ÛÃtðªÁUÀÄvÀÛzÉ.

11.2 ªÀUÀð ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀUÀ¼ÀÄ
DAiÀÄÄµï ªÀÄvÀÄÛ ¢ÃPÁë avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹zÀgÀÄ. DAiÀÄÄµï 60cm  GzÀÝ 20cm CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ 
ºÁ¼ÉAiÀÄ°è vÀ£Àß avÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹zÀgÉ ¢ÃPÁë 40cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 35cm CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ 
ºÁ¼ÉAiÀÄ°è vÀ£Àß avÀæªÀ£ÀÄß gÀa¹zÀ¼ÀÄ. F JgÀqÀÆ avÀæUÀ½UÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁV ¯Áå«Ä£ÉÃmï ªÀiÁr  
ZËPÀlÄÖ ºÁQ¸À¨ÉÃPÁVzÉ. 

ZËPÀnÖ£À RZÀÄð ¥Àæw cm UÉ `3 DzÀgÉ, ZËPÀlÄÖ ºÁQ¸À®Ä AiÀiÁgÀÄ ºÉZÀÄÑ ºÀtªÀ£ÀÄß 
¤ÃqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

¯Áå«Ä£ÉÃµÀ£ï ±ÀÄ®Ì ¥Àæw ZÀzÀgÀ ¸ÉAn«ÄÃlgïUÉ `2.00 DzÀgÉ ¯Áå«Ä£ÉÃµÀ£ïUÁV AiÀiÁgÀÄ 
ºÉZÀÄÑ ºÀtªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

ZËPÀnÖ£À RZÀð£ÀÄß ̄ ÉQÌ À̧®Ä, ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ C£ÀAvÀgÀ CzÀ£ÀÄß ZËPÀlÄÖ ºÁQ À̧®Ä 
¤ÃrgÀÄªÀ zÀgÀ¢AzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ. ¯Áå«Ä£ÉÃµÀ£ï ¯ÉQÌ¸À®Ä «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rzÀÄ, ¯Áå«Ä£ÉÃµÀ£ï 
±ÀÄ®ÌzÀ zÀgÀ¢AzÀ CzÀ£ÀÄß UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ.
 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹
ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß GvÀÛj¸À®Ä «¹ÛÃtð CxÀªÁ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ AiÀiÁªÀÅzÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ?
	 1.	 PÀ¥ÀÄà ºÀ®UÉ JµÀÄÖ ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß DPÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ?
	 2.	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÀÆ«£À vÉÆÃlPÉÌ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä CUÀvÀå«gÀÄªÀ vÀAwAiÀÄ 

GzÀÝªÉÃ£ÀÄ?
	 3.	 wæPÉÆÃ£ÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÄÛªÀÅzÀjAzÀ ¤ÃªÀÅ PÀæ«Ä¸ÀÄªÀ 

zÀÆgÀªÉµÀÄÖ?
	 4.	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ FdÄPÉÆ¼ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄZÀÑ®Ä JµÀÄÖ ¥Áè¹ÖPï ºÁ¼ÉAiÀÄ CUÀvÀå«zÉ?

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð

CzsÁåAiÀÄ - 11

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



66

avÀæ 11.1

avÀæ 11.2

A D

B C

¤ªÀÄVzÀÄ £É£À¦zÉAiÉÄÃ?

¤AiÀÄ«ÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå × 
MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ 

(ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4 × ¨ÁºÀÄ)

DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2 × (l + b)

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = l × b

ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

PÉÆ¯Áeï (collage) MAzÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¸À®Ä vÁ£Àå½UÉ 
4cm GzÀÝzÀ ¨ÁºÀÄ«£À ªÀUÀðzÀ CUÀvÀå«zÉ. CªÀ¼À §½ 28cm 
GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 21cm CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥sÀ®PÀ (avÀæ 11.1)EzÉ. 
4cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ªÀUÀðªÀ£ÀÄß D DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¥sÀ®PÀ¢AzÀ DPÉ 
PÀvÀÛj¹zÁÝ¼É. CªÀ¼À ̧ ÉßÃ»vÉ G½zÀ ¥sÀ®PÀªÀ£ÀÄß (avÀæ 11.12) UÀªÀÄ¤¹ 
“FUÀ ¥sÀ®PÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ºÉZÁÑ¬ÄvÉÃ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁ¬ÄvÉÃ? 
JAzÀÄ vÁ£Àå¼À£ÀÄß PÉÃ½zÀ¼ÀÄ.

ªÀUÀðªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÀ £ÀAvÀgÀ AD ¨ÁºÀÄ«£À MlÄÖ GzÀÝ 
ºÉZÁÑ¬ÄvÉÃ? «¹ÛÃtð ºÉZÁÑ¬ÄvÉÃ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁ¬ÄvÉÃ? 
vÁ£Àå C©üªÀÄÄR ̈ ÁºÀÄ«¤AzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ZËPÀªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj À̧ÄvÁÛ¼É. 
(avÀæ 11.3) G½zÀ ¥sÀ®PÀzÀ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ ªÀÄvÀÛµÀÄÖ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? 
«¹ÛÃtð ªÀÄvÀÛµÀÄÖ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ CxÀªÁ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? 
EzÀjAzÀ £ÁªÀÅ K£À£ÀÄß wÃªÀiÁð¤¸À§ºÀÄzÀÄ?

B

A D

C
avÀæ 11.3

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ ºÉZÀÑ¼ÀªÀÅ «¹ÛÃtðzÀ ºÉZÀÑ¼ÀPÉÌ PÁgÀtªÁUÀ¯ÉÃ¨ÉÃPÉA¢®è JA§ÄzÀÄ EzÀjAzÀ 
¸ÀàµÀÖªÁUÀÄvÀÛzÉ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	 ¥ÁæAiÉÆÃVPÀªÁV F jÃwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ½UÉ ¥ÀæAiÀÄwß¹. F jÃwAiÀÄ 
DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß ZËPÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉUÀ¼À ªÉÄÃ¯É gÀa¹zÁUÀ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ 
«¹ÛÃtð ¯ÉQÌ¸À®Ä ¸ÀºÀPÁjAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j.

	 2.	 ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ºÉZÁÑzÀAvÉ, «¹ÛÃtðªÀÅ ºÉZÁÑUÀÄªÀ JgÀqÀÄ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãr.

	 3.	 ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ºÉZÁÑzÀAvÉ «¹ÛÃtðªÀÅ ºÉZÁÑUÀ¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß 
¤Ãr.
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avÀæ 11.4

GzÁºÀgÀuÉ 1	 10m × 10m DAiÀiÁªÀÄ«gÀÄªÀ UÉÆÃqÉUÉ 3m × 2m 
DAiÀiÁªÀÄ«gÀÄªÀ ¨ÁV® ZËPÀnÖzÉ. MAzÀÄ ZÀzÀgÀ 
«ÄÃlgïUÉ `2.50gÀAvÉ UÉÆÃqÉUÉ §tÚ ºÀZÀÑ®Ä 
vÀUÀÄ®ÄªÀ MlÄÖ ªÉZÀÑ JµÀÄÖ?.

¥ÀjºÁgÀ	 ¨ÁV®£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ UÉÆÃqÉUÉ §tÚ ºÀZÀÑ¨ÉÃPÁVzÉ. 
                          ¨ÁV® ZËPÀnÖ£À «¹ÛÃtð = GzÀÝ × CUÀ®

								            =  (3 × 2) m2  = 6 m2 
           ¨ÁV®£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀAvÉ UÉÆÃqÉAiÀÄ MlÄÖ «¹ÛÃtð = ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

						          = 10 m × 10 m
						           = 100 m2

	     ¨ÁV®£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ UÉÆÃqÉAiÀÄ «¹ÛÃtð= (100 − 6) m2 = 94 m2

	      UÉÆÃqÉUÉ §tÚ ºÀZÀÑ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ MlÄÖ ªÉZÀÑ =  ` 2.50 × 94 = ` 235
GzÁºÀgÀuÉ 2	 MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð500 cm2. ºÁ¼ÉAiÀÄ GzÀÝ 25 cm DzÀgÉ 

CUÀ®ªÉµÀÄÖ? ºÁUÀÆ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð = 500 cm2

		                  GzÀÝ (l) = 25 cm
	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð 	         = l × b (b = ºÁ¼ÉAiÀÄ CUÀ®) 

	 DzÀÝjAzÀ,        CUÀ® (b) = «¹ÛÃtð
l( )

 = 500
25

 = 20 cm

	 ºÁ¼ÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ  = 2 × (l + b) = 2 × (25 + 20) cm = 90cm
	 DzÀÝjAzÀ  ºÁ¼ÉAiÀÄ CUÀ® 20 cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 90cm 

GzÁºÀgÀuÉ 3	 C£ÀÄ vÀ£Àß ªÀÄ£ÉAiÀÄ ªÀÄÄA¢gÀÄªÀ 
	 (avÀæ 11.5) vÉÆÃlzÀ ªÀÄÆgÀÄ 

§¢UÀ½UÉ ̈ ÉÃ° ºÁPÀ®Ä EaÒ¸ÀÄvÁÛ¼É. 
ªÀÄÆgÀÄ §¢UÀ¼À GzÀÝ 20m, 12m 
ªÀÄvÀÄÛ 12m EzÉ. ¥Àæw «ÄÃlgï UÉ 
`150gÀAvÉ ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ 
ªÉZÀÑ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 CUÀvÀå«gÀÄªÀ ¨ÉÃ°AiÀÄ GzÀÝªÀÅ 
vÉÆÃlzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀiÁVzÉ (MAzÀÄ 
§¢AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹).

avÀæ 11.5
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	 CzÀÄ 20 m + 12 m + 12 m UÉ ¸ÀªÀÄ. CAzÀgÉ 44m 

	 ¨ÉÃ° ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ ` 150 × 44 = ` 6,600.
GzÁºÀgÀuÉ 4	 MAzÀÄ vÀAwAiÀÄÄ 10cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÀzÀ DPÁgÀzÀ°èzÉ. F vÀAwAiÀÄ£ÀÄß 12cm 

GzÀÝªÀÅ¼Àî DAiÀÄvÁPÁgÀPÉÌ ¥ÀÄ£ÀB ¥ÀjªÀwð¹zÀgÉ, CzÀgÀ CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
ZËPÀ CxÀªÁ DAiÀÄvÀ EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ºÉZÀÄÑ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ?

¥ÀjºÁgÀ	 ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ = 10cm
	 vÀAwAiÀÄ GzÀÝ   = ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4 × ¨ÁºÀÄ = 4 × 10 cm = 40cm
	 DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ   = l = 12 cm DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® `b’ DVgÀ°.
	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = vÀAwAiÀÄ GzÀÝ = 40 cm
	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2(l + b)
			   40 = 2 (12 + b)

		       
40
2

 = 12 + b

	 DzÀÝjAzÀ	  b = 20 − 12 = 8 cm
	 DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ 8 cm EzÉ.

	 ªÀUÀðzÀ «¹ÛÃtð  = (¨ÁºÀÄ)2

	 =	10 cm × 10 cm = 100 cm2

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = l × b
	 =	12 cm × 8 cm = 96 cm2

	 DzÀÝjAzÀ ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄµÉÖ EzÀÝgÀÆ ZËPÀªÀÅ ºÉZÀÄÑ 
¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß DªÀj¸ÀÄvÀÛzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 5	 MAzÀÄ ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð ¸ÀªÀÄªÁVzÉ. ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ 40cm ªÀÄvÀÄÛ 
DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® 25cm DVzÀÝgÉ, DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð   = (¨ÁºÀÄ)2

		  	      = 40 cm × 40 cm = 1600 cm2

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð (zÀvÀÛ)

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = 1600 cm2, DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® = 25cm

	 DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð  =	 l × b
	 1600 =	l × 25

	 1600
25

 =	l  CxÀªÁ l = 64 cm

	 DzÀÝjAzÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ 64 cm.
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	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =	2 (l + b) = 2 (64 + 25) cm 
	 =	2 × 89 cm = 178 cm

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ̧ ÀªÀÄªÁVzÀÝgÀÆ ̧ ÀºÀ DAiÀÄvÀzÀ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 178 cm DVzÉ.

 C¨sÁå¸À 11.1

	 1.	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® PÀæªÀÄªÁV 500m  ªÀÄvÀÄÛ 
300m DzÀgÉ EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (i) ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ «¹ÛÃtð  
(ii) 1m2  ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ ¨É¯É `10,000 DzÀgÉ, ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ MlÄÖ ¨É¯É.

	 2.	 À̧ÄvÀÛ¼ÀvÉ 320m EgÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 «¹ÛÃtð 440m2  ªÀÄvÀÄÛ GzÀÝ 22m EgÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ 
CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 4.	 DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 100cm EzÉ. GzÀÝ 35cm DzÀgÉ CzÀgÀ 
CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 ZËPÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ 
¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ. ZËPÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ 60m ªÀÄvÀÄÛ 
DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ GzÀÝ 90m DzÀgÉ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ 
CUÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 6.	 MAzÀÄ vÀAwAiÀÄÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ°èzÉ. CzÀgÀ GzÀÝ 40cm ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® 22 
cm EzÉ. EzÉÃ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ZËPÁPÁgÀPÉÌ ̈ ÁV¹zÀgÉÉ, CzÀgÀ ¥ÀæwÃ ̈ ÁºÀÄ«£À 
GzÀÝ JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ? ºÁUÀÆ AiÀiÁªÀ DPÀÈwAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
DªÀj¸ÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 7.	 DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 130cm EzÉ. DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® 30cm 
DVzÀÝgÉ, CzÀgÀ GzÀÝªÉµÀÄÖ? ºÁUÀÆ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 8.	 2m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 1m CUÀ®zÀ ¨ÁV®£ÀÄß UÉÆÃqÉUÉ 
C¼ÀªÀr¹zÉ. UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ 4.5m ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀÅ 3.6m 
(avÀæ 11.6) EzÉ. ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ̀  20gÀAvÉ UÉÆÃqÉUÉ 
§tÚºÀZÀÑ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 11.6

11.2.1 DAiÀÄvÀzÀ ¨sÁUÀUÀ¼ÁV wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ

8cm ªÀÄvÀÄÛ 5cm ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄAmÁUÀÄªÀAvÉ PÀtðzÀ 
GzÀÝPÀÆÌ CzÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ (avÀæ 11.7) MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀgÀ ªÉÄÃ¯É LPÀåªÁUÀÄªÀAvÉ Er. 
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JgÀqÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉAiÉÄÃ? JgÀqÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ? ºÁUÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ?

F JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtð JµÀÄÖ?

JgÀqÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ DAiÀÄvÀzÀ 
«¹ÛÃtðPÉÌ ̧ ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤ À̧ÄwÛÃj. JgÀqÀÆ 
wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ «¹ÛÃtðzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
1
2
 (DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð) avÀæ 11.7

			            = 
1
2
× ×( )l b  = 1

2
8 5( )×

			            = 40
2

20 2= cm

5cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÀªÉÇAzÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ªÀÄvÀÄÛ avÀæ 11.8 gÀ°è 
vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 4 wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¹.

£Á®ÆÌ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ «¹ÛÃtðzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ? (¥ÀjÃQë¸À®Ä 
wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß MAzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÉÆA¢j¹ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåªÁV¹)

¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð JµÀÄÖ?

¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 1
4
 (ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð)

avÀæ 11.8

			               =  1
4

1
4

5 2( ( )¨ÁºÀÄ) cm2 2= = 6.25 cm2

11.2.2 DAiÀÄvÀzÀ EvÀgÀ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ½UÉ ¸ÁªÀiÁ¤åÃPÀgÀt

avÀæ 11.9gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 6cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 4cm 
CUÀ®zÀ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̧ ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹zÉ. 
DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ C£ÀÄgÉÃT¹. EF 
gÉÃSÉAiÀÄ GzÀÝPÀÆÌ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ ̈ sÁUÀUÀ¼ÁUÀÄªÀAvÉ 
PÀvÀÛj¹.

MAzÀÄ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀgÀ ªÉÄÃ¯É LPÀåªÁUÀÄAvÉ 
Er. LPÀ åªÁUÀÄv À Ûª ÉAi ÉÄÃ UÀªÀÄ¤¹. (CªÀÅU À¼ À£ ÀÄ ß 
wgÀÄV¸À¨ÉÃPÁUÀ§ºÀÄzÀÄ) CªÀÅ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ? 
JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄªÁVªÉ. DzÀÝjAzÀ 
MAzÀÄ ̈ sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ ̈ sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ 
¸ÀªÀÄ.

avÀæ 11.9
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DzÀÝjAzÀ, 	 ¥Àæw ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð = 
1
2

 (DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)

						      = 1
2

6 4× ×( )cm2  = 12 cm2

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ DAiÀÄvÀªÀÅ 6cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 4cm CUÀ® ºÉÆA¢zÀÄÝ 
À̧ªÀð À̧ªÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArzÉ. ¥ÀæwÃ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

11.3 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð
ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀUÀ¼ÀµÉÖÃ C®èzÉÃ, E£ÀÆß C£ÉÃPÀ §UÉAiÀÄ DPÀÈwUÀ¼À §UÉÎ £ÁªÀÅ w½¢zÉÝÃªÉ. 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ DPÁgÀzÀ°ègÀÄªÀ ̈ sÀÆ«ÄAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j? 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä £ÁªÀÅ MAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt. 
MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ«¹ÛÃtð«gÀÄªÀ DAiÀÄvÀªÁV ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÉÃ?

avÀæ 11.10(i)gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ ºÉÆgÀvÉUÉ¬Äj. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ MAzÀÄ 
±ÀÈAUÀ¢AzÀ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ«UÉ ®A§gÉÃSÉAiÀÄÄß J¼É¬Äj. [avÀæ 11.10(ii)] wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ 
ºÉÆgÀvÉUÉ¬Äj. wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ E£ÉÆßAzÀÄ §¢UÉ ¸ÉÃj¹.

(i) (ii) (iii)

avÀæ 11.10

AiÀiÁªÀ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉ¢j? DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¢gÀÄ«j. 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ »ÃUÉ GAmÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ̧ ÀªÀÄªÁVzÉAiÉÄÃ? 

ºËzÀÄ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = GAmÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð
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DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À C¼ÀvÉ JµÀÄÖ?

avÀæ 11.11

DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀPÉÌ 
ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JvÀÛgÀPÉÌ 
¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄvÉÛÃªÉ. (avÀæ 11.11)

FUÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð

 = GzÀÝ × CUÀ® = l × b

DzÀgÉ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ l CUÀ® b UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 
À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ ¥ÁzÀ b ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ h  UÀ¼ÁVªÉ.

DzÀÝjAzÀ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ = b × h
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨ÁºÀÄªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¥ÁzÀªÁV ¥ÀjUÀtÂ¸À§ºÀÄzÀÄ. 

C©üªÀÄÄR ±ÀÈAUÀ¢AzÀ D ̈ ÁºÀÄ«UÉ J¼ÉzÀ ®A§gÉÃSÉAiÉÄÃ JvÀÛgÀ(®A§ JvÀÛgÀ). ABCD ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è, DE AiÀÄÄ AB UÉ ®A§ªÁVzÉ. AB ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ DE ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
JvÀÛgÀªÁVzÉ.

D C

A E
¥ÁzÀ

B

JvÀÛgÀ

§®¨sÁUÀzÀ°ègÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd 

ABCD, AiÀÄ°è BF, C©üªÀÄÄR 

¨ÁºÀÄ AD UÉ J¼ÉzÀ ®A§ªÁVzÉ. 
E°è AD ¥ÁzÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ BF 
®A§gÉÃSÉAiÀiÁVzÉ

¥ÁzÀ

D C

A B

JvÀÛgÀ

F

ªÀÄÄA¢£À ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹ (avÀæ 11.12)

avÀæ 11.12
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avÀæUÀ¼À°è DªÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ ZËPÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß JtÂ¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀÄvÀÄ¨sÀÄðdzÀ  
«¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß C¼ÉAiÀÄÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ªÀÄÄA¢£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹.

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ¥ÁzÀ JvÀÛgÀ «¹ÛÃtð ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ

(a) 5 ªÀiÁ£À 3 ªÀiÁ£À 5 × 3 = 15 ZÀ.ªÀiÁ
(b)
(c)
(d)
(e)
(f)
(g)

J¯Áè ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ «¹ÛÃtð DzÀgÉ ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ 
UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j. FUÀ ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ 7cm ªÀÄvÀÄÛ 5cm ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ¼Àî ̧ ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀjUÀtÂ¹(avÀæ 11.13)

avÀæ 11.13

¥À æw ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨s ÀÄðdzÀ ¸ÀÄvÀ Û¼ ÀvÉ ªÀÄvÀÄ Û «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¤ªÀÄä ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼À£ÀÄß «±ÉèÃ¶¹.
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F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ «¹ÛÃtð DzÀgÉ MAzÉÃ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j.

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀÄvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JvÀÛgÀ w½¢zÀÝgÉ, ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß EzÀÄ ¸ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄA¢£À ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.;

	 (i)	       (ii)  

	(iii)	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ABCD, AiÀÄ°è, AB = 7.2 cm ªÀÄvÀÄÛ C ¤AzÀ 
AB UÉ J¼ÉzÀ ®A§ (JvÀÛgÀ) 4.5cm

11.4 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð

M§â vÉÆÃlUÁgÀ£ÀÄ (ªÀiÁ°AiÀÄÄ) vÉÆÃlzÀ°è wæPÉÆÃ£ÁPÁgÀzÀ  
ºÀÄ®è£ÀÄß ¥ÀÆtðªÁV ̈ É¼Ȩ́ À®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß w½AiÀÄ®Ä 
EaÒ¸ÀÄvÁÛ£É.

F ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è £ÁªÀÅ wæPÉÆÃ£ÁPÁgÀzÀ ªÀ®AiÀÄzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ. 

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä MAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÉÇAzÀ£ÀÄß 
gÀa¹. wæ̈ sÀÄdªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ ºÉÆgÀvÉUÉ¬Äj. F wæ̈ sÀÄdªÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀÄ 
ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ°r ªÀÄvÀÄÛ CzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß 
PÀvÀÛj¹ ºÉÆgÀvÉUÉ¬Äj. FUÀ MAzÉÃ C¼ÀvÉAiÀÄ JgÀqÀÄ C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ 
wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¤ªÀÄä°èªÉ.

 JgÀqÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ? 

A

B

C

wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀAvÉ MAzÀ£ÀÄß E£ÉÆßAzÀgÀ ªÉÄÃ°r. 
AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ wgÀÄV¸À¨ÉÃPÁUÀ§ºÀÄzÀÄ. 

avÀæ 11.14gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
ºÉÆA¢PÉÆ¼ÀÄîªÀAvÉ JgÀqÀÆ wæ¨sÀÄdUÀ¼À¤ßr.

D

E

F
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FUÀ GAmÁzÀ avÀæªÀÅ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÉÃ? 

¥ÀæwÃ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
«¹ÛÃtðzÉÆA¢UÉ ºÉÆÃ°¹.

wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ ºÉÆÃ°¹.

JgÀqÀÆ wæ¨s ÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¸ÀÄ«j. 
wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 
¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ MAzÉÃ DVªÉ. avÀæ 11.14

¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
1
2
 (¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð)

                   = 
1
2

 (¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ)

(KPÉAzÀgÉ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ)

	 	         = 
1
2

( )b h×  (CxÀªÁ ¸ÀAQë¥ÀÛªÁV, 
1
2
bh ) 

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	 ªÉÄÃ°£À ZÀlÄªÀnPÉAiÀÄ£ÀÄß «©ü£Àß wæ¨sÀÄdUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¥ÀæAiÀÄwß¹.

	 2.	 «©ü£Àß ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÀ£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÉÆAzÀÄ PÀtðzÀ ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹ JgÀqÀÄ 
wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¹. wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀð¸ÀªÀÄªÁVªÉAiÉÄÃ?

avÀæ 11.15gÀ°è J¯Áè wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¥ÁzÀ AB = 6cm £À 
ªÉÄÃ°zÉ. ¥ÁzÀ AB UÉ ̧ ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ wæ¨sÀÄdUÀ¼À JvÀÛgÀUÀ¼À 
§UÉÎ ¤ÃªÀÅ K£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄwÛÃj?

J¯Áè wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ «¹ÛÃtðzÀ°è ¸ÀªÀÄªÁVªÉ JAzÀÄ 
ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ? ºËzÀÄ. wæ̈ sÀÄdUÀ¼ÀÄ ̧ ÀªÀð À̧ªÀÄªÀÇ DVªÉAiÉÄÃ? 
E®è.

J¯Á è ¸ Àª Àð¸ Àª ÀÄ w æ¨ s À ÄdU À¼ ÀÄ «¹ÛÃtðzÀ° è 
¸ÀªÀÄªÁVªÉ. DzÀgÉ ¸ÀªÀÄ «¹ÛÃtðªÀÅ¼À î wæ¨s ÀÄdUÀ¼ÀÄ 
¸ Àª Àð¸ Àª À ÄªÁVg À¯ É Ã¨ ÉÃP ÉAz ÉÃ¤® è JAz ÀÄ £Áª À Å 
wÃªÀiÁð¤ À̧§ºÀÄzÀÄ.

6 cm

avÀæ 11.15
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A

D C

4
c
m

6 cmB

avÀæ 11.16

¥ÁzÀ 6cm EgÀÄªÀ «±Á®PÉÆÃ£À wæ̈ sÀÄd ABC AiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjUÀtÂ¹ (avÀæ 11.16) CzÀgÀ JvÀÛgÀ AD AiÀÄÄ wæ¨sÀÄdzÀ 
ºÉÆgÀUÉ ±ÀÈAUÀ A ¤AzÀ J¼ÉzÀ ®A§ªÁVzÉ.

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§°ègÁ?

GzÁºÀgÀuÉ 6	 AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
CzÀPÉÌ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JvÀÛgÀ PÀæªÀÄªÁV  
4 cm ªÀÄvÀÄÛ 3 cm DVzÉ. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 
ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 ¥ÁzÀ (b) = 4 cm, 

	 JvÀÛgÀ (h) = 3 cm
	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð 

	              = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ
	              = 4 cm × 3 cm
	              = 12 cm2

avÀæ 11.17

GzÁºÀgÀuÉ 7	 ¥ÁzÀ 4cm ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð 24cm2 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ 

JvÀÛgÀ ‘x’ £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = b × h

	 DzÀÝjAzÀ,            24 = 4 × x (avÀæ 11.18) avÀæ 11.18

	 CxÀªÁ		 24
4

 = x CxÀªÁ x = 6 cm

	 DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 6 cm EzÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 8	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD AiÀÄ ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 6 cm ªÀÄvÀÄÛ 4 cm  DVzÉ. ¥ÁzÀ 

CD AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À JvÀÛgÀ 3cm (avÀæ 11.19) 

		           (i) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð, ªÀÄvÀÄÛ 

             (ii) ¥ÁzÀ AD UÉ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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¥ÀjºÁgÀ

	 (i)	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = b × h

		   = 6 cm  × 3 cm = 18 cm2

	(ii) 	 ¥ÁzÀ (b) = 4 cm, JvÀÛgÀ = x (DVgÀ°)

			                              «¹ÛÃtð = 18 cm2

			   ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = b × x

A B

D C

x

4 
cm

6 cm

3 
cm

avÀæ 11.19

				     18 = 4 × x 

				    18
4

 = x

DzÀÝjAzÀ,		     x = 4.5 cm

DzÀÝjAzÀ, ¥ÁzÀ AD UÉ  C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ JvÀÛgÀªÀÅ 4.5 cm DVzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 9	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (avÀæ 11.20)

        
(i)                       avÀæ 11.20                  (ii)

¥ÀjºÁgÀ

	 (i)	 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 1
2

 bh = 1
2

 × QR × PS

				       = 
1
2

4 2× ×cm cm  = 4 cm2

	(ii)	 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 1
2

 bh = 1
2

 × MN × LO

				       = 1
2

3 2× ×cm cm = 3 cm2

GzÁºÀgÀuÉ 10	 wæ¨sÀÄd ABCAiÀÄ «¹ÛÃtð 36 cm2 ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ AD = 3cm EzÁÝUÀ BC 
AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (avÀæ 11.21)

S
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¥ÀjºÁgÀ 	 JvÀÛgÀ = 3 cm, «¹ÛÃtð = 36 cm2

		                  wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð = 1
2
bh

CxÀªÁ 	 36 = 1
2

3× ×b 	

CAzÀgÉ	                b = 36 2
3
× = 24 cm

		           \ BC = 24 cm

avÀæ 11.21

GzÁºÀgÀuÉ 11	 ∆PQR £À°è, PR = 8cm, QR = 4cm ªÀÄvÀÄÛ PL = 5cm DVzÉ (avÀæ 11.22).
			    (i) ∆PQR £À «¹ÛÃtð

		  	 (ii) QM UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	
	 (i)	 QR = ¥ÁzÀ = 4 cm, PL = JvÀÛgÀ = 5 cm

		  ∆PQR £À «¹ÛÃtð = 
1
2
bh  

                                      = 
1
2

4 5× ×cm cm  = 10 cm2

	(ii)	 PR = ¥ÁzÀ = 8 cm
		  QM = JvÀÛgÀ = ?	  «¹ÛÃtð = 10 cm2

avÀæ 11.22

		  wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð =  
1
2
× ×b h   

		  CAzÀgÉ             10 = 
1
2

8× × h

		                            h =  10
4

 = 5
2

= 2.5

		  DzÀÝjAzÀ,	        QM = 2.5 cm
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 C¨sÁå¸À 11.2

	 1.	 ªÀÄÄA¢£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

(a) (b)

(c) (d) (e)

	 2.	 ¥Àæw wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

(c) (d)(a) (b) 	

	 3.	 ©lÄÖ ºÉÆÃVgÀÄªÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

PÀæ.¸ÀA. ¥ÁzÀ JvÀÛgÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð

a. 20 cm 246 cm2

b. 15 cm 154.5 cm2

c. 8.4 cm 48.72 cm2

d. 15.6 cm 16.38 cm2
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	 4.	 ©lÄÖ ºÉÆÃVgÀÄªÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj

PÀæ.¸ÀA. ¥ÁzÀ JvÀÛgÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð

a. 15 cm - 87 cm2

b. - 31.4 cm 1256 cm2

c. 22 cm - 170.5 cm2

	 5.	 PQRS MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVzÉ. (avÀæ 
11.23) Q ¤AzÀ SR VgÀÄªÀ JvÀÛgÀ QM ªÀÄvÀÄÛ  
Q ¤AzÀ PS VgÀÄªÀ JvÀÛgÀ QN DVzÉ. SR = 12 cm 
ªÀÄvÀÄÛ QM = 7.6 cm DzÀgÉ 

	 (a) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd PQRS £À «¹ÛÃtð 
	 (b) PS = 8 cm DzÁUÀ QN £ÀÄß, PÀAqÀÄ»r¬Äj. avÀæ 11.23

	 6.	 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ABCD AiÀÄ JvÀÛgÀ DL ªÀÄvÀÄÛ 
BM UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB ªÀÄvÀÄÛ AD ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ°ªÉ. 
(avÀæ 11.24). AB = 35 cm, ªÀÄvÀÄÛ AD = 49 cm 
ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 1470 cm2 
DzÀgÉ BM ªÀÄvÀÄÛ DL UÀ¼À GzÀÝ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 11.24

	 7.	 ∆ABC AiÀÄÄ A AiÀÄ°è ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ (avÀæ 11.25). AD AiÀÄÄ BC UÉ ®A§ªÁVzÉ.  
AB  = 5 cm, BC = 13 cm ªÀÄvÀÄÛ  AC = 12 cm, DzÀgÉ ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj 
ªÀÄvÀÄÛ AD AiÀÄ GzÀÝ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

avÀæ 11.25
avÀæ 11.26

	 8.	 AB = AC = 7.5 cm ªÀÄvÀÄÛ BC = 9cm EgÀÄªÀAvÉ ∆ABC ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÁVzÉ (avÀæ 
11.26) A ¬ÄAzÀ BCUÉ J¼ÉzÀ JvÀÛgÀ AD AiÀÄ GzÀÝ 6 cm DVzÉ. ∆ABC AiÀÄ «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. C ¬ÄAzÀ AB VgÀÄªÀ JvÀÛgÀ CAzÀgÉ CE JµÁÖVgÀÄvÀÛzÉ?
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11.5	 ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ

MAzÀÄ NlzÀ ¥ÀxÀªÀÅ JgÀqÀÆ CAvÀåUÀ¼À°è CzsÀðªÀÈvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ 
(avÀæ 11.27). MAzÀÄ NlzÀ ¥ÀxÀzÀ°è JgÀqÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛ NrzÀ 
NlUÁgÀ£ÀÄ PÀ æ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§°ègÁ? 
DPÀÈwAiÀÄÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀªÁVzÁÝUÀ CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ MAzÀÄ «zsÁ£ÀzÀ CUÀvÀå«zÉ.

11.5.1 ªÀÈvÀÛzÀ ¥ÀgÀ¢ü avÀæ 11.27

MAzÀÄ gÀnÖ£À ºÁ¼É¬ÄAzÀ ªÀPÁæPÁgÀzÀ PÁqïðUÀ¼À£ÀÄß vÁ£Àå PÀvÀÛj¹zÁÝ¼É. F PÁqÀÄðUÀ¼À£ÀÄß C®APÀ-
j¹®Ä CªÀÅUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ®Æ PÀ¸ÀÆw ¥ÀnÖAiÀÄ£ÀÄß ºÁPÀ®Ä EaÒ¸ÀÄvÁÛ¼É. ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ CªÀ½UÉ JµÀÄÖ 
GzÀÝzÀ ¥ÀnÖAiÀÄ CUÀvÀå«zÉ?

 			   		

	 (a)	 (b)	 (c)
avÀæ 11.28

avÀæ 11.29

ªÀPÀægÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ C¼ÀvÉ¥ÀnÖAiÀÄ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ C¼ÉAiÀÄ¯Ájj, KPÉAzÀgÉ 
CªÀÅ “£ÉÃgÀ” DVgÀÄªÀÅ¢®è. ¤ÃªÉÃ£ÀÄ ªÀiÁqÀ§°èj?

avÀæ 11.28gÀ DPÀÈwAiÀÄ ¥ÀnÖAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä MAzÀÄ 
«zsÁ£À«zÉ. PÁqïð£À CAa£À°è MAzÀÄ ©AzÀÄªÀ£ÀÄß UÀÄwð¹, PÁqÀð£ÀÄß ªÉÄÃf£À 
ªÉÄÃ°r. ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÉAiÀÄÆ ¸ÀºÀ ©AzÀÄ«£À ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß UÀÄwð¹. (avÀæ 11.29) 

‘UÀÄgÀÄvÀÄ’ ªÀiÁrzÀ ©AzÀÄ ªÉÄÃd£ÀÄß ¥ÀÄ£ÀB 
¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÁqÀð£ÀÄß ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ°è 
GgÀÄ½¹. gÉÃSÉAiÀÄ GzÀÝPÀÆÌ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß C¼É¬Äj. 
EzÀÄ CUÀvÀå«gÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ GzÀÝªÁVzÉ (avÀæ 11.30). 
CzÀÄ UÀÄgÀÄvÀÄ ªÀiÁrzÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¥ÀÄ£ÀB UÀÄgÀÄvÀÄ 
ªÀiÁrzÀ ©AzÀÄ«£ÀªÀgÉUÀÆ PÁrð£À GzÀÝPÀÆÌ EgÀÄªÀ avÀæ 11.30

zÀÆgÀªÁVzÉ. 

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À CAa£À GzÀÝPÀÆÌ zÁgÀªÀ£ÀÄß ElÄÖ CzÀ£ÀÄß ¸ÀÄvÀÄÛªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ 
zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀ®AiÀÄzÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¥Àj¢ü (¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ) J£ÀÄßvÁÛgÉ.
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EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

¨Ál¯ï£À ªÀÄÄZÀÑ¼À, §¼É CxÀªÁ E£ÁßªÀÅzÉÃ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀ£ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆ½î ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

NlUÁgÀ ¥ÀxÀzÀ°è PÀ æ«Ä¹zÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ F «zsÁ£À¢AzÀ 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ?

DzÀgÀÆ zÁgÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ ¥ÀxÀ CxÀªÁ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ QèµÀÖPÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ C¼ÀvÉAiÀÄÆ ¤RgÀªÁV EgÀÄªÀÅ¢®è. ºÁUÁV
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁavÀæ CxÀªÁ DPÀÈwUÀ½VgÀÄªÀAvÉ £ÀªÀÄUÉ MAzÀÄ ¸ÀÆvÀæzÀ CUÀvÀå«zÉ. 

ªÀÈvÀÛUÀ¼À ªÁå À̧ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj¢üUÉ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ̧ ÀA§AzsÀ«zÉAiÉÄÃ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
£ÉÆÃqÉÆÃt. ªÀÄÄA¢£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. «©ü£Àß wædå«gÀÄªÀ DgÀÄ 
ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. zÁgÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ CªÀÅUÀ¼À ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀÆ ºÁUÀÆ ªÁå¸ÀPÀÆÌ EgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

ªÀÈvÀÛ wædå ªÁå¸À (d) ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ¥Àj¢ 
(C)

¥Àj¢üUÀÆ 
ªÁå¸ÀQÌgÀÄªÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀ

1 3.5 cm 7.0 cm 22.0 cm 22
7
=  3.14

2 7.0 cm 14.0 cm 44.0 cm 44
14

= 3.14

3 10.5 cm 21.0 cm 66.0 cm 66
21

= 3.14

4 21.0 cm 42.0 cm 132.0 cm 132
42

= 3.14

5 5.0 cm 10.0 cm 32.0 cm 32
10

= 3.2

6 15.0 cm 30.0 cm 94.0 cm 94
30

= 3.13
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ªÉÄÃ°£À PÉÆÃµÀÖPÀ¢AzÀ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ wÃªÀiÁð¤¸ÀÄ«j? F C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ºÉZÀÄÑ PÀrªÉÄ MAzÉÃ 
EzÉAiÉÄÃ? ºËzÀÄ

ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ AiÀiÁªÁUÀ®Æ ªÁå À̧zÀ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀnÖVAvÀ ºÉZÀÄÑ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÉÃ? ºËzÀÄ.

F C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ ¹ÜgÁAPÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ π (¥ÉÊ)¤AzÀ ¸ÀAPÉÃw¸À®àqÀÄvÀÛzÉ. EzÀgÀ ºÀwÛgÀzÀ  

(CAzÁdÄ) ¨É¯ÉAiÀÄÄ 
22
7
= CxÀªÁ 3.14.

DzÀÝjAzÀ 
C
d
= π  JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ, ‘C’ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀiÁVzÉ. ‘d ’ ªÁå¸ÀªÁVzÉ.

CxÀªÁ	 C = πd
£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À (d) AiÀÄÄ wædåzÀ (r) JgÀqÀgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ. 
CAzÀgÉ  d = 2r

DzÀÝjAzÀ C = πd   = π × 2r	 CxÀªÁ   C = 2πr. 

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

  avÀæ 11.31gÀ°è

	(a)	 AiÀiÁªÀ ZËPÀªÀÅ ºÉZÀÄÑ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ?

	(b)	 AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ? aPÀÌ ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÉÆÃ CxÀªÁ 
ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÉÆÃ? avÀæ 11.31

 EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

ZÀvÀÄxÁðA±À ªÀÄvÀÄÛ CzsÁðA±ÀzÀ JgÀqÀÄ vÀmÉÖUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. 
¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÆß ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯É GgÀÄ½¹ MAzÀÄ ¸ÀA¥ÀÆtð 
¸ÀÄwÛ£À°è AiÀiÁªÀ vÀmÉÖAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ? AiÀiÁªÀ 
vÀmÉÖAiÀÄÄ ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÉäAiÀÄ£ÀÄß PÀrªÉÄ ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À°è PÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ?

GzÁºÀgÀuÉ 12	 10cm ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ JµÀÄÖ? (π = 3.14 JAzÀÄ 
¥ÀjUÀtÂ¹)

¥ÀjºÁgÀ	 ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À (d) = 10 cm
	 ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü = πd
	 = 3.14 × 10 cm = 31.4 cm
	 DzÀÝjAzÀ 10cm ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢üAiÀÄÄ 31.4cm 

DVzÉ.
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GzÁºÀgÀuÉ 13	 14 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À (¥sÀ®PÀ) ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ JµÀÄÖ?

π =







22
7

§¼À¹

¥ÀjºÁgÀ	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À wædå (r) = 14 cm
                                             r¸ïÌ£À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2πr

                                                                    = 2 22
7

14× ×  cm = 88 cm
                             ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 88 cm.

GzÁºÀgÀuÉ 14	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ wædå 10cm. PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ£ÀÄß ̧ ÀÄvÀÛ®Ä CUÀvÀå«gÀÄªÀ mÉÃ¥ï£À 
(¥ÀnÖAiÀÄ) GzÀÝªÉµÀÄÖ? (π = 3.14)

¥ÀjºÁgÀ	 PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ wædå (r) = 10 cm

	 PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ CUÀvÀå «gÀÄªÀ mÉÃ¥ï£À GzÀÝPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ.

	 PÉÆ¼ÀªÉ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =	2πr
	 =	2 × 3.14 × 10 cm
	 =	62.8 cm

	 DzÀÝjAzÀ PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀÄvÀÛ®Ä CUÀvÀå«gÀÄªÀ mÉÃ¥ï£À GzÀÝ  62.8 cm.
GzÁºÀgÀuÉ 15	 PÉÆnÖgÀÄªÀ DPÀÈwAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj. (avÀæ  11.32) 

	 (π = 22
7
= JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î).

¥ÀjºÁgÀ	 F DPÀÈwAiÀÄ°è ZËPÀzÀ ¥ÀæwÃ §¢AiÀÄ°ègÀÄªÀ CzsÀð ªÀÈvÀÛUÀ¼À ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ. ZËPÀzÀ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÆß ̧ ÀºÀ ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ 
CUÀvÀå«zÉAiÉÄÃ? E®è. F avÀæzÀ ¨ÁºÀåªÀÅ CzsÀðªÀÈvÀÛUÀ½AzÀ ªÀiÁqÀ®ànÖzÉ. ¥Àæw 
CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸ÀªÀÅ 14 cm DVzÉ.

£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ

14 cm

14
 cm

avÀæ 11.32

                     ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = πd

       CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ =  1
2
 πd

                                            = 1
2

 × 22
7
= × 14 cm = 22 cm

¥Àæw CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ 22 cm DVzÉ.
DzÀÝjAzÀ, zÀvÀÛ avÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4 × 22 cm  = 88 cm

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



85

GzÁºÀgÀuÉ 16	 ¸ÀÄzsÁA±ÀÄ 7 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ  r¸ïÌ (vÀmÉÖ)£ÀÄß / ªÀÄÄ¢æPÉAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÄ 
¸ÀªÀÄ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÁÛ¼É. ¥ÀæwÃ CzsÀðªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ JµÀÄÖ?

	 (π = 22
7
= JAzÀÄ DzÉÃ²¹).

¥ÀjºÁgÀ	 CzsÀðªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä (avÀæ 11.33)

	 (i)   CzsÀðªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ

	 (ii)  ªÁå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ CUÀvÀå«zÉ.

          wædå (r) = 7 cm (zÀvÀÛ)

£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2πr avÀæ 11.33

DzÀÝjAzÀ CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 1
2
 × 2πr = πr

	                                              =  22
7
= × 7 cm = 22 cm 

DzÀÝjAzÀ,      ªÀÈvÀÛzÀ ªÁå¸À = 2r = 2 × 7 cm = 14 cm

F jÃwAiÀiÁV ¥ÀæwÃ CzsÀð ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ r¸ïÌ£À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 22 cm + 14 cm = 36 cm

11.5.2 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð

ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹:

	 M§â gÉÊvÀ£ÀÄ vÀ£Àß d«ÄÃ¤£À ªÀÄzs À å¨sÁUÀzÀ°è 7m 
wædå«gÀÄªÀ ºÀÆ«£À ¥ÁwAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃqÀÄvÁÛ£É. UÉÆ§âgÀªÀ£ÀÄß 
PÉÆAqÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ CUÀvÀå CªÀ¤VzÉ. 1 ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï 
«¹ÛÃtðPÉÌ 1 kg UÉÆ§âgÀzÀ CªÀ±ÀåPÀvÉ¬ÄzÀÝgÉ, CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ 
¥ÀæªÀiÁtzÀ  UÉÆ§âgÀªÀ£ÀÄß PÉÆAqÀÄ PÉÆ¼Àî¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ?

	 wædå 2m EgÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆ¼À¥ÀÄUÉÆ½¸À®Ä (¥Á°Ã±ï ªÀiÁqÀ®Ä) ¥Àæw ZÀzÀgÀ 
«ÄÃlgïUÉ `10 gÀAvÉ vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÉµÀÄÖ?

EAvÀºÀ ̧ ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è £ÁªÀÅ K£À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ  
JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§°ègÁ? «¹ÛÃtðªÉÃ CxÀªÁ ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÉÄÃ? 
CAxÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è £ÁªÀÅ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀ®AiÀÄzÀ «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ. £ÀPÉ ë ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ªÀÈvÀ ÛzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt

avÀæ 11.34
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4 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É gÀa¹. (avÀæ 11.34) DªÀÈvÀªÁVgÀÄªÀ 
ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß JtÂ¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

CAZÀÄUÀ¼ÀÄ £ÉÃgÀªÁV E®èzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ F «zsÁ£ÀzÀ°è ªÀÈvÀÛzÀ CAzÁdÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä E£ÀÆß MAzÀÄ ªÀiÁUÀð«zÉ.

ªÀÈvÀÛªÉÇAzÀ£ÀÄß gÀa¹. ªÀÈvÀÛzÀ CzsÀð ̈ sÁUÀªÀ£ÀÄß bÁAiÉÄUÉÆ½¹ [avÀæ 11.35(i)]. ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß JAlÄ 
¨sÁUÀUÀ¼ÁV ªÀÄra, ªÀÄrPÉAiÀÄÄzÀÝPÀÆÌ PÀvÀÛj¹ [avÀæ 11.35(ii)].

avÀæ 11.35
(i) (ii)

avÀæ 11.36

avÀæ 11.36gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ ¥ÀævÉåÃQ¸À®àlÖ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹. 

CzÀÄ §ºÀÄvÉÃPÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdªÁVzÉ. C£ÉÃPÀ wæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ½zÀÝµÀÄÖ, 
MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ ¸À¤ºÀªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ vÀ®Ä¥ÀÄvÉÛÃªÉ.

ªÉÄÃ¯É ªÀiÁrzÀAvÉ, ªÀÈvÀÛªÉÇAzÀ£ÀÄß 64 wæeÁåAvÀgÀ RAqÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹. wæeÁåAvÀgÀ 
RAqÀUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¹zÉ. CzÀÄ MAzÀÄ ̧ Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß GAlÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. (avÀæ 11.37)

1 w
æd
å

 
avÀæ 11.37

F DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÉµÀÄÖ? F DAiÀÄvÀzÀ CUÀ®ªÀÅ ªÀÈvÀÛzÀ wædå r DVzÉ.
¥ÀÆtð ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 64 wæeÁåAvÀgÀRAqÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwÃ ¨ÁºÀÄ«£À 

ªÉÄÃ¯É 32 wæeÁåAvÀgÀRAqÀUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀÅ, 32 wæeÁåAvÀgÀRAqÀUÀ¼À GzÀÝªÁVzÉ. 
CzÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ CzsÀðzÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ.

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = GAmÁzÀ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = l × b

		       = (¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ CzsÀð) × wædå = 1
2

2 2×




× =π πr r r

ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = πr2
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

MAzÀÄ UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ wædåUÀ¼ÀÄî¼Àî ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß JtÂ¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß 
§¼À¹AiÀÄÆ ¸ÀºÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. JgÀqÀÆ GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹.

GzÁºÀgÀuÉ 17	 30 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj (π = 3.14).
¥ÀjºÁgÀ	 wædå (r) = 30 cm
	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = πr2 = 3.14 × 302 = 2,826 cm2

GzÁºÀgÀuÉ 18	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ vÉÆÃlzÀ ªÁå¸À 9.8m DzÀgÉ CzÀgÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 ªÁå¸À d = 9.8m, DzÀÝjAzÀ, wædå r = 9.8 ÷ 2 = 4.9m

	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð= πr2 = 
22
7

4 9 2× ( . ) m2 = 22
7

4 9 4 9× ×. .  m2 = 75.46 m2

GzÁºÀgÀuÉ 19	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæªÀÅ MAzÉÃ PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À£ÀÄß 
vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ. zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 10 cm  ªÀÄvÀÄÛ 
aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 4 cm DzÀgÉ 

	 (a)	 zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 

	 (b)	 aPÀÌ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 

	 (c)	 JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À bÁ¬ÄÃPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð  
PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

¥ÀjºÁgÀ	
	 (J)	 zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ wædå		  =  10 cm
		  DzÀÝjAzÀ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð		 =  πr2

					    = 3.14 × 10 × 10 = 314 cm2

	 (©)	 aPÀÌªÀÈvÀÛzÀ wædå 		  = 4 cm
		  aPÀÌªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð 		  = πr2

					    = 3.14 × 4 × 4 = 50.24 cm2

	 (¹)	 bÁ¬ÄÃPÀÈvÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð		  = (314 - 50.24) cm2 = 263.76 cm2
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 C¨sÁå¸À 11.3

	 1.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrzÀ wædåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj 

(π = 22
7
=  JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î).

		  (a) 14cm         (b) 28mm        (c) 21cm
	 2.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½AzÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (a) wædå= 14mm (π = 22
7
= JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

		  (b) ªÁå¸À = 49m
		  (c) wædå = 5cm
	 3.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ 154 m DzÀgÉ, wædå PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

ºÁUÀÆ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ¸ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 22
7
= JAzÀÄ 

¥ÀjUÀtÂ¹)

	 4.	 21 m ªÁå¸ Àª À Å¼ À î  ª À ÈvÁ ÛPÁg Àz À GzÁå£ ÀP É Ì  ¨ ÉÃ° ºÁP À®Ä 
vÉÆÃlUÁgÀ£ÉÆ§â EaÒ¸ÀÄvÁÛ£É. CªÀ£ÀÄ JgÀqÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛ ¨ÉÃ° ¤«Äð¸À®Ä 
PÉÆAqÀÄPÉÆ¼À î¨ÉÃPÁzÀ ºÀUÀ ÎzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¥À æwÃ 
«ÄÃlgïUÉ `4gÀAvÉ ºÀUÀ ÎzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÆß ¸ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

(π = 22
7
= JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î).

	 5.	 4 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÁ¼É¬ÄAzÀ, 3 cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß 
ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. G½zÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	 6.	 ¸Á¬ÄªÀiÁ 1.5m ªÁå À̧ªÀÅ¼Àî ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃf£À ºÉÆ¢PÉAiÀÄ CAaUÉ ¥ÀnÖ 
ºÁPÀ®Ä EaÒ¸ÀÄvÁÛ¼É. CUÀvÀå«gÀÄªÀ ¥ÀnÖAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
MAzÀÄ «ÄÃlgï ¥ÀnÖAiÀÄ ¨É¯É `15 DzÀgÉ MlÄÖ ¥ÀnÖAiÀÄ ¨É¯É 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	 7.	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀAvÉ CzsÀðªÀÈvÀÛzÀ 
¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 8.	 ¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgï UÉ `15gÀAvÉ 1.6m ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî 
ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÉÄÃf£À ªÉÄÃ¯ÉäAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆ¼À¥ÀÄUÉÆ½¸À®Ä 
vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

     (π = 3.14)
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	 9.	 ±ÁeÉè 44cm GzÀÝzÀ vÀAwAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀ£ÀÄß ªÀÈvÁÛPÁgÀPÉÌ 
¨ÁV¹zÁÝ¼É. ªÀÈvÀÛzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. EzÉÃ 
vÀAwAiÀÄ£ÀÄß ZËPÀzÀ DPÁgÀPÉÌ ¨ÁV¹zÀgÉ, ¥Àæw ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ JµÀÄÖ 
EgÀÄvÀÛzÉ? AiÀiÁªÀ DPÀÈwAiÀÄÄ ºÉZÀÄÑ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß DªÀÈvÀUÉÆ½¸ÀÄvÀÛzÉ 

ªÀÈvÀÛªÉÃ CxÀªÁ ZËPÀªÉÃ? (π = 22
7
=  JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	10.	 wædå 14cm EgÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÁqïð¨ÉÆÃqïð ²Ãmï¤AzÀ 
3.5cm wædåªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 3cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ  
1cm CUÀ®«gÀÄªÀ DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ (¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è 
vÉÆÃj¸ÀÄªÀAvÉ) ²Ãmï£À G½zÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj  

(π = 22
7
=  JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	11.	 6cm ¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ C®Äå«Ä¤AiÀÄA ºÁ¼É¬ÄAzÀ 
2cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹ vÉUÉAiÀÄ¯ÁVzÉ. G½zÀ C®Äå«Ä¤AiÀÄA 
ºÁ¼ÉAiÀÄ «¹ÛÃtð JµÀÄÖ? (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	12.	 MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ 31.4cm EzÉ. ªÀÈvÀÛzÀ wædå ªÀÄvÀÄÛ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î).

	13.	 MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÀÆ«£À vÉÆÃlªÀÅ 4m CUÀ®zÀ ¥ÀxÀ¢AzÀ 
¸ÀÄvÀÄÛªÀgÉAiÀÄ®ànÖzÉ. ºÀÆ«£À vÉÆÃlzÀ ªÁå¸À 66m DzÀgÉ. F ¥ÀxÀzÀ 
«¹ÛÃtð JµÀÄÖ? (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	14.	 MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÀÆ«£À GzÁå£ÀzÀ «¹ÛÃtð 314m2 EzÉ. 
GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ PÉÃAzÀæzÀ°è£À ¥ÉÆæÃµÀPÀ 12m wædåzÀµÀÄÖ PÁgÀAfAiÀÄ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß DªÀj¸ÀÄvÀÛzÉ. ¥ÉÆæÃµÀPÀ (PÁgÀAf) ¸ÀA¥ÀÆtð 
GzÁå£ÀªÀ£ÀÄß vÉÆÃ¬Ä¸À§®èzÉÃ? (π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	15.	 ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°ègÀÄªÀ M¼À ªÀÄvÀÄÛ ºÉÆgÀ ªÀÈvÀÛUÀ¼À ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß (¥Àj¢ü) 
PÀAqÀÄ»r¬Äj,.

	16.	 352m zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä 28cm wædåzÀ ZÀPÀæªÀÅ JµÀÄÖ ̈ Áj ̧ ÀÄvÀÛ¨ÉÃPÀÄ? 

(π = 22
7
= JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

	17.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ UÀrAiÀiÁgÀzÀ ¤«ÄµÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄî 15cm GzÀÝ«zÉ. ¤«ÄµÀzÀ 
ªÀÄÄ½î£À vÀÄ¢ (CUÀæªÀÅ) 1 UÀAmÉAiÀÄ°è JµÀÄÖ zÀÆgÀ ZÀ°¸À§®èzÀÄ?  
(π = 3.14 JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î)

66m

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



90

11.6	 KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À ¥ÀjªÀvÀð£É

£ÀªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ 1cm = 10mm. 1cm2, JµÀÄÖ mm2 UÀ½UÉ ¸ÀªÀÄªÉAzÀÄ 
¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§°ègÁ? EzÉÃ §UÉAiÀÄ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß C£ÉéÃ¶¸ÉÆÃt. «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÁUÀ MAzÀÄ ªÀiÁ£À¢AzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ªÀiÁ£ÀPÉÌ ºÉÃUÉ 
¥ÀjªÀwð¸ÀÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÉÆÃt.

MAzÀÄ UÁæ¥sï ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 1cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÀªÀ£ÀÄß (avÀæ 11.38) 
gÀa¸ÉÆÃt.

1cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî F ZËPÀªÀÅ 1 mm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî 100 ZËPÀUÀ¼ÁV 
«¨sÁVvÀªÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄPÉÆ¼ÀÄî«j.

avÀæ 11.38

1 cm ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÀæwÃ ¨ÁºÀÄ 1 mm EgÀÄªÀ 100 ZËPÀUÀ¼À «¹ÛÃtð 

DzÀÝjAzÀ		 1 cm2 = 100 × 1 mm2

CxÀªÁ 		  1 cm2 = 100 mm2

CzÉÃ jÃw 	  1 m2 = 1 m × 1 m
	                                              = 100 cm × 100 cm  (1m = 100 cm DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ) 
	                                              = 10000 cm2

FUÀ ¤ÃªÀÅ 1 km2  £ÀÄß m2 DV ¥ÀjªÀwð¸À§°ègÁ? 

ªÉÄnæPï ¥ÀzÀÞwAiÀÄ°è ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉPÉÖÃgïUÀ¼À°è C¼ÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. (¸ÀAQë¥ÀÛªÁV 
‘ha’ DV §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ)

100 m ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ªÀUÀðªÀÅ 1 ºÉPÉÖÃgï «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

DzÀÝjAzÀ 1 ºÉPÉÖÃgï = 100 × 100 m2 = 10,000 m2

«¹ÛÃtðzÀ KPÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß aPÀÌaPÀÌ KPÀªÀiÁ£ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹zÁUÀ (zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ) ¥sÀ°vÁA±ÀzÀ 
KPÀªÀiÁ£ÀzÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

GzÁºÀgÀuÉUÉ, 1000 cm2 = 1000 × 100 mm2 = 100000 mm2

DzÀgÉ £ÁªÀÅ «¹ÛÃtðzÀ KPÀªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß zÉÆqÀØ KPÀªÀiÁ£ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¹zÁUÀ, zÉÆqÀØ KPÀªÀiÁ£ÀzÀ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ aPÀÌzÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

GzÁºÀgÀuÉUÉ, 1000 cm2 = 
1000
10000

 m2 = 0.1 m2
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EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjªÀwð¹
	 (i)	 50 cm2 £ÀÄß mm2			   (ii)	 2  ha £ÀÄß m2	
	 (iii)	 10 m2 £ÀÄß cm2			   (iv)	 1000 cm2 £ÀÄß m2	

11.7	 C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ

vÉÆÃlUÀ¼À°è CxÀªÁ GzÁå£ÀªÀ£ÀUÀ¼À°è GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ £ÀqÉAiÀÄ®Ä 
zÁjUÁV CxÀªÁ vÉÆÃlzÀ ªÀÄzsÀåzÀ°è CqÀØ zÁjUÁV ¸Àé®à eÁUÀ ©nÖgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
¤ÃªÀÅ DUÁUÀ UÀªÀÄ¤¹gÀÄwÛÃj.

ZËPÀlÄÖ¼Àî avÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ¸Àé®à ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß ©nÖgÀÄvÁÛgÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð¸ÀÄªÀ ªÉZÀÑ ¯ÉQÌ¸À®Ä 
CAxÀºÀ ¥ÀxÀUÀ¼À CxÀªÁ CAZÀÄUÀ¼À «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ CUÀvÀå«zÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 20	 MAz À Ä  DA i À Ä v Á P Ág À z À 
GzÁå£ÀªÀÅ 45m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 
30 m CUÀ®«zÉ. GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ 
ºÉÆgÀU É 2.5 m CUÀ®zÀ 
¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð À̧̄ ÁVzÉ. ¥ÀxÀzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ	 ABCD DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ 
GzÁå£ÀªÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸À° 
ªÀÄvÀÄÛ §tÚ ºÀaÑzÀ ¨sÁUÀªÀÅ 
2.5 m CUÀ®zÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß 
¥Àæw¤¢ü¸À°.

P Q

S R

A B45 m

30 m

D C

2.5 m

2.
5 

m

¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä
(PQRS DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð - ABCD DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð)ªÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ. 
FUÀ 				    PQ =	 (45 + 2.5 + 2.5) m = 50 m
	 PS =	(30 + 2.5 + 2.5) m = 35 m
	 DAiÀÄvÀ ABCD  £À «¹ÛÃtð =	GzÀÝ × CUÀ®  = 45 × 30 m2 = 1350 m2

	 DAiÀÄvÀ PQRS £À «¹ÛÃtð =	l × b = 50 × 35 m2 = 1750 m2

			    ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð =	 DAiÀÄvÀ  PQRS «¹ÛÃtð- ABCD  «¹ÛÃtð 

					       =	 (1750 − 1350) m2 = 400 m2

GzÁºÀgÀuÉ 21	 100 m §¢AiÀÄÄ¼Àî ZËPÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀzÀ M¼ÀUÉ 5 m CUÀ®zÀ MAzÀÄ ¥ÀxÀªÀÅ 
ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. ¥ÀæwÃ 10m2 UÉ ̀ 250gÀAvÉ 
CzÀPÉÌ ¹ªÉÄAmï ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÆß ¸ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



92

¥ÀjºÁgÀ	 ABCD AiÀÄÄ 100 m ̈ ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÁPÁgÀzÀ 
GzÁå£ÀªÁVgÀ°. §tÚºÀaÑzÀ ¨sÁUÀªÀÅ 5 m 
CUÀ®zÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸À°. 

	 PQ =	 100 – (5 + 5) = 90 m
ABCD  ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = (¨ÁºÀÄ)2  = (100)2 m2  = 10,000 m2

PQRS  ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = (¨ÁºÀÄ)2 = (90)2 m2 = 8,100 m2

DzÀÝjAzÀ ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð= (10000 − 8100) m2 = 1,900 m2

¹ªÉÄAmï ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ 10 m2 UÉ ` 250

A B

D C

P Q

S R

100

\ 1 m2  £ÀµÀÄÖ ¨sÁUÀPÉÌ ¹ªÉÄAmï ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ = ` 
250
10

DzÀÝjAzÀ  1900 m2  £ÀµÀÄÖ eÁUÀPÉÌ ¹ªÉÄAmï ºÁPÀ®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑ = ` 250
10

1 900× ,  = ` 47,500

GzÁºÀgÀuÉ 22	 5m CUÀ®zÀ JgÀqÀÄ CqÀØgÀ¸ÉÛUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ªÁVgÀÄªÀAvÉ 70m GzÀÝ 
ªÀÄvÀÄÛ 45m CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀzÀ ªÀÄzsÀåzÀ°è CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ½UÉ 
¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉ. gÀ¸ÉÛUÀ¼À «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀæwÃ m2 UÉ ` 105 gÀAvÉ gÀ¸ÉÛ ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀÄ®ÄªÀ ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ	 CqÀØgÀ¸ÉÛUÀ¼À «¹ÛÃtðªÀÅ bÁ¬ÄÃPÀj¹zÀ 
¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtðªÁVzÉ. CAzÀgÉ 
PQRS DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ 
EFGH DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtðªÁVzÉ 
DzÀgÉ EzÀ£ÀÄß ¯ÉQÌ¸ÀÄªÁUÀ ZËPÀ 
KLMN£À «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß JgÀqÀÄ 
¨Áj ¥ÀjUÀtÂ¹zÉ, ºÁUÁV CzÀ£ÀÄß 
PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁVzÉ.

FUÀ	 PQ =	 5 m ªÀÄvÀÄÛ PS = 45 m
	 EH =	 5 m ªÀÄvÀÄÛ  EF = 70 m
	 KL =	 5 m ªÀÄvÀÄÛ KN = 5 m
 ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð = DAiÀÄvÀ PQRS  £À «¹ÛÃtð + DAiÀÄvÀ EFGH £À «¹ÛÃtð - ZËPÀ  
KLMN £À «¹ÛÃtð
	 =	 PS × PQ + EF × EH - KL × KN
	 =	 (45 × 5 + 70 × 5 − 5 × 5) m2

	 =	 (225 + 350 - 25) m2  = 550 m2

gÀ¸ÉÛ ¤«Äð¸À®Ä vÀUÀ®ÄªÀ ªÉZÀÑ =  ` 105 × 550 = ` 57,750
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 C¨sÁå¸À 11.4

	 1.	 MAzÀÄ GzÁå£ÀªÀÅ 90m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 75m CUÀ®«zÉ. 5m CUÀ®zÀ 
¥ÀxÀªÀ£ÀÄß CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ºÉÆgÀUÉ ¤«Äð¸À¨ÉÃQzÉ. ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÆß ¸ÀºÀ ºÉPÉÖÃgïUÀ¼À°è 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

	 2.	 125m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 65m CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ ºÉÆgÀUÉ, 
CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ MAzÀÄ 3m CUÀ®zÀ ¥ÀxÀ EzÉ. ¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 8 cm GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 5 cm CUÀ®zÀ gÀnÖ£À ºÀ®UÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ ¥ÀæwÃ §¢AiÀÄ°è 
1.5 cm CUÀ®zÀ CAZÀÄ EgÀÄªÀAvÉ avÀæªÉÇAzÀ£ÀÄß gÀa À̧̈ ÉÃPÁVzÉ. CAa£À 
MlÄÖ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 4.	 5.5m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 4m CUÀ®zÀ PÉÆÃuÉAiÀÄ ºÉÆgÀ¨sÁUÀzÀÄzÀÝPÀÆÌ 2.25m 
CUÀ®zÀ ªÀgÁAqÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¸À¯ÁVzÉ.

			  (1)	ªÀgÁAqÁzÀ «¹ÛÃtð

			  (2)	¥ÀæwÃ m2 UÉ `200 gÀAvÉ ªÀgÁAqÁzÀ £É®PÉÌ ¹ªÉÄAmï ºÁPÀ®Ä 
CUÀvÀåªÁzÀ ªÉZÀÑ PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 5.	 30m ¨ÁºÀÄªÀÅ¼Àî ZËPÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀzÀ M¼ÀUÉ CAa£ÀÄzÀÝPÀÆÌ 1m 
CUÀ®zÀ ¥ÀxÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¸À¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

			  (i)	¥ÀxÀzÀ «¹ÛÃtð 

			  (ii)	¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ` 40gÀAvÉ GzÁå£ÀzÀ G½zÀ ¨sÁUÀzÀ°è 
ºÀÄ®Äè ¨É¼É¸À®Ä CUÀvÀåªÁzÀ ªÉZÀÑ.

	 6.	 ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ ®A§ªÁVgÀÄªÀ, 10m CUÀ®zÀ JgÀqÀÄ CqÀØgÀ¸ÉÛUÀ¼ÀÄ 300m CUÀ® 
ªÀÄvÀÄÛ 700m GzÀÝ«gÀÄªÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀzÀ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ, 
CzÀgÀ §¢UÀ½UÉ ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄvÀÛªÉ. gÀ¸ÉÛUÀ¼À 
«¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. CqÀØgÀ¸ÉÛUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹, GzÁå£ÀzÀ 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÆß ̧ ÀºÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ºÉPÉÖÃgï£À°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

	 7.	 90m GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 60m CUÀ®zÀ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ°è 
ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ §¢UÀ½UÉ ̧ ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀAvÉ ¥ÀgÀ̧ ÀàgÀ ®A§PÉÆÃ£ÀzÀ°è 
PÀvÀÛj¸ÀÄªÀAvÉ ºÁUÀÆ ªÉÄÊzÁ£ÀzÀ PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄºÉÆÃUÀÄªÀAvÉ 
JgÀqÀÄ gÀ¸ÉÛUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð¸À¯ÁVzÉ. 

			  (1)	gÀ¸ÉÛUÀ½AzÁªÀÈvÀÛªÁzÀ «¹ÛÃtð ªÀÄvÀÄÛ

			  (2)	¥Àæw ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ ̀  110gÀAvÉ gÀ̧ ÉÛUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð À̧®Ä CUÀvÀåªÁzÀ 
À ªÉZÀÑ PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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	 8.	 ¥ÁæUÀå 4 cm wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ºÀUÀÎªÀ£ÀÄß ¸ÀÄwÛzÁÝ¼É. (avÀæzÀ°è 
vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ) CUÀvÀå«gÀÄªÀ ºÀUÀÎzÀµÀÄÖ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÁÝ¼É. £ÀAvÀgÀ CzÀ£ÀÄß 4 cm 
¨ÁºÀÄ«gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ qÀ§âzÀ ¸ÀÄvÀÛ®Æ ¸ÀÄwÛzÁÝ¼É. CªÀ¼À §½ ¸Àé®àªÁzÀgÀÆ ºÀUÀÎ 
G½¢zÉAiÉÄÃ? (π = 3.14)

   

	 9.	 ªÀÄzsÀåzÀ°è ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ºÀÆ«£À ¥ÁwAiÀÄ£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ 
ºÀÄ®ÄèUÁªÀ®£ÀÄß ¥ÀPÀÌzÀ avÀæªÀÅ ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛzÉ.

	 (1)	 ¥ÀÆtð ºÀÄ®ÄèUÁªÀ°£À «¹ÛÃtð 

	 (2)	 ºÀÆ«£À ¥ÁwAiÀÄ «¹ÛÃtð 

	 (3)	 ºÀÆ ¥ÁwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ G½zÀ 
ºÀÄ®ÄèUÁªÀ°£À «¹ÛÃtð 

	 (4)	 ºÀÆ ¥ÁwAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	10.	 ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ¼À°è §tÚºÀaÑzÀ ¨sÁUÀzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj.

    

	11.	 ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ABCD AiÀÄ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  AC = 22 cm, BM = 3 cm, 

		  DN = 3 cm, ªÀÄvÀÄÛ 

		  BM ⊥ AC, DN ⊥ AC DVzÉ.
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E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ
	 1.	 ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄÄ MAzÀÄ DªÀÈvÀ avÀæzÀ ̧ ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÁVzÉ. DªÀÈvÀ avÀæªÀÅ DPÀæ«Ä¹zÀ ̧ ÀªÀÄvÀ®zÀ 

¨sÁUÀªÀÅ «¹ÛÃtðªÁVzÉ.

	 2.	 £ÁªÀÅ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ZËPÀ ªÀÄvÀÄÛ DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ ºÉÃUÉ JAzÀÄ PÀ°wzÉÝÃªÉ.

	 (a)	ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4 × ¨ÁºÀÄ

	 (b)	DAiÀÄvÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2 ×  (GzÀÝ +CUÀ®)

	 (c)	ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = ¨ÁºÀÄ × ¨ÁºÀÄ

	 (d)	DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = GzÀÝ × CUÀ® 

	 3.	 ¸ÀªÀiÁ£ÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ 

	 4.	 wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 1
2
 (CzÀjAzÀ gÀavÀªÁzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ «¹ÛÃtð)

	 	 	 	 	  = 1
2
 (¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ)

	 5.	 ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ°£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß ¥Àj¢ü J£ÀÄßvÁÛgÉ. ªÀÈvÀÛzÀ ¥Àj¢ü = πd, d AiÀÄÄ ªÀÈvÀÛzÀ 

		  ªÁå¸ÀªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ π = 22
7
= CxÀªÁ 3.14(CAzÁdÄ)

	 6.	 ªÀÈvÀÛzÀ «¹ÛÃtð = πr2 , ‘r’ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÁVzÉ.
	 7.	 »AzÉ C¨sÀå¹¹zÀ GzÀÝUÀ¼À KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À ¥ÀjªÀvÀð£ÉAiÀÄ£ÀÄß CªÀ®A©¹, «¹ÛÃtðUÀ¼À 

KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À£ÀÆß ¸ÀºÀ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 1 cm2 = 100 mm2, 		  1 m2 = 10,000 cm2 ,		  1 hectare = 10,000 m2.

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



96

12.1  ¦ÃpPÉ

£ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ ¸ÀgÀ¼À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÁzÀ x + 3,  y – 5, 4x + 5, 10y – 5 EvÁå¢UÀ¼À §UÉÎ 
w½zÀÄPÉÆArzÉÝÃªÉ. 6£ÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è, F ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ MUÀlÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä 
¸ÀºÁAiÀÄPÀ JA§ÄzÀ£ÀÆß UÀªÀÄ¤¹zÉÝÃªÉ. ¸ÀgÀ¼À ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À WÀlPÀzÀ°è fÃeÉÆÃQÛUÀ½UÉ ºÀ®ªÀÅ 
GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ.

©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ©ÃdUÀtÂvÀzÀ ¥ÀæªÀÄÄR ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼ÁVªÉ. F CzsÁåAiÀÄªÀ£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛUÀ½UÉ 
«ÄÃ¸À°j¹zÉ. F CzsÁåAiÀÄªÀ£ÀÄß C¨sÀå¹¹zÀ £ÀAvÀgÀ ¤ÃªÀÅ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ºÉÃUÉ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ, 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ¸ÀAAiÉÆÃf¸ÀÄªÀÅzÀÄ, CªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½AiÀÄÄ«j.

12.2  ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ºÉÃUÉ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ?

ZÀgÁPÀëgÀ JAzÀgÉ K£ÀÄ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß  x, y, l, m, ... ªÀÄÄAvÁzÀ CPÀëgÀUÀ½AzÀ 
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ C£ÉÃPÀ ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. CzÀgÀ ¨É¯É ¹ÜgÀªÁV®è. E£ÉÆßAzÉqÉ, 
¹ÜgÁAPÀ MAzÀÄ ¹ÜgÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 4, 100, -17 ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ ¹ÜgÁAPÀPÉÌ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ. 

ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAAiÉÆÃf¹ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. ¸ÀAPÀ®£À, 
ªÀåªÀPÀ®£À, UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. FUÁUÀ¯ÉÃ EzÀPÁÌV £ÁªÀÅ    
4x + 5, 10y – 20 UÀ¼ÀAvÀºÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À §UÉÎ w½¢zÉÝÃªÉ. ©ÃeÉÆÃQÛ 4x + 5 £ÀÄß, x ZÀgÁPÀëgÀ¢AzÀ 
¥ÀqÉ¢zÉÝÃªÉ. ªÉÆzÀ°UÉ  x  £ÀÄß ¹ÜgÁAPÀ 4 jAzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ UÀÄt®§ÞPÉÌ 5£ÀÄß 
PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ. CzÉÃ jÃw,  10y – 20 £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä ªÉÆzÀ°UÉ  y £ÀÄß 10 jAzÀ UÀÄtÂ¸À¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
CzÀgÀ UÀÄt®§Þ¢AzÀ 20£ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ.

ªÉÄÃ°£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß, ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ¹ÜgÁAPÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸ÀAAiÉÆÃf¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ 
¥ÀqÉ¢zÉÝÃªÉ.  ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼ÉÆA¢UÉ CxÀªÁ ̈ ÉÃgÉ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ ̧ ÉÃj¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ®Æ 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ

CzsÁåAiÀÄ - 12
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ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ¥ÀqÉ¢zÉÝÃªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹:

	 x2,  2y2,  3x2  –5,  xy,  4xy + 7 
	 (i)	ZÀgÁPÀëgÀ x £ÀÄß x ¤AzÀ¯ÉÃ UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ©ÃeÉÆÃQÛ  x2 £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

	 x × x =	x2

		 4 × 4 £ÀÄß 42 JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄªÀ jÃwAiÀÄ°è x × x = x2 JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß 
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV x £À ªÀUÀð JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.

		 [ªÀÄÄAzÉ ¤ÃªÀÅ WÁvÀ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÁAPÀUÀ¼À CzsÁåAiÀÄªÀ£ÀÄß C¨sÀå¹¹zÀ £ÀAvÀgÀ x2 £ÀÄß x £À  
WÁvÀ 2 JAzÀÆ NzÀ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½zÀÄPÉÆ¼ÀÄî«j]

	 CzÉÃ jÃw x × x × x = x3 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ, x3 £ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV  ‘x £À WÀ£À’ 
JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ x3 £ÀÄß  x £À WÁvÀ 3 JAzÀÆ NzÀ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß CjAiÀÄÄ«j.

		  x, x2, x3, ... UÀ¼É¯Áè x ¤AzÀ ¥ÀqÉ¢gÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ.
	 (ii)	©ÃeÉÆÃQÛ 2y2 £ÀÄß y ¤AzÀ ¥ÀqÉ¢zÉ: 2y2 = 2 × y × y. E°è y AiÀÄ£ÀÄß y ¬ÄAzÀ 

UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ  y2 ¥ÀqÉ¢zÉ. £ÀAvÀgÀ y2 £ÀÄß ¹ÜgÁAPÀ 2 jAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹ 	 (iii)	(3x2 – 5) gÀ°è ªÉÆzÀ°UÉ x2 ¥ÀqÉzÀÄ, CzÀ£ÀÄß 3 jAzÀ 
UÀÄtÂ¹ 3x2 ¥ÀqÉ¢zÉ.

		 3x2 ¤AzÀ 5£ÀÄß PÀ¼ÉzÀÄ CAwªÀÄªÁV 3x2 – 5 
¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

	 (iv)	xy AiÀÄ°è ZÀgÁPÀëgÀ  x £ÀÄß ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ y ¤AzÀ 
UÀÄtÂ¸ÀÄvÉÛÃªÉ. »ÃUÉ x × y = xy.

ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÃUÉ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß «ªÀj¹.

7xy + 5, x2y, 4x2 – 5x

 (v)		4xy + 7 gÀ°è ªÉÆzÀ°UÉ £ÁªÀÅ xy ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. 4xy ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä EzÀ£ÀÄß 4 jAzÀ UÀÄtÂ̧ À̈ ÉÃPÀÄ 
ªÀÄvÀÄÛ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆQÛAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 4xy UÉ 7£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ.

12.3  ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ºÉÃUÉ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀgÀ §UÉÎ ªÉÄÃ¯É w½¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀåªÀ¹ÜvÀ 
gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÉÆÃt. EzÀPÁÌV £ÁªÀÅ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß 
CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀ CUÀvÀåvÉ EzÉ.

©ÃeÉÆÃQÛ (4x + 5)£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. EzÀ£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä, ªÉÆzÀ°UÉ £ÁªÀÅ 4x £ÀÄß 4 ªÀÄvÀÄÛ  
x £À UÀÄt®§ÞªÁV gÀÆ¦¹zÉÝÃªÉ. £ÀAvÀgÀ CzÀPÉÌ 5£ÀÄß PÀÆrzÉ. CzÉÃ jÃw ©ÃeÉÆÃQÛ (3x2 + 7y)£ÀÄß 
¥ÀjUÀtÂ¹. E°è ªÉÆzÀ°UÉ 3x2 £ÀÄß 3, x ªÀÄvÀÄÛ x £À UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV gÀÆ¦¹zÉ. £ÀAvÀgÀ 
7y £ÀÄß 7 ªÀÄvÀÄÛ y  £À UÀÄt®§ÞªÁV ¥ÀævÉåÃPÀªÁV ¥ÀqÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 3x2 ªÀÄvÀÄÛ 7y £ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀªÁV 
¥ÀqÉzÀ £ÀAvÀgÀ F ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ.

£ÁªÀÅ C©üå¹ À̧ÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ªÉÄÃ°£ÀAvÉAiÉÄÃ ¥ÀqÉ¢zÉÝÃªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤ À̧Ä«j. 
CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁV ¥ÀqÉ¢gÀÄªÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÄÝ, £ÀAvÀgÀ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÉ.
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F ªÉÆzÀ¯ÉÃ ¥ÀævÉåÃPÀªÁV gÀÆ¦¹gÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ £ÀAvÀgÀ PÀÆrgÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ EAvÀºÀ 
¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßªÀgÀÄ. ©ÃeÉÆÃQÛ (4x2 – 3xy)£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. EzÀgÀ°è JgÀqÀÄ 
¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ – 4x2 ªÀÄvÀÄÛ – 3xy EªÉ JAzÀÄ £ÁªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 4x2 ©Ãd¥ÀzÀªÀÅ 4, x  ªÀÄvÀÄÛ x UÀ¼À 
UÀÄt®§ÞªÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ (–3), x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼À UÀÄt®§Þ (–3xy) DVzÉ.

©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀÄvÀÛªÉ. ©Ãd¥ÀzÀ 4x ªÀÄvÀÄÛ 5 £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ 
©ÃeÉÆÃQÛ  (4x + 5) GAmÁUÀÄªÀ jÃwAiÀÄ¯ÉèÃ ©Ãd¥ÀzÀ  4x2 ªÀÄvÀÄÛ (–3xy) UÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ 
©ÃeÉÆÃQÛ (4x2 – 3xy) GAmÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀÄ KPÉAzÀgÉ 4x2 + (–3xy) = 4x2 – 3xy.

UÀªÀÄ¤¹, IÄtaºÉß (–)  ©Ãd¥ÀzÀzÀ°è ¸ÉÃjgÀÄvÀÛzÉ. ©ÃeÉÆÃQÛ  4x2 –3xy £À°è, 
£ÁªÀÅ ©Ãd¥ÀzÀªÀ£ÀÄß (–3xy) JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉAiÉÄÃ ºÉÆgÀvÀÄ (3xy) JAzÀ®è.  
DzÀÝjAzÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ GAmÁUÀ®Ä ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ̀ `PÀÆqÀ É̈ÃPÀÄ CxÀªÁ PÀ¼ÉAiÀÄ É̈ÃPÀÄ’’ 
JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄªÀ CUÀvÀåvÉ E®è. ‘PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ’ JAzÀgÀµÉÖÃ ¸ÁPÀÄ.

©Ãd¥ÀzÀzÀÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ

ªÉÄÃ°£À ©ÃeÉÆÃQÛ (4x2 – 3xy) JgÀqÀÄ ¥ÀzÀ 4x2 ªÀÄvÀÄÛ –3xy  UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß  
£ÁªÀÅ £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. 4x2  ¥ÀzÀ 4, x ªÀÄvÀÄÛ x UÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁVzÉ;  4, x ªÀÄvÀÄÛ x UÀ¼ÀÄ 4x2 £À  

C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. MAzÀÄ ©Ãd¥ÀzÀªÀÅ 
CzÀgÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁVzÉ. –3xy ©Ãd¥ÀzÀ 
C¥ÀªÀvÀð£À –3, x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁVzÉ. 

MAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ 
C¥ÀªÀv Àð£ÀU À¼ À£ ÀÄ ß C£ÀÄP ÀÆ®PÀg ÀªÁV ªÀÄv ÀÄ Û 
¸ÀàµÀÖªÁV ªÀÈPÀë avÀæzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. ©ÃeÉÆÃQÛ  
(4x2 – 3xy) £À ªÀÈPÀëªÀ£ÀÄß ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è vÉÆÃj À̧̄ ÁVzÉ.

UÀªÀÄ¤¹: ªÀÈPÀë avÀæzÀ°è C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ZÀÄQÌ 
UÉgÉUÀ½AzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtð UÉgÉUÀ½AzÀ 
¸ÀÆa¸À¯ÁVzÉ. C¥ÀªÀvÀð£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀzÀUÀ¼À UÉÆAzÀ® 
¤ªÁgÀuÉUÉ »ÃUÉ ¸ÀÆa¹zÉ.

©ÃeÉÆÃQÛ 5xy + 10 PÉÌ ªÀÈPÀë avÀæ gÀa¸ÉÆÃt.

	 C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀÄ£ÀB C¥ÀªÀwð¸À®Ä ¸ÁzsÀå«®èzÀAvÉ EgÀÄvÀÛªÉ. »ÃUÁV 5xy £ÀÄßs 5 × xy 
JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄªÀÅ¢®è. KPÉAzÀgÉ xy AiÀÄ£ÀÄß ªÀÄvÉÛ C¥ÀªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ. CzÉÃ jÃw  x3 MAzÀÄ 
¥ÀzÀªÁzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß x × x × x  JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ ºÉÆgÀvÀÄ x2 × x JAzÀÄ C®è 1 £ÀÄß ¥ÀævÉåÃPÀ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁV ¥ÀjUÀtÂ¸ÀÄªÀÅ¢®è JA§ÄzÀ£ÀÄß £É£À¦£À°èr.
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¸ÀºÀ UÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ

©Ãd¥ÀzÀªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV ºÉÃUÉ §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½zÀÄPÉÆAqÉªÀÅ. F 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À°è MAzÀÄ ¸ÀASÁåPÀëgÀ ºÁUÀÆ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ©ÃeÁPÀëgÀªÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. (CAzÀgÉ CªÀÅ 
ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ.) ̧ ÀASÁå C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß ̧ ÀASÁå ̧ ÀºÀUÀÄtPÀ CxÀªÁ ©Ãd¥ÀzÀzÀ ̧ ÀºÀUÀÄtPÀ 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. EzÀ£ÀÄß G½zÀ ¥ÀzÀUÀ¼À ̧ ÀºÀUÀÄtPÀ JAzÀÆ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. (¤¸ÀìA±ÀAiÀÄªÁV CªÀÅ D ¥ÀzÀzÀ 
©ÃeÁPÀëgÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ) »ÃUÉ 5xy £À°è, 5 ©Ãd¥ÀzÀzÀ ¸ÀºÀUÀÄtPÀ. EzÀÄ xy £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀÇ 
ºËzÀÄ. 10xyz ©Ãd ¥ÀzÀzÀ°è xyz £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 10, –7x2y2 ¥ÀzÀzÀ°è x2y2 £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ -7.

MAzÀÄ ©Ãd¥ÀzÀzÀ ¸ÀºÀUÀÄtPÀ +1 
DVzÁÝUÀ CzÀ£ÀÄß ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV C®Që¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
GzÁºÀgÀuÉUÉ,  1x £ÀÄß x JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ; 
1x2y2 £ÀÄß x2y2 JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ EvÁå¢. 
¸ÀºÀUÀÄtPÀ (–1)£ÀÄß IÄt a£Éß¬ÄAzÀ ªÀiÁvÀæ 
¸ÀÆa¸ÀÄvÉÛÃªÉ. »ÃUÁV (–1)x £ÀÄß – x JAzÀÄ 
§gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. (–1) x 2 y 2 £ÀÄß  – x2 y2 JAzÀÄ 
§gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹
	 1.	ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 

AiÀiÁªÀÅªÀÅ? ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ºÉÃUÉ 
GAmÁVªÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÉ ªÀÈPÀë 
avÀæ gÀa¹:

		  8y + 3x2, 7mn – 4,   2x2y.
	 2.	£Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ  

ªÀÄÆgÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj.

PÉ®ªÉÇªÉÄä ̀ ` À̧ºÀUÀÄtPÀ‘’ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉZÁÑV ̧ ÁªÀiÁ£Àå jÃwAiÀÄ°è 
§¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. »ÃUÉ ©Ãd¥ÀzÀ 5xy £À°è xy £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ 5, 5y £À 
¸ÀºÀUÀÄtPÀ x ªÀÄvÀÄÛ 5x £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ y JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ. 10xy2 
£À°è 10x £À ̧ ÀºÀUÀÄtPÀ y2. »ÃUÁV, ̧ ÁªÀiÁ£Àå jÃwAiÀÄ°è ̧ ÀºÀUÀÄtªÀÅ 
À̧ASÁåPÀëgÀªÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ, ©ÃeÁPÀëgÀªÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ CxÀªÁ JgÀqÀÄ 

CxÀªÁ ºÉaÑ£À C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁVgÀ§ºÀÄzÀÄ. CzÀ£ÀÄß 
G½zÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ JAzÀÄ ºÉÃ¼À¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è£À 
¥Àz ÀU À¼ À  ¸ Àº ÀU À ÄtP Àª À£ À Ä ß 
UÀªÀÄ¤¹j.

4x – 3y, a + b + 5, 2y + 5, 2xy

GzÁºÀgÀuÉ 1.	 	 ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è ¹ÜgÀªÀ®èzÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. CªÀÅUÀ¼À ¸ÀASÁå 
¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

			  xy + 4, 13 – y2, 13 – y + 5y2, 4p2q – 3pq2 + 5
¥ÀjºÁgÀ:

PÀæ.¸ÀA ©ÃeÉÆÃQÛ ¹ÜgÀªÀ®èzÀ ¥ÀzÀ ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ

(i) xy + 4 xy 1
(ii) 13 – y2 – y2 –1

(iii) 13 – y + 5y2 –y –1
5y2 5

(iv) 4p2q – 3pq2 + 5 4p2q
– 3pq2

4
–3
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GzÁºÀgÀuÉ 2. 	(a)	 ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è x £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ?

4x – 3y, 8 – x + y, y2x – y, 2z – 5xz
	 (b)		 ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è y £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼ÀÄ AiÀiÁªÀÅªÀÅ?

4x – 3y, 8 + yz, yz2 + 5, my + m
¥ÀjºÁgÀ:	

	  (a)	 ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ°è x £ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. D ¥ÀzÀzÀ G½zÀ ¨sÁUÀªÀÅ x  £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

PÀæ.¸À ©ÃeÉÆÃQÛ x £ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁV 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀ

x £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ

(i) 4x – 3y 4x 4
(ii) 8 – x + y –x –1
(iii) y2x – y y2x y2

(iv) 2z – 5xz – 5xz – 5z

	 (b)	 (a) AiÀÄ°è §¼À¹zÀ «zsÁ£ÀzÀAvÉ

PÀæ.¸À ©ÃeÉÆÃQÛ y £ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£ÀªÁV 

ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀ

y £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ

(i) 4x – 3y – 3y –3
(ii) 8 + yz yz z
(iii) yz2 + 5 yz2 z2

(iv) my + m my m

12.4  ¸ÀeÁw ªÀÄvÀÄÛ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

MAzÉÃ ©Ãd¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉ ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
«eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, ©ÃeÉÆÃQÛ 2xy – 3x + 5xy – 4 gÀ°è 2xy ªÀÄvÀÄÛ 5xy 
¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. 2, x  ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÀÄ 2xy £À C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁVªÉ. 5, x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼ÀÄ 5xy £À 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÁVªÉ. »ÃUÁV, CªÀÅUÀ¼À ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ (CAzÀgÉ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÀºÀ)

MAzÉÃ DVªÉ. DzÀÝjAzÀ CªÀÅ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
ªÀÄvÉÆÛAzÉqÉ 2xy ªÀÄvÀÄÛ –3x, ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃgÉ¨ÉÃgÉ 
©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. DzÀÝjAzÀ CªÀÅ «eÁw 
¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. CzÉÃ jÃw, 2xy ªÀÄvÀÄÛ 4 «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 
–3x ªÀÄvÀÄÛ 4 PÀÆqÀ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄA¢£ÀªÀ ÅU À¼ À°è ¸ÀeÁw 
¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄA¥ÀÄ ªÀiÁr:

12x, 12, – 25x, – 25, – 25y, 
1, x, 12y, y
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12.5	 KPÀ ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ, wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄs

MAzÉÃ MAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß KPÀ ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. GzÁºÀgÀuÉ :  7xy, – 5m,  
3z2, 4 EvÁå¢.

JgÀqÀÄ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
©ÃeÉÆÃQÛAi ÀÄ£ ÀÄ ß ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀg ÀÄ. 
GzÁºÀgÀuÉ: x + y, m – 5, mn + 4m, a2 – b2 
UÀ¼ÀÄ ¢é¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. ©ÃeÉÆÃQÛ 10pq ¢é¥ÀzÀªÀ®è, 
CzÀÄ KPÀ ¥ÀzÉÆÃQÛ. ©ÃeÉÆÃQÛ (a + b + 5) 
¢é¥ÀzÀªÀ®è EzÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ.

ªÀÄÆgÀÄ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß wæ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. 

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ª À Ä Ä A¢£ À ª À Å U À ¼ À £ À Ä ß  K P À 
¥ÀzÉÆÃQÛ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄ Û 
wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼À£ÁßV «AUÀr¹:

a,  a  + b ,  ab  + a  + b ,  
ab + a + b – 5, xy, xy + 5,  
5x2 – x + 2, 4pq – 3q + 5p, 7, 
4m – 7n + 10, 4mn + 7.

GzÁºÀgÀuÉUÉ, x + y + 7, ab + a +b, 3x2 – 5x + 2, m + n + 10 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. 
©ÃeÉÆÃQÛ ab + a + b + 5 wæ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ®è. EzÀÄ ªÀÄÆgÀ®è, £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. ©ÃeÉÆÃQÛ 
x +  y + 5x wæ¥ÀzÉÆÃQÛAiÀÄ®è KPÉAzÀgÉ x ªÀÄvÀÄÛ 5x ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. 

¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV MAzÀÄ CxÀªÁ ºÉaÑ£À ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. »ÃUÉ, KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄÛ wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼É¯Áè §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. 

GzÁºÀgÀuÉ 3. 		  ªÀÄÄA¢£À eÉÆÃrUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅªÀÅ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ AiÀiÁªÀÅªÀÅ «eÁw 
¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÁgÀtzÉÆA¢UÉ w½¹.

	 (i)	 7x, 12y	 (ii)	 15x, –21x	 (iii)	 – 4ab, 7ba	
	 (iv)	 3xy, 3x	 (v)	 6xy2, 9x2y	 (vi)	 pq2, – 4pq2	
	 (vii)	 mn2, 10mn

¥ÀjºÁgÀ.

PÀæ.¸À eÉÆÃr C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ CxÀªÁ ¨ÉÃgÉ 

©Ãd ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

À̧eÁw/«eÁw

 ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

PÀëgÀ

(i) 7x

12y

7, x

12, y

¨ÉÃgÉ «eÁw ¥ÀzÀzÀ°è£À ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ

¨ÉÃgÉAiÀiÁVªÉ.

(ii) 15x

–21x

15, x

–21, x

MAzÉÃ ¸ÀeÁw

(iii) – 4ab

7 ba

– 4, a, b

7, a, b
MAzÉÃ ¸ÀeÁw ¸Àäj¹PÉÆ½î :

ab = ba
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(iv) 3xy

3x

3, x, y

3, x

¨ÉÃgÉ «eÁw ZÀgÁPÀëgÀ y MAzÉÃ MAzÀÄ 
¥ÀzÀzÀ°èzÉ.

(v) 6xy2

9x2y

6, x, y, y

9, x, x, y

¨ÉÃgÉ «eÁw Jg Àq À Ä ¥ Àz ÀU À¼ À° è£ À 
ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ  ºÉÆAzÁtÂPÉ 
DUÀÄvÀÛªÉ DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À 
WÁvÀUÀ¼ÀÄ ºÉÆAzÁtÂPÉ 
DUÀÄªÀÅ¢®è.

(vi) pq2

– 4pq2

1, p, q, q

– 4, p, q, q

MAzÉÃ ¸ÀeÁw UÀªÀÄ¤¹: ¸ÀASÁå 

¸ÀºÀ¥ÀªÀvÀð£À 1£ÀÄß 
vÉÆÃj¹®è.

ªÀÄÄA¢£À ¸ÀgÀ¼À ºÀAvÀUÀ¼ÀÄ ¤ªÀÄUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀeÁw CxÀªÁ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼É 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤zsÀðj¸ÀÄªÀ°è ¸ÀºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ:

	 (i)		 ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀ£ÀÄß PÀqÉUÀtÂ¹ ¥ÀzÀzÀ ©ÃeÁPÀëgÀ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

	 (ii)		¥ÀzÀzÀ°è£À ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹, CªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 
	 (iii)		£ÀAvÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀzÀ WÁvÀªÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹, CªÀÅUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÀÄ. 

¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¤zsÀðj¸ÀÄªÀ°è JgÀqÀÄ «µÀAiÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄÄRåªÀ®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.  
(1) ¥ÀzÀzÀ ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ (2) ¥ÀzÀzÀ°è£À ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À£ÀÄß AiÀiÁªÀ PÀæªÀÄzÀ°è UÀÄtÂ¹zÉ JA§ÄzÀÄ.

 

 C¨sÁå¸À 12.1

	 1. 	ªÀÄÄA¢£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß ZÀgÁPÀëgÀ, ¹ÜgÁAPÀ ªÀÄvÀÄÛ UÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ® 
QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÁV §gÉ¬Äj.

			 (i)	 y ¬ÄAzÀ z £ÀÄß PÀ¼É¢zÉ.
			 (ii)	x ªÀÄvÀÄÛ y UÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ.
		 (iii)	¸ÀASÉå z £ÀÄß CzÀjAzÀ¯ÉÃ UÀÄtÂ¹zÉ.

		  (iv)	p ªÀÄvÀÄÛ q ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§ÞzÀ £Á®Ì£ÉÃ MAzÀgÀµÀÄÖ.

			  (v)	x ªÀÄvÀÄÛ y ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ªÀUÀð ªÀiÁr PÀÆrzÉ.

		  (vi)	¸ÀASÉå 5£ÀÄß m ªÀÄvÀÄÛ n ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§Þ ªÀÄÆgÀgÀµÀÖPÉÌ PÀÆrzÉ.

		  (vii)	  y ªÀÄvÀÄÛ z ¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÀ£ÀÄß 10 jAzÀ PÀ¼É¢zÉ.

		 (viii) 	a ªÀÄvÀÄÛ b ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ¢AzÀ PÀ¼É¢zÉ.

	 2.	 (i)	ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è ©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹. 
©Ãd¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÈPÀë avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹.

	 (a) x – 3		  (b) 1 + x + x2		  (c) y – y3	
	 (d) 5xy2 + 7x2y		 (e) – ab + 2b2 – 3a2
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		 (ii)		ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è£À ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹:
	 (a) 	– 4x + 5	 (b) 	 – 4x + 5y	 (c) 	 5y + 3y2

	 (d) 	xy + 2x2y2	 (e) 	 pq + q	 (f ) 	 1.2 ab – 2.4 b + 3.6 a

	 (g)	
3
4

x + 1
4

	 (h)	 0.1 p2 + 0.2 q2	

	 3.	ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À°è ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå ¸ÀºÀUÀÄtPÀ (¹ÜgÁAPÀªÀ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹)ªÀ£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹.

	 (i)	 5 – 3t2	 (ii)	 1 + t + t2 + t3	 (iii)	 x + 2xy + 3y
	 (iv)	 100m + 1000n	 (v)	 – p2q2 + 7pq	 (vi)	 1.2 a + 0.8 b	
	 (vii)	 3.14 r2	 (viii)	 2 (l + b)	 (ix)	 0.1 y + 0.01 y2

	 4.	(a)		x £ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ ªÀÄvÀÄÛ x £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

	 (i)	 y2x + y	 (ii)	 13y2 – 8yx	 (iii)	 x + y + 2	
	 (iv)	 5 + z + zx	 (v)	 1 + x + xy	 (vi)	 12xy2 + 25	
	 (vii)	 7x + xy2

		 (b)		y2 £ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹ ªÀÄvÀÄÛ y2 £À ¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.

	 (i)	 8 – xy2	 (ii)	 5y2 + 7x	 (iii)	 2x2y – 15xy2 + 7y2

	 5.	KPÀ ¥ÀzÉÆÃQÛ, ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ ªÀÄvÀÄÛ wæ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÁV «AUÀr¹.

	 (i)	 4y – 7z	 (ii)	 y2	 (iii)	 x + y – xy		  (iv)	 100
	 (v)	 ab – a – b	 (vi)	 5 – 3t	 (vii)	 4p2q – 4pq2	 (viii)	 7mn
	 (ix)	 z2 – 3z + 8	 (x)	 a2 + b2	 (xi)	 z2 + z
	 (xii)	 1 + x + x2	

	 6.	PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ ¸ÀeÁw CxÀªÁ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÉÃ UÀÄgÀÄw¹.

	 (i)	 1, 100	 (ii)	 –7x, 5
2

x	 (iii)	 – 29x, – 29y
	 (iv)	 14xy, 42yx	 (v)	 4m2p, 4mp2	 (vi)	 12xz, 12x2z2

	 7.	ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.

	 (a)	 – xy2, – 4yx2, 8x2, 2xy2, 7y, – 11x2, – 100x, – 11yx, 20x2y, – 6x2, y, 2xy, 3x
	 (b)	 10pq, 7p, 8q, – p2q2, – 7qp, – 100q, – 23, 12q2p2, – 5p2, 41, 2405p, 78qp,13p2q, qp2, 

701p2

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



104

12.6 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À

ªÀÄÄA¢£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹

	 1.	 À̧jvÁ §½ PÉ®ªÀÅ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ. C«Ä£Á §½ 10 eÁ¹Û EªÉ. vÀ£Àß §½ ̧ ÀjvÁ ªÀÄvÀÄÛ C«ÄÃ£Á 
E§âgÀ §½ EgÀÄªÀ MlÄÖ UÉÆÃ°UÀ½VAvÀ 3 eÁ¹Û EzÉ JAzÀÄ C¥ÀÀÅà ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ£É. C¥ÀÀÅà §½ 
JµÀÄÖ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j?

		 ¸ÀjvÁ §½ JµÀÄÖ UÉÆÃ°UÀ½ªÉ JAzÀÄ UÉÆwÛ®èzÉ EgÀÄªÀÅzÀjAzÀ, £ÁªÀÅ CzÀ£ÀÄß x 
JAzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. C«ÄÃ£Á §½ 10 ºÉaÑzÉ. CzÀÄ x + 10. C¥ÀÀÅà vÀ£Àß §½ CªÀj§âgÀ 
§½¬ÄgÀÄªÀ MlÄÖ UÉÆÃ°UÀ½VAvÀ 3 eÁ¹Û EzÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÁÛ£É. DzÀÝjAzÀ £ÁªÀÅ ¸ÀjvÁ 
ªÀÄvÀÄÛ C«ÄÃ£Á §½¬ÄgÀÄªÀ UÉÆÃ°UÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ CzÀPÉÌ 3£ÀÄß ̧ ÉÃj¹. CAzÀgÉ   
x, ªÀÄvÀÄÛ x + 10 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ ªÉÆvÀÛ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.

2.	gÁªÀÄÄ«£À vÀAzÉAiÀÄ FV£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì gÁªÀÄÄ ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀgÀµÀÄÖ EzÉ. 
gÁªÀÄÄ«£À CdÓ£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì gÁªÀÄÄ ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄÄ«£À vÀAzÉAiÀÄ MlÄÖ 
ªÀAiÀÄ¹ìVAvÀ 13 ªÀµÀð eÁ¹Û EzÉ. gÁªÀÄÄ«£À CdÓ£À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß ºÉÃUÉ 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄ«j?

	gÁªÀÄÄ«£À ªÀAiÀÄ¸À ì£ÀÄß PÉÆnÖ®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ, CzÀ£ÀÄß y ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ 
JAzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. DUÀÀ CªÀ£À vÀAzÉAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 3y ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. gÁªÀÄÄ«£À 
CdÓ£À ªÀAiÀÄ¸Àì£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, gÁªÀÄÄ«£À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (y), gÁªÀÄÄ«£À 

vÀAzÉAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (3y) £ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆvÀÛPÉÌ 13£ÀÄß ¸ÉÃj¸À¨ÉÃPÀÄ. CAzÀgÉ y, 3y 
ªÀÄvÀÄÛ 13gÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ.

	 3.	MAzÀÄ vÉÆÃlzÀ ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ°è UÀÄ¯Á© ªÀÄvÀÄÛ ZÉAqÀÄ ºÀÆªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¨É¼É¹zÁÝgÉ. 
ZÉAqÀÄºÀÆªÀÅ ̈ É¼É¹gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀzÀ eÁUÀzÀ GzÀÝªÀÅ, UÀÄ¯Á© ̈ É¼É¹gÀÄªÀ ZËPÁPÁgÀ eÁUÀzÀ 
GzÀÝQÌAvÀ  3m eÁ¹Û EzÉ. ZÉAqÀÄºÀÆ«£À vÉÆÃlªÀÅ UÀÄ¯Á© vÉÆÃlQÌAvÀ «¹ÛÃtðzÀ°è 
JµÀÄÖ zÉÆqÀØzÀÄ?

		 UÀÄ¯Á© vÉÆÃlzÀ GzÀÝ l m JAzÀÄPÉÆ¼ÉÆîÃt. DUÀ ZÉAqÀÄºÀÆ«£À £É®zÀ GzÀÝ  
(l + 3m)m DUÀÄvÀÛzÉ. CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV l2 ªÀÄvÀÄÛ (l + 3m)2 UÀ¼ÁUÀÄvÀÛªÉ.  
(l2 + 3m)2 ªÀÄvÀÄÛ  l2 UÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ ZÉAqÀÄ ºÀÆ«£À vÉÆÃl «¹ÛÃtðzÀ°è JµÀÄÖ zÉÆqÀØzÀÄ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤zsÀðj¸ÀÄvÀÛzÉ.

		 F J¯Áè ªÀÄÆgÀÄ ̧ ÀAzÀ̈ sÀðUÀ¼À°è £ÁªÀÅ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ̧ ÀAPÀ®£À CxÀªÁ ªÀåªÀPÀ®£À ªÀiÁqÀ̈ ÉÃPÀÄ. 
£ÀªÀÄä ¢£À¤vÀå fÃ£ÀªÀzÀ°è F jÃwAiÀÄ C£ÉÃPÀ ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÀ½zÀÄÝ, CªÀÅUÀ¼À ¥ÀjºÁgÀPÁÌV 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹, UÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ® QæAiÉÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. F «¨sÁUÀzÀ°è 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt.
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ®Æè JgÀqÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸ÀÄªÀ CUÀvÀåvÉ EgÀÄªÀAvÉ PÀ¤µÀ× 
JgÀqÀÄ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À£ÀÄß AiÉÆÃa¹, CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀÆr CxÀªÁ PÀ¼É¬Äj.

¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À.

¸ÀgÀ¼À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÉAzÀgÉ KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ. CªÀÅ MAzÉÃ MAzÀÄ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ. DgÀA©üPÀªÁV ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ 
PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀ°AiÉÆÃt.

	 	3x ªÀÄvÀÄÛ 4x £ÀÄß PÀÆqÉÆÃt. x MAzÀÄ ¸ÀASÉå JAzÀÄ w½¢zÉ, CzÉÃ jÃw x, 3x ªÀÄvÀÄÛ  
4x UÀ¼ÀÆ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ. 

		 FUÀ,	           3x + 4x = (3 × x) + (4 × x)
		  =	 (3 + 4) × x    («vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄ §¼À¹)

		  =	7 × x = 7x
	 CxÀªÁ	 3x + 4x =	7x
	 	£ÀAvÀgÀ 8xy, 4xy ªÀÄvÀÄÛ 2xy £ÀÄß PÀÆqÉÆÃt.

		       8xy + 4xy + 2xy =	(8 × xy) + (4 × xy) + (2 × xy)
		  =	(8 + 4 + 2) × xy 
		  =	14 × xy = 14xy
	 CxÀªÁ	 8xy + 4xy + 2xy =	14 xy
	 	7n ¬ÄAzÀ 4n £ÀÄß PÀ¼ÉAiÉÆÃt.

		  7n – 4n =	(7 × n) – (4 × n)

		  =	(7 – 4) × n = 3 × n = 3n

	 CxÀªÁ	       7n – 4n =	3n

		 CzÉÃ jÃw 11ab ¬ÄAzÀ 5ab PÀ¼É¬Äj.

		  11ab – 5ab =	(11 – 5) ab = 6ab

»ÃUÉ, JgÀqÀÄ CxÀªÁ ºÉaÑ£À ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀªÉÃ DVzÉ. EzÀgÀ ¸ÀASÁå 
¸ÀºÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀÅ D J¯Áè ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå ¸ÀºÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.

CzÉÃ jÃw, JgÀqÀÄ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀªÉÃ DVzÉ. EzÀgÀ ¸ÀASÁå ¸ÀºÀ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀÅ JgÀqÀÄ ¸ÀeÁwÃAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀASÁå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄvÀÛzÉ.

¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀÄªÀ CxÀªÁ PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀ ºÁUÉ «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆqÀ®Ä CxÀªÁ 
PÀ¼ÉAiÀÄ®Ä ̧ ÁzsÀå«®è JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. £ÁªÀÅ FUÁUÀ¯ÉÃ EzÀgÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. 

(ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼ÀÄ ̧ ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CªÀÅUÀ½UÉ 
«vÀgÀuÁ ¤AiÀÄªÀÄªÀ£ÀÄß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ.)
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x UÉ 5£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ¥sÀ°vÁA±ÀªÀ£ÀÄß (x + 5) JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. (x + 5) gÀ°è 5 ªÀÄvÀÄÛ  
x UÀ¼À£ÀÄß ºÁUÉÃ G½¹PÉÆArgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

CzÉÃ jÃw, «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀ 3xy ªÀÄvÀÄÛ 7 £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ, ªÉÆvÀÛ 3xy + 7 DUÀÄvÀÛzÉ.

3xy ¤AzÀ 7 £ÀÄß PÀ¼ÉzÀgÉ, ¥sÀ°vÁA±ÀªÀÅ 3xy – 7 DVgÀÄvÀÛÛzÉ.

¸ÁªÀiÁ£Àå ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£À

PÉ®ªÀÅ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt:

		 3x + 11 ªÀÄvÀÄÛ 7x – 5 £ÀÄß PÀÆr
		  ªÉÆvÀÛ = 3x + 11 + 7x – 5
		 FUÀ 3x ªÀÄvÀÄÛ 7x ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CzÉÃ jÃw 11 ªÀÄvÀÄÛ -5 ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 

ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉzÀÄ, 3x + 7x = 10x ªÀÄvÀÄÛ 11 + (– 5) = 6. DzÀÝjAzÀ F ¸ÀªÀÄ¸ÉåAiÀÄ£ÀÄß 
»ÃUÉ ¸ÀAPÉëÃ¦¸À§ºÀÄzÀÄ.

		 ªÉÆvÀÛ = 3x + 11 + 7x – 5
		      = 3x + 7x + 11 – 5 = 10x + 6		  (¥ÀzÀUÀ¼À ¥ÀÄ£Àgï eÉÆÃqÀuÉ¬ÄAzÀ)

		 DzÀÝjAzÀ, 3x + 11 + 7x – 5 = 10x + 6
	 	 3x + 11 + 8z ªÀÄvÀÄÛ 7x – 5 £ÀÄß PÀÆrj
		  ªÉÆvÀÛ = 3x + 11 + 8z + 7x – 5
		      = 3x + 7x + 11 – 5 + 8z			  (¥ÀzÀUÀ¼À ¥ÀÄ£Àgï eÉÆÃqÀuÉ¬ÄAzÀ)

¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß MAzÉqÉ §gÉ¢zÉÝÃªÉ; MAzÀÄ «eÁw ¥ÀzÀ 8z ºÁUÉÃ G½¢zÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹.

		 DzÀÝjAzÀ, ªÉÆvÀÛ = 10x + 6 + 8z
		 3a – b + 4 jAzÀ a – b £ÀÄß PÀ¼É¬Äj

		 ªÀåvÁå¸À = 3a – b + 4 – (a – b)
		       = 3a – b + 4 – a + b
		 (a – b)£ÀÄß DªÀgÀtzÀ°è ºÉÃUÉ vÉUÉzÀÄPÉÆArzÉÝÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ DªÀgÀt 

©r À̧®Ä aºÉß §UÉÎ ªÀ»¹gÀÄªÀ JZÀÑjPÉAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. ̧ ÀeÁw 
¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ §gÉAiÀÄ®Ä ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄgÀÄ eÉÆÃr¹zÁUÀ,

		 ªÀåvÁå¸À = 3a – a + b – b + 4
		       = (3 – 1) a + (1 – 1) b + 4 
		 ªÀåvÁå¸À = 2a + (0) b + 4 = 2a + 4
		 CxÀªÁ 3a – b + 4 – (a – b) = 2a + 4

UÀªÀÄ¤¹, 

		 – (5 – 3)  = – 5 + 3,
		  – (a – b) = – a + b. 

¸ÀASÉåUÀ¼À°è aºÉßUÀ¼À£ÀÄß 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ jÃwAi ÀÄ¯É èÃ 
©ÃeÁPÀëUÀ¼À aºÉß §¼À̧ À̈ ÉÃPÀÄ.
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		 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¸ÀAPÀ®£À ªÀÄvÀÄÛ ªÀåªÀPÀ®£ÀUÀ¼ÀÀ E£ÀÆß ºÉaÑ£À GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß C¨sÁå¸ÀPÁÌV 
¥ÀjºÀj¸ÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 4. 		  ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAUÀæ»¹ ªÀÄvÀÄÛ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹.

			  12m2 – 9m + 5m – 4m2 – 7m + 10

¥ÀjºÁgÀ:		  ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄA¥ÀÄUÉÆ½¹zÁUÀ, 

		  12m2 – 4m2 + 5m – 9m – 7m + 10

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹ = (12 – 4) m2 + (5 – 9 – 7) m + 10

= 8m2 + (– 4 – 7) m + 10

= 8m2 + (–11) m + 10

= 8m2 – 11m + 10

PÀÆr ªÀÄvÀÄÛ PÀ¼É¬Äj

 (i)	 m – n, m + n

	(ii)	 mn + 5 – 2, mn + 3

UÀªÀÄ¤¹: ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JAzÀgÉ 
¥ÀzÀzÀ « É̄ÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß 
PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ JAzÀxÀð. 
–10b £ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ; 
JAzÀgÉ +10b AiÀÄ£ÀÄß 
PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ; –18a AiÀÄ£ÀÄß 
PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JAzÀgÉ 
18a £ÀÄß PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ. 
ªÀÄvÀÄÛ 24ab AiÀÄ£ÀÄß 
PÀ¼ÉAiÀÄÄªÀÅzÀÄ JAzÀgÉ 
–24ab, £ÀÄß PÀÆqÀÄªÀÅzÀÄ. 
PÀ¼ÉAiÀÄ É̈ÃPÁVgÀÄªÀ 
©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À PÉ¼ÀUÉ 
§gÉ¢gÀÄªÀ aºÉßUÀ¼ÀÄ, 
ªÀåªÀPÀ®£À QæAiÉÄAiÀÄ£ÀÄß 
À̧jAiÀiÁV ªÀiÁqÀÄªÀ°è 
À̧ºÁAiÀÄ ªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 5.		  30ab + 12b + 14a ¬ÄAzÀ 24ab – 10b – 
18a £ÀÄß PÀ¼É¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ :	 	 30ab + 12b + 14a – (24ab – 10b – 18a)
	 =	 30ab + 12b + 14a – 24ab + 10b + 18a

	 =	 30ab – 24ab + 12b + 10b + 14a + 18a

	 =	 6ab + 22b + 32a 		

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄªÁV, ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß MAzÀgÀ 
PÉ¼ÀUÉ E£ÉÆßAzÀÄ §gÀÄªÀAvÉ §gÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ.

30ab + 12b + 14a

24ab  – 10b – 18a
		      	          –          +       +	

6ab + 22b + 32a

GzÁºÀgÀuÉ 6.		  2y2 + 3yz, –y2 – yz – z2 ªÀÄvÀÄÛ  
yz + 2z2 UÀ¼À ªÉÆvÀÛ¢AzÀ 3y2 – z2 ªÀÄvÀÄÛ  
–y2 + yz + z2 UÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀ¼É¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:	 	 ªÉÆzÀ°UÉ 2y2 + 3yz, – y2 – yz – z2 ªÀÄvÀÄÛ yz + 2z2 UÀ¼À£ÀÄß PÀÆr.
2y2 + 3yz

– y2 – yz – z2

+ yz + 2z2

y2 + 3yz + z2 (1)
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£ÀAvÀgÀ 3y2 – z2 ªÀÄvÀÄÛ –y2 + yz + z2  UÀ¼À£ÀÄß PÀÆr
3y2 – z2

– y2 + yz + z2

2y2 + yz (2)

FUÀ (1)gÀ ªÉÆvÀÛ¢AzÀ (2)gÀ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀ¼É¬Äj:

y2 + 3yz + z2

2y2 + yz
(–) (–)

– y2 + 2yz + z2

 C¨sÁå¸À 12.2

	 1.	¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß MUÀÆÎr¹ ¸ÀAPÉëÃ¦¹:

			 (i)	 21b – 32 + 7b – 20b
			  (ii)	 – z2 + 13z2 – 5z + 7z3  – 15z
			  (iii)	 p – (p – q) – q – (q – p)	
		  (iv)	 3a – 2b – ab – (a – b + ab) + 3ab + b – a
			  (v)	 5x2y – 5x2 + 3yx2 – 3y2 + x2 – y2 + 8xy2 – 3y2

			  (vi)	 (3y2 + 5y – 4) – (8y – y2 – 4)
	 2.	PÀÆr:

			 (i)	 3mn, – 5mn, 8mn, – 4mn
			  (ii)	 t – 8tz, 3tz – z, z – t
			  (iii)	 – 7mn + 5, 12mn + 2, 9mn – 8, – 2mn – 3
			  (iv)	 a + b – 3, b – a + 3, a – b + 3
			  (v)	 14x + 10y – 12xy – 13, 18 – 7x – 10y + 8xy, 4xy
			  (vi)	 5m – 7n, 3n – 4m + 2, 2m – 3mn – 5
		  (vii)	4x2y, – 3xy2, –5xy2, 5x2y
		  (viii)	3p2q2 – 4pq + 5, – 10 p2q2, 15 + 9pq + 7p2q2

		  (ix)	 ab – 4a, 4b – ab, 4a – 4b
			  (x)	 x2 – y2 – 1, y2 – 1 – x2, 1 – x2 – y2

	 3.	PÀ¼É¬Äj:

			 (i)	 y2  ¤AzÀ–5y2 £ÀÄß
			  (ii)	 –12xy ¤AzÀ 6xy £ÀÄß
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			   (iii)	 (a + b) ¬ÄAzÀ (a – b) £ÀÄß
			   (iv)	 b (5 – a) ¬ÄAzÀ a (b – 5) £ÀÄß
			     (v) 	4m2 – 3mn + 8 ¤AzÀ –m2 + 5mn £ÀÄß
			    (vi)	 5x – 10 ¤AzÀ – x2 + 10x – 5 £ÀÄß
			   (vii)	 3ab – 2a2 – 2b2 ¤AzÀ  5a2 – 7ab + 5b2 £ÀÄß

		 	(viii) 	5p2 + 3q2 – pq ¤AzÀ  4pq – 5q2 – 3p2 £ÀÄß

	 4.		(a)	2x2 + 3xy £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä x2 + xy + y2 UÉ K£À£ÀÄß PÀÆqÀ¨ÉÃPÀÄ?

			 (b)	– 3a + 7b + 16 £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 2a + 8b + 10 jAzÀ K£À£ÀÄß PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ?
	 5.	 – x2 – y2 + 6xy + 20 £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä 3x2 – 4y2 + 5xy + 20 jAzÀ K£À£ÀÄß vÉUÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ?
	 6.		(a)	3x – y + 11 ªÀÄvÀÄÛ – y – 11 gÀ ªÉÆvÀÛ¢AzÀ 3x – y – 11 £ÀÄß PÀ¼É¬Äj.

			 (b)	4 + 3x ªÀÄvÀÄÛ 5 – 4x + 2x2 UÀ¼À ªÉÆvÀÛ¢AzÀ 3x2 – 5x ªÀÄvÀÄÛ –x2 + 2x + 5 UÀ¼ÀÀ 
ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀ¼É¬Äj.

12.7 MAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ

MAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ̈ É̄ ÉAiÀÄÄ D ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß gÀÆ¦¹gÀÄªÀ ZÀgÁPÀëgÀUÀ¼À ªÉÄÃ É̄ CªÀ®A©vÀªÁVzÉ 
JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ w½¢zÉ. C£ÉÃPÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ 
CUÀvÀåvÉ EgÀÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀzÀ ¤¢ðµÀÖ ¨É¯ÉAiÀÄÄ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtPÉÌ ¸Àj 
ºÉÆAzÀÄªÀÅzÉÃ CxÀªÁ E®èªÉÃ JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¸À®Ä.

gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è CxÀªÁ ¢£À¤vÀå UÀtÂvÀzÀ°è ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄªÁUÀ®Æ £ÁªÀÅ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ MAzÀÄ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð l2, E°è l ZËPÀzÀ MAzÀÄ 
¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ. l = 5cm DzÀgÉ «¹ÛÃtð 52 cm2 CxÀªÁ 25 cm2 DUÀÄvÀÛzÉ; ¨ÁºÀÄ 10cm, 
DzÀgÉ, «¹ÛÃtð 102 cm2 CxÀªÁ 100 cm2 DUÀÄvÀÛzÉ. E£ÀÆß ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ. F jÃwAiÀÄ ºÉaÑ£À 
GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄA¢£À ¨sÁUÀzÀ°è £ÉÆÃqÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 7.		  x = 2 DzÀgÉ ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			   (i)	 x + 4	 (ii)	 4x – 3	 (iii)	 19 – 5x2		  (iv)	  100 – 10x3

¥ÀjºÁgÀ:	 	 x = 2 DzÉÃ²¹zÁUÀ
	 (i)	 x + 4 gÀ°è x + 4 gÀ ¨É¯É ¹UÀÄvÀÛzÉ, CzÀÄ; 
		  x + 4 = 2 + 4 = 6
	 (ii)	 4x – 3 gÀ°è
		  4x – 3 = (4 × 2) – 3 = 8 – 3 = 5
	 (iii)	 19 – 5x2  gÀ°è
		  19 – 5x2 = 19 – (5 × 22) = 19 – (5 × 4) = 19 – 20 = – 1
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	 (iv)	 100 – 10x3 gÀ°è 
		  100 – 10x3 = 100 – (10 × 23) = 100 – (10 × 8)  (UÀªÀÄ¤¹, 23 = 8)
		  = 100 – 80 = 20  
GzÁºÀgÀuÉ 8. 	 	 n =  – 2 DzÁUÀ ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			   (i)	 5n – 2	   	(ii)	   5n2 + 5n – 2	   (iii)	 n3 + 5n2 + 5n – 2
¥ÀjºÁgÀ:	 (i)	 5n – 2 gÀ°è n = – 2 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß DzÉÃ²¹zÁUÀ,
		  5(– 2) – 2 = – 10 – 2 = – 12
	 (ii)	 5n2 + 5n – 2 gÀ°è
		  n = –2, DzÉÃ²¹ 5n – 2 = –12 
		  ªÀÄvÀÄÛ 5n2 = 5 × (– 2)2 = 5 × 4 = 20		   [Q (– 2)2 = 4]
		  ¸ÉÃj¹zÁUÀ 

		  5n2 + 5n – 2 = 20 – 12 = 8
	 (iii)	 FUÀ n = – 2 DzÁUÀ
		  5n2 + 5n – 2 = 8 ªÀÄvÀÄÛ
		  n3 = (–2)3 = (–2) × (–2) × (–2) = – 8
		  ¸ÉÃj¹zÁUÀ 

		  n3 + 5n2 + 5n – 2 = – 8 + 8 = 0
FUÀ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¸ÉÆÃt, GzÁºÀgÀuÉUÉ x + y, xy JgÀqÀÄ 

ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ̧ ÀASÁå ªÀiË®åªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, JgÀqÀÆ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½UÉ ̈ É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
¤ÃqÀÄªÀ CUÀvÀå«zÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ (x + y) £À ¨É¯É x = 3 ªÀÄvÀÄÛ y = 5, DzÁUÀ 3 + 5 = 8. 
GzÁºÀgÀuÉ 9. 	 	 a = 3 ªÀÄvÀÄÛ b = 2 DzÀgÉ ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ̈ É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

			   (i)	 a + b	  (ii)	 7a – 4b	  (iii)	 a2 + 2ab + b2	 (iv)	 a3 – b3

¥ÀjºÁgÀ:		  a = 3 ªÀÄvÀÄÛ b = 2 DzÉÃ²¹zÁUÀ,

	 (i)	 a + b, 

		  a + b = 3 + 2 = 5£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

	 (ii)	 7a – 4b,

		  7a – 4b = 7 × 3 – 4 × 2 = 21 – 8 = 13.

	 (iii)	 a2 + 2ab + b2,

		  a2 + 2ab + b2 = 32 + 2 × 3 × 2 + 22 = 9 + 2 × 6 + 4 = 9 + 12 + 4 = 25
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	 (iv)	 a3 – b3

		  a3 – b3 = 33 – 23 = 3 × 3 × 3 – 2 × 2 × 2 = 9 × 3 – 4 × 2 = 27 – 8 = 19

 

 C¨sÁå¸À 12.3

	 1.	m = 2, DzÀgÉ, EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	 (i)	 m – 2		  (ii)	 3m – 5		  (iii)	 9 – 5m	

	 (iv)	 3m2 – 2m – 7				   (v)	 5
2

4m −

	 2.	p = – 2 DzÀgÉ, EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	 (i)	 4p + 7		  (ii) 	   – 3p2 + 4p + 7	 (iii)	 – 2p3 – 3p2 + 4p + 7
	 3.	x = –1 DzÁUÀ ªÀÄÄA¢£À ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	 (i)	 2x – 7		  (ii)	 – x + 2		  (iii)	 x2 + 2x + 1  	 (iv)	 2x2 – x – 2

	 4.	a = 2, b = – 2 DzÀgÉ, EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	 (i)	 a2 + b2		  (ii)	     a2 + ab + b2	 (iii)	 a2 – b2 
	 5.	a = 0, b = – 1 DzÁUÀ PÉÆnÖgÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

	 (i)	 2a + 2b		  (ii)	   2a2 + b2 + 1	 (iii)	 2a2b + 2ab2 + ab	

	 (iv)	 a2 + ab + 2

	 6.	©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ x £À ¨É¯É 2 DzÁUÀ CªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i)	  x + 7 + 4 (x – 5)			   (ii)	 3 (x + 2) + 5x – 7
	 (iii)	 6x + 5 (x – 2)				    (iv)	 4(2x – 1) + 3x + 11
	 7.	©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ x = 3, a = – 1, b = – 2 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 (i)	 3x – 5 – x + 9		 (ii)	 2 – 8x + 4x + 4	 (iii)	 3a + 5 – 8a + 1

	 (iv)	 10 – 3b – 4 – 5b	 (v)	 2a – 2b – 4 – 5 + a
	 8.	 	(i)	z = 10, DzÀgÉ z3 – 3(z – 10) gÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

			 (ii)	p = – 10, DzÀgÉ p2 – 2p – 100 £À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»¬Äj.

	 9.	x = 0 DzÁUÀ 2x2 + x – a £À ¨É¯É 5 PÉÌ ¸ÀªÀÄªÁzÀgÉ ‘a’ ¨É¯É JµÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ?

	 10.	©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ a = 5 ªÀÄvÀÄÛ b = – 3 DzÁUÀ 2(a2 + ab) + 3 – ab £À 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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12.8	 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À §¼ÀPÉ - ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ

F »AzÉ PÀÆqÀ £ÁªÀÅ UÀtÂvÀzÀ ¸ÀÆvÀæUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ¸ÀAQë¥ÀÛ 
ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. EzÀPÉÌ ªÀÄÄAzÉ C£ÉÃPÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß 
¤ÃrzÉ.

		¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ

			  1.	¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 3x ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ. 
¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨s ÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß l ¤AzÀ 
¸ÀÆa¹zÀgÉ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 3l

			  2.	CzÉÃ jÃw, ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 4l
				  l = ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ

			  3.	¤AiÀÄ«ÄvÀ ¥ÀAZÀ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 5l
				  l = ¥ÀAZÀ̈ sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ ̈ ÁºÀÄ«£À GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ.

		«¹ÛÃtðzÀ ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ

			  1.	ZËPÀzÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀ£ÀÄß l JAzÀÄ ¸ÀÆa¹zÁUÀ, ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = l2

			  2.	DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß l ¤AzÀ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®ªÀ£ÀÄß b ¬ÄAzÀ ¸ÀÆa¹zÁUÀ, DAiÀÄvÀzÀ 
«¹ÛÃtð= l × b = lb.

			  3.	CzÉÃ jÃw, wæ¨sÀÄdzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß b ¬ÄAzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß h ¤AzÀ ¸ÀÆa¹zÀgÉ 
wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = b h bh× =

2 2
. 

À̧ÆvÀæ CAzÀgÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀjªÀiÁtzÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß w½zÀgÉ ̧ ÁPÀÄ. D ¥ÀjªÀiÁtzÀ ̈ É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß 
¨ÉÃPÁzÀAvÉ ¯ÉPÀÌºÁPÀ§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉUÉ, MAzÀÄ ZËPÀzÀ GzÀÝ 3cm EzÀÝgÉ, CzÀgÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ£ÀÄß l = 3cm ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉAiÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛ CAzÀgÉ 4l £À°è DzÉÃ²¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¥ÀqÉAiÀÄÄ§ºÀÄzÀÄ.

PÉÆnÖgÀÄªÀ ZËPÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = (4 × 3) cm = 12 cm.
CzÉÃ jÃw, ZËPÀzÀ «¹ÛÃtðzÀ ̧ ÀÆvÀæ l2 £À°è l  £À ̈ É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß  (= 3 cm) DzÉÃ²¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ 

¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

PÉÆnÖgÀÄªÀ ZËPÀzÀ «¹ÛÃtð = (3)2 cm2 = 9 cm2.
		¸ÀASÁå «£Áå¸ÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ

ªÀÄÄA¢£À ºÉÃ½PÉUÀ¼À£ÀÄß C¨sÀå¹¹:

	 1.	MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß n ¤AzÀ ¸ÀÆa¹zÀgÉ CzÀgÀ ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉåAiÀÄÄ (n + 1) 
DUÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸Áã¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÁUÀ° ¥Àj²Ã°¸À§ºÀÄzÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ,  
n = 10 DzÀgÉ CzÀgÀ ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉå n + 1 = 11 DUÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ UÉÆwÛgÀÄªÀÅzÉÃ.
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	 2.	MAzÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß n ¤AzÀ ¸ÀÆa¹zÀgÉ, 2n MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¸ÀASÉåAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ 
ªÀÄvÀÄÛ (2n + 1) MAzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ ¸ÀASÉåUÉ 
¥Àj²Ã°¸ÉÆÃt. 15 JAzÀÄPÉÆAqÀgÉ; 2n = 2 × n = 2 × 15 = 30 ªÁ¸ÀÛªÀªÁV CzÀÄ 
¸ÀªÀÄ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ 2n + 1 = 2 × 15 + 1 = 30 + 1 = 31 ªÁ¸ÀÛªÁV CzÀÄ ¨É¸À ¸ÀASÉå.

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

¸ÀªÀÄ GzÀÝ«gÀÄªÀ (aPÀÌ) gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î, GzÁºÀgÀuÉUÉ ̈ ÉAQPÀrØ, ºÀ°èUÉ ZÀÄZÀÄÑªÀ 
PÀrØ CxÀªÁ ¸ÀªÀÄ GzÀÝPÉÌ PÀvÀÛj¹gÀÄªÀ ¸ÁÖç£À ¸ÀtÚ vÀÄAqÀÄUÀ¼ÀÄ. PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀ 
«£Áå¸ÀzÀ ºÁUÉ eÉÆÃr¹.

	  1.	avÀæ: 12.1 gÀ°ègÀÄªÀ «£Áå¸ÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

		 E°è £Á®ÄÌ gÉÃSÉUÀ½AzÁzÀ  DPÀÈw ¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉUÉÆArzÉ. 
¤ÃªÀÅ £ÉÆÃrgÀÄªÀ ºÁUÉ MAzÀÄ DPÀÈwUÉ 4 gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ 
JgÀqÀÄ DPÀÈwUÀ½UÉ 7, ªÀÄÆgÀÄ DPÀÈwUÀ½UÉ 10 ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ. 
DPÀÈwUÀ¼À ¸ÀASÉå n DzÀgÉ n DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ 
gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß (3n + 1) ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.

		 n = 1, 2, 3, 4, ..., 10, ... EvÁå¢AiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ 
¤ÃªÀÅ ¥Àj²Ã°¸À§ºÀÄzÀÄ. GzÁºÀgÀuÉUÉ gÀÆ¦¹zÀ DPÀÈwUÀ¼À 
¸ÀASÉ å 3 DzÀg É , ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀU À¼ À ¸ÀASÉ å 
3  × 3 + 1 = 9 + 1 = 10, (avÀæzÀ°è £ÉÆÃrgÀÄªÀAvÉ).

	 2.	avÀæ 12.2 gÀ°ègÀÄªÀ avÀæªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. E°è  DPÁgÀ 
¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£ÉAiÀiÁVzÉ. 1, 2, 3, 4 DPÁgÀ gÀÆ¦¸À®Ä PÀæªÀÄªÁV 
3,5,7,9......... gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. n gÀÆ¦¹gÀÄªÀ DPÁgÀUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀÆa¹zÀgÉ ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß (2n + 1). 
©ÃeÉÆÃQÛ ̧ ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ. ¤ÃªÀÅ n UÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ̈ É¯É vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ 
F ©ÃeÉÆÃQÛ ¸ÀjAiÉÄÃ JAzÀÄ ¥Àj²Ã°¸À§ºÀÄzÀÄ. n = 4 DzÀgÉ  
(2n + 1) = (2 × 4) + 1 = 9 ªÁ À̧ÛªÀªÁV 4  UÀ½UÉ ̈ ÉÃPÁVgÀÄªÀ 
gÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀASÉå.

avÀæ 12.1

avÀæ 12.2
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹
     E°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀ ªÀÄÆ® avÀæUÀ¼À jÃwAiÀÄ¯ÉèÃ «£Áå¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrj.

	      CPÀëgÀ CPÀëgÀ

[«£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
§®¨sÁUÀzÀ°è ¤ÃrzÉ. ªÀÄvÀÄÛ n DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ UÉgÉUÀ¼À ¸ÀASÉå 
ªÀÄvÀÄÛ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÉ.]

»ÃUÉAiÉÄÃ ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉ¹ ªÀÄvÀÄÛ F jÃwAiÀÄ E£ÀÆß ºÉaÑ£À «£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄPÉÆ½î.

 EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr
1

4

9

16

25

36

ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ZÀÄQÌUÀ¼À «£Áå̧ ÀªÀ£ÀÄß ªÀiÁrj. UÁæ¥sï PÁUÀzÀ CxÀªÁ qÁmï ¥ÉÃ¥Àgï  
(dot paper) vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ, «£Áå¸À ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ ¸ÀÄ®¨sÀªÁUÀÄvÀÛzÉ.

ZÀÄQÌUÀ¼À£ÀÄß ZËPÁPÁgÀzÀ°è ºÉÃUÉ eÉÆÃr¹zÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹, MAzÀÄ 
¤¢ðµÀÖ avÀæzÀ°è CqÀØ¸Á®Ä ªÀÄvÀÄÛ PÀA§ ¸Á°£À°ègÀÄªÀ ZÀÄQÌUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
ZÀgÁPÀëgÀ n JAzÀÄ ¸ÀÆa¹zÀgÉ D avÀæzÀ°ègÀÄªÀ ZÀÄQÌUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
©ÃeÉÆÃQÛ n × n = n ̧ ÀÆa¸ÀÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ n = 4. DzÀgÉ, 4 CqÀØ¸Á®Ä 
(CxÀªÁ PÀA§¸Á®Ä) ºÉÆA¢zÀ avÀæzÀ°ègÀÄªÀ ZÀÄQÌUÀ¼À ¸ÀASÉå 4 × 4 = 16. 
EzÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀªÁV avÀæzÀ°è PÁtÂ¹gÀÄªÀAwzÉ. EzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ n £À ̈ ÉÃgÉ ̈ É¯ÉUÀÆ 
¸ÀºÀ ¥Àj²Ã°¸À§ºÀÄzÀÄ. VæÃPï£À ¥ÀÄgÁvÀ£À UÀtÂvÀ vÀdÕgÀÄ 1, 4, 9, 16, 25 ...... 
¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉzÀgÀÄ.

		E£ÀÆß PÉ®ªÀÅ ¸ÀASÁå «£Áå¸ÀUÀ¼ÀÄ

FUÀ £ÁªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ «£Áå¸ÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt, E°è ¸ÀºÁAiÀÄPÉÌ 
AiÀiÁªÀ avÀæUÀ¼ÀÆ EgÀÄªÀÅ¢®è. 

3, 6, 9, 12, ..., 3n, ...

F ¸ÀASÉåUÀ¼À°è 3gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß 3jAzÀ ¥ÁægÀA©ü¹ KjPÉ PÀæªÀÄzÀ°è 
eÉÆÃr¹zÉ. n £À ¸ÁÜ£ÀzÀ°è EgÀ¨ÉÃPÁzÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ©ÃeÉÆÃQÛ 3n ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.

1

4

9

16

25

36
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10£ÉÃ ¸ÁÜ£ÀzÀ°ègÀ¨ÉÃPÁzÀ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¸ÀÄ®¨sÀªÁV PÀAqÀÄ»rAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
(CzÀÄ 3 × 10 = 30); 100£ÉÃ ¸ÁÜ£ÀzÀ°è (CzÀÄ 3 × 100 = 300) ªÀÄvÀÄÛ 
ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ.




n2





	 	gÉÃSÁUÀtÂvÀzÀ°è£À «£Áå¸ÀUÀ¼ÀÄ 

ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄ«¤AzÀ JµÀÄÖ PÀtðUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ? ¥Àj²Ã°¹. MAzÀÄ 
PÀtðªÀ£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

¥ÀAZÀ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ¢AzÀ JµÀÄÖ PÀtðUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ? EzÀ£ÀÄß ¥Àj²Ã°¹. 2 
PÀtðUÀ¼À£ÀÄß J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

A B

C
D

A

B

C

DE

A

B C

D

EF

µÀqÀÄâeÁPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ¢AzÀ? 3 PÀtðUÀ¼ÀÄ.

n  ̈ ÁºÀÄªÀÅ¼Àî §ºÀÄ§ÄeÁPÀÈwAiÀÄ MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ¢AzÀ £ÁªÀÅ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ PÀtðUÀ¼À ̧ ÀASÉå 
(n – 3). ¸À¥ÀÛ¨sÀÄeÁPÀÈw (7 ¨ÁºÀÄ) ªÀÄvÀÄÛ CµÀÖ¨sÀÄeÁPÀÈw (8 ¨ÁºÀÄ) avÀæUÀ¼À£ÀÄß ©r¹ EzÀ£ÀÄß 
¥Àj²Ã°¹. MAzÀÄ wæ̈ sÀÄdPÉÌ (3 ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ) J¶ÖgÀ§ºÀÄzÀÄ? UÀªÀÄ¤¹. §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
MAzÀÄ ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ, §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß MAzÀgÀ ªÉÄÃ¯ÉÆAzÀÄ ¸ÉÃgÀzÀ 
wæ¨sÀÄdUÀ¼ÁV «¨sÁV¸ÀÄvÀÛªÉ. »ÃUÉ GAmÁzÀ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ PÀtðUÀ¼À ̧ ÀASÉåVAvÀ MAzÀÄ ºÉZÁÑVgÀÄvÀÛzÉ.

  C¨sÁå¸À 12.4

	 1.	¸ÀªÀÄ GzÀÝzÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ ªÀiÁrgÀÄªÀ CAQUÀ¼À «£Áå¸ÀªÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹. F jÃwAiÀÄ CAQUÀ¼À£ÀÄß J¯ÉPÁÖç¤Pï ªÁZïUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
PÁå®ÄÌöå¯ÉÃlgïUÀ¼ÀÄ ¥ÀæzÀ²ð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÁt§ºÀÄzÀÄ.

	 (a)	     ...      ...

       6         11              16         21 ...   (5n + 1) ...

	 (b)	    ...      ...

             4                   7                        10                   13 ...     (3n + 1) ...
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	 (c)	    ...    ...

             7                  12                           17                  22 ...     (5n + 2) ...

E°è gÀÆ¦¹gÀÄªÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß n JAzÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÉ n CAQUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä 
¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ̧ ÀÆa¸ÀÄªÀ ©eÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ «£Áå À̧zÀ §®¨sÁUÀzÀ°è 
PÁt§ºÀÄzÀÄ.

, , . gÀ jÃwAiÀÄ°è 5, 10, 100gÀ CAQAiÀÄ£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä JµÀÄÖ gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À CUÀvÀåvÉ EzÉ?

	 2.	PÉÆnÖgÀÄªÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹ ¸ÀASÁå «£Áå¸ÀzÀ PÉÆÃµÀ×PÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆwðªÀiÁr. 

PÀæ.

¸ÀA.
©ÃeÉÆÃQÛ

¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ

1st 2nd 3rd 4th 5th ... 10th … 100th …
(i) 2n – 1 1 3 5 7 9 - 19 - - -
(ii) 3n + 2 5 8 11 14 - - - - - -
(iii) 4n + 1 5 9 13 17 - - - - - -
(iv) 7n + 20 27 34 41 48 - - - - - -
(v) n2 + 1 2 5 10 17 - - - - 10,001 -

E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ
	 1.	©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ZÀgÁPÀëgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁAPÀUÀ½AzÀ gÀÆ¦¸À¯ÁVzÉ. ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ¦¸À®Ä 

ZÀgÁPÀëgÀ ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁAPÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É UÀtÂvÀzÀ ªÀÄÆ® QæAiÉÄUÀ¼ÁzÀ ¸ÀAPÀ®£À, ªÀåªÀPÀ®£À, 
UÀÄuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ ̈ sÁUÁPÁgÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, ©ÃeÉÆÃQÛ 4xy + 7, ZÀgÁPÀëgÀ 
x  ªÀÄvÀÄÛ y ªÀÄvÀÄÛ ¹ÜgÁAPÀ 4 ªÀÄvÀÄÛ 7 jAzÀ gÀÆ¦¸À®ànÖzÉ. ¹ÜgÁAPÀ 4£ÀÄß ZÀgÁPÀëgÀ x ªÀÄvÀÄÛ  
y UÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¹zÁUÀ, UÀÄt®§Þ 4xy £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÀÛªÉ. ªÀÄvÀÄÛ UÀÄt®§ÞPÉÌ 7£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ 
F ©ÃeÉÆÃQÛ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ.

	 2.	©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼ÀÄ ¥ÀzÀUÀ½AzÁVªÉ. ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ©ÃeÉÆÃQÛ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, 
¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ 4xy ªÀÄvÀÄÛ 7£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ 4xy + 7 ©ÃeÉÆÃQÛ zÉÆgÉAiÀÄÄvÀÛzÉ.

	 3.	MAzÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§ÝªÁVzÉ. ©ÃeÉÆÃQÛ 4xy gÀ°è C¥ÀªÀvÀð£À  x,  y ªÀÄvÀÄÛ 
4gÀ UÀÄt®§ÞªÁVzÉ. ZÀgÁPÀëgÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ©Ãd C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

	 4.	 À̧ºÀUÀÄtPÀ JAzÀgÉ ¥ÀzÀzÀ°è£À ̧ ÀASÁå C¥ÀªÀvÀð£À, PÉ®ªÉÇªÉÄä MAzÀÄ ¥ÀzÀzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ 
C¥ÀªÀvÀð£ÀªÀ£ÀÄß D ¥ÀzÀzÀ G½zÀ ¨sÁUÀUÀ¼À ¸ÀºÀUÀÄtPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.
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	 5.	MAzÀÄ CxÀªÁ ºÉaÑ£À ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß §ºÀÄ¥ÀzÉÆÃQÛ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ. ¤¢ðµÀÖªÁV MAzÀÄ ¥ÀzÀzÀ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß KPÀ¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ. JgÀqÀÄ ¥ÀzÀzÀ 
©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß ¢é¥ÀzÉÆÃQÛ J£ÀÄßªÀgÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀªÀÅ¼Àî ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ£ÀÄß wæ¥ÀzÉÆÃQÛ 
J£ÀÄßªÀgÀÄ.

	 6.	MAzÉÃ ©Ãd¥ÀzÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼É¯Áè ̧ ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ. ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉ ©Ãd ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼É¯Áè «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ »ÃUÁV 4xy ªÀÄvÀÄÛ – 3xy ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀeÁw DzÀgÉ, 
4xy ªÀÄvÀÄÛ – 3x  ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À®è.

	 7.	JgÀqÀÄ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ (CxÀªÁ ªÀåvÁå¸À)ªÀÅ MAzÀÄ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀªÁVzÉ. EzÀgÀ 
¸ÀºÀUÀÄtPÀªÀÅ JgÀqÀÄ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À ¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ CxÀªÁ ªÀåvÁå¸ÀPÉÌ ¸ÀªÀÄªÁVzÉ. 
»ÃUÁV 8xy – 3xy = (8 – 3 )xy, CAzÀgÉ 5xy.

	 8.	JgÀqÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß PÀÆrzÁUÀ ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß F ªÉÄÃ°£ÀAvÉ PÀÆqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 
«eÁw ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃVªÉAiÉÆÃ ºÁUÉAiÉÄÃ §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. »ÃUÉ 4x2 + 5x  ªÀÄvÀÄÛ  
2x + 3gÀ ªÉÆvÀÛ 4x2 + 7x + 3; ¸ÀeÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀ 5x ªÀÄvÀÄÛ 2x £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ  
7x; DUÀÄvÀÛzÉ. «eÁw ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀ 4x2 ªÀÄvÀÄÛ 3£ÀÄß ºÉÃVªÉAiÉÆÃ ºÁUÉAiÉÄÃ §gÉ¢zÉ.

	 9.	¸À«ÄÃPÀgÀtªÀ£ÀÄß ©r¸ÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §¼À¸ÀÄªÀAvÀºÀ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ 
¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ. MAzÀÄ ©ÃeÉÆÃQÛAiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ D ©ÃeÉÆÃQÛ 
M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ ZÀgÁPÀëgÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É CªÀ®A©vÀªÁVzÉ. »ÃUÁV, 7x – 3 gÀ ¨É¯É  
x = 5 DzÁUÀ 32 DUÀÄªÀÅzÀÄ, AiÀiÁPÉAzÀgÉ 7(5) – 3 = 35 – 3 = 32.

	 10.	UÀtÂvÀzÀ°è ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀÆvÀæUÀ¼À£ÀÄß, ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹PÉÆAqÀÄ MAzÀÄ ¤¢ðµÀÖ 
ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. 

		 »ÃUÉ DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = lb, E°è l s DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ b CUÀ®ªÁVzÉ.
		 MAzÀÄ ¸ÀASÁå «£Áå¸À (CxÀªÁ ¸ÀgÀtÂAiÀÄ)zÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå (n£ÉÃ) ¥ÀzÀªÀÅ n M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ 

©ÃeÉÆÃQÛAiÀiÁVzÉ. 

		 »ÃUÁV ¸ÀASÁå«£Áå¸À 11, 21, 31,41 .........., zÀ n£ÉÃ ¥ÀzÀ (10n + 1) DVzÉ.    
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13.1  ¦ÃpPÉ

¨sÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀå gÁ² JµÀÄÖ JAzÀÄ ¤ªÀÄUÉ w½¢zÉAiÉÄÃ?

EzÀÄ 5,970,000,000,000,000,000,000,000 kg !. F ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ NzÀ§°ègÁ?

AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï£À zÀæªÀå gÁ² 86,8000,000,000,000,000,000,000,000 kg EzÉ. AiÀiÁªÀÅzÀgÀ zÀæªÀå 
gÁ² zÉÆqÀØzÀÄ, ¨sÀÆ«Ä CxÀªÁ AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï?

¸ÀÆAiÀÄð ªÀÄvÀÄÛ ±À¤ UÀ æºÀzÀ £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ  

1,433, 500,000,000m ªÀÄvÀÄÛ ±À¤ ªÀÄvÀÄÛ AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï 

£ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 1,439,000,000,000m gÀ¶ÖzÉ. 

F ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ NzÀ§°ègÁ? AiÀiÁªÀ zÀÆgÀ 

PÀrªÉÄ¬ÄzÉ? 

F ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV NzÀ®Ä, CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼À î®Ä ªÀÄvÀÄ Û ºÉÆÃ°¸À®Ä £ÁªÀÅ  
WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ. F CzsÁåAiÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À §¼ÀPÉAiÀÄ §UÉÎ 
w½AiÉÆÃt.

13.2  WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ
zÉÆqÀ Ø ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ¸ÀgÀ¼ÀªÁV 
§gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 

UÀªÀÄ¤¹, 10, 000 = 10 × 10 × 10 × 10 = 104

104 F aPÀÌ ̧ ÀAPÉÃvÀªÀÅ 10×10×10×10 gÀ UÀÄt®§ÞªÁVzÉ. 
E°è 10£ÀÄß DzsÁgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄ Û `4’ £ÀÄß WÁvÀ¸ÀÆa 
J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. ¸ÀASÉå 104 £ÀÄß 10gÀ WÁvÀ 4 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.  
104  £ÀÄß 10,000zÀ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥À J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

WÁvÁAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
WÁvÀUÀ¼ÀÄ 

CzsÁåAiÀÄ - 13
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CzÉÃ jÃw 1000 ªÀ£ÀÄß 10gÀ WÁvÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀzÀÄ.

1000 =	 10 × 10 × 10 = 103  JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

E°è ¥ÀÄ£ÀB 1000zÀ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥À 103.

CzÉÃ jÃw 1,00.000 = 10 × 10 × 10 × 10 × 10 = 105

1,00,000zÀ zÀ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥À 105,

F JgÀqÀÆ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è 10 DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÉ; 103 gÀ°è WÁvÀ¸ÀÆa 3 ªÀÄvÀÄÛ  
105 gÀ°è WÁvÀ¸ÀÆa 5.

¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß «¸ÀÛj¹zÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ®Ä £ÁªÀÅ 10, 100, 1000 EvÁå¢ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
§¼À¹zÉÝÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ, 47561 = 4 × 10000 + 7 × 1000 + 5 × 100 + 6 × 10 + 1 

EzÀ£ÀÄß 4 × 104 + 7 ×103 + 5 × 102 + 6 × 101 + 1 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

172, 5642, 6374 F ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß CzÉÃ «zsÁ£ÀzÀ°è §gÉAiÀÄ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.

ªÉÄÃ¯É ¤ÃrgÀÄªÀ J¯Áè GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è 10 DzsÁgÀ 
À̧ASÉåAiÀiÁVgÀÄªÀ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ. DzÁUÀÆå 

¨ÉÃgÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄÆ DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀiÁUÀ§ºÀÄzÀÄ

GzÁºÀgÀuÉU É, 81 = 3 × 3 × 3 × 3 EzÀ£ÀÄß  
81 = 34 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. E°è DzsÁgÀ ̧ ÀASÉå 3 ªÀÄvÀÄÛ 
WÁvÀ¸ÀÆa 4.

PÉ®ªÀÅ WÁvÀUÀ½UÉ «±ÉÃµÀ ºÉ¸ÀgÀÄUÀ½ªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ,

102, 10gÀ WÁvÀ 2, EzÀ£ÀÄß `10gÀ ªÀUÀð’ JAzÀÄ 
NzÀ§ºÀÄzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 103, 10gÀ WÁvÀ 3, EzÀ£ÀÄß `10gÀ WÀ£À’ 
JAzÀÄ NzÀ§ºÀÄzÀÄ. 

53  (5gÀ WÀ£À) JAzÀgÉ K£ÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

53 = 5 × 5 × 5 = 125 

DzÀÝjAzÀ,  125£ÀÄß 5gÀ WÁvÀ 3 JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

53 gÀ°è DzsÁgÀ ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ¸ÀÆa AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

CzÉÃ jÃw 25  = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 =  32, EzÀÄ 2gÀ WÁvÀ 5 DVzÉ.

25 gÀ°è DzsÁgÀ ¸ÀASÉå 2 ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ¸ÀÆa 5.

CzÉÃ jÃw,		       243 = 3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 35

				    64 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 26

			             625 = 5 × 5 × 5 × 5 = 54

JgÀqÀÄ «zsÀUÀ¼À°è NzÀ§ºÀÄzÀÄ

102 
10 gÀ WÁvÀ 2
10gÀ WÁvÀ 3

10
2 

     1
0 gÀ ª

ÀUÀð

10
3

     1
0gÀ W

À£À
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EzÀ£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

À̧ASÉåUÀ¼À£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹gÀÄªÀ E£ÀÆß LzÀÄ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj, ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ°è DzsÁgÀ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀ¸ÀÆaAiÀÄ£ÀÄß 
UÀÄgÀÄw¹j.

DzsÁgÀ¸ÀASÉå IÄt ºÁUÀÆ ¥ÀÆuÁðAPÀªÁVzÀÝgÀÆ, F jÃw §gÉAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
£ÁªÀÅ «¸ÀÛj¸À§ºÀÄzÀÄ.

(–2)3 gÀ CxÀð K£ÀÄ?	

CzÀÄ, (–2)3 = (–2) ×  (–2) ×  (–2) =  –8 

(–2)4 =	 16 DUÀÄªÀÅzÉÃ? ¥ÀjÃQë¹.

MAzÀÄ ¹ÜgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀgÀ §zÀ®Ä, AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆuÁðAPÀ a £ÀÄß DzsÁgÀ 
¸ÀASÉåAiÀiÁV vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ F jÃwAiÀiÁV §gÉ¬Äj. 

	 a × a = a2 (a AiÀÄ ªÀUÀð CxÀªÁ a WÁvÀ 2 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.)

	 a × a × a = a3  (a AiÀÄ WÀ£À CxÀªÁ a  WÁvÀ 3 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.)

	 a × a × a × a =  a4  (a AiÀÄ 4 gÀ WÁvÀ CxÀªÁ a  WÁvÀ 4 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.)

	 ..............................

	 a × a × a × a × a × a × a = a7 (a AiÀÄ WÁvÀ 7 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ. ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ  
a × a × a × b × b AiÀÄ£ÀÄß a3b2  JAzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr À̧§ºÀÄzÀÄ (a AiÀÄ WÀ£À b AiÀÄ ªÀUÀð JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.)

	 a × a × b × b × b × b £ÀÄß a2b4 JAzÀÄ §gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. a WÁvÀ 2 UÀÄtÂ¸ÀÄ b  WÁvÀ 4 
JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ).

GzÁºÀgÀuÉ 1 	 256£ÀÄß 2 gÀ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

¥ÀjºÁgÀ:	 256 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 ×2. 
DzÀÝjAzÀ, 256  = 28  JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 2 	AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ 23 CxÀªÁ 32?

¥ÀjºÁgÀ: 23 = 2 × 2 × 2 = 8 ªÀÄvÀÄÛ 32 = 3 × 3 = 9.

	 9 > 8, DzÀÝjAzÀ 23 QÌAvÀ 32  zÉÆqÀØzÀÄ.

GzÁºÀgÀuÉ 3 	AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ 82 CxÀªÁ 28?

¥ÀjºÁgÀ:	 82 = 8 × 8 = 64

	 28 = 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 256

	 DzÀÝjAzÀ, 28 > 82

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

	 (i)	 729 £ÀÄß 3gÀ WÁvÀzÀ°è

	(ii)	 128 £ÀÄß 2 gÀ WÁvÀzÀ°è

	(iii)	 343 £ÀÄß 7 gÀ WÁvÀzÀ°è
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GzÁºÀgÀuÉ 4 	a3 b2, a2 b3, b2 a3, b3 a2 UÀ¼À£ÀÄß «¸ÀÛj¹, EªÀÅUÀ¼É¯Áè MAzÉÃ DVªÉAiÉÄÃ?

¥ÀjºÁgÀ:	 a3 b2  =	a3 × b2

	 =	 (a × a × a) × (b × b)

	 =	a × a × a × b × b

	 a2 b3 =	a2 × b3

	 =	a × a × b × b × b

	 b2 a3 =	b2 × a3 = b × b × a × a × a

	 b3 a2 =	b3 × a2 = b × b × b × a × a

a3 b2 ªÀÄvÀÄÛ a2 b3 UÀ¼À°è a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼À WÁvÀUÀ¼ÀÄ 
¨ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉAiÀiÁVgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. DzÀÝjAzÀ, a3 b2  ªÀÄvÀÄÛ 
a2 b3 ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁVªÉ.

ªÀÄvÉÆÛAzÉqÉ, a3 b2 ªÀÄvÀÄÛ b2 a3 UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVªÉ, KPÉAzÀgÉ F JgÀqÀÆ ¥ÀzÀUÀ¼À°è  
a ªÀÄvÀÄÛ b UÀ¼À WÁvÀUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVªÉ WÁvÀUÀ¼À PÀæªÀÄªÀÅ UÀt£ÉUÉ §gÀÄªÀÅ¢®è.

»ÃUÉ, a3 b2 = a3 × b2 = b2 × a3 = b2 a3, DzÀÝjAzÀ, a2 b3 ªÀÄvÀÄÛ b3 a2 UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVªÉ.

GzÁºÀgÀuÉ 5 	ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß C« s̈Ádå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À WÁvÁAPÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹. 

			   (i) 72	         (ii) 432	            (iii) 1000	             (iv) 16000

¥ÀjºÁgÀ:

	(i)	 72 = 2 × 36 = 2 × 2 × 18

		       = 2 × 2 × 2 × 9			 

		         = 2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 23 × 32

		 »ÃUÉ, 72 = 23 × 32	 (¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ gÀÆ¥À)

(ii)		432 = 2 × 216 = 2 × 2 × 108 = 2 × 2 × 2 × 54

	        =	 2 × 2 × 2 × 2 × 27 = 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 9

	        =	 2 × 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 3

	 432 =	 24 × 33		  (¨ÉÃPÁVgÀÄªÀ gÀÆ¥À)

(iii)	1000 = 2 × 500 = 2 × 2 × 250 = 2 × 2 × 2 × 125

		          = 2 × 2 × 2 × 5 × 25 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5

		 1000 = 23 × 53	                             

2	 72
2	 36
2	 18
3	 9
	 3
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CvÀÄ¯ï F GzÁºÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¨ÉÃgÉ «zsÁ£ÀzÀ°è ¥ÀjºÀj¸À¨ÉÃPÉA¢zÁÝ£É.

		 1000 = 10 × 100 = 10 × 10 × 10
		  =	 (2 × 5) × (2 × 5) × (2 × 5)	 ( KPÉAzÀgÉ 10 = 2 × 5)
                                  = 2 × 5 × 2 × 5 × 2 × 5 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5
	   	 1000 =	 23 × 53

	 CvÀÄ¯ï£À ªÀiÁrgÀÄªÀ «zsÁ£À ¸ÀjAiÉÄÃ?

	(iv)	 16,000 =  16 × 1000 = (2 × 2 × 2 × 2) ×1000 = 24 ×103 (KPÉAzÀgÉ 16 = 2×2× 2×2)
		              = 	(2 × 2 × 2 × 2) × (2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5) = 24 × 23 × 53

			                                                         (KPÉAzÀgÉ 1000 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5)
		              =	 (2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 × 2 ) × (5 × 5 × 5)
	   	16,000 = 27 × 53

GzÁºÀgÀuÉ 6. ©r¹: (1)5, (–1)3, (–1)4, (–10)3, (–5)4.

¥ÀjºÁgÀ:

	(i)	 (1)5 = 1 × 1 × 1 × 1 × 1 = 1
		  1gÀ WÁvÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀiÁVzÀÝgÀÆ CzÀÄ 1 JA§ÄzÀ£ÀÄß ªÀÄ£ÀUÁtÄ«j.

	(ii)	 (–1)3 = (–1) × (–1) × (–1) = 1 × (–1) = –1
	(iii)	 (–1)4 = (–1) × (–1) × (–1) × (–1) = 1 ×1 = 1
		  (–1) gÀ WÁvÀ ¸ÀÆaAiÀÄÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀiÁzÀgÉ, CzÀgÀ ¨É¯É (–1) DVgÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ 

(–1)gÀ WÁvÀ ̧ ÀÆaAiÀÄÄ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ̧ ÀªÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀiÁzÀgÉ CzÀgÀ ̈ É̄ É (+1) DVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
¥ÀjÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ.

	(iv)	 (–10)3 = (–10) × (–10) × (–10) = 100 × (–10) = – 1000
	(v)	 (–5)4 = (–5) × (–5) × (–5) × (–5) = 25 × 25 = 625

 C¨sÁå¸À 13.1

	 1.	 EªÀÅUÀ¼À ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj:

 	 (i)	  26	 (ii)	 93		  (iii) 112	 (iv)	 54

	 2.	 ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

    	 (i)	 6 × 6 × 6 × 6	 (ii)	 t × t	 (iii)	 b × b × b × b

    	 (iv)	 5 × 5× 7 × 7 × 7	 (v)	 2 × 2 × a × a      	(vi)	 a × a × a × c × c × c × c × d
	 3.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥Àæw ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

 	 (i)	 512	 (ii)	 343		  (iii) 729	 (iv)	 3125

(–1)¨É¸À ¸ÀASÉå  = –1

(–1)¸Àj ¸ÀASÉå  = +1
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	 4.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ®Æè, J°è ¸ÁzsÀåªÉÇ C°è zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß UÀÄgÀÄw¹.

    	 (i)	 43 or 34   	 (ii)	 53  or 35		  (iii) 28 or 82

	 (iv)	 1002 or 2100	 (v) 	 210 or 102

	 5.	 ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À WÁvÁAPÀUÀ¼À 
UÀÄt®§ÞªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

	 (i)	 648			   (ii)	 405	

	 (iii)	 540			   (iv)	 3,600
	 6.	 ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß:

	 (i)	 2 × 103	 (ii)	 72 × 22	 (iii)	 23 × 5

	 (iv)	 3 × 44	 (v)	 0 × 102	 (vi)	 52 × 33

	 (vii)	 24 × 32	 (viii)	 32 × 104

	 7.	 ¸ÀÄ®¨sÀ gÀÆ¥ÀPÉÌ vÀ¤ß:

	 (i)	 (– 4)3	 (ii)	 (–3) × (–2)3	 (iii)	 (–3)2 × (–5)2

	 (iv)	 (–2)3 × (–10)3

	 8.	 ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆÃ°¹:

	 (i)	 2.7 × 1012 ; 1.5 × 108	 (ii)	 4 × 1014  ; 3 × 1017

13.3  WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼ÀÄ

 13.3.1 MAzÉÃ DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ

	(i)	 22 × 23 £ÀÄß ¯ÉPÀÌ ªÀiÁqÉÆÃt.

			   22 × 23 = (2 × 2) × (2 × 2 × 2)
		                        = 	2 × 2 × 2 × 2 × 2 = 25 = 22+3

		  E°è 22  ªÀÄvÀÄÛ 23 UÀ¼À DzsÁgÀ ¸ÀASÉå MAzÉÃ DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀUÀ¼ÀÄ CAzÀgÉ 2 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ 
ªÉÆvÀÛ 5 JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

	(ii)	 (–3)4 × (–3)3 = [(–3) × (–3) × (–3)× (–3)]  × [(–3) × (–3) × (–3)]

		  =	(–3) × (–3) × (–3) × (–3) × (–3) × (–3) × (–3)

		  =	(–3)7	      

		  =	(–3)4+3        
		  E°è ¥ÀÄ£ÀB DzsÁgÀ ¸ÀASÉå MAzÉÃ DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀUÀ¼À CAzÀgÉ 4 ªÀÄvÀÄÛ 3 gÀ ªÉÆvÀÛ 7 

JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.
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	(iii)	 a2 × a4 = (a × a) × (a × a × a  × a)   

		  = a × a × a × a × a × a =  a6	

	 (UÀªÀÄ¤¹ DzsÁgÀ ¸ÀASÉå MAzÉÃ DVzÉ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 2+4 = 6 DVzÉ)

	 CzÉÃ jÃw ¥Àj²Ã°¹:

	 42 × 42 =	42+2

	 32 × 33 =	32+3

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

¸ÀÄ®©üÃP Àj¹ ªÀÄv ÀÄ Û 
WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è 
§gÉ¬Äj.

	 (i)	 25 × 23	
	(ii)	 p3 × p2

	(iii)	 43 ×42	
	(iv)	 a3 × a2 × a7

	(v)	 53 × 57 × 512	
	(vi)	 (– 4)100 × (–4)20

PÉÆnÖgÀÄªÀ CAPÀtzÀ°è ̧ ÀÆPÀÛªÁzÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß §gÉAiÀÄ§°ègÁ?

          (–11)2 × (–11)6 = (–11)   

          b2 × b3 =	b  (DzsÁgÀ ¸ÀASÉå MAzÉÃ; b AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¥ÀÆtðAPÀ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

          c3 × c4 = c   (c AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆuÁAPÀ)

          d10 ×  d20 = d

EzÀjAzÀ £ÁªÀÅ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀÆuÁðAPÀ a,  
ªÀÄvÀÄÛ m,n ¥ÀÆtð¸ÀASÉåUÀ½UÉ am × an = am + n  JA§ÄzÁV 
¸ÁªÀiÁ¤åÃPÀj¸À§ºÀÄzÀÄ.

JZÀÑjPÉ!
		 23 × 32 £ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.
E°è WÁvÀªÀ£ÀÄß PÀÆqÀ§°gÁ? E®è! 23 gÀ DzsÁgÀ ¸ÀASÉå 2 ªÀÄvÀÄÛ 32 gÀ DzsÁgÀ ¸ÀASÉå 
3. E°è DzsÁgÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DV®è.	

13.3.2 MAzÉÃ DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¨sÁV¸ÀÄªÀÅzÀÄ

                                          37 ÷ 34 £ÀÄß ¸ÀÄ®©üÃPÀj¸ÉÆÃt

	 37 ÷ 34  =	
3
3

7

4  = 
3 3 3 3 3 3 3

3 3 3 3
× × × × × ×

× × ×
	 =	3 × 3 × 3 = 33 = 37 – 4

	 »ÃUÉ 37 ÷ 34 =	37 – 4

(37 ªÀÄvÀÄÛ 34 gÀ°è DzsÁgÀ¸ÀASÉå MAzÉÃ EzÉ ªÀÄvÀÄÛ 37 ÷ 34 = 37–4 ,  DUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹).
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	 CzÉÃ jÃw	 56 ÷ 52 = 
5
5

5 5 5 5 5 5
5 5

6

2 =
× × × × ×

×
                                               = 5 × 5 × 5 × 5 = 54 = 56 – 2

	 CxÀªÁ 	 56 ÷ 52 = 56–2

	 ‘a’ MAzÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀªÁzÀgÉ

	 a4 ÷ a2 =	 a
a

a a a a
a a

a a a a
4

2
2 4 2=

× × ×
×

= × = = −

	 CxÀªÁ		    a4 ÷ a2 = a4 – 2

	 FUÀ ¤ÃªÀÅ PÀÆqÀ¯ÉÃ GvÀÛj¸À§°ègÁ? 

	 108 ÷ 103 =	108 – 3 = 105 
	 79 ÷ 76 =	7

	 a8 ÷ a5 =	a   

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

‘b’ ªÀÄvÀÄÛ ‘c’ UÀ¼ÀÄ ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÁzÀgÉ,

	 b10 ÷ b5 =	b

	 c100 ÷ c90 =	c

	̧ ÁªÀiÁ£ÀåªÁV,  am ÷ an = am – n  E°è ‘m’ ªÀÄvÀÄÛ ‘n’ 
¥ÀÆtð ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ m>n

¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ WÁvÁAPÀ 
gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

(GzÁºÀgÀuÉUÉ:116÷112=114)
	 (i)	 29 ÷ 23 	
	(ii)	 108 ÷ 104			
(iii)	 911 ÷ 97	
	(iv)	 2015 ÷ 2013		
	(v)	 713 ÷ 710

13.3.3 MAzÀÄ WÁvÁAPÀPÉÌ WÁvÀªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ.

ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹

	 ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ 23 2( ) ; 32 4( )
	 E°è 23 2( )  CAzÀgÉ 23 £ÀÄß 2 ¨sÁj CzÀjAzÀ¯ÉÃ UÀÄtÂ¹zÉ JAzÀxÀð.

	 23 2( )  =	23 × 23 

	 =	23 + 3 (KPÉAzÀgÉ am × an = am + n)
	 =	26 = 23 × 2	

»ÃUÁV,		      23 2( )  = 23×2
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CzÉÃ jÃw, 32 4( )  = 32 × 32 × 32 × 32

                  = 32 + 2 + 2 + 2	

                   = 38                

                          (8, 2 ªÀÄvÀÄÛ 4 gÀ UÀÄt®§Ý JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹).

                  = 32 × 4

	

72 10( )  JµÁÖUÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

		  	 23 2( )  = 23 × 2 = 26

			   32 4( )   = 32 × 4 = 38

			   72 10( )  = 72 × 10 = 720

			 
a2 3( )  = a 2 × 3 =  a6

DzÀÝjAzÀ,		
am( )3

 = am × 3 = a3m

EzÀjAzÀ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ 
¥ÀÆuÁðAPÀ ‘a’ ºÁUÀÆ m ªÀÄvÀÄÛ n UÀ½UÉ, 

                            am
n( )  = amn     

            JAzÀÄ ̧ ÁªÀiÁ¤åÃPÀj À̧§ºÀÄzÀÄ.

¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj:

	 (i)	 62 4( ) 	 (ii)	
22 100( )

	(iii)	
750 2( ) 	 (iv)	

53 7( )

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

GzÁºÀgÀuÉ 7. 	EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ zÉÆqÀØzÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ? (52) × 3 or 52 3( ) ?
¥ÀjºÁgÀ:   (52) × 3 JAzÀgÉ 52 £ÀÄß 3 jAzÀ UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ JAzÀxÀð CAzÀgÉ 5 × 5 × 3 = 75

	 DzÀgÉ 52 3( )  JAzÀgÉ 52 £ÀÄß CzÀjAzÀ¯ÉÃ ªÀÄÆgÀÄ ¨Áj UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ JAzÀxÀð

	 CAzÀgÉ., 52 × 52 × 52 =  56 = 15,625
	 DzÀÝjAzÀ	 (52)3 >	 (52) × 3
13.3.4 MAzÉÃ WÁvÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄtÂ¸ÀÄªÀÅzÀÄ

23 × 33 £ÀÄß ̧ ÀÄ®©üÃPÀj À̧§°ègÁ? E°è ̈ ÉÃgÉ ̈ ÉÃgÉ DzsÁgÀ ̧ ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ MAzÉÃ WÁvÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
JgÀqÀÄ ¥ÀzÀ 23 ªÀÄvÀÄÛ 33 UÀ½gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.
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FUÀ,	 23 ×  33 =	(2 × 2 × 2) × (3 × 3 × 3)
	 =	(2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3) = 6 × 6 × 6	

	 =	63    (2 ªÀÄvÀÄÛ 3gÀ UÀÄt®§Ý 6 JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

¥ÀjUÀtÂ¹                            44 × 34  	 =	(4 × 4 × 4 × 4) × (3 × 3 × 3 × 3)
	 =	(4 × 3) × (4 × 3) × (4 × 3) × (4 × 3)
	 =	12 ×  12 ×  12  × 12 = 124   

am × bm = (ab)m£ÀÄ ß §¼À¹ 
EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹.
	 (i)	 43 × 23	 (ii)	 25 × b5

	(iii)	 a2 × t2	 (iv)	 56 × (–2)6

	(v)	 (–2)4 × (–3)4

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

32 × a2  £ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹

32 × a2 = (3 × 3) × (a × a)

           = (3 × a) × (3 × a)

           = (3 × a)2

           = (3a)2 (3×a = 3a JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

CzÉÃ jÃw, a4 × b4 = (a × a × a × a) × (b × b × b × b)

                 = (a × b) × (a × b) × (a × b) × (a × b) 

	           = (a × b)4

	           = (ab)4  (a × b = ab JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)
¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV, ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀ ‘a’ 

ªÀÄvÀÄÛ ‘b’ UÀ½UÉ, am × bm = (ab)m  (‘m’ AiÀiÁªÀÅzÉÃ 
¥ÀÆtð¸ÀASÉå).

GzÁºÀgÀuÉ 8. 	ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹.

	 (i)	 (2 × 3)5	 (ii)	 (2a)4		  (iii)	(– 4m)3	

¥ÀjºÁgÀ:

	(i)	 (2 × 3)5 = 	(2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3) × (2 × 3)

		  =	 (2 × 2 × 2 × 2 × 2) × (3 × 3× 3 × 3 × 3) = 25 × 35

	(ii)	 (2a)4 = 2a × 2a × 2a × 2a

		      =	 (2 × 2 × 2 × 2) × (a × a × a × a) = 24 × a4

	 (iii)	(– 4m)3  = (– 4 × m)3

		  =	 (– 4 × m) × (– 4 × m) × (– 4 × m)

		  =	 (– 4) × (– 4) × (– 4) × (m × m × m) = (– 4)3 × (m)3
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13.3.5 MAzÉÃ WÁvÀ ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ

ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀAPÉëÃ¦¹gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹:

  (i) 	2
3

2 2 2 2
3 3 3 3

2
3

2
3

2
3

2
3

4

4 =
× × ×
× × ×

= × × × = 







2
3

4

    (ii) a
b

a a a
b b b

a
b
a
b
a
b

a
b

3

3

3

=
× ×
× ×

= × × = 







        F GzÁºÀgÀuÉUÀ½AzÀ £ÁªÀÅ

a b a
b

a
b

m m
m

m

m

÷ = = 





  JAzÀÄ ̧ ÁªÀiÁ¤åÃPÀj À̧§ºÀÄzÀÄ. 

E°è a ªÀÄvÀÄÛ b ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 
m MAzÀÄ ¥ÀÆtð¸ÀASÉå.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

    
a b a

b
m m

m

÷ = 







   §¼À¹ 
¨ÉÃgÉ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

	 (i)	 45 ÷ 35	
	(ii)	 25 ÷ b5

	(iii)	 (– 2)3 ÷ b3

	(iv)	 p4 ÷ q4          
	(v)	 56 ÷ (–2)6

GzÁºÀgÀuÉ 9. 	«¸ÀÛj¹: 	 (i)	
3
5

4






  (ii) −





4
7

5

¥ÀjºÁgÀ:	

	(i)	 3
5

3
5

3 3 3 3
5 5 5 5

4 4

4






 = =

× × ×
× × ×

 

(ii) 	 −





 =

−
=

− × − × − × − × −
× × × ×

4
7

4
7

4 4 4 4 4
7 7 7 7 7

5 5

5

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

	 ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ£ÀÄß WÁvÁAPÀªÀ£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ.

3
3

5

5
 AiÀiÁªÀÅzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ JAzÀÄ ºÀK¼À§°ègÁ?

	
3
3

3 3 3 3 3
3 3 3 3 3

1
5

5 =
× × × ×
× × × ×

=
 

	   a0  JAzÀgÉ K£ÀÄ?

	   ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

26 = 64
25  = 32
24  = 16
23  = 8
22  = ?
21  = ?
20  = ?

20 AiÀÄ ̈ É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß F «£Áå À̧ªÀ£ÀÄß 
C¨ s Á å ¹ ¸ À Ä ª À  ª À Ä Æ®P À  Hº É 
ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.

E°è 20 = 1 JAzÀÄ PÁt§ºÀÄzÀÄ.

¤ÃªÀÅ 36 = 729 jAzÀ ¥ÁægÀA©ü¹.

ªÉÄÃ É̄ vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ 35, 34, 33,.... 
EvÁå¢UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀ£ÀÄß 
ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹, 30 = ?
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	 WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄ §¼À¹,

	 35 ÷ 35 =	35 – 5 = 30		

	 DzÀÝjAzÀ, 		   30 = 1

	 70 AiÀiÁªÀÅzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

		  73 ÷73 = 73 – 3  = 70

	 ªÀÄvÀÄÛ	
7
7

7 7
7 7 7

1
3

3 = =
× ×
× ×

7

	 DzÀÝjAzÀ, 70 = 1

	 CzÉÃ jÃw a3 ÷ a3 = a3–3 = a0

	 ªÀÄvÀÄÛ 	 a3 ÷ a3 = 
a
a

a a a
a a a

3

3 1= =
× ×
× ×

 

	 »ÃUÁV, a0 = 1 (a ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ¥ÀÆuÁðAPÀ)

DzÀÝjAzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ̧ ÀASÉå (0 AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹)AiÀÄ WÁvÀ¸ÀÆa ̀ 0’ AiÀiÁVzÀÝgÉ, CzÀgÀ 
¨É¯É 1 JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

13.4  WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹gÀÄªÀ EvÀgÉ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÀÄ

WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ PÉ®ªÀÅ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÉÆÃt.

GzÁºÀgÀuÉ 10.	 8 × 8 × 8 × 8 £ÀÄß DzsÁgÀ ¸ÀASÉå 2 EgÀÄªÀAvÉ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

¥ÀjºÁgÀ:	 8 × 8 × 8 × 8 = 84

DzÀgÉ	  8 = 2 × 2 × 2 = 23

DzÀÝjAzÀ	   84 = (23)4 = 23 × 23 × 23 × 23

	 =	23 × 4 		  [(am)n = amn £ÀÆß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ]

	 =	212				  

GzÁºÀgÀuÉ 11.	¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

	(i)	 3
3

3
7

2
5







× 	 (ii)	 23 × 22 × 55	 (iii)	 (62 × 64) ÷ 63

	(iv)	 [(22)3 × 36] × 56	 (v)	 82 ÷ 23.
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¥ÀjºÁgÀ:

	 (i)	
3
3

3
7

2
5







×  = (37–2) × 35  

		           = 35×35 = 35+5 = 310

	(ii)	 23 × 22 × 55 = 23+2 × 55

			   = 25 × 55 = (2 × 5)5  = 105

	(iii)	 6 6 6 6 62 4 3 2 4 3×( ) ÷ = ÷+

		                       
= = =−6

6
6 6

6

3
6 3 3

 

	(iv)	 2 3 52 3 6 6( ) ×




×  = [26 × 36] × 56 

		                             = (26 × 36) × 56

		                             = (2 × 3 × 5)6 = 306 

	(v)	 8 = 2 × 2 × 2 = 23

		  DzÀÝjAzÀ  82 ÷ 23 = (23)2 ÷ 23

		                             =	 26 ÷ 23 = 26–3 = 23

GzÁºÀgÀuÉ 12.	 ¸ÀAPÉëÃ¦¹:

	(i)	
12 9 4
6 8 27

4 3

3 2

× ×
× × 	 (ii)	 23 × a3 × 5a4		  (iii)	 2 3 2

9 4

4 5

2

× ×
×

¥ÀjºÁgÀ:

	(i)	 12 9 4
6 8 27

4 3

3 2

× ×
× ×

 =
( ) )
( ) )
2 3 2
2 3 3

2 4 2 3 2

3 3 2 3
× ×(3 ×
× ×(2 ×

		             	
=
( ) ×( ) × ×

× × ×
=

× × ×
× × ×

×

×

2 3 3 2
2 3 2 3

2 2 3 3
2 2 3 3

2 4 4 2 3 2

3 3 2 3 3

8 2 4 6

3 6 3 3

		                        	= =
×
×

+ +

+ +

2 3
2 3

2 3
2 3

8 2 4 6

3 6 3 3

10 10

9 6

×
×  

			                        = 210 – 9 × 310 – 6 = 21 × 34  = 2 × 81 = 162
	(ii)	 23 × a3 × 5a4 = 23 × a3 × 5 × a4

		                       =	 23 × 5 × a3 × a4 = 8 × 5 × a3 + 4  = 40 a7

	(iii)	
2 3 2

9 4
2 3 2

3 2

2 2 3
3 2

4 5

2

4 5

2 2 2

5 4

2 2 2

× ×
×

=
( )

= × ×
× ×

× ×

×
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=

×
×

=
×
×

= ×
+

− −2 3
2 3

2 3
2 3

2 3
1 5 4

4 2

6 4

4 2
6 4 4 2

 	

			   =	22 × 32 = 4 × 9 = 36

UÀªÀÄ¤¹: F CzsÁåAiÀÄzÀ°è vÉUÉzÀÄPÉÆArgÀÄªÀ §ºÀÄvÉÃPÀ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À°è, ¥ÀÆuÁðAPÀªÀ£ÀÄß 
WÁvÁAPÀzÀ DzsÁgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ¥ÀjUÀtÂ¸À¯ÁVzÉ. DzÀgÉ, F CzsÁåAiÀÄzÀ J¯Áè ¥sÀ°vÁA±ÀUÀ¼ÀÄ 
MAzÀÄ ̈ sÁUÀ®§Þ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß DzsÁgÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀgÀÆ ̧ ÀªÀiÁ£ÀªÁV C£Àé¬Ä¸ÀÄvÀÛzÉ.

 C¨sÁå¸À 13.2

 1.	 WÁvÁAPÀUÀ¼À ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ ¸ÀÄ®©üÃPÀj¹ ªÀÄvÀÄÛ GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è 
§gÉ¬Äj:

 (i) 32 × 34 × 38		  (ii) 615 ÷ 610		  (iii)	 a3 × a2 	

 (iv) 7x ×72 		  (v) 5 52 3 3( ) ÷  		  (vi)	 25 × 55          

 (vii) a4 × b4		  (viii) 34 3( ) 		  (ix) 2 2 220 15 3÷( )×
 (x) 8t ÷ 82

	 2.	 ¸ÀAPÉëÃ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀ£ÀÄß WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

	 (i)	 2 3 4
3 32

3 4× ×
×

	 (ii) 	 5 5 52 3 4 7( ) ×( ) ÷ 	 (iii)	 254 ÷ 53

	 (iv)	 3 7 11
21 11

2 8

3

× ×
×

	 (v)	 3
3 3

7

4 3×
	 (vi)	 20 + 30 + 40

	 (vii)	  20 × 30 × 40	 (viii)	 (30 + 20) × 50	 (ix)	 2
4

8 5

3 3

×
×

a
a

	 (x)	 a
a

a
5

3
8







× 	 (xi)	 4

4

5 8 3

5 5 2

×
×
a b
a b

	 (xii)	 2 23 2
×( )

	 3.	 ¸Àj CxÀªÁ vÀ¥ÀÄà w½¹ ªÀÄvÀÄÛ ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄyð¹:

	 (i)	 10 × 1011 = 10011			   (ii) 	 23  > 52

	 (iii)	 23×32 =65   			   (iv)	 30 = (1000)0

	 4.		 ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß C«¨sÁdå C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À WÁvÁAPÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞªÁV ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

	 (i)	 108 × 192	 (ii)	 270	 (iii)	 729 × 64  	          (iv) 768 
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	 5. 	̧ ÀAPÉëÃ¦¹: 

	 (i)	 2 7
8 7

5 2 3

3

( ) ×
×

	 (ii) 	 25 5
10

2 8

3 4

× ×
×

t
t

	 (iii)	 3 10 25
5 6

5 5

7 5

× ×
×

13.5  zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÁå ¥ÀzÀÝw

£ÀªÀÄUÉ FUÁUÀ¯ÉÃ w½¢gÀÄªÀ 47561gÀ «¸ÀÛgÀuÁ gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸ÉÆÃt.

	 47561 = 4 × 10000 + 7 × 1000 + 5 × 100 + 6 × 10 + 1
EzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 10gÀ WÁvÀªÀ£ÀÄß §¼À¹ WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è 

ªåÀPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ.

DzÀÝjAzÀ, 47561 = 4 × 104 + 7 × 103 + 5 × 102 + 6 × 101 + 1 × 100

(10,000 = 104, 1000 = 103, 100 = 102, 10 = 101 ªÀÄvÀÄ Û  
1 = 100 JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹)

E£ÉÆßAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß «¸ÀÛj¸ÉÆÃt,

104278 = 1 × 100,000 + 0 × 10,000 + 4 × 1000 +  
2 × 100 + 7 × 10 + 8 × 1

= 1 × 105 + 0 × 104 + 4 × 103 + 2 × 102 + 7 × 101 +  
8 × 100

= 1 × 105 + 4 × 103 + 2 × 102 + 7 × 101 + 8 × 100

E°è 10gÀ WÁvÀ JqÀ¢AzÀ §®PÉÌ UÀjµÀ×  5 jAzÀ ¥Àæw ºÀAvÀzÀ®Æè 
MAzÉÆAzÀÄ WÁvÀ ºÉÃUÉ ̧ ÉÆ£ÉßAiÀÄªÀgÉUÀÆ PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
UÀªÀÄ¤¹.

13.6  zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸ÀÄªÀÅzÀÄ

F CzsÁåAiÀÄzÀ ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è ZÀað¹zÀ «µÀAiÀÄªÀ£ÀÄß AiÉÆÃa¸ÉÆÃt. zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÀªÀÄUÉ 
C£ÀÄPÀÆ®ªÁUÀÄªÀAvÉ WÁvÁAPÀUÀ¼À°è ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ½zÉÝÃªÉ. FªÀgÉUÀÆ CzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 
vÉÆÃj¹®è. FUÀ CzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÉÆÃt.

	 1.	 £ÀªÀÄä UÁå̄ ÁQì DPÁ±ÀUÀAUÉAiÀÄ PÉÃAzÀæ ̧ ÁÜ£À¢AzÀ ̧ ÀÆAiÀÄð£ÀÄ 300,000,000,000,000,000,000m 
zÀÆgÀzÀ°èzÁÝ£É.

	 2.	 £ÀªÀÄä UÁå¯ÁQìAiÀÄ°è 100,000,000,000 £ÀPÀëvÀæUÀ½ªÉ.

	 3.	 ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀågÁ² 5,976,000,000,000,000,000,000,000 kg EzÉ.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	1 0g À  W Áv À  §¼ À ¹ 
WÁvÁAP À g ÀÆ¥Àz À° è 
«¸ÀÛj¹ §gÉ¬Äj.

	(i)	 172
	(ii)	 5,643
	(iii)	 56,439
	(iv)	 1,76,428

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



133

F ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ NzÀ®Ä ªÀÄvÀÄÛ §gÉAiÀÄ®Ä C£ÀÄPÀÆ®ªÁV®è CxÀªÁ ¸ÀgÀ¼ÀªÁV®è. EzÀ£ÀÄß 
¸ÀgÀ¼ÀUÉÆ½¸À®Ä WÁvÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹:

	 59 =	 5.9 × 10 = 5.9 × 101

	 590 =	 5.9 × 100 = 5.9 × 102

	 5900 =	5.9 × 1000 = 5.9 × 103

	 5900 =	5.9 × 10000 = 5.9 × 104 ªÀÄÄAvÁzÀªÀÅ.
F J¯Áè ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹gÀÄvÉÛÃªÉ. AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß  

1.0 ªÀÄvÀÄÛ 10.0AiÀÄ £ÀqÀÄ«£À zÀ±ÀªÀiÁA±À ̧ ÀASÉåAiÀiÁV ªÀåPÀÛ¥Àr À̧§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹ EzÀÄ 10 jAzÀ 
UÀÄtÂ¹zÀ 1.0£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄvÀÛzÉ »ÃUÉ §gÉAiÀÄÄªÀ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß CzÀgÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

»ÃUÉ, 5,985 = 5.985 × 1,000 = 5,985 gÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À 5.985 × 103. 
UÀªÀÄ¤¹, 5,985 C£ÀÄß 59.85 × 100 CxÀªÁ 59.85 × 102 JAzÀÄ ªÀåPÀÛ¥Àr¸À§ºÀÄzÀÄ. 

DzÀgÉ, EzÀÄ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀ®è. CzÉÃ jÃw 5,985 = 0.5985 × 10,000 = 0.5985 × 104 ¸ÀºÀ 
5985gÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀªÀ®è.

FUÀ £ÁªÀÅ F CzsÁåAiÀÄzÀ ¥ÁægÀA¨sÀzÀ°è ZÀað¹zÀ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß F gÀÆ¥ÀzÀ°è 
ªÀåPÀÛ¥Àr¸À®Ä ¹zÀÝjzÉÝÃªÉ. 

£ÀªÀÄä UÁå¯ÁQìAiÀÄ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¸ÀÆAiÀÄð¤VgÀÄªÀ zÀÆgÀ CAzÀgÉ, 

300,000,000,000,000,000,000 m £ÀÄß
3.0 × 100,000,000,000,000,000,000 = 3.0 × 1020 m JAzÀÄ 

§gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ.

FUÀ ¤ÃªÀÅ 40,000,000,000 £ÀÄß EzÉÃ jÃwAiÀÄ°è §gÉAiÀÄ§°ègÁ? 

EzÀgÀ°ègÀÄªÀ ¸ÉÆ£ÉßUÀ¼À£ÀÄß KtÂ¹. 10 ¸ÉÆ£ÉßUÀ½ªÉ.

DzÀÝjAzÀ,		 40,000,000,000 = 4.0 × 1010

¨sÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀå gÁ² = 5,976,000,000,000,000,000,000,000 kg
		     = 5.976 × 1024 kg

MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 25 CAQUÀ¼À°è §gÉAiÀÄÄªÀ §zÀ®Ä DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀgÉ, CzÀ£ÀÄß 
NzÀÄªÀÅzÀÄ, CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀÅzÀÄ vÀÄA¨Á ¸ÀÄ®¨sÀªÁUÀÄªÀÅzÀÄ JA§ 
¸ÀAUÀwAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ M¦àPÉÆ¼ÀÄî«gÁ?

  FUÀ AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï£À zÀæªÀå gÁ² = 86,800,000,000,000,000,000,000,000 kg
				         	          =  8.68 × 1025 kg

ªÉÄÃ°£À JgÀqÀgÀ®Æè PÉÃªÀ® 10gÀ WÁvÀªÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ, AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï£À zÀæªÀå gÁ² 
¨sÀÆ«ÄAiÀÄ zÀæªÀå gÁ²VAvÀ zÉÆqÀØzÀÄ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.
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À̧ÆAiÀÄð ªÀÄvÀÄÛ ±À¤ UÀæºÀzÀ £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 1,433,500,000,000 m  CxÀªÁ 1.4335 × 1012 m. 

±À¤ ªÀÄvÀÄÛ AiÀÄÄgÉÃ£À¸ï £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 1,439,000,000,000 m  CxÀªÁ 1.439 × 1012 m. 

¸ÀÆAiÀÄð ªÀÄvÀÄÛ ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 149, 600,000,000 m CxÀªÁ 1.496 × 1011m.

F ªÀÄÆgÀgÀ°è AiÀiÁªÀ zÀÆgÀ aPÀÌzÀÄ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

GzÁºÀgÀuÉ 13:	 ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è ªÀåPÀÛ¥Àr¹:

	 (i)	 5985.3	 (ii)	 65,950

	(iii)	 3,430,000	 (iv)	 70,040,000,000

¥ÀjºÁgÀ:

	(i)	 5985.3 = 5.9853 × 1000 = 5.9853 × 103

	(ii)	 65,950 = 6.595 × 10,000 = 6.595 × 104

	(iii)	 3,430,000 = 3.43 × 1,000,000 = 3.43 × 106

	(iv)	 70,040,000,000 = 7.004 × 10,000,000,000 = 7.004 × 1010

E°è £É£À¦qÀ¨ÉÃPÁzÀ MAzÀÄ CA±ÀªÉÃ£ÉAzÀgÉ, PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄ«£À 
JqÀ¨sÁUÀzÀ°è MAzÀÄ CAQ PÀrªÉÄAiÀiÁVzÉ JAzÀgÉ CzÀÄ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è 10gÀ WÁvÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. 
»ÃUÉ 70,040,000,000gÀ°è zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¹®è; DzÀgÉ CzÀÄ ̧ ÀASÉåAiÀÄ PÉÆ£ÉAiÀÄ°èzÉ 
(§®¨sÁUÀzÀ°è) JAzÀÄ PÀ°à¹PÉÆ¼ÀÄîvÉÛÃªÉ. C°èAzÀ JqÀ¨sÁUÀPÉÌ MlÄÖ 11 CAQUÀ½ªÉ. DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è 
10gÀ WÁvÀªÀÅ 11 - 1 = 10 DUÀÄvÀÛzÉ. 5985.3gÀ°è zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄ«£À JqÀPÉÌ 4 CAQUÀ½ªÉ. 
DzÀÝjAzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è 10gÀ WÁvÀªÀÅ 4 - 1 = 3 DUÀÄvÀÛzÉ.

 C¨sÁå¸À 13.3

	 1.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß «¸ÀÛj¹zÀ gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj.

		  279404, 3006194, 2806196, 120719, 20068

	 2.	 ªÀÄÄA¢£À «¸ÀÛgÀuÁ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀgÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.

		  (a)	 8 ×104 + 6 ×103 + 0×102 + 4×101 + 5×100 
		  (b)	 4 ×105 + 5×103 + 3×102 + 2×100 
		  (c)	 3 ×104 + 7×102 + 5×100 

		  (d)	 9 ×105 + 2×102 + 3×101  

	 3.	 ªÀÄÄA¢£À ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj:

	 (i)	 5,00,00,000	 (ii)	 70,00,000	     (iii)	 3,18,65,00,000	            

      	(iv)  3,90,878	 (v)	 39087.8	     (vi)	 3908.78

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



135

	 4.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ºÉÃ½PÉUÀ¼À°è£ÀÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉ¬Äj:

	 (a)	 ¨sÀÆ«Ä ªÀÄvÀÄÛ ZÀAzÀæ£À £ÀqÀÄ«£À CAvÀgÀ 384,000,000 m.
	 (b)	 ¤ªÁðvÀzÀ°è ¨É¼ÀQ£À ªÉÃUÀ 300,000,000 m/s.
	 (c)	 ¨sÀÆ«ÄAiÀÄ ªÁå¸À 1,27,56,000 m .
	 (d)	 ¸ÀÆAiÀÄð£À ªÁå¸À 1,400,000,000 m .
	 (e)	 MAzÀÄ UÁå¯ÁQìAiÀÄ°è ¸Àj¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 100,000,000,000  £ÀPÀëvÀæUÀ½ªÉ.
	 (f)	 £ÀªÀÄä «±ÀéªÀÅ ¸ÀÄªÀiÁgÀÄ 12,000,000,000 ªÀµÀð ºÀ¼ÉAiÀÄzÀÄ JAzÀÄ CAzÁf¸À¯ÁVzÉ.

	 (g)	 DPÁ±ÀU ÀAU É UÁå¯ÁQ ìAi À Ä P ÉÃAzÀ æ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¸ ÀÆAi ÀÄð¤VgÀÄª À CAvÀg À 
300,000,000,000,000,000,000 m JAzÀÄ CAzÁf¸À¯ÁVzÉ.

	 (h)	 1.8 g vÀÆPÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ ºÀ¤ ¤Ãj£À°è 60,230,000,000,000,000,000,000  PÀtUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 

	 (i)	 ¨sÀÆ«ÄAiÀÄÄ 1,353,000,000 WÀ£À Q¯ÉÆÃ«ÄÃlgï ¸ÀªÀÄÄzÀæzÀ ¤ÃgÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.

	 (j)	 ªÀiÁZïð 2001gÀ ¥ÀæPÁgÀ ¨sÁgÀvÀzÀ d£À¸ÀASÉå 1,027,000,000.

E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ
	 1.	 zÉÆqÀØ ̧ ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß NzÀÄªÀÅzÀÄ, CxÀðªÀiÁrPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ºÉÆÃ° À̧ÄªÀÅzÀÄ CªÀÅUÀ¼À ªÉÄÃ É̄ 

UÀtÂvÀzÀ QæAiÉÄ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ PÀµÀÖPÀgÀ. EªÀÅUÀ¼À£Éß¯Áè ¸ÀÄ®¨sÀUÉÆ½¸À®Ä, WÁvÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §¼À¹ 
zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀgÀ¼À gÀÆ¥ÀPÉÌ ¥ÀjªÀwð¸À§ºÀÄzÀÄ.

	 2.	 ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼ÀÄ PÉ®ªÀÅ ¸ÀASÉåUÀ¼À WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀUÀ¼ÀÄ.

	 		  10,000 =	 104 (10gÀ WÁvÀ 4 JAzÀÄ NzÀÄvÉÛÃªÉ.)

			   243 =	 35,	 128 = 27.

		  E°è 10,3 ªÀÄvÀÄÛ 2 DzsÁgÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 4, 5 ªÀÄvÀÄÛ 7UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV WÁvÀUÀ¼ÀÄ. £ÁªÀÅ 
10,000£ÀÄß 10gÀ WÁvÀ 4, 243£ÀÄß 3gÀ WÁvÀ 5 JAzÀÆ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

	 3.	 WÁvÁAPÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ PÉ®ªÀÅ ¤AiÀÄªÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¥Á°¸ÀÄvÀÛªÉ. CªÀÅUÀ¼ÉAzÀgÉ:

		  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®èzÀ ¥ÀÆuÁðAPÀ a ªÀÄvÀÄÛ b ºÁUÀÆ 
¥ÀÆtð ¸ÀASÉå m ªÀÄvÀÄÛ n UÀ½UÉ,

		  (a)	 am × an = am + n	            (b) am ÷ an = am – n, m > n
		  (c)	 (am)n = amn     	             (d) am × bm = (ab)m	

		  (e)	 am ÷ bm = a
b

m






  	 (f) a0 = 1

		  (g)	 (–1)¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉå = 1
		          (–1)¨É¸À ¸ÀASÉå = – 1
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14.1 ¦ÃpPÉ

¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄÄ ¤¸ÀUÀðzÀ°è ¸ÁªÀiÁ£ÀåªÁV PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ §ºÀÄªÀÄÄRåªÁzÀ gÉÃSÁUÀtÂwÃAiÀÄ 
¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀiÁVzÉ ªÀÄvÀÄÛ CzÀÄ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÆ ZÀlÄªÀnPÁ PÉëÃvÀæzÀ®Æè §ºÀ¼ÀµÀÄÖ §¼ÀPÉAiÀiÁUÀÄvÀÛzÉ. 
PÀ¯Á«zÀgÀÄ, ªÀÈwÛzÁgÀgÀÄ, ªÀ¸ÁÛç¨sÀgÀt CxÀªÁ MqÀªÉUÀ¼À «£Áå¸ÀPÁgÀgÀÄ, PÁgÀÄ GvÁàzÀPÀgÀÄ, 
ªÁ¸ÀÄÛ²°àUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ C£ÉÃPÀgÀÄ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¸ÀÄvÁÛgÉ. eÉÃ£ÀÄUÀÆqÀÄUÀ¼ÀÄ, ºÀÆUÀ¼ÀÄ, 
ªÀÄgÀzÀ J¯ÉUÀ¼ÀÄ, zsÁ«ÄðPÀ ̧ ÀAPÉÃvÀUÀ¼ÀÄ, PÀA§½, PÀgÀªÀ¸ÀÛçUÀ¼ÀÄ »ÃUÉ J®èqÉAiÀÄÆ, ¤ÃªÀÅ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ 
«£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß PÁtÄwÛÃj.

ªÁ¸ÀÄÛ²®à          vÀAvÀæeÁÕ£À	 ¤¸ÀUÀð

¤ªÀÄUÉ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è ‘gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw’ AiÀÄ MAzÀÄ C£ÀÄ¨sÀªÀ«zÉ. MAzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄ 
GzÀÝPÀÆÌ avÀæªÀ£ÀÄß ªÀÄqÀazÁUÀ, avÀæzÀ JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ ¸À«Ää½vÀªÁzÀgÉ, D avÀæªÀÅ gÉÃSÁ 
¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

F ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸Àäj¸À®Ä ¤ÃªÀÅ EµÀÖ¥ÀqÀ§ºÀÄzÀÄ. ¤ªÀÄUÉ ¸ÀºÁAiÀÄªÁUÀ¯ÉAzÀÄ PÉ®ªÀÅ 
ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÉ.

¸ÀªÀÄ«Äw

CzsÁåAiÀÄ - 14
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¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄªÀ ªÀtÂÃðPÀÈvÀ ±Á»-ZÀÄPÉÌAiÀÄ PÁUÀzÀUÀ¼À ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ avÀæ 
¸ÀAUÀæºÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¹ PÉ®ªÀÅ avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ «£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁr).

¤ÃªÀÅ ¸ÀAUÀæ»¹zÀ gÉÃSÁ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ¼À gÀZÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ D£ÀA¢¹.

FUÀ ̧ ÀªÀÄªÀÄwUÀ¼À ªÉÄÃ°£À £ÀªÀÄä ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄvÀÛµÀÄÖ UÀnÖUÉÆ½¸ÉÆÃt. gÉÃSÉUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ 
UÀÄwð¹gÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ¼À£ÀÄß C¨sÀå¹¹.

¤ÃªÀÅ ¸ÀAUÀæ»¹zÀ gÀZÀ£ÉUÀ¼À°è gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ¼À£ÀÄß UÀÄgÀÄw¸ÀÄ.

(i)      (ii)	 (iii) (iv)
avÀæ 14.1

14.2 ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼À ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

¤ªÀÄUÉ w½¢gÀÄªÀAvÉ, §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ C£ÉÃPÀ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ DªÀÈvÀªÁzÀ DPÀÈwªÁVzÉ. 
wæ̈ sÀÄdªÀÅ PÀ¤µÀ× À̧ASÉåAiÀÄ gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ gÀavÀªÁzÀ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀiÁVzÉ. (E£ÀÆß PÀrªÉÄ 
gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ §ºÀÄ s̈ÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ EgÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ? D É̄ÆÃa¹.)

J¯Áè PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄªÁVgÀÄªÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. DzÀÝjAzÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ 
¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀiÁVzÉ. £Á®ÄÌ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÉÆß¼ÀUÉÆAqÀ ¤AiÀÄvÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ºÉ¸Àj¸À§°ègÁ?

MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÀÅ ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw 
KPÉAzÀgÉ ¥ÀæwÃ ¨ÁºÀÄªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ ªÀÄvÀÄÛ 
¥ÀæwÃ PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 60° DVzÉ. (avÀæ 14.2)

60°

60°

60°

a a

a  
avÀæ 14.2
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¥ÀæwÃ PÉÆÃ£ÀªÀÅ ®A§PÉÆÃ£À (90°) DVzÀÄÝ J¯Áè ̈ ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄ£ÁzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ZËPÀªÀÅ ¸ÀºÀ ¤AiÀÄvÀ 
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀiÁVzÉ. CzÀgÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ MAzÀPÉÆÌAzÀÄ 
®A§ªÁV C¢üð¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ. (avÀæ 14.3)

 
avÀæ 14.3

¥ÀAZÀ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ ¤AiÀÄvÀªÁVzÀÝgÉ, ¸ÀºÀdªÁV CzÀgÀ 
¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ GzÀÝUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀ¨ÉÃPÀÄ. ¤ÃªÀÅ, D£ÀAvÀgÀ 
CzÀgÀ ¥ÀæwÃ PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 108° DVgÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
PÀ°AiÀÄÄ«j. (avÀæ 14.4)

 
avÀæ 14.4

MAzÀÄ ¤AiÀÄvÀ µÀqÀÄ âeÁPÀÈwAiÀÄ J¯Áè ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 
¸ÀªÀÄªÁVzÀÄÝ, ¥Àæw PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ 120° DVgÀÄvÀÛzÉ. (avÀæ 14.5) 
F avÀæUÀ¼À §UÉÎ ¤ÃªÀÅ D£ÀAvÀgÀ PÀ°AiÀÄÄ«j.

 
avÀæ 14.5

¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ«Äw DPÀÈwUÀ¼ÁVzÀÄÝ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ §ºÀ¼ÀµÀÄÖ 
D¸ÀQÛzÁAiÀÄPÀªÁVªÉ.

¥ÀæwÃ ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ JµÀÄÖ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉAiÉÆÃ, CµÉÖÃ ¸ÀªÀÄ«Äw 
gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. [avÀæ 14.6 (i) - (iv]. CªÀÅ §ºÀÄ ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ 
JAzÀÄ £ÁªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

ªÀÄÆgÀÄ ¸ÀªÀÄ«Äw  
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

£Á®ÄÌ ¸ÀªÀÄ«Äw  
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

LzÀÄ ¸ÀªÀÄ«Äw  
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

DgÀÄ ¸ÀªÀÄ«Äw  
gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ

¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd ZËPÀ ¤AiÀÄvÀ ¥ÀAZÀ¨sÀÄeÁPÀÈw ¤AiÀÄvÀ µÀqÀÄâeÁPÀÈw

avÀæ 14.6
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§ºÀÄ±ÀB, EzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÁ¼É ªÀÄqÀZÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ 
¥ÀjÃQë¸À®Ä EaÒ¹gÀ§ºÀÄzÀÄ. ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉ¬Äj!

gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ ¥ÀjPÀ®à£ÉAiÀÄ zÀ¥ÀðtzÀ ¥Àæw¥sÀ®£ÀPÉÌ 
§ºÀÄªÀÄnÖUÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÉ. Czs ÀðªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ Czs ÀðzÀ 
¥Àæw©A§ªÁVzÀÝgÉ, CAvÀºÀ DPÀÈwAiÀÄÄ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ (avÀæ 14.7). DzÀÝjAzÀ zÀ¥ÀðtzÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ, gÉÃSÁ 
¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß «ÃQë¸À®Ä ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. avÀæ 14.7

 
©AzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄÄ zÀ¥Àðt gÉÃSÉAiÉÄÃ? E®è.

 
©AzÀÄ gÉÃSÉAiÀÄÄ zÀ¥Àðt gÉÃSÉAiÉÄÃ? ºËzÀÄ.

avÀæ 14.8

avÀæ 14.9 gÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, zÀ¥ÀðtzÀ ¥Àæw¥sÀ®£ÀªÀ£ÀÄß C¨sÀå¹¸ÀÄªÁUÀ, ¤®Ä«£À JqÀ-
§®UÀ¼À §zÀ¯ÁªÀuÉUÀ¼À£ÀÄß eÁUÀgÀÆPÀvÉ¬ÄAzÀ UÀÄwð¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.

R

-
-
-
-
-
-

R

 
(i)

 
(ii)

avÀæ 14.9

DPÁgÀªÀÅ MAzÉÃ DVzÀÝgÀÆ, E£ÉÆßAzÀÄ §¢AiÀÄ°è wgÀÄVgÀÄvÀÛzÉ! 

F gÀAzsÀæPÀ DlªÀ£ÀÄß Dr.

ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß JgÀqÀÄ 
¨sÁUÀUÀ¼ÁV ªÀÄqÀa

  MAzÀÄ gÀAzsÀæªÀ£ÀÄß	
 ªÀiÁr

¸ÀªÀÄ«Äw ªÀÄrPÉAiÀÄ 
§¢UÀ¼À°è JgÀqÀÄ gÀAzsÀæUÀ¼ÀÄ 

avÀæ 14.10
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ªÀÄrPÉAiÀÄÄ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ gÉÃSÉ (CxÀªÁ CPÀë)ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. ªÀÄqÀazÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ «©ü£Àß eÁUÀUÀ¼À°è£À 
gÀAzsÀæUÀ¼À §UÉÎ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀA§A¢üvÀ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ §UÉÎ C¨sÀå¹¹.

 C¨sÁå¸À 14.1

	 1.	 ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ gÀAzsÀæUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß £ÀPÀ®Ä ªÀiÁr, 
¸ÀªÀÄ«Äw CPÀëUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 2.	 ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß PÉÆnÖzÉ, E£ÉÆßAzÀÄ gÀAzsÀæªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.

	 3.	 ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ¼À°è zÀ¥Àðt gÉÃSÉ (CAzÀgÉ ̧ ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉ) AiÀÄ£ÀÄß ©AzÀÄUÀ¼À gÉÃSÉAiÀiÁV 
¤ÃrzÉ. ©AzÀÄUÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ ¥ÀæwÃ avÀæzÀ ¥Àæw¥sÀ®£À avÀæªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹ 
(§ºÀÄ±ÀB ©AzÀÄUÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É zÀ¥ÀðtªÀ£ÀÄß Ej¹ DPÀÈwAiÀÄ ©A§ªÀ£ÀÄß zÀ¥ÀðtzÀ°è 
«ÃQë¸À¨ÉÃPÁUÀ§ºÀÄzÀÄ) ¤ÃªÀÅ ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÀ DPÀÈwAiÀÄ ºÉ¸ÀgÀ£ÀÄß ¸Àäj¸À§°ègÁ?
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	 4.	 ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ½UÉ MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ½ªÉ. CAvÀºÀ avÀæUÀ½UÉ §ºÀÄgÉÃSÁ 
¸ÀªÀÄ«Äw avÀæUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

ªÀÄÄA¢£À avÀæzÀ°è §ºÀÄgÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ½zÀÝgÉ, UÀÄwð¹.

	 5.	 E°è PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæªÀ£ÀÄß £ÀPÀ®Ä ªÀiÁr.

		  AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ MAzÀÄ PÀtðªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉAiÀiÁV ¥ÀjUÀtÂ¹. 
PÀtðzÀÄzÀÝPÀÆÌ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÉ, E£ÀßµÀÄÖ ZËPÀUÀ¼À£ÀÄß 
bÁAiÉÄUÉÆ½¹. EzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ «zsÁ£ÀUÀ½ªÉAiÉÄÃ? 
JgÀqÀÆ PÀtðUÀ¼À GzÀÝPÀÆÌ avÀæªÀÅ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?

	 6.	 zÀ¥Àðt gÉÃSÉ(UÀ¼À) GzÀÝPÀÆÌ ̧ ÀªÀÄ«Äw EgÀÄªÀAvÉ ¥Àæw avÀæªÀ£ÀÄß £ÀPÀ®Ä ªÀiÁr, ¥ÀÆtðUÉÆ½¹.

(a) (b) (c)
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	 7.	 ªÀÄÄA¢£À avÀæUÀ¼À°è£À ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß w½¹.

	 	 (a)	¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd	 (b)	 ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd 

		 (c)	 C¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd	 (d)	 ZËPÀ
		 (e)	DAiÀÄvÀ	 (f)	 ªÀeÁæPÀÈw
	 	 (g)	 ¸ÀªÀÄ£ÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd	 (h)	ZÀÄvÀÄ¨sÀÄðd
	 	 (i)	 ¤AiÀÄvÀ µÀqÀÄâeÁPÀÈw	 (j)	ªÀÈvÀÛ
	 8.	 EAVèÃµï ªÀtðªÀiÁ¯ÉAiÀÄ AiÀiÁªÀ CPÀëgÀUÀ½UÉ ¥Àæw¥sÀ®£À ¸ÀªÀÄ«Äw EzÉ?

		  (zÀ¥Àðt ¥Àæw¥sÀ®£ÀPÉÌ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ ¥Àæw¥sÀ®£À)

	 	 (a)	®A§ zÀ¥Àðt     (b)  CqÀØ zÀ¥Àðt 		  (c) CqÀØ ªÀÄvÀÄÛ ®A§ zÀ¥Àðt

	 9.	 ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢®èzÀ DPÀÈwUÀ½UÉ ªÀÄÆgÀÄ GzÁºÀgÀuÉ ¤Ãr.

	10.	 ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ¨ÉÃgÉ AiÀiÁªÀ jÃwAiÀÄ°è ºÉ¸Àj¸À§ºÀÄzÀÄ?

		  (a) ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd	 (b) ªÀÈvÀÛ 

14.3 DªÀvÀð ¸ÀªÀÄ«Äw/¥Àj¨sÀæªÀÄt ¸ÀªÀÄ«Äw

UÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄîUÀ¼ÀÄ ¸ÀÄvÀÄÛªÀÅzÀgÀ §UÉÎ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j ?

CªÀÅ ¥Àj¨sÀ æ«Ä¸ÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ¤ÃªÀÅ ºÉÃ¼ÀÄwÛÃj. UÀrAiÀiÁgÀzÀ 
ªÀÄÄ¼ÀÄîUÀ¼ÀÄ UÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀÄÄRzÀ PÉÃAzÀæzÀ ¤²ÑvÀ ©AzÀÄ«£À ¸ÀÄvÀÛ MAzÉÃ 
¢QÌ£À°è ¥Àj¨sÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛªÉ.

UÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄîUÀ¼À ZÀ®£ÉAiÀÄ£ÀÄß §®¸ÀÄvÀÄÛ«PÉ (¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀ) 
J£ÀÄßvÁÛgÉ. E®è¢zÀÝgÉ, CzÀÄ JqÀ¸ÀÄvÀÄÛ«PÉ (C¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀ) J¤¹PÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ.

bÁªÀtÂUÉ C¼ÀªÀr¹gÀÄªÀ ¥ÀAPÀzÀ gÉPÉÌUÀ¼À ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ §UÉÎ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j? CªÀÅ 
¥ÀæzÀQëtªÁV CxÀªÁ C¥ÀæzÀQëtªÁV ¸ÀÄvÀÄÛvÀÛªÉAiÉÆÃ? CxÀªÁ JgÀqÀÆ jÃw ¸ÀÄvÀÄÛvÀÛªÉAiÉÄÃ?

¨ÉÊ¹PÀ¯ï£À ZÀPÀæªÀ£ÀÄß wgÀÄV¹zÁUÀ CzÀÄ ¥Àj¨sÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ 

¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀªÁV ªÀÄvÀÄÛ C¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀªÁV JgÀqÀÆ §UÉUÀ¼À°è 

¥Àj¨sÀæ«Ä¸À§®èzÀÄ. ¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ C¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉUÉ 

ªÀÄÆgÀÄ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãr.

ªÀ̧ ÀÄÛªÉÇAzÀÄ ¥Àj s̈Àæ«Ä¹zÀgÉ CzÀgÀ DPÁgÀªÁUÀ°Ã, UÁvÀæªÁUÀ°Ã 

§zÀ̄ ÁUÀÄªÀÅ¢®è. ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÉAiÀÄÄ ¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄ«£À À̧ÄvÀÛ ªÀ̧ ÀÄÛªÀ£ÀÄß 

wgÀÄV À̧ÄvÀÛzÉ. F ¤¢ðµÀÖ ©AzÀÄªÀÅ ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÉAiÀÄ PÉÃAzÀæªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

UÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄîUÀ¼À ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ PÉÃAzÀæ AiÀiÁªÀÅzÀÄ? AiÉÆÃa¹.

¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ°è wgÀÄUÀÄ«PÉAiÀÄ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ‘¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÆÃ£À’ 
J£ÀÄßvÁÛgÉ. ¤ªÀÄUÉ UÉÆwÛgÀÄªÀAvÉ, MAzÀÄ ¥ÀÆtð ̧ ÀÄvÀÄÛ  360° PÉÆÃ£ÀzÀ 
¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ.  

avÀæ 14.11
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(i) CzsÀð ¸ÀÄvÀÄÛ   (ii) PÁ®Ä¸ÀÄvÀÄÛ EªÀÅUÀ¼À°è ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ PÉÆÃ£ÀzÀ C¼ÀvÉ JµÀÄÖ ?

CzsÀð¸ÀÄvÀÄÛ JAzÀgÉ 180° ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉ, PÁ®Ä ¸ÀÄvÀÄÛ JAzÀgÉ 90° ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉ.

12 UÀAmÉAiÀiÁzÁUÀ UÀrAiÀiÁgÀzÀ ªÀÄÄ¼ÀÄîUÀ¼ÀÄ MnÖVgÀÄvÀÛªÉ. 3 UÀAmÉAiÀÄ ªÉÃ¼ÉUÉ ¤«ÄµÀzÀ 
ªÀÄÄ¼ÀÄî ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹gÀÄvÀÛzÉ; DzÀgÉ UÀAmÉAiÀÄ ªÀÄÄ¼ÀÄî PÁ®Ä ¸ÀÄvÀÄÛ 
¥ÀÆtðUÉÆ½¹gÀÄvÀÛzÉ. 6 UÀAmÉAiÀÄ°è CªÀÅUÀ¼À ¸ÁÜ£ÀzÀ §UÉÎ ¤ÃªÉÃ£ÀÄ ºÉÃ¼ÀÄ«j?

¤ÃªÀÅ JAzÁzÀgÀÆ ºÁ¼ÉAiÀÄ UÁ½AiÀÄAvÀæªÀ£ÀÄß ªÀiÁr¢ÝÃgÁ? avÀæzÀ°ègÀÄªÀ UÁ½AiÀÄAvÀæªÀÅ 
À̧ªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀAvÉ  PÁtÄvÀÛzÉ; DzÀgÉ ¤ªÀÄUÉ ̧ ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ PÀAqÀÄ§gÀÄªÀÅ¢®è. ̧ À«Ää¼À£ÀzÀ 

CzsÀðUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄ®Ä AiÀiÁªÀÅzÉÃ §UÉAiÀÄ ªÀÄqÀZÀÄ«PÉ ¸ÀºÀPÁjAiÀiÁVgÀÄªÀÅ¢®è. DzÀgÉ ¤¢ðµÀÖ 
©AzÀÄ«£À°è 90° PÉÆÃ£ÀzÀ°è CzÀ£ÀÄß wgÀÄV¹zÀgÉ UÁ½AiÀÄAvÀæ MAzÉÃ DV PÁtÂ¸ÀÄvÀÛzÉ. DzÀÝjAzÀ 

UÁ½AiÀÄAvÀæPÉÌ  ¥Àj¨sÀæªÀÄt ¸ÀªÀÄ«Äw EzÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ.

A

B

C

D

D

A

B

C

C

D

A

B

B A

C B

D C

A D

90° 90° 90° 90°  
avÀæ 14.12

MAzÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀÄwÛ£À°è ¤¢ðµÀÖªÁV £Á®ÄÌ ¸ÀÄvÀÄÛUÀ½zÀÄÝ (90°, 180°,  270° ªÀÄvÀÄÛ 360°) 
PÉÆÃ£ÀUÀ¼À ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÉAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ UÁ½AiÀÄAvÀæªÀÅ MAzÉÃ DV PÁtÂ̧ ÀÄvÀÛzÉ. EzÀjAzÁV UÁ½AiÀÄAvÀæPÉÌ 

4 gÀ PÀæªÀÄzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EzÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§ºÀÄzÀÄ. 

¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwUÉ E£ÉÆßAzÀÄ GzÁºÀgÀuÉ E°èzÉ. 

avÀæ:14.13 gÀ°ègÀÄªÀAvÉ,  P AiÀÄ£ÀÄß MAzÀÄ ªÀÄÆ¯ÉAiÀiÁV ºÉÆA¢gÀÄªÀ ZËPÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹. X 

JAzÀÄ UÀÄwð¹gÀÄªÀ ZËPÀzÀ PÉÃAzÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ PÁ®Ä-¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¤ªÀð»¸ÉÆÃt.

P

90°
P

P

P

90°

P

90°90°

(i) (ii) (iii) (iv) (v)

avÀæ 14.13

avÀæ 14.13 (i)  DgÀA©üPÀ ̧ ÁÜ£ÀªÁVzÉ. PÉÃAzÀæzÀ ̧ ÀÄvÀÛ°£À 90° ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄÄ avÀæ 14.13 (ii) 
PÉÌ PÀgÉzÉÆAiÀÄÄåvÀÛzÉ. P £À ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß FUÀ UÀÄwð¹PÉÆ½î. ¥ÀÄ£ÀB 90°AiÀÄ°è ¥Àj¨sÀæ«Ä¹,  avÀæ 14.13 
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(iii) £ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄ«j. F §UÉAiÀÄ°è £Á®ÄÌ PÁ®Ä ¸ÀÄvÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹zÁUÀ, ZËPÀªÀÅ vÀ£Àß 
DgÀA©üPÀ ¹ÜwAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÀÛzÉ. CzÀÄ avÀæ 14.13 (i) gÀ°è EgÀÄªÀAvÉ PÁtÄvÀÛzÉ. P £À ¸ÁÜ£ÀzÀ 
ªÀÄÆ®PÀ EzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¸À§ºÀÄzÀÄ.

DzÀÝjAzÀ ZËPÀªÀÅ vÀ£Àß PÉÃAzÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ 4gÀ PÀæªÀÄzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ

	 (i) ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÃAzÀæªÀÅ ZËPÀzÀ PÉÃAzÀæªÁVzÉ.

	 (ii) ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 90°
	 (iii) ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ ¢PÀÄÌ ¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀ

	 (iv) ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ 4 JA§ÄªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.		(a)	 À̧ªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ̈ sÀÄdzÀ ¥Àæj s̈ÀæªÀÄuÁ ̧ ÀªÀÄ«Äw PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß FUÀ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

1
2
0
°

120°

1
2
0
°

R

R R

R

(i) (ii) (iii) (iv)

avÀæ 14.14

			 (b)	MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ PÉÃAzÀæzÀ ̧ ÀÄvÀÛ 120°AiÀÄ°è wgÀÄV¹zÁUÀ JµÀÄÖ 
¸ÁÜ£ÀUÀ¼À°è CzÀÄ ¤RgÀªÁV ªÉÆzÀ°£ÀAvÉAiÉÄÃ PÁtÂ¸ÀÄvÀÛzÉ?

	 2.	 ªÀÄÄA¢£À DPÀÈwUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ UÀÄgÀÄw¹gÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À°è ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ 
¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ?

(i) (ii) (iii) (iv)  
avÀæ 14.15
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

MAzÉÃ §UÉAiÀÄ JgÀqÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ZÀÄvÀÄ s̈ÀÄðd ABCD ªÀÄvÀÄÛ A'B'C'D' UÀ¼À£ÀÄß 
PÀæªÀÄªÁV MAzÀÄ ºÁ¼É ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁgÀzÀ±ÀðPÀ ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ gÀa¹. CªÀÅUÀ¼À PÀtðUÀ¼À 
bÉÃ¢vÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀæªÀÄªÁV O ªÀÄvÀÄÛ O' JAzÀÄ UÀÄwð¹. (avÀæ : 14.16). 

A' AiÀÄÄ A ªÉÄÃ É̄ EgÀÄªÀAvÉ, B' AiÀÄÄ B AiÀÄ ªÉÄÃ É̄ EgÀÄªÀAvÉ »ÃUÉAiÉÄÃ ªÀÄÄAzÀÄªÀgÉ¹, 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À¤ßr. O, O' £À ªÉÄÃ°gÀÄvÀÛzÉ.
UÀÄAqÀÄ¦£ÀÄß EgÀÄªÀ (¸ÁÜ£À) ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ PÉÃAzÀæ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. F ¥ÀæPÀgÀtzÀ°è 
EzÀÄ PÀtðUÀ¼À bÉÃ¢vÀ ©AzÀÄ.

¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ªÀ¸ÀÄÛ«£À ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw PÀæªÀÄ 1 DVgÀÄvÀÛzÉ. KPÉAzÀgÉ 360° 
(CAzÀgÉ MAzÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀÄvÀÄÛ) ¥Àj¨sÀæªÀÄtÂAiÀÄ £ÀAvÀgÀ D ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ CzÉÃ ¸ÁÜ£ÀªÀ£ÀÄß 
DPÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛzÉ. EAvÀºÀ ¥ÀæPÀgÀtUÀ¼À°è £ÀªÀÄUÉ AiÀiÁªÀ D¸ÀQÛ¬ÄgÀÄªÀÅ¢®è. ¤ªÀÄä ¸ÀÄvÀÛ®Æ 
C£ÉÃPÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ EªÉ. 

DPÀÈwUÀ¼À O ©AzÀÄ«£À°è UÀÄAqÀÄ¦£Àß£ÀÄß ZÀÄaÑ. FUÀ ¥ÁgÀzÀ±ÀðPÀ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀæzÀQëuÁPÁgÀªÁV wgÀÄV¹.

JµÀÄÖ ¨Áj DPÀÈwUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¥ÀÆtð ¸ÀÄwÛ£À°è ¸À«Ää¼À£ÀUÉÆ¼ÀÄîvÀÛªÉ?

¥ÀæzÀQët ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ JµÀÄÖ?

avÀæ 14.16

ºÀtÄÚ
(i)

 gÀ¸ÉÛ ¸ÀAPÉÃvÀ
(ii)

ZÀPÀæ
(iii)

avÀæ 14.17

GzÁºÀgÀuÉUÉ PÉ®ªÀÅ ºÀtÄÚUÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÁUÀ, CªÀÅUÀ¼ÀÄ ¹Ã¼ÀÄ-£ÉÆÃl ¥Àj¨sÀ æªÀÄt 

¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ DPÀÈwUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ.

avÀæ 14.17 (i) gÀ°ègÀÄªÀAvÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÁUÀ ¤ªÀÄUÉ D±ÀÑAiÀÄðªÁUÀ§ºÀÄzÀÄ.

¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ C£ÉÃPÀ gÀ¸ÉÛ ¸ÀAPÉÃvÀUÀ½ªÉ. ªÀÄÄA¢£À ¨Áj CAvÀºÀ 

À̧AzÀtÂAiÀÄÄPÀÛ gÀ̧ ÉÛAiÀÄ°è £ÀqÉAiÀÄÄªÁUÀ D gÀ̧ ÉÛ ̧ ÀAPÉÃvÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ 

PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.
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¥Àj¨sÀæªÀÄt ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ E£ÀßµÀÄÖ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼À §UÉÎ D¯ÉÆÃa¹.

i)	 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÃAzÀæ.

ii)	 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ PÉÆÃ£À

iii)	¥Àj¨sÀæªÀÄuÉUÉ ¥ÀæwPÀÆ®ªÁUÀÄªÀ ¢PÀÄÌ 

iv)	¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ - EªÀÅUÀ¼À §UÉÎ ZÀað¹.

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹.

zÀvÀÛ avÀæUÀ¼À°è UÀÄgÀÄw¹zÀ X ©AzÀÄ«£À°è ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß w½¹.

           
      (i)                                (ii)                                     (iii)                                   (iv)

avÀæ 14.18

 C¨sÁå¸À 14.2

	 1.	 ªÀÄÄA¢£À AiÀiÁªÀ avÀæUÀ¼À°è ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ 1 (MAzÀÄ) 
QÌAvÀ ºÉZÁÑVzÉ?

	 2.	 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj.
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14.4 gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw

avÀæ 14.19

¤ÃªÀÅ E°èAiÀÄªÀgÉUÀÆ C£ÉÃPÀ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ¼À£ÀÄß 

«ÃQë¸ÀÄwÛ¢ÝÃj. FUÁUÀ¯ÉÃ PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw, PÉ®ªÀÅ 

DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¥Àj¨sÀæªÀÄt ¸ÀªÀÄ«Äw ªÀÄvÀÄÛ PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ JgÀqÀÆ §UÉAiÀÄ 

¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ CxÀðªÀiÁrPÉÆArgÀÄ«j.

	 GzÁºÀgÀuÉUÉ avÀæ 14.19 gÀ ZËPÁPÁgÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjUÀtÂ¹.

D avÀæPÉÌ JµÀÄÖ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ½ªÉ?

CzÀPÉÌ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw 

EzÉAiÉÄÃ? ºËzÁzÀgÉ, ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ 

PÀæªÀÄ JµÀÄÖ? CzÀgÀ §UÉÎ D¯ÉÆÃa¹.

ªÀÈvÀÛªÀÅ ¥Àj¥ÀÆtð ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ avÀæªÁVzÉ. KPÉAzÀgÉ CzÀ£ÀÄß CzÀgÀ PÉÃAzÀæzÀ ̧ ÀÄvÁÛ wgÀÄV À̧§ºÀÄzÀÄ 

ªÀÄvÀÄÛ CzÀPÉÌ C¥Àj«ÄvÀ gÉÃSÁ ̧ ÀªÀÄ«ÄwUÀ½ªÉ. AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÀÈvÀÛ «£Áå À̧ªÀ£ÀÄß «ÃQë¹. PÉÃAzÀæzÀ ªÀÄÆ®PÀ 

ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ gÉÃSÉ (CAzÀgÉ ¥ÀæwÃ ªÁå¸À) AiÀÄÄ gÉÃSÁ ̧ ÀªÀÄ«Äw (¥Àæw¥sÀ®£Á)AiÀÄ£ÀÄß 

GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ CzÀPÉÌ ¥ÀæwÃ PÉÆÃ£ÀzÀ°è PÉÃAzÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EgÀÄvÀÛzÉ. 

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr.

   PÉ®ªÀÅ EAVèÃµï CPÀëgÀUÀ½UÉ DPÀµÀðPÀ ¸ÀªÀÄ«Äw gÀZÀ£ÉUÀ½ªÉ. AiÀiÁªÀ 

zÉÆqÀØ CPÀëgÀUÀ½UÉ Capital Letters  (E £ÀAvÉ) PÉÃªÀ®  MAzÉÃ MAzÀÄ 
gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EzÉ? AiÀiÁªÀ zÉÆqÀØ CPÀëgÀUÀ½UÉ (I gÀAvÉ)  PÀæªÀÄ 2 gÀ 
¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EzÉ?

CAvÀºÀ gÉÃSÉUÀ¼À §UÉÎ D¯ÉÆÃa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹zÀAvÉ, ªÀÄÄA¢£À 
PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß vÀÄA§®Ä ¤ªÀÄUÉ ¸ÁzsÀåªÁUÀÄvÀÛzÉ.
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ªÀtðªÀiÁ¯ÉAiÀÄ
CPÀëgÀUÀ¼ÀÄ

gÉÃSÁ
¸ÀªÀÄ«Äw

¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ
gÉÃSÉUÀ¼À ¸ÀASÉå

¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ 
¸ÀªÀÄ«Äw

¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ
¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ

Z E®è 0 EzÉ 2

S
H ºËzÀÄ EzÉ

O ºËzÀÄ EzÉ

E ºËzÀÄ

N EzÉ

C

 C¨sÁå¸À 14.3

	 1.	 gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ªÀÄvÀÄ Û ¥Àj¨s À æªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀ 
AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ avÀæUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.

	 2.	 ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÁzsÀåªÁzÉqÉ PÀgÀqÀÄ avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.

	 (i)	 PÀæªÀÄ 1 QÌAvÀ ºÉaÑgÀÄªÀ gÉÃSÁ ªÀÄvÀÄÛ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw 
ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄd.

	 (ii)	 PÉÃªÀ® gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀ ªÀÄvÀÄÛ 1 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ PÀæªÀÄzÀ 
¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢®èzÀ wæ¨sÀÄd.

	 (iii)	 gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw E®èzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw PÀæªÀÄ 1 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ 
EgÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd.

	 (iv)	 gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢gÀÄªÀ DzÀgÉ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw PÀæªÀÄ 
1 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ E®èzÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðd.

	 3.	 avÀæªÉÇAzÀPÉÌ MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwUÀ½zÀÝgÉ, CzÀPÉÌ 1 QÌAvÀ 
ºÉaÑ£À PÀæªÀÄzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EgÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ?    
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	 4.	 ©lÖ ¸ÀÜ¼À vÀÄA©j :

DPÀÈw ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÃAzÀæ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ PÀæªÀÄ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÆÃ£À

ZËPÀ

DAiÀÄvÀ

ªÀeÁæPÀÈw

¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd

¤AiÀÄvÀ µÀqÀÄâeÁPÀÈw

ªÀÈvÀÛ

CzsÀðªÀÈvÀÛ

	 5.	 MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ PÀæªÀÄ (order) zÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw ªÀÄvÀÄÛ gÉÃSÁ 

¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.

	 6.	 PÉÃAzÀæzÀ ¸ÀÄvÀÛ 60° PÉÆÃ£ÀzÀ°è wgÀÄV¹zÁUÀ, avÀæªÉÇAzÀÄ ªÀÄÆ® 

¸ÁÜ£ÀzÀ°èzÀÝAvÉAiÉÄÃ PÁtÄvÀÛzÉ. E£ÀÄß½zÀ AiÀiÁªÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è avÀæªÀÅ 

»ÃUÉAiÉÄÃ PÁtÄvÀÛzÉ?

	 7.	 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÆÃ£ÀªÀÅ (i) 45°  (ii) 17° EzÁÝUÀ PÀæªÀÄ 1 QÌAvÀ ºÉZÀÄÑ 
EgÀÄªÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß £ÁªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÉÃ?

E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ
	 1.	 avÀæzÀ JgÀqÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼ÀÄ ¸À«Ää½vÀªÁUÀÄªÀAvÉ, avÀæªÀ£ÀÄß ªÀÄqÀZÀÄªÀ gÉÃSÉ¬ÄzÀÝgÉ, D avÀæPÉÌ 

gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw EgÀÄvÀÛzÉ.

	 2.	 ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwUÀ½UÉ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄPÉÆÃ£ÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. CªÀÅUÀ½UÉ §ºÀÄ 
(MAzÀQÌAvÀ ºÉZÀÄÑ) ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ½gÀÄvÀÛªÉ.

	 3.	 ¨ÁºÀÄUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄµÉÖÃ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ gÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¤AiÀÄvÀ §ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈwAiÀÄÄ ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ.

¤AiÀÄvÀ
§ºÀÄ¨sÀÄeÁPÀÈw

¤AiÀÄvÀ
µÀqÀÄãeÁPÀÈw

¤AiÀÄvÀ
¥ÀAZÀ¨sÀÄeÁPÀÈw

ZËPÀ
¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ
wæ¨sÀÄd

¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÉUÀ¼À	
¸ÀASÉå.

6 5 4 3
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	 4.	 zÀ¥Àðt ¥Àæw¥sÀ®£ÀªÀÅ ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. E°è JqÀ-§® wgÀÄUÀÄ«PÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥ÀjUÀtÂ¸À¨ÉÃPÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 5.	 ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄÄ ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß ¹ÜgÀ©AzÀÄ«£À ¸ÀÄvÁÛ wgÀÄV¸ÀÄvÀÛzÉ.

		  F ¹ÜgÀ ©AzÀÄªÉÃ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ PÉÃAzÀæ.

		  ªÀ¸ÀÄÛªÀÅ ¥Àj¨sÀæ«Ä¸ÀÄªÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ PÉÆÃ£À J£ÀÄßvÁÛgÉ.

		  CzsÀð wgÀÄUÀÄ«PÉ JAzÀgÉ 180° PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉ; 90° PÉÆÃ£ÀzÀ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉUÉ PÁ®Ä 
¸ÀÄvÀÄÛ. ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄÄ ¥ÀæzÀQëuÉ/C¥ÀæzÀQëtªÁV GAmÁUÀ§ºÀÄzÀÄ.

	 6.	 ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀÄ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÉAiÀÄ £ÀAvÀgÀ ªÉÆzÀ°zÀÝAvÉAiÉÄÃ UÉÆÃZÀj¹zÀgÉ CzÀÄ ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ 
¸ÀªÀÄ«Äw ºÉÆA¢zÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼ÀÄvÉÛÃªÉ.

	 7.	 MAzÀÄ ¥ÀÆtð À̧ÄwÛ£À°è (360°) ªÀ̧ ÀÄÛªÉÇAzÀÄ JµÀÄÖ ¨Áj ªÉÆzÀ°£ÀAvÉAiÉÄÃ PÁtÂ̧ ÀÄvÀÛzÉAiÉÆÃ 
CzÀ£ÀÄß ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. GzÁºÀgÀuÉUÉ ZËPÀzÀ ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ ̧ ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ 
PÀæªÀÄ 4, À̧ªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ̈ sÀÄdzÀ ¥Àj s̈ÀæªÀÄuÁ À̧ªÀÄ«ÄwAiÀÄ PÀæªÀÄ 3. 

	 8.	 PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ½UÉ MAzÉÃ MAzÀÄ gÉÃSÁ ¸ÀªÀÄ«Äw (E £ÀAvÉ) EgÀÄvÀÛzÉ; PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ½UÉ 
PÉÃªÀ® ¥Àj¨sÀæªÀÄuÁ ¸ÀªÀÄ«Äw (S £ÀAvÉ)  EgÀÄvÀÛzÉ; PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ½UÉ  JgÀqÀÆ §UÉAiÀÄ 
¸ÀªÀÄ«Äw  (H £ÀAvÉ) EgÀÄvÀÛzÉ.

		  ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ CzsÀåAiÀÄ£ÀªÀÅ ªÀÄÄRåªÁzÀzÀÄÝ. KPÉAzÀgÉ, zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è CzÀgÀ DªÀwðvÀ 
§¼ÀPÉAiÀÄ ¤«ÄvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ CzÀÄ MzÀV¸ÀÄªÀ ¸ÀÄAzÀgÀªÁzÀ gÀZÀ£ÉUÀ½AzÁV. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
DUÁUÉÎ §¼À¸ÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ¸ÀªÀÄ«ÄwAiÀÄ CzsÀåAiÀÄ£ÀªÀÅ ªÀÄÄRåªÁUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ EzÀÄ DPÀµÀðPÀ 
«£Áå¸ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. 
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15.1 ¸ÀªÀÄvÀ® avÀæUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ

F CzsÁåAiÀÄzÀ°è ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃrgÀÄªÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß DAiÀiÁªÀÄzÀ DzsÁgÀzÀ ªÉÄÃ¯É ªÀVÃðPÀj¸ÀÄ«j.

zÉÊ£ÀA¢£À fÃªÀ£ÀzÀ°è £ÀªÀÄä ¸ÀÄvÀÛ®Æ «©ü£Àß DPÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀ C£ÉÃPÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼ÁzÀ 
¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼ÀÄ, ZÉAqÀÄUÀ¼ÀÄ, L¸ï-QæÃªÀiï PÉÆÃ£ï EvÁå¢UÀ¼À£ÀÄß £ÁªÀÅ £ÉÆÃqÀÄwÛgÀÄvÉÛÃªÉ. F ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À°è 
PÀAqÀÄ§gÀÄªÀ ̧ ÁªÀiÁ£Àå CA±ÀªÉAzÀgÉ CªÀÅUÀ½UÉ ̧ Àé®à GzÀÝ, CUÀ® ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ CxÀªÁ D¼À EgÀÄvÀÛzÉ.

CAzÀgÉ CªÉ®èªÀÇ ¸ÀÜ¼ÀªÀ£ÀÄß DPÀæ«Ä¸ÀÄvÀÛªÉ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢ªÉ. DzÀÝjAzÀ 
CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ.

»A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃrgÀÄªÀ PÉ®ªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß (WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ) 
¤ÃªÀÅ £É£À¦¹PÉÆ¼ÀÄî«gÁ?

EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß ºÉ¸Àj£ÉÆA¢UÉ ºÉÆA¢¹

(i)          (a)  DAiÀÄvÀWÀ£À 

(ii)       (b) ¸ÀÛA¨sÁPÀÈw

(iii)        (c)  WÀ£À

(iv)              (d) UÉÆÃ¼À

(v)           (e)  UÉÆÃ¥ÀÄgÀÀ

(vi)         (f) ±ÀAPÀÄ

WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ

CzsÁåAiÀÄ - 15

avÀæ 15.1
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EªÀÅUÀ¼ÀAvÉ DPÁgÀ«gÀÄªÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.

ºÁUÉAiÉÄÃ, ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É gÀa¹zÀ PÉÃªÀ® GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ avÀæUÀ½UÉ 
JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ (CAzÀgÉ ¸ÀªÀÄvÀ®) avÀæUÀ¼ÀÄ JAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. »A¢£À vÀgÀUÀwUÀ¼À°è £ÁªÀÅ 
PÉ®ªÀÅ JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ avÀæUÀ¼À£ÀÆß ¸ÀºÀ £ÉÆÃrzÉÝÃªÉ.

JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß CªÀÅUÀ¼À ºÉ¸Àj£ÉÆA¢UÉ ºÉÆA¢¹. (avÀæ 15.2)

(i)     

 
(a) ªÀÈvÀÛ

(ii)       

 
(b) DAiÀÄvÀ

(iii)

       
(c)  ZËPÀ

(iv)  

      
(d) ZÀvÀÄ¨sÀÄðd

(v)        (e) wæ¨sÀÄd

avÀæ 15.2

UÀªÀÄ¤¹:	 	2-DAiÀiÁªÀÄPÉÌ 2-D JAzÀÆ ªÀÄvÀÄÛ 3-DAiÀiÁªÀÄPÉÌ 3-D JAzÀÆ ¸ÀAQë¥ÀÛªÁV £ÁªÀÅ 
§gÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.

15.2 ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ, CAZÀÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ
WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ, ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CAZÀÄUÀ¼À §UÉÎ »A¢£À vÀgÀUÀwAiÀÄ°è C¨sÁå¸À 
ªÀiÁrgÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß £É£À¦¹PÉÆ¼ÀÄî«gÁ? WÀ£ÀªÉÇAzÀgÀ°è CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

±ÀÈAUÀ

CAZÀÄ ªÀÄÄR

avÀæ 15.3

WÀ£ÀzÀ 8 ªÀÄÆ É̄UÀ¼ÀÄ CzÀgÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ. WÀ£ÀzÀ ZËPÀlÖ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ 12 gÉÃSÁRAqÀUÀ¼ÀÄ 
CzÀgÀ CAZÀÄUÀ¼ÁVªÉ. ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ 6 ªÀUÁðPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÉäöÊUÀ¼ÀÄ WÀ£ÀzÀ ªÀÄÄRUÀ¼ÁVªÉ. 

(i) (ii) (iii)
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EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

ªÀÄÄA¢£À PÉÆÃµÀÖPÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆtðUÉÆ½¹.

PÉÆÃµÀÖPÀ 15.1

CAZÀÄ

ªÀÄÄR

±ÀÈAUÀ

CAZÀÄ

±ÀÈAUÀ
ªÀÄÄR

ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ (F) 6 4

CAZÀÄUÀ¼ÀÄ (E) 12

±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ (V) 8 4

JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß, ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ DPÀÈwUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÁßV 

UÀÄwð¸À§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? ¸ÀÛA¨sÁPÀÈwUÉ  JgÀqÀÄ 

ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ªÀÄÄRUÀ½ªÉ. UÉÆÃ¥ÀÄgÀPÉÌ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ  ªÀÄÄRUÀ¼ÁVªÉ.

FUÀ £ÁªÀÅ PÉ®ªÀÅ 3-DAiÀiÁªÀÄzÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß 2-DAiÀiÁªÀÄzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ 
ªÉÄÃ¯É CAzÀgÉ ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ºÉÃUÉ PÁt§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß w½AiÉÆÃt.

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä £ÀªÀÄUÉ ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À §UÉÎ ºÉaÑ£À Cj«gÀ¨ÉÃPÀÄ. eÁ®UÀ¼À£ÀÄß 
gÀÆ¦¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt.

15.3 3-D DPÀÈwUÀ¼À ¤ªÀiÁtðzÀ°è eÁ®UÀ¼ÀÄ
gÀnÖ£À qÀ§âªÉÇAzÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. qÀ§âªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖV EqÀ®Ä CAZÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀvÀÛj¹. FUÀ D 
qÀ§âzÀ eÁ®ªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÁtÄ«j. avÀæ 15.4 (i) gÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ eÁ®ªÉA§ÄzÀÄ 2-D AiÀÄ°è£À 
ZËPÀnÖ£À gÀÆ¥ÀÄgÉÃSÉAiÀiÁVzÀÄÝ, ªÀÄqÀazÁUÀ 3-D DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. [(avÀæ 15.4 (iii)].

(i) (ii) (iii)
avÀæ 15.4

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



154

avÀæ 15.5

E°è CAZÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆPÀÛªÁV ¨ÉÃ¥Àðr¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ 
¤ªÀÄUÉ eÁ® zÉÆgÉ¬ÄvÉÃ? ¥ÀqÉ¢¢ÝÃj. EzÀgÀ 
«¯ÉÆÃªÀÄ QæAiÉÄ ¸ÁzsÀåªÉÃ?

MAzÀÄ qÀ§âzÀ eÁ®zÀ «£Áå¸À E°èzÉ. (avÀ æ 
15.5). eÁ®zÀ «¸ÀÛøvÀ gÀÆ¥ÀªÀ£ÀÄß £ÀPÀ®Ä ªÀiÁr.  
CAZÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀÄqÀa CAn À̧ÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ qÀ§âªÀ£ÀÄß 
gÀa¹. (¤¢ðµÀÖ ªÀiÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ). 
qÀ§âªÀÅ MAzÀÄ WÀ£À ªÀ¸ÀÄ ÛªÁVzÀÄÝ CzÉÆAzÀÄ 
DAiÀÄvÀWÀ£À gÀÆ¥ÀzÀ 3-D ªÀ¸ÀÄÛªÁVzÉ.

NgÉ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ GzÀÝPÀÆÌ PÀvÀÛj¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ ±ÀAPÀÄ«£À 
eÁ®ªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ (avÀæ 15.6).

«©ü£Àß DPÀÈwUÀ½UÉ «©ü£Àß eÁ®UÀ½ªÉ. zÀvÀÛ eÁ®UÀ¼À « À̧ÄÛøvÀ 
gÀÆ¥ÀUÀ¼À£ÀÄß (avÀæ 15.7) £ÀPÀ°¹, vÉÆÃj¹zÀAvÉ 3-D DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß 
ªÀiÁr. (gÀnÖ£À ºÀ®UÉUÀ¼À ZÀÆgÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¥ÉÃ¥Àgï Qè¥ïUÀ½AzÀ 
CAn¹ ZËPÀlÄÖ/ªÀiÁzÀjUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.)

avÀæ 15.6

(i) WÀ£À (ii) ¸ÀÛA¨sÁPÀÈw (iii)  ±ÀAPÀÄ
avÀæ 15.7

Ff¦Ö£À VÃeÁ£À°ègÀÄªÀ zÉÆqÀØ ¦gÀ«Äqï£ÀAvÀºÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä G¥ÀAiÉÆÃV¸ÀÄªÀ 
eÁ®UÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À®Ä £ÁªÀÅ ¥ÀæAiÀÄwß¸À§ºÀÄzÀÄ (avÀæ 15.8). D UÉÆÃ¥ÀÄgÀªÀÅ ZËPÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß 
ºÉÆA¢zÀÄÝ  £Á®ÄÌ §¢UÀ¼À°è wæ¨sÀÄdUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ.

avÀæ 15.8 avÀæ 15.9

avÀæ 15.9 gÀ°ègÀÄªÀAvÉ zÀvÀÛ eÁ®¢AzÀ ¤ÃªÀÅ CzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ? 

O

O
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

avÀæ 15.10AiÀÄ°è ¤ÃªÀÅ £Á®ÄÌ eÁ®UÀ¼À£ÀÄß PÁtÄ«j. ZÀÄvÀÄªÀÄÄðR WÀ£ÀªÀ£ÀÄß 
gÀa¸À®Ä CªÀÅUÀ¼À°è JgÀqÀÄ ¸ÀjAiÀiÁzÀ eÁ®UÀ½ªÉ. ZÀvÀÄªÀÄÄðR WÀ£ÀªÀ£ÀÄß AiÀiÁªÀ 
eÁ®¢AzÀ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä DUÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ?

avÀæ 15.10

 C¨sÁå¸À 15.1

	 1.	AiÀiÁªÀ eÁ®UÀ¼ÀÄ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀÄwð¹. 
(eÁ®UÀ¼À £ÀPÀ®ÄUÀ¼À£ÀÄß PÀwÛj¹ ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæAiÀÄwß¹).

(i) (ii) (iii)

(iv) (v) (vi)

	 2.	¥ÀæwÃ ªÀÄÄRzÀ ªÉÄÃ É̄ ZÀÄPÉÌUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ WÀ£ÀUÀ¼ÉÃ zÁ¼ÀUÀ¼ÀÄ. zÁ¼ÀzÀ 
C©üªÀÄÄR ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ°£À MlÄÖ ZÀÄPÉÌUÀ¼À ¸ÀASÉå 7 DVgÀÄvÀÛzÉ.

		 E°è zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß (WÀ£ÀUÀ¼ÀÄ) gÀa¸À®Ä JgÀqÀÄ eÁ®UÀ½ªÉ; ¥ÀæwÃ 
ZËPÀzÀ°ègÀÄªÀ ̧ ÀASÉåAiÀÄÄ D qÀ§âzÀ°è£À ZÀÄPÉÌUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß ̧ ÀÆa À̧ÄvÀÛzÉ. 

		 C©üªÀÄÄR ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 7 DUÀÄªÀAvÉ  ̧ Àäj¹PÉÆAqÀÄ ©lÖ ̧ ÀÜ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß 
¸ÀÆPÀÛ ¸ÀASÉåUÀ½AzÀ vÀÄA©.

	 3.	EzÀÄ zÁ¼ÀPÉÌ eÁ®ªÁUÀ§ºÀÄzÉÃ? 
		 ¤ªÀÄä GvÀÛgÀªÀ£ÀÄß «ªÀj¹.

1    2
3     4

5    6
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	 4.	WÀ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä MAzÀÄ C¥ÀÆtð eÁ®ªÀÅ E°èzÉ. EzÀ£ÀÄß PÀ¤µÀÖ JgÀqÀÄ «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ 
¥ÀÆtðUÉÆ½¹. WÀ£ÀPÉÌ 6 ªÀÄÄRUÀ½ªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß £É£À¦¹PÉÆ½î. F eÁ®zÀ°è JµÀÄÖ ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ 
EªÉ ? (JgÀqÀÄ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ avÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤Ãr. ¤ÃªÀÅ ¸ÀÄ®¨sÀ ¤ªÀðºÀuÉUÁV ZËPÁPÁgÀzÀ 
ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¸À§ºÀÄzÀÄ.)

	 5.	¸ÀÆPÀÛ WÀ£ÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ eÁ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢¹.
(a) (i)

(b) (ii)

(c) (iii)

(d) (iv)

F DlªÀ£ÀÄß Dr

¤ÃªÀÅ ªÀÄvÀÄÛ ¤ªÀÄä ¸ÀºÀ¥Áp ¨É¤ßUÉ ¨É£ÀÄß PÉÆlÄÖ PÀÄ½vÀÄPÉÆ½î. M§âgÀÄ 3D-DPÀÈwAiÀÄ eÁ®ªÀ£ÀÄß 
ªÀiÁqÀÄªÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß N¢zÀgÉ, E£ÉÆß§âgÀÄ CzÀ£ÀÄß £ÀPÀ®Ä ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹ ªÀÄvÀÄÛ «ªÀj¹zÀ 
3D- ªÀ¸ÀÄÛªÀ£ÀÄß awæ¹ CxÀªÁ gÀa¹.

15.4 ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ ªÉÄÃ¯É WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À gÀZÀ£É

Fig 15.11

¤ÃªÀÅ gÀa¸ÀÄªÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ MAzÀÄ ºÁ¼ÉAiÀiÁVzÀÄÝ CzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀmÁÖVzÉ. MAzÀÄ 
WÀ£À DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß gÀa¹zÁUÀ ©A§avÀæUÀ¼ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ°è PÁtÂ¸ÀÄªÀ 
¸À®ÄªÁV ¸Àé®à «gÀÆ¥ÀUÉÆArgÀÄvÀÛªÉ. CzÉÆAzÀÄ zÀÈ¶ÖUÉÆÃZÀgÀ PÀ®à£É. ¤ªÀÄUÉ 
¸ÀºÁAiÀÄªÁUÀ¯ÉAzÀÄ JgÀqÀÄ vÀAvÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃrzÉ. 

15.4.1 NgÉ gÉÃSÁavÀæUÀ¼ÀÄ

E°è MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ avÀæ«zÉ. (avÀæ 15.11) ªÀÄÄA¢¤AzÀ £ÉÆÃrzÁUÀ WÀ£À ºÉÃUÉ PÁtÂ̧ ÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀgÀ 
¸ÀàµÀÖ avÀætªÀ£ÀÄß EzÀÄ ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ. ¤ªÀÄUÉ PÉ®ªÀÅ ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß PÁtÂ¸ÀÄªÀÅ¢®è.gÀa¹zÀ avÀæzÀ°è, 
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GzÀÝUÀ¼ÀÄ WÀ£ÀzÀ°è ̧ ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ ̧ ÀªÀÄ«®è. DzÀgÀÆ CzÀ£ÀÄß WÀ£ÀªÁV ¤ÃªÀÅ UÀÄwð À̧§°èj. CAvÀºÀ 
WÀ£ÀUÀ¼À gÉÃSÁavÀæUÀ¼À£ÀÄß NgÉ avÀæUÀ¼ÀÄ J£ÀÄßvÁÛgÉ. 

CAvÀºÀ gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ºÉÃUÉ gÀa À̧Ä«j? gÀa À̧ÄªÀ «zsÁ£ÀªÀ£ÀÄß PÀ°AiÀÄ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß Ȩ́ÆÃt.

ZËPÀ (gÉÃSÉ CxÀªÁ ZÀÄPÉÌ) ºÁ¼ÉAiÀÄÄ ¤ªÀÄUÉ CUÀvÀå«zÉ. DgÀA¨sÀzÀ°è F ºÁ¼ÉUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 
gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹zÀgÉ, £ÀAvÀgÀ SÁ° ºÁ¼ÉUÀ¼À ªÉÄÃ¯É CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV gÀa¹§ºÀÄzÀÄ. 
(ZËPÀUÀ¼À CxÀªÁ ZÀÄPÉÌUÀ¼À ¸ÀºÁAiÀÄ«®èzÉÃ) 3 × 3 × 3 (¥ÀæwÃ CAZÀÄ 3 ªÀiÁ£ÀUÀ½gÀÄªÀ) WÀ£À (avÀæ 
15.12)zÀ gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt (avÀæ 5.12).

 ºÀAvÀ 1  ºÀAvÀ 2

ªÀÄÄªÀÄÄäRªÀ£ÀÄß gÀa¹ C©üªÀÄÄR ªÀÄÄRªÀ£ÀÄß gÀa¹. ªÀÄÄRUÀ¼À 
UÁvÀæUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ DVgÀ¨ÉÃPÀÄ DzÀgÉ ºÀAvÀ 1 
jAzÀ ¸Àé®à zÀÆgÀzÀ°è avÀæ gÀavÀªÁVzÉ.

ºÀAvÀ 3

C£ÀÄgÀÆ¥À ªÀÄÆ¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹

 ºÀAvÀ 4

»A§¢AiÀÄ/ªÀÄgÉAiÀiÁzÀ CAZÀÄUÀ½UÁV 
©AzÀÄgÉÃSÉ §¼À¹. ¥ÀÄ£ÀB awæ¹. (CzÉÆAzÀÄ 

gÀÆrü) avÀæAiÀÄÄ FUÀ ¹zÀÞ.

avÀæ 15.2

		 ªÉÄÃ°£À NgÉ gÉÃSÁ avÀæUÀ¼À°è ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ ?

			 (i)	ªÀÄÄA¢£À ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ C©üªÀÄÄR ªÀÄÄRUÀ¼À UÁvÀæUÀ¼À MAzÉÃ; ªÀÄvÀÄÛ 

			 (ii)	WÀ£ÀzÀ°è CAZÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ CAZÀÄUÀ¼À £ÉÊd C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼Àî¢zÀÝgÀÆ 
¸ÀºÀ, £ÀPÉëAiÀÄ°è ¸ÀªÀÄ«gÀÄªÀAvÉ PÁtÄvÀÛªÉ.
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DAiÀÄÄvÀWÀ£ÀzÀ gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¤Ã«ÃUÀ ¥ÀæAiÀÄwß¸À§ºÀÄzÀÄ. (F ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è 

ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ°ègÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀÄ £É£À¦gÀ°).

¸ÀÆZÀ£É :	 	zÀvÀÛ WÀ£ÀPÉÌ M¥ÀÄàªÀ C¼ÀvÉUÀ¼À gÉÃSÁavÀæUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ gÀa¸À§°èj. EzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä 

‘L¸ÉÆÃªÉÄnæPï ºÁ¼É’ AiÀÄ CUÀvÀå«zÉ. (¸ÀªÀÄ«Äw ºÁ¼É) ̧ ÀªÀÄ«Äw ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É 4cm 

GzÀÝ, 3cm CUÀ®, 3cm JvÀÛgÀzÀ DAiÀÄvÀWÀ£ÀªÀ£ÀÄß gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¸ÉÆÃt.

15.4.2 ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀæUÀ¼ÀÄ

¸ÀªÀÄ«Äw ZÀÄPÉÌ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃr¢ÝÃgÁ? (¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è MAzÀÄ ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß 

¤ÃrzÉ) CAxÀºÀ ºÁ¼ÉAiÀÄÄ, ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß ZÀÄPÉÌ CxÀªÁ gÉÃSÉUÀ½AzÀ PÀÆrzÀ ̧ ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ̈ sÀÄdUÀ¼ÁV 

« s̈ÁV À̧ÄvÀÛzÉ. WÀ£ÀUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼ÉÆA¢UÉ M¥ÀÄàªÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa À̧®Ä £ÁªÀÅ ̧ ÀªÀÄ«Äw ZÀÄPÉÌ ºÁ¼ÉUÀ¼À£ÀÄß 

§¼À¸ÀÄvÉÛÃªÉ.

4 × 3 × 3 DAiÀiÁªÀÄzÀ ̧ ÀªÀÄ«Äw DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß gÀa À̧®Ä £ÁªÀÅ ¥ÀæAiÀÄwß Ȩ́ÆÃt. 

(CAzÀgÉ CAZÀÄUÀ¼À GzÀÝ CUÀ®, JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 4,3,3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVªÉ) (avÀæ 15.13).

ºÀAvÀ 1

ªÀÄÄA¢£À ªÀÄÄRªÀ£ÀÄß vÉÆÃj¸À®Ä DAiÀÄvÀªÀ£ÀÄß 
gÀa¹.

ºÀAvÀ 2

DAiÀÄvÀzÀ £Á®ÄÌ ªÀÄÆ¯ÉUÀ½AzÀ ¥ÁægÀA©ü¹ 
GzÀÝ 3 EgÀÄªÀ £Á®ÄÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ 

gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.

ºÀAvÀ 3

gÉÃSÁRAqÀUÀ½AzÀ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ 
ªÀÄÆ¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹.

ºÀAvÀ 4

EzÉÆAzÀÄ DAiÀÄvÀ WÀ£ÀzÀ ¸ÀªÀÄ«Äw  
gÉÃSÁavÀæ

avÀæ 15.3

    
    

   ©
KTBS  

Not 
to 

be
 re

pu
bli

she
d 



159

avÀæ 15.14 (i)

¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀ æU À¼ À°è C¼Àv ÉU À¼ ÀÄ ¤RgÀ 
¥ÀæªÀiÁtzÀªÀÅUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹; DzÀgÉ 
NgÉ avÀæUÀ¼À°è »ÃVgÀÄªÀÅ¢®è.

GzÁºÀgÀuÉ 1.		  avÀæ 15.14 (i) gÀ°è DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ 
NgÉgÉÃSÁ avÀæ«zÉ. F gÀZÀ£ÉUÉ 
¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ«Äw avÀæªÀ£ÀÄß 
gÀa¹.

¥ÀjºÁgÀ: 		  avÀæ 15.14 (ii) gÀ°è ¥ÀjºÁgÀ«zÉ. 
C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ¥ÀjUÀtÂ¸À¯ÁVzÉ 
JA§ÄzÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹.

avÀæ 15.14 (ii)

(i) GzÀÝ (ii) CUÀ® (iii) JvÀÛgÀUÀ½UÉ JµÀÄÖ ªÀiÁ£ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAr¢ÝÃj? CªÀÅ NgÉ 
gÉÃSÁavÀæzÀ°è £ÀªÀÄÆ¢¹zÀ C¼ÀvÉUÀ¼ÉÆA¢UÉ ¸Àj ºÉÆAzÀÄvÀÛªÉAiÉÄÃ?

 C¨sÁå¸À 15.2

	 1.	PÉÆnÖgÀÄªÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ DPÀÈwUÉ ¸ÀªÀÄ«Äw ZÀÄPÉÌ ºÁ¼ÉAiÀÄ£ÀÄß §¼À¹ 
¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀæ  gÀa¹.

     

(i) (ii)

	
(iii) (iv)avÀæ 15.15
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	 2.	DAiÀÄvÀ WÀ£ÀzÀ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼ÀÄ 5cm, 3cm ªÀÄvÀÄÛ 2cm DVªÉ. F DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ ªÀÄÆgÀÄ 
«©ü£Àß ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹.

	 3.	2 cm CAagÀÄªÀ ªÀÄÆgÀÄ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¸À®Ä CPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°è MAzÀgÀ ¥ÀPÀÌzÀ°è E£ÉÆßAzÀ£ÀÄß 
ElÄÖ DAiÀÄvÀWÀ£À gÀa À̧̄ ÁVzÉ. F DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ NgÉgÉÃSÁ CxÀªÁ ̧ ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß 
gÀa¹.

	 4.	PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁPÀÈwUÀ¼À NgÉ gÉÃSÁavÀæ gÀa¹.

		

	 5.	ªÀÄÄA¢£À ¥ÀæwAiÉÆAzÀPÀÆÌ: (i) MAzÀÄ NgÉ gÉÃSÁ avÀæ ªÀÄvÀÄÛ (ii) ̧ ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁavÀæUÀ¼À£ÀÄß 
gÀa¹.

			 (a)	5cm ªÀÄvÀÄÛ 2cm DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À DAiÀÄvÀWÀ£À. (¤ªÀÄä avÀæ C£À£ÀåªÁVzÉAiÉÄÃ?)

		 (b)		4cm GzÀÝzÀ CAagÀÄªÀ WÀ£À. 

				  ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀÄlUÀ¼À°è ̧ ÀªÀÄ«Äw gÉÃSÁ avÀæªÀ£ÀÄß  PÉÆqÀ¯ÁVzÉ. ¤ªÀÄä ̧ ÉßÃ»vÀgÀÄ 
¤ÃqÀÄªÀ ««zsÀ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À WÀ£À CxÀªÁ DAiÀÄvÀWÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É gÀa¹.

15.4.3 WÀ£ÀªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À ¥ÀjPÀ®à£É

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

PÉ®ªÀÅ ¨Áj ¸ÀAAiÀÄÄPÀÛ DPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ, PÉ®ªÀÅ DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ¤ªÀÄä zÀÈ¶Ö¬ÄAzÀ 
ªÀÄgÉªÀiÁagÀ§ºÀÄzÀÄ.

PÉ®ªÀÅ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ PÁt®àqÀÄvÀÛªÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß ©qÀÄ«£À ªÉÃ¼ÉAiÀÄ°è ¥ÀæAiÀÄwß À̧®Ä PÉ®ªÀÅ 
ZÀlÄªÀnPÉUÀ¼ÀÄ E°èªÉ. avÀæ 15.16 gÀ°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ PÉ®ªÀÅ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀÄ eÉÆÃr¹.
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(i) (ii) (iii)
avÀæ 15.16

¨ÁtzÀ UÀÄwð¤AzÀ vÉÆÃj¹zÀ £ÉÆÃl¢AzÀ JµÀÄÖ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
H»¸À®Ä ¤ªÀÄä ¸ÉßÃ»vÀ¤UÉ PÉÃ½.

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

ªÀÄÄA¢£À eÉÆÃqÀuÉUÀ¼À°è EgÀÄªÀ WÀ£ÀUÀ¼À ̧ ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß H»¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹ 
(avÀæ 15.17 gÀ°è).

avÀæ 15.17
(i) (ii) (iii)

CAxÀºÀ «ÃPÀëuÉAiÀÄÄ ¸ÁPÀµÀÄÖ ¸ÀºÁAiÀÄPÀªÁUÀÄvÀÛzÉ. CAvÀºÀ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹ MAzÀÄ 
DAiÀÄvÀWÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ gÀa¹zÀgÉ, ‘DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ GzÀÝ, CUÀ®, JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ JµÀÄÖ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
H»¸À®Ä ¤ªÀÄUÉ ¸ÁzsÀåªÁUÀÄvÀÛzÉ.
GzÁºÀgÀuÉ 2		  2cm × 2cm, × 2cm DAiÀiÁªÀÄzÀ 
		  2 WÀ£ÀU À¼ À£ ÀÄ ß ¥ÀP À Ì¥ ÀP À Ìz À° èmÁ ÖU À , 

GAmÁUÀÄªÀ DAiÀÄvÀWÀ£ÀzÀ ¥ÀæªÀiÁtUÀ¼ÀÄ 
JµÀÄÖ?

¥ÀjºÁgÀ:	 	 avÀæ 15.18gÀ°è ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃrzÀAvÉ 
WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°èmÁÖUÀ GzÀÝzÀ 
C¼ÀvÉAiÀÄÄ ªÀiÁvÀæ ºÉZÁÑUÀÄvÀÛzÉ. CzÀÄ  
2 + 2 = 4 cm CUÀ® = 2 cm 
ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ = 2 cm

 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	avÀæzÀ°è vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ zÁ¼ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°è
		 (a) 5+6	    (b) 4+3 UÀ½UÉ C©üªÀÄÄRªÁVgÀÄªÀ ªÀÄÄRzÀ ªÉÆvÀÛªÀÅ 

JµÀÄÖ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ ?
		 (zÁ¼ÀzÀ C©üªÀÄÄR ªÀÄÄRUÀ¼À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 7 JA§ÄzÀ£ÀÄß 

£É£À¦¹PÉÆ½î)
avÀæ 15.19

avÀæ 15.18    
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	 2.	2 cm WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀPÀÌ¥ÀPÀÌzÀ°èlÄÖ DAiÀÄvÀWÀ£ÀªÀ£ÀÄß gÀÆ¥À¹¯ÁVzÉ. NgÉ gÉÃSÁavÀæªÀ£ÀÄß 
gÀa¹ GzÀÝ, CUÀ® JvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ JµÁÖVgÀÄvÀÛªÉ JAzÀÄ ºÉÃ¼À§°ègÁ?

15.5 WÀ£ÀzÀ «©ü£Àß ¨sÁUÀUÀ¼À «ÃPÀëuÉ.

3 DAiÀiÁªÀÄzÀ°ègÀÄªÀ ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀ£ÀÄß «©ü£Àß jÃwUÀ¼À°è ºÉÃUÉ PÁt§ºÀÄzÉA§ÄzÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÉÆÃt.

15.5.1 PÀvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀgÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀ¸ÀÄÛ«£À MAzÀÄ §UÉAiÀÄ «ÃPÀëuÉ.

PÀvÀÛj¸ÀÄªÀ Dl.

avÀæ 15.20AiÀÄ°è ¨ÉærØ£À vÀÄArzÉ. CzÀÄ ZËPÁPÁgÀzÀ ªÀÄÄR EgÀÄªÀ 
DAiÀÄvÀWÀ£À«zÀÝAvÉ. CzÀ£ÀÄß ZÁPÀÄ«¤AzÀ avÀæ  15.20 AiÀÄ°è  vÉÆÃj À̧ÄªÀAvÉ  PÀvÀÛj¹. 
®A§ªÁV PÀvÀÛj¹zÁUÀ C£ÉÃPÀ ̈ sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄwÛÃj. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÆ 
vÀÄAr£À ªÀÄÄRªÀÅ ZËPÀªÁVzÉ. EzÀ£ÀÄß ErÃ ̈ ÉærØ£À CqÀØ-bÉÃzÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.  
CqÀØ-bÉÃzÀªÀÅ F ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è §ºÀÄ±ÀB MAzÀÄ ZËPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.

JZÀÑgÀ! ¤ªÀÄä PÀvÀÛj¸ÀÄ«PÉAiÀÄÄ ®A§ªÁVgÀ¢zÀÝgÉ, ¤ÃªÀÅ ¨ÉÃgÉÆAzÀÄ CqÀØ-bÉÃzÀªÀ£ÀÄß 
¥ÀqÉAiÀÄÄwÛÃj! CzÀgÀ §UÉÎ D¯ÉÆÃa¹. ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ CqÀØ-bÉÃzÀzÀ ¹ÃªÀiÁgÉÃSÉAiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀPÀæ 
¸ÀªÀÄvÀ®ªÁVzÉ. ¤Ã«zÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? 

MAzÀÄ CqÀÄUÉªÀÄ£É Dl

CqÀÄUÉ ªÀÄ£ÉAiÀÄ°è CqÀÄUÉ ªÀiÁqÀ®Ä PÀvÀÛj¹gÀÄªÀ vÀgÀPÁjUÀ¼À CqÀØ-bÉÃzÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ UÀªÀÄ¤¹¢ÝÃgÁ? 
«©ü£Àß ºÉÆÃ¼ÀÄUÀ¼À£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹. CqÀØ-bÉÃzÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀ DPÁgÀUÀ¼À §UÉÎ w½zÀÄPÉÆ½î.

EzÀ£ÀÄß ªÀiÁr

eÉÃr ªÀÄtÂÚ¤AzÀ ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ ªÀiÁzÀjUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁr. ¤Ã¼À/CqÀØªÁV PÀvÀÛj¹. ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ 
CqÀØ-bÉÃzÀUÀ¼À PÀgÀqÀÄavÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. ¸ÁzsÀå«zÀÝ°è CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.

avÀæ 15.21

avÀæ 15.20
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 C¨sÁå¸À 15.3

	 1.	ªÀÄÄA¢£À WÀ£ÀUÀ¼À 

			 (i)	 ®A§/¤Ã¼À         (ii)	 CqÀØ 

			 PÀvÀÛj¸ÀÄ«PÉ¬ÄAzÀ ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ CqÀØ-bÉÃzÀªÀÅ AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

			 (a)	MAzÀÄ EnÖUÉ       (b)	  MAzÀÄ zÀÄAqÁVgÀÄªÀ ¸ÉÃ§Ä

			 (c)	MAzÀÄ zÁ¼À        (d)  	MAzÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ PÉÆ¼ÀªÉ
		 (e)	 MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ L¸ïQæÃA

avÀæ 15.22

15.5.2 E£ÉÆßAzÀÄ «zsÁ£À - £ÉgÀ½£À Dl

£ÉgÀ½£À Dl

ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ ªÀ̧ ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄzÀ°è £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÉA§ÄzÀ£ÀÄß 
«ªÀj¸À®Ä £ÉgÀ½£À M¼ÉîAiÀÄ «zsÁ£ÀUÀ½ªÉ. ¤ÃªÀÅ £ÉgÀ½£À DlªÀ£ÀÄß £ÉÆÃr¢ÝÃgÁ? 

avÀæ 15.23

CzÉÆAzÀÄ jÃwAiÀÄ ªÀÄ£ÉÆÃgÀAd£ÉAiÀiÁVzÀÄÝ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß 
¨É¼ÀQ£À DPÀgÀªÉÇAzÀgÀ ªÀÄÄAzÉ Ej¹ ZÀ°¸ÀÄªÀ ©A§UÀ¼À 
PÀ®à£ÉAiÀÄ£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÁVzÉ. EzÀÄ UÀtÂvÀzÀ PÀ®à£ÉUÀ¼À 
¥ÀgÉÆÃPÀë §¼ÀPÉ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÁVzÉ.

F ZÀlÄªÀnPÉUÁV ¤ªÀÄUÉ MAzÀÄ ¨É¼ÀQ£À DPÀgÀ ªÀÄvÀÄÛ PÉ®ªÀÅ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À 
CUÀvÀå«zÉ. (¤ªÀÄä §½AiÀÄ°è NªÀgï ºÉqï ¥ÉÆæeÉPÀÖgï EzÀÝgÉ WÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¢Ã¥ÀzÀ PÉ¼ÀUÉ 
ElÄÖ F ¥ÀjÃPÉëUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁr).

±ÀAPÀÄ«UÉÀ £ÉÃgÀªÁV ªÀÄÄA¨sÁUÀzÀ°è MAzÀÄ mÁZïð£ÀÄß Er. AiÀiÁªÀ §UÉAiÀÄ 
£ÉgÀ¼À£ÀÄß ¥ÀgÀzÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É CzÀÄ GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ? (avÀæ 15.23)

WÀ£ÀªÀÅ 3 DAiÀiÁªÀÄzÁÝVzÉ. £ÉgÀ½£À DAiÀiÁªÀÄ AiÀiÁªÀÅzÀÄ?

ªÉÄÃ°£À DlzÀ°è ±ÀAPÀÄ«£À §zÀ¯ÁV WÀ£ÀªÀ¤ßlÖgÉ, ¤ÃªÀÅ AiÀiÁªÀ §UÉAiÀÄ 
£ÉgÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄwÛÃj?

¨É¼ÀQ£À DPÀgÀªÀ£ÀÄß «©ü£Àß ¸ÁÜ£ÀUÀ¼À°è ªÀÄvÀÄÛ WÀ£ÀªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À£ÀÄß ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉ 
¸ÁÜ£ÀUÀ¼À°èlÄÖ ¥ÀæAiÉÆÃUÀ ªÀiÁr. ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ £ÉgÀ½£À DPÁgÀ ªÀÄvÀÄÛ UÁvÀæUÀ¼À 
ªÉÄÃ°£À ¥ÀjuÁªÀÄUÀ¼À£ÀÄß C¨sÀå¹¹. (i)
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¤Ã«UÁUÀ̄ ÉÃ ¥ÀæAiÀÄwß¹gÀ§ºÀÄzÁzÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ «£ÉÆÃzÀzÀ Dl E°èzÉ. avÀæ 15.24 (i) gÀ°è 
vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ, ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ vÀmÉÖAiÉÆAzÀ£ÀÄß ªÀÄzsÁåºÀß À̧ÆAiÀÄð£À É̈¼ÀPÀÄ CzÀgÀ ªÉÄÃ É̄ £ÉÃgÀªÁV 
©Ã¼ÀÄªÀAvÉ Er. AiÀiÁªÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¥ÀqÉAiÀÄÄwÛÃj? CzÀÄ F PÉ¼ÀV£À À̧AzÀ̈ sÀðUÀ¼À°è »ÃUÉAiÉÄÃ 
EgÀÄvÀÛzÉAiÉÄÃ? 

    	 (a)	 ¨É¼ÀV£À ºÉÆwÛ£À°è

               (ii)

(b)	 ¸ÁAiÀÄAPÁ®zÀ°è

 (iii)

avÀæ 15.24 (i) - (iii)
À̧ÆAiÀÄð£À ̧ ÁÜ£À ªÀÄvÀÄÛ «ÃQë¹zÀ ̧ ÀªÀÄAiÀÄ EªÀÅUÀ½UÉ ̧ ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ £ÉgÀ½£À §UÉÎ CzsÀåAiÀÄ£À ªÀiÁr.

 C¨sÁå¸À 15.4

	 1.	ªÀÄÄA¢£À WÀ£ÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯É §¯ÉÆâAzÀ£ÀÄß GjAiÀÄÄªÀAvÉ EqÀ¯ÁVzÉ. ¥ÀæwÃ 
¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è GAmÁUÀÄªÀ £ÉgÀ½£À DPÁgÀªÀ£ÀÄß ºÉ¸Àj¹. £ÉgÀ½£À PÀgÀqÀÄ 
avÀæªÀ£ÀÄß  gÀa¸À®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹. (ªÉÆzÀ®Ä ¥ÀæAiÉÆÃUÀ ªÀiÁr D £ÀAvÀgÀ 
F ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ GvÀÛj¹).

		                            	                      

		     	                   
		       (i)                  (ii)		             (iii)
		 MAzÀÄ ZÉAqÀÄ	      ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ £À½PÉ	   MAzÀÄ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀ
	 2.	ªÉÄÃ®älÖzÀ ¥ÀæPÉëÃ¥ÀPÀzÀ (NªÀgï ºÉqï ¥ÉÆæeÉPÀÖgï) ¢Ã¥ÀzÀ ¨É¼ÀQ£À°è £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ 

3D-ªÀ¸ÀÄÛUÀ¼À £ÉgÀ¼À£ÀÄß PÉÆnÖzÉ. ¥ÀæwÃ £ÉgÀ½UÉ ¸ÀjºÉÆAzÀÄªÀ WÀ£ÀªÀ£ÀÄß (UÀ¼À£ÀÄß) UÀÄwð¹. 
(EªÀÅUÀ½UÉ §ºÀÄ GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ EgÀ§ºÀÄzÀÄ!)

ªÀÈvÀÛ ªÀUÀð wæ¨sÀÄd DAiÀÄvÀ

		  (i)			   (ii)		     (iii)			    (iv)	
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	 3.	ªÀÄÄA¢£ÀªÀÅUÀ¼ÀÄ ¸ÀjAiÀiÁzÀ ºÉÃ½PÉUÀ¼ÉÃ? ¥ÀjÃQë¹.

			 (i)	WÀ£ÀªÀÅ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ°è £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀ§®èzÀÄ.

			 (ii)	WÀ£ÀªÀÅ µÀqÀÄâeÁPÀÈwAiÀÄ DPÁgÀzÀ°è £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀ§®èzÀÄ.

15.5.3  ¤¢ðµÀÖ PÉÆÃ£ÀzÀ°è £ÉÆÃqÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ «©ü£Àß zÀÈ±Àå ¥ÀqÉAiÀÄÄªÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ «zsÁ£À
ªÀ¸ÀÄÛªÉÇAzÀ£ÀÄß ªÀÄÄA¢¤AzÀ CxÀªÁ §¢¬ÄAzÀ CxÀªÁ ªÉÄÃ°¤AzÀ £ÉÆÃqÀ§ºÀÄzÀÄ. ¥ÀæwÃ 
¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ®Æè £ÁªÀÅ «©ü£Àß £ÉÆÃlªÀ£ÀÄß ¥ÀqÉAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. (avÀæ 15.25) 

ªÀÄÄA¢£À zÀÈ±Àå ¥ÀPÀÌ zÀÈ±Àå ªÉÄÃ°£À zÀÈ±Àå

avÀæ 15.25

MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ «©ü£Àß zÀÈ±ÀåUÀ¼À£ÀÄß ºÉÃUÉ ¥ÀqÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀgÀ GzÁºÀgÀuÉ E°èzÉ. (avÀæ 15.26)

	        PÀlÖqÀ		  ªÀÄÄA¢£À zÀÈ±Àå	     ¥ÀPÀÌzÀ zÀÈ±Àå		 ªÉÄÃ°£À zÀÈ±Àå
avÀæ 15.26

WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß eÉÆÃr¸ÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ avÀæUÀ½UÉ ¤ÃªÀÅ EzÀ£ÀÄß ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ.

avÀæ 15.27

WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß MnÖUÉ ElÄÖ «©ü£Àß §¢UÀ½AzÀ avÀæUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä ¥ÀæAiÀÄwß¹.
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 EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæAiÀÄwß¹

	 1.	¥ÀæwÃ WÀ£ÀPÀÆÌ 3 zÀÈ±ÀåUÀ¼ÀÄ (1), (2), (3)£ÀÄß ¤ÃrzÉ. ¥ÀæwÃ WÀ£ÀPÀÆÌ C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ ªÉÄÃ°£À, 
ªÀÄÄA¢£À ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀPÀÌzÀ zÀÈ±ÀåUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¹.

¥ÀPÀÌ

ªÉÄÃ¯É

ªÀÄÄAzÉ

     

(1)

      

(2)

     

(3)

ªÀÄÄAzÉ

ªÉÄÃ¯É

¥ÀPÀÌ

             

ªÀÄÄAzÉ

ªÉÄÃ¯É

¥ÀPÀÌ

5 ZËPÀUÀ¼ÀÄ              

ªÀÄÄAzÉ

¥ÀPÀÌ

ªÉÄÃ¯É

               

	 2.	¨ÁtzÀ ¢QÌ£À°è vÉÆÃj¹zÀAvÉ «ÃQë¹zÀ ¥ÀæwÃ WÀ£ÀzÀ zÀÈ±ÀåªÀ£ÀÄß awæ¹.

(i) (ii) (iii)
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E°èAiÀÄªÀgÉUÉ ZÀað¹gÀÄªÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ

	 1.	ªÀÈvÀÛ, ZËPÀ, DAiÀÄvÀ, ZÀvÀÄ¨sÀÄðd ªÀÄvÀÄÛ wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwUÀ½UÉ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÁVªÉ. 
WÀ£À, DAiÀÄvÀWÀ£À, UÉÆÃ¼À, ¸ÀÜA¨sÁPÀÈw, ±ÀAPÀÄUÀ¼ÀÄ WÀ£À DPÀÈwUÀ½UÉ GzÁºÀgÀuÉUÀ¼ÁVªÉ.

	 2.	¸ÀªÀÄvÀ¯ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ JgÀqÀÄ DAiÀiÁªÀÄ (2-D) ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À DPÀÈwUÀ¼ÀÄ ªÀÄÆgÀÄ DAiÀiÁªÀÄ (3-D) 
ºÉÆA¢gÀÄvÀÛªÉ.

	 3.	WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÀÄÆ¯ÉUÀ¼À£ÀÄß ±ÀÈAUÀUÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ; F DPÀÈwAiÀÄ°è£À gÉÃSÁRAqÀUÀ¼À£ÀÄß 
CAZÀÄUÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ; ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ ¸ÀªÀÄvÀ®UÀ¼À£ÀÄß ªÀÄÄRUÀ¼ÉAzÀÄ PÀgÉAiÀÄÄvÁÛgÉ. 

	 4.	eÁ®ªÀÅ ªÀÄqÀZÀ§ºÀÄzÁzÀ WÀ£ÀzÀ ºÉÆgÀavÀæAiÀiÁVzÉ. MAzÉÃ WÀ£ÀªÀÅ C£ÉÃPÀ §UÉAiÀÄ eÁ®UÀ¼À£ÀÄß 
ºÉÆA¢gÀ§ºÀÄzÀÄ. 

	 5.	WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀÄvÀmÁÖzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ (ºÁ¼É) ªÉÄÃ¯É £ÉÊdªÁV gÀa¸À§ºÀÄzÀÄ. EzÀ£ÀÄß £ÁªÀÅ 
3-D WÀ£ÀªÀ£ÀÄß 2-D AiÀÄ°è ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅzÀÄ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ.

	 6.	MAzÀÄ WÀ£À JgÀqÀÄ §UÉAiÀÄ £ÀPÉëUÀ¼ÀÄ (Sketches) ¸ÁzsÀå«zÉ.

		 (a)		NgÉ avÀæUÀ½UÉ C£ÀÄ¥ÁwÃAiÀÄ GzÀÝUÀ¼ÀÄ EgÀÄªÀÅ¢®è. DzÀgÀÆ CzÀÄ vÉÆÃjPÉAiÀÄ°è WÀ£ÀzÀ 
J¯Áè ªÀÄÄRå CA±ÀUÀ¼À£ÀÄß «ªÀj¸ÀÄvÀÛzÉ.

		 (b)		MAzÀÄ ̧ ÀªÀÄ«Äw avÀæªÀ£ÀÄß  ̧ ÀªÀÄ«Äw ZÀÄPÉÌ ºÁ¼ÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ gÀa À̧̄ ÁUÀÄvÀÛzÉ. CzÀgÀ MAzÀÄ 
ªÀiÁzÀjAiÀÄ£ÀÄß ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀÄlUÀ¼À°è ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. MAzÀÄ WÀ£ÀzÀ ¸ÀªÀÄ«Äw 
avÀæAiÀÄ°è C¼ÀvÉUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀæªÀiÁt§zÀÞªÁV EqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ.

	 7.	WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À «ÃPÀëuÉAiÀÄÄ §ºÀ¼À G¥ÀAiÀÄÄPÀÛªÁzÀ PË±À®ªÁVzÉ. WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÀÄgÉAiÀiÁzÀ 
¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃªÀÅ £ÉÆÃqÀ®Ä ¸ÀªÀÄxÀðjgÀ¨ÉÃPÀÄ.

	 8.	WÀ£ÀzÀ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß «©ü£Àß «zsÁ£ÀUÀ½AzÀ «ÃQë¸À§ºÀÄzÀÄ.

		 (a)		MAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀÅ PÀvÀÛj¸ÀÄªÀÅzÀÄ CxÀªÁ ºÉÆÃ¼ÀÄªÀiÁqÀÄªÀÅzÀÄ, EzÀÄ WÀ£ÀzÀ CqÀØ/bÉÃzÀ 
£ÉÆÃlªÀ£ÀÄß ¤ÃqÀÄvÀÛzÉ.

		 (b)		E£ÉÆßAzÀÄ «zsÁ£ÀªÀÅ 3-D DPÀÈwAiÀÄ 2-D £ÉgÀ¼À£ÀÄß «ÃQë¸ÀÄªÀÅzÀÄ.

			 (c)		ªÀÄÆgÀ£ÉÃ «zsÁ£ÀªÀÅ DPÀÈwAiÀÄ£ÀÄß «©ü£Àß PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è £ÉÆÃqÀÄªÀÅzÁVzÉ. ªÀÄÄªÀÄÄäR £ÉÆÃl 
§¢-£ÉÆÃl ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ¯ÉÆßÃlUÀ¼ÀÄ «ÃQë¹zÀ DPÀÈwAiÀÄ §UÉÎ §ºÀ¼ÀµÀÄÖ ªÀiÁ»wAiÀÄ£ÀÄß 
MzÀV¸ÀÄvÀÛªÉ.
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C¨sÁå¸À 8.1

	 1.	 (a)	 10:1	 (b)	 500:7	 (c)	 100:3	 (d)	 20:1	

	 2.	 12 UÀtPÀAiÀÄAvÀæUÀ¼ÀÄ

	 3.	 (i)	 gÁd¸ÁÛ£À : 190 d£À ; AiÀÄÄ¦ : 830 d£À	 (ii)	 gÁd¸ÁÛ£À

C¨sÁå¸À 8.2

	 1.	 (a)	 12.5%	 (b)	 125%	 (c)	 7.5%	 (d)	

	 2.	 (a)	 65%	 (b)	 210%	 (c)	 2%	 (d)	 1235%

	 3.	 (i)	 	 (ii)	 ; 60%	 (iii)	

	 4.	 (a)	 37.5	 (b)	  ¤«ÄµÀ/36 ¸ÉPÉAqïUÀ¼ÀÄ	                        (c)	 ` 500	

		  (d)	 0.75 kg or 750g

	 5.	 (a)	 12000	 (b)	 ` 9,000	 (c)	 1250 km	 (d)	 20 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ	 (e)	 500 °Ã

	 6.	 (a) 0.25; 	 (b)	 1.5; 	 (c)	 0.2; 	 (d)	 0.05; 	 7.	 30%

	 8.	 40%; 6000	 9. 	 ` 40,000	 10.	 5 ºÉÆAzÁtÂPÉUÀ¼ÀÄ

C¨sÁå¸À 8.3

	 1.	 (a)	 ¯Á¨sÀ = ` 75; ¯Á¨sÀ % = 30	 (b)	 ¯Á¨sÀ = ` 1500; ¯Á¨sÀ % = 12.5

		  (c)	 ¯Á¨sÀ = ` 500; ¯Á¨sÀ % = 20	 (d)	 £ÀµÀÖÀ = ` 100; £ÀµÀÖ % = 40

	 2.	 (a) 75%; 25%		  (b) 20%, 30%, 50%	 (c)	 20%; 80%	

		  (d)	 12.5%; 25%; 62.5%

GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ
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	 3.	 2%	 4.	 	 5.	 ` 12,000	 6.	 ` 16,875

	 7.	 (i) 12%  (ii) 25 g	 		  8.	 ` 233.75	
	 9.	 (a) ` 1,632   (b) ` 8,625	 10.	 0.25%	 11.	 ` 500

C¨sÁå¸À 9.1

	 1.	 (i)	 	 (ii)	

	 (iii)	 	 (iv)	

	 2.	 (i)	 	 (ii)	 	

	 (iii)	 	 (iv)	

	 3.	 (i)	        (ii)  	      (iii)  	

	 4.	 (i)	
–2 0 2–1 1

3

4

		  (ii)	 –1 0 1
–5

8

		  (iii)	

–2 0 2–1 1

–7

4

		  (iv)	

–1 0 1

7

8 	
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	 5.	 P  AiÀÄÄ  £ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ,	  Q AiÀÄÄ  £ÀÄß vÉÆÃj¸ÀÄvÀÛzÉ,  R ªÀÅ  	gÀ ¸ÀÆZÀPÀ	  S ªÀÅ   gÀ

		  ¸ÀÆZÀPÀ

	 6.	 (ii), (iii), (iv), (v)

	 7.	 (i)	 	 (ii)	 	 (iii)	 	 (iv)	

	 8.	 (i)	 <	 (ii)	 <	 (iii)	 =	 (iv)	 >	

		  (v)	 <	 (vi)	 =	 (vii)	 >

	 9.	 (i) 	 (ii)	 	 (iii)	 	 (iv)	 	 (v)	

	10.	 (i)	 			  (ii)	 	 (iii)	

C¨sÁå¸À 9.2

	 1.	 (i)	 	 (ii)	 	 (iii)	 	 (iv)	

	 (v)	 	 (vi)	 	 (vii)	

	 2.	 (i)	 	 (ii)	 	 (iii)	 	

		  (iv)	 	 (v)	

	 3.	 (i)	 	 (ii)	 	 (iii)	 	

		  (iv)	 	 (v)	 	 (vi)	 1
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	 4.	 (i)	 – 6	 (ii)	 	 (iii)	 	

		  (iv)	 	 (v)	 	 (vi)	 	 (vii)	

C¨sÁå¸À 11.1

	 1.	 (i)	 150000 m2	 (ii)	 ` 1,500,000,000		

	 2.	 6400 m2	 3.	 20 m	 4.	 15 cm; 525 cm2	 5.	 40 m

	 6.	 31cm; Square	 7.	 35cm; 1050 cm2	 8.	 ` 284

C¨sÁå¸À 11.2

	 1.	 (a)	 28 cm2	 (b)	 15 cm2	 (c)	 8.75 cm2	

		  (d)	 24 cm2	 (e)	 8.8 cm2	

	 2.	 (a)	 6 cm2	 (b)	 8 cm2	 (c)	 6 cm2	 (d)	 3 cm2

	 3.	 (a)	 12.3 cm	 (b)	 10.3 cm	 (c)	 5.8 cm	 (d)	 1.05 cm

	 4.	 (a)	 11.6 cm	 (b)	 80 cm	 (c)	 15.5 cm

	 5.	 (a	 91.2 cm2			   (b)	 11.4 cm

	 6.	 BM £À GzÀÝ = 30cm; DL £À GzÀÝ = 42 cm

	 7.	 ∆ABC £À «¹ÛÃtð = 30 cm2; AD £À GzÀÝ =  cm

	 8.	 ∆ABC £À «¹ÛÃtð = 27 cm2; CE £À GzÀÝ = 7.2 cm

C¨sÁå¸À 11.3

	 1.	 (a)	 88 cm	 (b)	 176 mm                  (c) 132 cm

	 2.	 (a)	 616 mm2	 (b)	 1886.5 m2              (c)   cm2
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	 3.	 24.5 m; 1886.5 m2		            4.	 132 m; ` 528 	     5.  21.98 cm2			 

	 6. 	 4.71 m; ` 70.65	 7.	 25.7 cm	 8.	 ` 30.14 (CAzÁdÄ)	

	 9.	 7 cm; 154 cm2; 11cm; ªÀÈvÀÛ.

	10.	 536 cm2	 11.	 23.44 cm2	 12.	 5 cm; 78.5 cm2	

	13.	 879.20 m2	 14.	 Yes	 15.	 119.32 m; 56.52m	

	16.	 200 ¨Áj	 17.	 94.2 cm

C¨sÁå¸À 11.4

	 1.	 1750 m2 ; 0.675 ha			   2.	 1176 m2	 3.	 30 cm2

	 4.	 (i)  63 m2	 (ii)	 ` 12,600 	 5.	 (i) 116 m2    (ii) ` 31,360

	 6.	 0.99 ha; 20.01 ha	 		  7.	 (i) 441 m2   (ii)  ` 48,510	

	 8.	 ¸ÀjAiÀiÁVzÉ, 9.12 cm £ÀµÀÄÖ G½¢zÉ

	 9.	 (i) 50m2     	 (ii)	 12.56 m2	 (iii)	 37.44m2     (iv) 12.56m

	10.	 (i) 110 cm2 	 (ii)	 150 cm2;  	 11.	  66 cm2

C¨sÁå¸À 12.1

	 1.	 (i)	 y – z	 (ii)	 (x + y)	 (iii)	 z2	 (iv)	 	 (v)	 x2+ y2	

		  (vi)	 5 + 3mn	(vii)	 10 – yz	 		  (viii)	 ab – (a + b)

	 2.	 (i)	 (a) 	        	 (b) 

	     	 (c)  					   
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			   (d) 			 

			   (e) 

		  (ii)	    
©ÃeÉÆÃQÛ   ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ     C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À

(a) – 4x + 5 – 4x 
5

– 4, x 
5

(b) – 4x + 5y – 4x 
          5y	

– 4,x
5,y

(c) 5y + 3y2 5y 
3y2

5,y
3,y,y

(d) xy+2x2y2 xy 

2x2y2

x, y 
2, x, x, y, y

(e) pq + q pq 
q

p, q
q

(f) 1.2ab–2.4b+3.6a 1.2ab

–2.4b 
3.6a

1.2,a,b

– 2.4, b
3.6a

(g)

(h) 0.1p2 + 0.2q2 0.1p2

0.2q2	

0.1, p, p

0.2, q, q
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3. ©ÃeÉÆÃQÛ   ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ     C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ

(i) 5 – 3t2 – 3 t2 –3
(ii) 1 + t + t2 + t3 t

             t2	

t3

1

1
1

(iii) x + 2xy + 3y x
             2xy	

           3y	

1
2
3

(iv) 100m +1000n 100m
           1000n	

100
1000

(v) – p2q2 + 7pq – p2q2

          7pq	
–1
7

(vi) 1.2a + 0.8b 1.2 a
         0.8 b	

1.2
0.8

(vii) 3.14r2 3.14r2 3.14
(viii) 2(l + b) 2l

            2b	
2
2

(ix) 0.1y + 0.01y2 0.1y
0.01y2

0.1
0.01

	 	

	 4.	 (a)

©ÃeÉÆÃQÛ   x £ÉÆA¢V£À¥ÀÀzÀUÀ¼ÀÄ     x £À ¸ÀºÁ¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼ÀÄ

(i) y2x + y y2x y2

(ii) 13y2–8yx – 8yx – 8y

(iii) x + y + 2 x 1

(iv) 5 + z + zx zx z

(v) 1 + x + xy x
             xy	

1
y

(vi) 12xy2 + 25 12xy2 12y2

(vii) 7 + xy2 xy2 y2
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          (b) 
©ÃeÉÆÃQÛ   y2 £ÉÆA¢V£À¥ÀÀzÀUÀ¼ÀÄ     y2 £À ¸ÀºÁ¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À

(i) 8 – xy2 – xy2 – x
(ii) 5y2 + 7x 5y2 5

(iii) 2x2y – 15xy2 + 7y2 –15xy2

            7y2	
–15x

7

 5.			  (i)	    ¢é¥ÀzÀ	  		 (ii)  KPÀ¥ÀzÀ		 (iii)  wæ¥ÀzÀ     	      (iv)  KPÀ¥ÀzÀ

		  (v)	 wæ¥ÀzÀ			  (vi) ¢é¥ÀzÀ		 (vii)  ¢é¥ÀzÀ	        (viii) KPÀ¥ÀzÀ

		  (ix)	wæ¥ÀzÀ			  (x)  ¢é¥ÀzÀ		 (xi)  ¢é¥ÀzÀ	        (xii) wæ¥ÀzÀ

	 6.	 (i)	  ¸ÀeÁwÃAiÀÄ			 (ii) ¸ÀeÁwÃAiÀÄ	      (iii)	  «eÁwÃAiÀÄ 	    (iv) ¸ÀeÁwÃAiÀÄ

		  (v) «eÁwÃAiÀÄ	              (vi) «eÁwÃAiÀÄ

	 7.	 (a)	 – xy2, 2xy2; – 4yx2, 20x2y; 8x2, –11x2, – 6x2; 7y, y; – 100x, 3x; – 11yx, 2xy.

		  (b)	 10pq, –7qp, 78qp; 7p, 2405p; 8q, – 100q; –p2q2, 12q2p2; –23, 41; –5p2,

			   701p2;  13p2q, qp2 

C¨sÁå¸À 12.2

	 1.	 (i)	 8b – 32	 (ii)	 7z3 + 12z2 – 20z	 (iii) 	 p – q            (iv)	 a + ab

		  (v)	 8x2y + 8xy2 – 4x2 – 7y2	 (vi)	 4y2 – 3y

	 2.	 (i)	 2mn	 (ii)	 – 5tz	 (iii)	 12mn – 4    (iv)	a + b + 3

	 (v)	 7x + 5	 (vi)	 3m – 4n – 3mn – 3	 (vii) 9x2y – 8xy2

	 (viii) 5pq + 20	 (ix)	 0 	 (x)	 – x2 – y2 – 1

	 3.	 (i)	 6y2	 (ii)	 – 18xy	 (iii)	 2b      

		  (iv)	 5a + 5b – 2ab	 (v)	 5m2 – 8mn + 8	  (vi)	 x2 – 5x – 5	

		  (vii)	10ab – 7a2 – 7b2			   (viii)	 8p2 + 8q2 – 5pq

	 4.	 (a)	 x2 + 2xy – y2	 (b)	 5a + b – 6

	 5.	 4x2 – 3y2 – xy               6.  (a)  – y + 11	 (b)	 2x + 4

C¨sÁå¸À 12.3

	 1.	 (i)	 0	 (ii)	 1                    (iii)	 –1         (iv)  1            (v) 1

	 2.	 (i)	 –1		  (ii) –13		  (iii) 3	

	 3.	 (i) –9    		  (ii) 3   		  (iii) 0    	  (iv) 1
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	 4.	 (i) 	 8	                (ii) 4	 (iii)	 0	

	 5.	 (i) –2     	            (ii) 2                    (iii) 0    	 (iv) 2	

	 6.	 (i)	 5x – 13; –3			   (ii)	 8x – 1; 15	

		  (iii)	 11x – 10; 12		  (iv)	 11x + 7; 29	

	 7.	 (i)	 2x+4; 10		             (ii)	 – 4x + 6; –6 		  (iii) –5a + 6;11   	

		  (iv)	 – 8b + 6; 22		        (v)	 3a – 2b – 9; – 8

	 8.	 (i)	 1000	 (ii)	 20	 9.	 –5	 10.	 2a2  + ab + 3; 38

C¨sÁå¸À 12.4

1. ¸ÀAPÉÃvÀ CAQUÀ¼À ¸ÀASÉå ¨sÁUÀUÀ¼À ¸ÀASÉå

5
10

       100	

26
	 51

501
  5

   10
        100	

16
31
301

5
  10      

        100	

27
52
502

C¨sÁå¸À 13.1

	 1.	 (i)	 64	 (ii)	 729	 (iii)	 121	 (iv)	 625

	 2.	 (i)	 64	 (ii)	 t2	 (iii)	 b4	 (iv)	 52 × 73	

		  (v)	 22 × a2	 (vi)	 a3 × c4 × d

	 3.	 (i)	 29	 (ii)	 73	 (iii)	 36	 (iv)	 55

	 4.	 (i)	 34	 (ii)	 35	 (iii)	 28	 (iv)	 2100	 (v)	 210

	 5.	 (i)	 23 × 34	 (ii)	 5 × 34	 (iii)	 22 × 33 × 5	 (iv)	 24 × 32 × 52

	 6.	 (i)	 2000	 (ii)	 196	 (iii)	 40	 (iv)	 768	

		  (v)	 0	 (vi)	 675	 (vii)	 144	 (viii)	 90000

	 7.	 (i)	 – 64	 (ii)	 24	 (iii)	 225	 (iv)	 8000

	 8.	 (i)	 2.7 × 1012 > 1.5 × 108	 (ii)	 4 × 1014 < 3 × 1017 

	 2.	 (i)	 2n – 1 →	 100th : 199
		  (ii)	 3n + 2 →	 5th : 17; 
				    10th : 32; 
				    100th : 302
		  (iii)	 4n + 1 →	 5th : 21; 
					    10th : 41; 
				    100th : 401
		  (iv)	 7n + 20 →	5th : 55; 
				    10th : 90; 
				    100th : 720
		  (v)	 n2 + 1 →	 5th : 26; 
				    10th : 101
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C¨sÁå¸À 13.2

	 1.	 (i)	 314	 (ii)	 65	 (iii)	 a5	 (iv)	 7x + 2	

		  (v)	 53	 (vi)	 (10)5	 (vii)	 (ab)4	 (viii)	 312	

		  (ix)	 28	 (x)	 8t – 2 

	 2.	 (i)	 33	 (ii)	 53	 (iii)	 55	 (iv)	 7 × 115	

		  (v)	 30 or 1	 (vi)	 3	 (vii)	 1	 (viii)	 2	

		  (ix)	 (2a)2	 (x)	 a10	 (xi)	 a3b 	 (xii)	 28	

	 3.	 (i)	 vÀ¥ÀÄà ; 10 × 1011 = 1012 ªÀÄvÀÄÛ (100)11 = 1022	 (ii)	 vÀ¥ÀÄà ; 23 = 8, 52 = 25

		  (iii)	vÀ¥ÀÄà; 65 = 25 × 35			   (iv)	 ¸Àj ; 30 = 1, (1000)0 = 1

	 4.	 (i)	 28 × 34	 (ii)	 2 × 33 × 5	 (iii)	 36 × 26	 (iv)	 28 × 3	

	 5.	 (i) 98    (ii)     (iii) 1

C¨sÁå¸À 13.3

	 1.	 279404 	 = 2 × 105 + 7 × 104 + 9 × 103 + 4 × 102 + 0 × 101 + 4 × 100	

		  3006194 	= 3 × 106 + 0 × 105 + 0 × 104 + 6 × 103 + 1 × 102 + 9 × 101 + 4 × 100

		  2806196 	= 2 × 106 + 8 × 105 + 0 × 104 + 6 × 103 + 1 × 102 + 9 × 101+ 6 × 100

		  120719 	 = 1 × 105 + 2 × 104 + 0 × 103 + 7 × 102 + 1 × 101 + 9 × 100

		  20068 	 = 2 × 104 + 0 × 103 + 0 × 102 + 6 × 101 + 8 × 100 

	 2.	 (a)	 86045			   (b)	 405302	

		  (c)	  30705			   (d)	 900230

	 3.	 (i)	 5 × 107			   (ii)	 7 × 106 	

		  (iii)	 3.1865 × 109 			   (iv)	  3.90878 × 105

	 (v)	 3.90878 × 104	(vi)	 3.90878 × 103

	 4.	 (a)	 3.84 × 108m	 (b)	 3 × 108 m/s	 (c)	 1.2756 × 107m	

		  (d)	 1.4 × 109 m	 (e)	 1 × 1011 	 (f)	 1.2 × 1010 years	

		  (g)	 3 × 1020 m	 (h)	 6.023 × 1022	 (i)	 1.353 × 109 km3	

		  (j)	 1.027 × 109 
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C¨sÁå¸À 14.1

1.

        (a)                                      (b)                                         (c)

            

               (d) 	                               (e)                                          (f)

	           
(g)	                                                    (h)		                         (i)

      (j)	                                                 (k)		                           (l)
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	 2.	

	     	 (a)                                      (b)	                           (c)	

	         (d)                                    (e)	

   3.

	  (a)	ªÀUÀð                                  (b)  wæ¨sÀÄd                       (c)   ªÀeÁæPÀÈw	

	 (d)	 ªÀÈvÀÛ                              (e)  ¥ÀAZÀ¨sÀÄd                        (f)  CµÀÖ¨sÀÄd

	 4.

(a) (b) (c) (d)
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(e) (f) (g) (h)

	 7.	 (a)	 3	 (b)	 1	 (c)	 0	 (d)	 4	 (e)	 2	
(f)	 2

		  (g)	 0	 (h)	 0	 (i)	 6	 (j)	 C£ÀAvÀ

	 8.	 (a)	 A, H, I, M, O, T, U, V, W, X, Y			  (b)	 B, C, D, E, H, I, O, X

		  (c)	 O, X, I, H

	10.	 (a)	 ªÀÄzsÀågÉÃSÉ			   (b) ªÁå¸À

C¨sÁå¸À 14.2

	 1.	 (a),  (b),  (d),  (e),  (f)

	 2.	 (a)	 2	 (b)	 2	 (c)	 3	 (d)	 4	

		  (e)	 4	 (f)	 5	 (g)	 6	 (h)	 3

C¨sÁå¸À 14.3

	 3.	 ¸Àj	 5.	 ªÀUÀð	 6.	 120°, 180°, 240°, 300°, 360°

	 7.	 (i)  ¸Àj            (ii) vÀ¥ÀÄà

C¨sÁå¸À 15.1

	 1.	 (ii), (iii), (iv), (vi) gÀ°è eÁ®UÀ¼ÀÄ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛªÉ..

	 2.	 1						               1	        2

		  3	        2      4	       5		                  5	       3

					               6	                                4	      6

	 3.	 vÀ¥ÀÄà KPÉAzÀgÉ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀUÀ¼À ªÉÄÃ°gÀÄªÀ MAzÀÄ eÉÆvÉ 1 ªÀÄvÀÄÛ 4, CªÀÅUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 7 
DUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è ªÀÄvÀÄÛ E£ÉÆßAzÀÄ C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÉÄÃ¯É 3 ªÀÄvÀÄÛ 6 EzÉ, CªÀÅUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛªÀÇ ¸ÀºÀ 7 DUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è.
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	 4.	 ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼ÀÄ

	 5.	 (a)	 (ii)	 (b)	 (iii)	 (c)	 (iv)	 (d)	 (i)

ªÉÄzÀÄ¼ÀÄ-ºÀÄgÀÄ¥ÀÄUÀ¼ÀÄ

	 1.	 ¸ÀASÁå MUÀlÄUÀ¼À£ÀÄß ©r¹:

	 (i)  	£Á£ÀÄ! £Á£ÀÄ  AiÀiÁgÉAzÀÄ ºÉÃ½!

		  £À¤ßAzÀ 8£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ½î,

 qÀd£ï¤AzÀ ¨sÁV¹, QæPÉmï vÀAqÀªÉÇAzÀ£ÀÄß ¥ÀqÉ¬Äj.

	 (ii)	 ¸ÀASÉåAiÉÆAzÀgÀ DgÀÄ ¥ÀnÖUÉ 4£ÀÄß ¸ÉÃj¹, 64£ÀÄß 

¥ÀqÉ¬Äj,

vÀPÀëtªÉÃ GvÀÛj¹zÀ°è, ̧ ÀÆPÀÛ §ºÀÄªÀiÁ£ÀªÀ£ÀÄß ¤ÃªÀÅ ¤jÃQȩ̈ À§ºÀÄzÀÄ!

	 2.	 PÉtPÀÄUÀ¼À£ÀÄß ©r¹:
	 (i)	 PÁqÉÆAzÀgÀ°è ºÀ¼ÉAiÀÄ D®zÀ ªÀÄgÀªÉÇAzÀÄ EvÀÄÛ

		  zÉÆqÀØ ªÀÄgÀPÉÌ EzÀÝ PÉÆA¨ÉUÀ¼ÀÄ ºÀvÀÄÛ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄÆgÀÄ

		  ¥Àæw PÉÆA¨ÉAiÀÄ ªÉÄÃ¯É fÃ«¹zÀÝ ¥ÀQëUÀ¼ÀÄ ºÀ¢£Á®ÄÌ,

		  UÀÄ©âUÀ¼ÀÄ PÀAzÀÄ, PÁUÉUÀ¼ÀÄ PÀ¥ÀÄà ªÀÄvÀÄÛ VtÂUÀ¼ÀÄ ºÀ¹gÀÄ !

		  PÁUÉUÀ¼À JgÀqÀgÀµÀÄÖ VtÂUÀ¼ÀÄ

		  ªÀÄvÀÄÛ UÀÄ©âUÀ¼À JgÀqÀgÀµÀÄÖ PÁUÉUÀ¼ÀÄ

		  ¥Àæw §UÉAiÀÄ ¥ÀQëUÀ¼ÉÀ¶ÖªÉ JA§ÄzÀÄ £ÀªÀÄUÉ D±ÀÑAiÀÄð vÀgÀÄªÀAxÀzÀÄÝ

		  EzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä £ÀªÀÄUÉ ¤ÃªÀÅ ¸ÀºÁAiÀÄªÀiÁqÀÄªÀÅ¢®èªÉÃ?
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	 (ii)	 £À£Àß §½ PÉ®ªÀÅ 5 gÀÆ¥Á¬Ä ªÀÄvÀÄÛ PÉ®ªÀÅ 2 gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ £ÁtåUÀ½ªÉ. JgÀqÀÄ 

gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ £ÁtåUÀ¼ÀÄ LzÀÄ gÀÆ¥Á¬Ä £ÁtåUÀ¼À JgÀqÀÄ ¥ÀnÖªÉ. £À£Àß §½ EgÀÄªÀ 

MlÄÖ ºÀt 108 gÀÆ¥Á¬ÄUÀ¼ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ £À£Àß §½ EgÀÄªÀ LzÀÄ gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ 

£ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ? JgÀqÀÄ gÀÆ¥Á¬ÄAiÀÄ £ÁtåUÀ¼ÉµÀÄÖ?

	 3.	 £À£Àß §½ 2 ZÁ¥ÉUÀ¼À£ÀÄß M¼ÀUÉÆArgÀÄªÀ 2 PÉÆ¥ÀàjUÉUÀ½ªÉ. ¥Àæw ZÁ¥ÉAiÀÄ ªÉÄÃ É̄ 2 ̈ ÉPÀÄÌUÀ¼ÀÄ PÀÄ½wªÉ. 

¥Àæw ̈ ÉPÀÄÌ 2 ºÀ¼ÉAiÀÄ ºÁ À̧åzÀ mÉÆÃ¦UÀ¼À£ÀÄß zsÀj¹zÉ. ¥Àæw mÉÆÃ¦AiÀÄÄ 2 E°UÀ½UÉ DzsÁgÀªÁVzÉ. 

¥Àæw E°AiÀÄ ªÉÄÃ¯É JgÀqÀÄ ¨ÁªÀÅ°UÀ¼ÀÄ PÀÄ½wªÉ. £À£Àß PÉÆ¥ÀàjUÉUÀ¼À°è JµÀÄÖ ªÀ¸ÀÄÛUÀ½ªÉ?

	 4.	 27 aPÀÌ WÀ£ÀUÀ¼À£ÀÄß CAn¹ MAzÀÄ zÉÆqÀØ WÀ£ÀªÀ£ÀÄß ¤«Äð¹zÉ. zÉÆqÀØ WÀ£ÀzÀ ºÉÆgÀ̈ sÁUÀªÀ£ÀÄß 

ºÀ¼À¢ §tÚ¢AzÀ C®APÀj¹zÉ. 27 aPÀÌ WÀ£ÀUÀ¼À°è,

	 (i)	 MAzÀÄ ªÀÄÄRzÀ ªÉÄÃ¯É ªÀiÁvÀæ		   	 (ii)	 JgÀqÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É   

	 (iii)	 ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄÄRUÀ¼À ªÉÄÃ¯É - ºÀ¼À¢ §tÚ ºÀaÑgÀÄªÀªÀÅ JµÀÄÖ?

	 5.	 vÀ£Àß vÉÆÃlzÀ°è ªÀÄgÀªÉÇAzÀgÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä gÁºÀÄ¯ï EZÉÒ ¥ÀnÖzÁÝ£É. vÀ£Àß 

JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß vÀ£Àß £ÉgÀ½£À GzÀÝzÉÆA¢V£À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹zÁÝ£É. CzÀÄ 4:1 DVvÀÄÛ. C£ÀAvÀgÀ 

CªÀ£ÀÄ ªÀÄgÀzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß C¼É¢zÁÝ£É. CzÀÄ 15 Cr DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ JµÀÄÖ?

	 6.	 ªÀÄÆgÀÄ ªÀÄgÀzÀ ¢«ÄäUÀ¼À vÀÄtÄPÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä ªÀÄgÀPÀrAiÀÄÄªÀªÀ£ÀÄ 12 ¤«ÄµÀUÀ¼À£ÀÄß 

vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É. CAvÀºÀ 5 vÀÄtÄPÀÄUÀ¼À£ÀÄß ªÀiÁqÀ®Ä CªÀ£ÀÄ JµÀÄÖ ̧ ÀªÀÄAiÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ£É?

	 7.	 MAzÀÄ §mÉÖAiÀÄÄ ̧ ÀéZÀÒUÉÆ½¹zÁUÀ 0.5% gÀµÀÄÖ ̧ ÀAPÀÄa À̧ÄvÀÛzÉ. EzÀ£ÀÄß ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ°è §gÉ¬Äj.

	 8.	 ¹ävÁ¼À vÁ¬ÄAiÀÄÄ 34 ªÀµÀð ªÀAiÀÄ¹ì£ÀªÀ¼ÁVzÁÝ¼É, JgÀqÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ vÁ¬ÄAiÀÄ 

ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ¹ävÁ¼À FV£À ªÀAiÀÄ¹ì£À 4 ¥ÀlÄÖ EgÀÄvÀÛzÉ. ¹ävÁ¼À FV£À ªÀAiÀÄ¸ÉìµÀÄÖ?

	 9.	 ªÀiÁAiÀiÁ, ªÀÄzsÀÄgÁ ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆ¹£Á MAzÉÃ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è NzÀÄwÛgÀÄªÀ ¸ÉßÃ»vÀgÁVzÁÝgÉ. 

¨sÀÆUÉÆÃ¼À±Á¸ÀÛçzÀ MAzÀÄ QgÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è 25PÉÌ ªÀiÁAiÀiÁ¼ÀÄ 16, ªÀÄzsÀÄgÁ 20, CAPÀUÀ¼À£ÀÄß 

¥ÀqÉ¢zÁÝgÉ. CªÀgÀ ̧ ÀgÁ À̧j CAPÀ 19 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ªÉÆ¹£Á JµÀÄÖ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀqÉ¢zÁÝ¼É?

GvÀÛgÀUÀ¼ÀÄ

	 1.	 (i)	 140	 (ii)	 10	

	 2.	 (i)	 UÀÄ©âUÀ¼ÀÄ: 104, PÁUÉUÀ¼ÀÄ : 52, VtÂUÀ¼ÀÄ : 26

		  (ii)	 ` 5 £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå= 12,  ` 2 £ÁtåUÀ¼À ¸ÀASÉå = 24		

	 3.	 124		  4.	 (i)  6    (ii) 10    (iii)  8	 5.	 60 feet

	 6.	 24 ¤«ÄµÀUÀ¼ÀÄ	 7.	 	 8.	 7 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ	 9.	 21	
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